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Οι  προτεραιότητες της κυβέρνησης για ασφαλιστικό και εργασιακά
Επτά  άμεσες παρεμβάσεις για τους μισθούς, τις εργασιακές σχέσεις, το ασφαλιστικό, τη στήριξη των ανέργων και την κοινωνική προστασία 
περιλαμβάνονται στις προτεραιότητες της νέας ηγεσίας  του υπουργείου Εργασίας.  Το  σχέδιο της νέας ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας 

Γιάννη Βρούτση και Νότη Μηταράκη προβλέπει αλλαγή των συντελεστών αναπλήρωσης, προκειμένου να ενισχυθεί η  ανταποδοτική σχέση 
εισφορών-παροχών. Έμφαση θα δοθεί στο πεδίο 25 έως 38 έτη ασφάλισης, όπου εντοπίζονται οι μεγαλύτερες αδικίες
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H No 1 ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΧΩΡΟ • Νο 430 • 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2019 • ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 2 ΕΥΡΩ - ΚΩΔΙΚΟΣ: 5590

EUROLIFE ERB

Του ΛΆΜΠΡΟΥ ΚΆΡΆΓΕΏΡΓΟΥ

Σε μία νέα επενδυτική εποχή φαίνεται να ει-
σέρχεται ο κλάδος των ασφαλιστικών εται-
ρειών στη χώρα μας, όπως καταδεικνύουν 

και οι αναφορές του επικεφαλής της Fairfax 
Prem Watsa  κατά τη διάρκεια πρόσφατης επί-

σκεψής του στη χώρα μας.
Αλλά δεν είναι μόνο ο Prem Watsa που εμφα-

νίζεται να έχει ενδιαφέρον για ενίσχυση των ε-
πενδύσεων του στην ελληνική αγορά. Πληροφο-
ρίες του Nextdeal αναφέρουν ότι ευρωπαϊκός 
όμιλος  «κοιτάει και μελετάει» πολύ προσεκτικά 

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟ, ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΛΥΨΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΏΝ ΚΑΘΙΣΤΟΥΝ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ ΤΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ
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METLIFE ΑΥΞΗΣΗ 10% ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΠΑΡΑΓΏΓΗΣ, ΜΕ ΟΧΗΜΑ ΤΟ AGENCY
| Σελίδες 12-13

INTERAMERICAN ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ

Νέες ψηφιακές 
εμπειρίες

Δυναμική παρουσία 
σε όλη την Ελλάδα 
με οκτώ συνέδρια 

50 χρόνια από την πρώτη 
αποστολή στη Σελήνη και το 

πρώτο Αστρασφαλιστήριο Ζωής

Tο NEXTDEAL σε συνερ-
γασία με ειδικούς επιστή-
μονες σας δίνει χρήσιμες 
συμβουλές προκειμένου 
να προλάβετε ή να μπορέ-
σετε να αντιμετωπίσετε α-
πρόοπτες καταστάσεις

Μεγάλες επενδύσεις 
στην ασφαλιστική αγορά

Διακοπές με... ασφάλεια
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ΕΤΕπ 500 εκατ. ευρώ για επιχειρηματικές επενδύσεις στην Ελλάδα
σελ.
29

Δάνεια  συνολικού ύψους 500 εκατ. ευρώ για τη χρηµατοδότηση νέων επιχειρηµατικών επενδύσεων, συµπεριλαµβανοµένων επενδύσεων επιχειρήσεων που στηρίζουν ενεργά την 

απασχόληση των νέων και την επαγγελµατική ενδυνάµωση των γυναικών, θα χορηγήσει η  Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, σε συνεργασία  µε τις µεγαλύτερες ελληνικές τράπεζες. 

Το  νέο πρόγραµµα συµφωνήθηκε µε τις τράπεζες Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραιώς

Έτοιµο στα συρτάρια του υπουργείου Οικονοµικών 

βρίσκεται, εδώ και µερικούς µήνες, το σχέδιο που 

επεξεργάστηκε η Τράπεζα της Ελλάδος, µε την τεχνι-

κή υποστήριξη της Rothschild, για την ταχύτερη µείωση 

των µη εξυπηρετούµενων ανοιγµάτων των εγχώριων 

τραπεζών.

Τους προηγούµενους µήνες, Τράπεζα της Ελλάδος και 

Rothschild επέφεραν µικρές τροποποιήσεις στο σχέδιο, 

επιδιώκοντας να περιορίσουν το δυνητικό κόστος για το 

Δηµόσιο, το οποίο πρακτικά αποτελεί το 

µέτοχο και εγγυητή της προτεινόµενης εταιρείας διαχείρι-

σης προβληµατικών περιουσιακών στοιχείων( Asset 

Management Company –AMC).   

Η πρόταση της ΤτΕ προβλέπει την εθελοντική δυνατό-

τητα των τραπεζών να µεταβιβάζουν σε εταιρείες ειδικού 

σκοπού ( SPVs) καταγγελµένα ή σε βαθιά καθυστέρηση 

δάνεια στην καθαρή λογιστική τους αξία µαζί µε τις εξα-

σφαλίσεις τους. Για τα παραπάνω δάνεια οι τράπεζες έ-

χουν σχηµατίσει τις υψηλότερες προβλέψεις, που σε µέσο 
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►Με δεδομένο ότι η μεταβίβαση των δανείων 

θα γίνει στην καθαρή λογιστική τους αξία, 

οι τράπεζες δεν θα γράψουν ζημιά

►Τα εποπτικά τους κεφάλαια θα μειωθούν, όμως, επειδή 

θα υποχρεωθούν να διαγράψουν τις αναλογούσες στις 

συσσωρευμένες προβλέψεις των μεταβιβαζόμενων 

δανείων αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις

ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΕΠΙΠΤΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ 

Έτοιµο, αλλά στα 

συρτάρια του ΥΠΟΙΚ 

το σχέδιο για τα 

«κόκκινα» δάνεια

«ΠΕΦΤΟΥΝ» ΟΙ  ΠΡΩΤΕΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ «ΕΣΤΙΑ» 

Σήµερα  Παρασκευή 26 Ιουλίου αναµένεται να  µπουν οι   πρώτες υπογραφές στο µνηµόνιο συναντίληψης, που θα σηµατοδοτήσει την εφαρµογή του σχεδίου ΕΣΤΙΑ για 

τη ρύθµιση δανείων µε υποθήκη πρώτη κατοικία. Σύµφωνα µε πληροφορίες του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων, το µνηµόνιο θα υπογράψουν η Τράπεζα Κύπρου, η 

Ελληνική Τράπεζα, η Κυπριακή Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ), και ο Οργανισµός Χρηµατοδοτήσεως Στέγης.Η τελετή υπογραφής θα 

πραγµατοποιηθεί στο Υπουργείο Οικονοµικών στις 11:30. Σελ. 47 

Του ανταποκριτή µας στην Κύπρο ΓΙΑΝΝΗ ΣΕΪΤΑΝΙΔΗ

Η πρόθεση κοινοβουλευτικών κοµµάτων της Κύπρου να εισά-

γουν τη δυνατότητα χορήγησης σύνταξης χηρείας και στους 

άνδρες έχει εξελιχθεί σε σίριαλ, καθώς οι νοµοθετικές πρω-

τοβουλίες αποδεικνύονται είτε αντισυνταγµατικές είτε υποσκά-

πτουν τη βιωσιµότητα του Ταµείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Η… προτελευταία προσπάθεια κρίθηκε αντισυνταγµατική (µετά 

από αναφορά του ψηφισµένου νόµου στο Ανώτατο Δικαστήριο από 

την Προεδρία της Δηµοκρατίας), κάτι που πιθανότατα ισχύει και µε 

την τελευταία προσπάθεια για την τροποποίηση της νοµοθεσίας. Ο 

νόµος, που είχε ψηφιστεί τον Ιούλιο του 2018, κρίθηκε αντισυνταγ-

µατικός επειδή αυξάνει τις κρατικές δαπάνες. Με βάση το Σύνταγ-

µα, µόνο η κυβέρνηση έχει το δικαίωµα να καταθέτει νοµοθετικές 

προτάσεις οι οποίες αυξάνουν τις κρατικές δαπάνες, δικαίωµα που 

δεν έχουν τα κόµµατα.

Η µορφή της πρόσφατης (αρχές Ιουλίου του 2019) νοµοθετικής 

παρέµβασης δηµιουργεί νέα προβλήµατα, µε αποτέλεσµα να είναι 

ανοιχτή η αναποµπή του νόµου από την κυβέρνηση, δηλαδή η επι-

στροφή του στη Βουλή από την Προεδρία της Δηµοκρατίας. 

Τι προηγήθηκε
Η Βουλή, µετά από µακρά συζήτηση, ψήφισε στις 5 Ιουλίου εκ 

νέου νόµο ο οποίος ρυθµίζει το δικαίωµα σε σύνταξης χηρείας και 
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ΝΕΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΕΝΤΟΠΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ

Στον αέρα η σύνταξη
χηρείας για άνδρες

Γράφουν στο NEXTDEAL
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Διακοπές µε... ασφάλεια!
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Βασίλειος 
Σκουτέρης

Παναγιώτης 
Τσαπόγας

Metropolitan

► Ενδιαφέρον Watsa για νέες επενδύσεις
► Ευρωπαϊκός όμιλος εξετάζει  

εξαγορές στη χώρα μας
► Οι αλλαγές στην ευρωπαϊκή αγορά 

συμπαρασύρουν και την ελληνική«Λένε πως χωρίς τεχνολογία δεν υπάρχει 
μέλλον. Στη Eurolife πιστεύουμε πως το 
μέλλον αυτό διαγράφεται αισιόδοξο, αρκεί 
να στηρίζεται στο να ακούς τον συνεργάτη 
και τον πελάτη και να εξελίσσεις έτσι τις υ-
πηρεσίες που τους προσφέρεις ανάλογα με 
τις ανάγκες τους», σημειώνει ο Αλέξανδρος 
Σαρρηγεωργίου, Πρόεδρος & CEO του 
Eurolife ERB Insurance Group, a Fairfax 
Company, με δήλωση του στο Nextdeal α-
ναφερόμενος σε δύο νέα μεγάλα έργα που 
λάνσαρε πρόσφατα η εταιρεία

    | Σελίδα 2
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«Λένε πως χωρίς τεχνολογία δεν υπάρχει μέλλον. Στην 
Eurolife πιστεύουμε πως το μέλλον αυτό διαγράφεται 
αισιόδοξο, αρκεί να στηρίζεται στο να ακούς το συνερ-

γάτη και τον πελάτη και να εξελίσσεις έτσι τις υπηρεσίες που τους 
προσφέρεις ανάλογα με τις ανάγκες τους», σημειώνει ο Αλέξαν-
δρος Σαρρηγεωργίου, πρόεδρος & CEO του Eurolife ERBInsurance 
Group, aFairfax Company, με δήλωσή του στο Nextdeal, αναφερό-
μενος σε δύο νέα μεγάλα έργα που λάνσαρε πρόσφατα η εταιρεία.

Οι επενδύσεις για την περαιτέρω βελτιστοποίηση της λειτουργί-
ας του, η ανάπτυξη της προϊοντικής γκάμας και η δημιουργία νέων 
εργαλείων που αναβαθμίζουν την εμπειρία των πελατών και των 
συνεργατών του, είναι μερικές μόνο από τις περιοχές που εστιάζει 
ο όμιλος. Μόνο το 2018 ο όμιλος Eurolife επένδυσε πάνω από 2,5 
εκατ. ευρώ σε τεχνολογέις κα υποδομές. 

Έτσι, στο πλαίσιο ψηφιακής της εξέλιξης, η Eurolife ERB λάνσα-
ρε ακόμα ένα καινοτόμο έργο, το Eurolife Connect. Πρόκειται για το 
portal που δίνει σε όλους τους κατόχους συμβολαίου πλήρη εικόνα 
για το ασφαλιστικό προφίλ τους στη Eurolife ERB. Πλέον, η πρό-
σβασή τους σε πληροφορίες, όπως συμβόλαια, αιτήματα αποζημι-
ώσεων και πληρωμή ασφαλίστρων, μεταξύ άλλων, γίνεται άμεσα, 
εύκολα και φορητά, μέσω του νέου portal.

Η πρώτη του έκδοση δίνει πρόσβαση σε δυνατότητες όπως δια-
χείριση λογαριασμού στην Eurolife ERB, παρακολούθηση συμβο-
λαίων και αιτημάτων αποζημίωσης, λήψη εγγράφων και πληρωμή 
ασφαλίστρων. Επιπροσθέτως, οι χρήστες θα μπορούν να επικοι-
νωνούν απευθείας με το Eurolife Experience Center, μέσω 
Click2Call και Click2Chat.

Για τον εύστοχο σχεδιασμό και την εξασφάλιση άριστης εμπειρί-
ας χρήσης, η εταιρεία έδωσε μεγάλη προσοχή στις ανάγκες και 
προτιμήσεις όλων των προφίλ πελατών που συνθέτουν το χαρτο-
φυλάκιό της. Ως προϊόν εκτεταμένης έρευνας και μελέτης, προ-
σφέρει στους πελάτες μια ξεχωριστή εμπειρία ηλεκτρονικής εξυ-
πηρέτησης. 

Το έξυπνα και εύχρηστα σχεδιασμένο interface του, σε συνδυα-
σμό με τις πολλές δυνατότητες που παρέχει, αναβαθμίζουν την 
ποιότητα της online εξυπηρέτησης της Eurolife ERB.

Ταυτόχρονα, το Eurolife Connect είναι ένα λειτουργικό εργαλείο 
που διευκολύνει και το ρόλο των συνεργατών της Eurolife ERB. 
«Με το νέο portal παραδίδουμε μια εξελιγμένη υπηρεσία, με εξα-
τομικευμένες λειτουργίες», ανέφερε ο Νίκος Δελένδας, γενικός 

διευθυντής Πωλήσεων & Εκπαίδευσης της εταιρείας. «Το Eurolife  
Connect έρχεται να συνδράμει και στο δύσκολο και απαιτητικό έρ-
γο των συνεργατών μας, αυτό της ποιοτικής και άμεσης εξυπηρέ-
τησης του πελάτη. Στόχος μας είναι να τους διευκολύνουμε, παρέ-
χοντας στους πελάτες τις αναγκαίες πληροφορίες για την ενημέ-
ρωσή τους, απελευθερώνοντας πολύτιμο χρόνο στους συνεργάτες 
μας για την περαιτέρω ανάπτυξη των κοινών εργασιών μας».

Το Eurolife Connect είναι διαθέσιμο 24 ώρες το 24ωρο και ο 
χρήστης μπορεί να συνδεθεί σε αυτό από όποιο σημείο βρίσκεται, 
μαθαίνοντας ό,τι πληροφορίες επιθυμεί, ακριβώς τη στιγμή που τις 
χρειάζεται. 

Επίσης, λίγες ημέρες πριν, η Eurolife ERB ανακοίνωσε το νέο 
σύστημα εξυπηρέτησης πελατών (CRM), το οποίο είναι το αποτέλε-
σμα της συνεργασίας της με την παγκοσμίως κορυφαία εταιρεία 
ανάπτυξης CRM, Salesforce. Η συνεργασία τους ξεκίνησε το 2018, 
με στόχο την υλοποίηση μιας πλατφόρμας που θα είναι διαθέσιμη 
για όλα τα line businesses της Eurolife ERB.

Το συγκεκριμένο εργαλείο επιτρέπει στα στελέχη της να διαχει-
ρίζονται τα αιτήματα των πελατών σε πραγματικό χρόνο, έχοντας 
συνολική εικόνα των προγραμμάτων, των συναλλαγών και των 
αιτημάτων τους και προσφέροντας μια αποτελεσματική και σύγ-
χρονη εμπειρία εξυπηρέτησης. Ταυτόχρονα, μπορεί να προτείνει 
βελτιώσεις και παραμετροποιήσεις, πάντα με σκοπό την καλύτερη 
και απρόσκοπτη εξυπηρέτηση πελατών και συνεργατών.

Ο σκοπός της Eurolife ERB, μέσα από τη συνεργασία της με τη 
Salesforce, είναι να ενδυναμώσει την επικοινωνία με τους πελά-
τες και τους συνεργάτες της και να καλλιεργήσει ακόμα περισσό-
τερο τις σχέσεις εμπιστοσύνης μαζί τους, ως ένας αξιόπιστος συ-
νεργάτης. Το νέο σύστημα CRM είναι μια επένδυση στην τεχνολογία 
και τη συνεχή βελτίωση των εργασιών της. Με την ενσωμάτωσή 
του, η Eurolife ERB βελτιώνει, απλοποιεί και ενδυναμώνει την ε-
πικοινωνία με τους πελάτες της, πετυχαίνοντας έτσι έναν από τους 
βασικούς της στόχους: να παρέχει κορυφαία και έγκαιρη εξυπηρέ-
τηση.

Το νέο σύστημα CRM της Eurolife ERB είναι ένα χρήσιμο εργα-
λείο προς μια εξατομικευμένη εμπειρία για κάθε πελάτη. «Πρόκει-
ται για ένα προϊόν εκτεταμένης έρευνας, σχεδιασμού και ελέγχου», 
ανέφερε ο Σωτήρης Ματσιούλας, αναπληρωτής γενικός διευθυ-
ντής Εργασιών και Εξυπηρέτησης της Eurolife ERB. «Για την ανά-
πτυξή του συνεργαστήκαμε με τη Salesforce, την παγκοσμίως κο-

ρυφαία εταιρεία στο σχεδιασμό CRM συστημάτων. Λαμβάνοντας 
υπόψιν τις ανάγκες που έχουμε ως εταιρεία και τους στόχους μας 
για την ικανοποίηση των πελατών και συνεργατών από την εμπει-
ρία τους με εμάς, δημιουργήσαμε ένα χρήσιμο εργαλείο που ανα-
βαθμίζει τον τρόπο που επικοινωνούμε μαζί τους. Επιθυμία μας 
είναι να είμαστε καθημερινά ο αξιόπιστος συνεργάτης τους, στον 
οποίο θα στραφούν για οτιδήποτε τους απασχολεί».

Eurolife ERB
Κέρδη  526 εκατ ευρώ 

σε πέντε χρόνια
H Eurolife συνεχίζει τις εντυπωσιακές οικονομικές ε-

πιδόσεις της. Σύμφωνα με τις ενοποιημένες καταστάσεις, 
από το 2014 μέχρι και το 2018 τα συνολικά κέρδη προς 
φόρων ξεπέρασαν τα 526 εκατ. ευρώ, ενώ από στις τρεις 
τελευταίες χρήσεις (2016, 2017 και 2018) που η εταιρεία 
πέρασε στον έλεγχο της Fairfax τα κέρδη προ φόρων ξε-
πέρασαν τα 385 εκατ. ευρώ, όταν για το 80% της Eurolife 
ο κ. Watsa έδωσε 316 εκατ. ευρώ στην Eurobank.

Την ίδια περίοδο και η παραγωγή εγγεγραμμένων α-
σφαλίστρων, παρά τις αυξομειώσεις, κινήθηκε σε πολύ 
υψηλά επίπεδα, με το 2016 να επιτυγχάνει ρεκόρ παρα-
γωγής (495,5 εκατ. ευρώ), ωστόσο τις επόμενες δυο χρο-
νιές κατέγραψε μία πτώση, με το 2018 να κλείνει στα 434 
εκατ. ευρώ (έναντι 481,1 εκατ. ευρώ το 2017), παραμένο-
ντας όμως δεύτερη ασφαλιστική εταιρεία στη χώρα, πί-
σω από την Εθνική Ασφαλιστική.

Ρεπορτάζ  |

την ελληνική ασφαλιστική αγορά και ορισμέ-
νες εταιρείες, ενώ επίσης εξελίξεις μπορεί 
να προέλθουν από κινήσεις πολυεθνικών ο-
μίλων στο πλαίσιο των επενδύσεων ή αποε-
πενδύσεών τους στην ελληνική ασφαλιστική 
αγορά.

Ήδη διεθνή ειδησεογραφικά πρακτορεία 
αναφέρθηκαν σε κινήσεις μεγάλων ευρωπα-
ϊκών ασφαλιστικών ομίλων, οι οποίες, εφό-
σον ολοκληρωθούν, θα έχουν επιπτώσεις και 
στην ελληνική αγορά.

Στο μέτωπο αυτό η αίσθηση που υπάρχει 
είναι ότι η ευρωπαϊκή αγορά «μοιράζεται» 
και πάλι μεταξύ των μεγάλων ομίλων και συ-
νεπώς κάποιες καραμπόλες θα αφορούν και 

την ελληνική αγορά.
Αναφορικά με τη στρατηγική της Fairfax, 

πληροφορίες του Νextdeal αναφέρουν ότι ο 
κ. Watsa δεν έκρυψε το ενδιαφέρον του για 
περαιτέρω επενδύσεις στο ασφαλιστικό χώ-
ρο, κάτι άλλωστε που επιβεβαίωσε με tweet 
και ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Στο twitter ο πρωθυπουργός κ. Κυριάκος 
Μητσοτάκης έγραψε: «Συνάντηση με τον επι-
κεφαλής του επενδυτικού ομίλου Fairfax, 
Prem Watsa. Με χαρά διαπίστωσα το ενδια-
φέρον του για τις επενδυτικές προοπτικές που 
ανοίγονται στην Ελλάδα σε πολλούς τομείς, 
όπως ο χρηματοπιστωτικός κλάδος, η αγορά 
ακινήτων και οι τουριστικές επενδύσεις».

«Λυδία λίθος» των εξελίξεων στον ασφα-

λιστικό κλάδο στη χώρα μας θεωρείται η επι-
κείμενη πώληση της μεγαλύτερης ασφαλι-
στικής εταιρείας της Εθνικής Ασφαλιστικής. 
Για το θέμα αυτό ρωτήθηκε σε συνέντευξή 
του στην Καθημερινή και ο κ. Watsa, ο οποίος 
δεν απέκλεισε τίποτα, επισημαίνοντας ότι 
πολλά θα εξαρτηθούν από την ακολουθητέα 
διαδικασία. 

Τέλος όπως υποστηρίζουν ασφαλιστικοί πα-
ράγοντες , οι επικείμενες αλλαγές στο ασφαλι-
στικό σύστημα με την ενίσχυση του δεύτερου 
και τρίτου πυλώνα συνταξιοδότησης αλλά και η 
θετική στάση της νέας κυβέρνησης στην συνερ-
γασία δημόσιου και ασφαλιστικών εταιρειών 
τον τομέας της υγείας αλλά και των φυσικών 
καταστροφών δίνουν νέες προοπτικές στον α-
σφαλιστικό κλάδο

Μεγάλες επενδύσεις 
στην ασφαλιστική αγορά

Συνέχεια από τη σελίδα 1

O  επικεφαλής του ομίλου Fairfax Πρεμ Γουάτσα  κατά τη συνάντηση με 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου

Νέες ψηφιακές εμπειρίες από την Eurolife ERB

Ο κ Αλέξανδρος 
Σαρρηγεωργίου
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Γεφύρι της Άρτας η 
συνεργασία  δημοσίων 
νοσοκομείων και 
ασφαλιστικών
ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΟΚΤΏ ακριβώς χρόνια, τον Ιού-
λιο του 2011, το Nextdeal.gr δημοσίευε 

νομοθετική διάταξη του 
τότε υπουργού Υγείας 
Ανδρέα Λοβέρδου στον 
3984/2011 στο άρθρο 
66,  που έδινε τη δυνα-
τότητα στις διοικήσεις 
των νοσοκομείων να 
υπογράφουν συμβά-
σεις με ασφαλιστικές 

εταιρείες.
Οκτώ χρόνια μετά, πάλι Ιούλιο,  ο νέος 

υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαμά-
νης έρχεται στη Βουλή και δηλώνει την 
πρόθεση της κυβέρνησης να προχωρήσει η 
συνεργασία δημοσίων νοσοκομείων και α-
σφαλιστικών εταιρειών.

Εμείς ως nextdeal υπενθυμίζουμε τη 
σχετική διάταξη του νόμου 3984/2011: «5. 
Πλην του πρώτου εδαφίου…. «Οι διοικητές 
των νοσοκομείων του ΕΣΥ, κατόπιν απόφα-
σης του Δ.Σ., μπορούν να συνάπτουν συμβά-
σεις: α) με τους ασφαλιστικούς φορείς, με 
βάση τις οποίες θα καλύπτονται από αυτούς 
οι ανωτέρω ιατρικές υπηρεσίες που παρέ-
χονται στους ασφαλισμένους στο πλαίσιο 
της ολοήμερης λειτουργίας των νοσοκο-
μείων πέραν του τακτικού ωραρίου και β) με 
ιδιωτικές ασφαλιστικές επιχειρήσεις, με 
βάση τις οποίες θα καλύπτεται από αυτές η 
δαπάνη για επίσκεψη, διαγνωστικές, επεμ-
βατικές και θεραπευτικές πράξεις, που διε-
νεργούνται κατά την ολοήμερη, πέραν του 
τακτικού ωραρίου, λειτουργία σε ασφαλι-
σμένους τους και για τις οποίες υπηρεσίες 
θα ισχύει ειδικό αυξημένο τιμολόγιο. Οι α-
νωτέρω συμβάσεις υποβάλλονται προς ε-
νημέρωση στις αρμόδιες ΔΥΠΕ..»

 Θέσεις

Του Λάμπρου  
Καραγεώργου

Η Νο1 δεκαπενθήμερη έκδοση για την ασφαλιστική αγορά 
και τον χρηματοοικονομικό χώρο
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ:
ΔΙΣΤΡΑΤΟ - ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΣΠΥΡΟΥ ΕΠΕ
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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Λάμπρος Καραγεώργος
Συντάσσεται από συντακτική ομάδα
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ, ΦΩΤΟΡΕΠΟΡΤΑΖ VIDEO:  
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ΣΚΙΤΣΟ: Ελπίδα Σπύρου
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ΥΠΕΥΘ. ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ: Γεωργία Καλτσώνη
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ: Γιάννης Γ. Μπουκουβάλας
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
ΔΙΑΝΟΜΗ: ΑΡΓΟΣ Α.Ε.
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ: 2,00 ΕΥΡΩ
ΕΤΗΣΙΑ ΑΤΟΜΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ: 50,00 ΕΥΡΩ
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Τηλ.: 210 3229394, Fax: 210 3257074
Α.Φ.Μ. 095606935, Δ.Ο.Υ. Δ’ ΑΘΗΝΩΝ
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Υψηλό βαθμό ικανοποίησης των 
πελατών και των συνεργατών 
της Generali καταγράφουν τα 

αποτελέσματα του συστήματος αξιο-
λόγησης NPS, που εφαρμόζει η εται-
ρεία από τον Ιανουάριο του 2018. 

Μέχρι στιγμής, πάνω από 26.300 
πελάτες και σχεδόν 1.000 ασφαλι-
στές έχουν δώσει την αξιολόγησή 
τους, σημειώνοντας σκορ ικανοποί-
ησης πάνω από το μέσο όρο της αγο-
ράς. 

Συγκεκριμένα, το σκορ NPS των 
συνεργατών είναι 48 και των ασφα-
λισμένων της Generali 36,8. Τα σχό-
λια δημοσιεύονται καθημερινά και 
ανά κλάδο προϊόντων, στην επίσημη 
σελίδα generali.gr, δίνοντας την ευ-
καιρία σε δυνητικούς πελάτες, που 
πραγματοποιούν έρευνα αγοράς, να 
επιλέξουν την πιο κατάλληλη ασφα-
λιστική λύση, βασισμένοι σε πραγ-
ματικές μαρτυρίες.

H εφαρμογή του NPS εντάσσεται 
στη στρατηγική αναδιαμόρφωση του 
ομίλου Generali, με στόχο να αποτε-
λέσει ένα διά βίου εταίρο των πελα-
τών και των συνεργατών του. Το 
NPS δίνει τη δυνατότητα άμεσης α-
νατροφοδότησης από την πλευρά 
τους και αποτελεί οδηγό για την ανα-
ζήτηση λύσεων, προκειμένου η εται-
ρεία να ανταποκριθεί στις προσδοκί-
ες τους.

Στο πρόγραμμα NPS της Generali 
Hellas συμμετέχουν περισσότεροι 
από 40 εργαζόμενοι από όλα τα τμή-
ματα της εταιρείας. Στόχος είναι η 
άμεση επικοινωνία με πελάτες και 
συνεργάτες, εντός 48 ωρών από τη 
συμπλήρωση ηλεκτρονικής έρευ-
νας, με επιδίωξη την άμεση ανατρο-
φοδότησή τους για τις υπηρεσίες της 
Generali. 

Βάσει των μέχρι τώρα αποτελε-
σμάτων, η Generali έχει προχωρή-

σει σε μια σειρά βελτιστοποιήσεων 
των υπηρεσιών της αλλά και στη 
δημιουργία νέων ψηφιακών έργων, 
με στόχο να αναβαθμίσει σημαντικά 
την εμπειρία εξυπηρέτησης των α-
σφαλισμένων. 

Όπως τονίζει ο προϊστάμενος του 
τμήματος Eξυπηρέτησης της 
Generali κ. Χάρης Λακαφώσης: 
«Μία από τις βασικές αξίες του ορ-
γανισμού μας είναι να ανταποκρινό-
μαστε στις ανάγκες των ασφαλισμέ-
νων και των συνεργατών μας, παρέ-
χοντας λύσεις που βελτιώνουν τη 
ζωή τους. Η γνώμη τους είναι σημα-
ντική για εμάς. Μας βοηθάει να εστι-
άζουμε τις προσπάθειές μας να γινό-
μαστε ολοένα και καλύτεροι. Είναι 
ενδεικτικό ότι μέχρι σήμερα έχουμε 
καλέσει πάνω από 3.500 πελάτες 
και συνεργάτες μας, θέλοντας να α-
κούσουμε τη δική τους “φωνή”».

GENERALI

Σκορ ικανοποίησης 
συνεργατών και πελατών

Generali Group NPS 
Ένα παγκοσμίως 
βραβευμένο πρόγραμμα

Το NPS -Net Promoter System- αποτελεί ένα 
διεθνώς αναγνωρισμένο σύστημα. Ο συγκεκριμέ-
νος δείκτης αφορά το βαθμό στον οποίο οι πελά-

τες/συνεργάτες θα ήταν διατεθειμένοι να συστήσουν την εταιρεία 
και τις υπηρεσίες της. Ο ασφαλισμένος καλείται, μέσω ηλεκτρονικής 
έρευνας, να αξιολογήσει την εμπειρία εξυπηρέτησής του, σε όλα τα 
στάδια της συναλλαγής του με την εταιρεία, από την αίτηση /προσφο-
ρά, την αγορά, τη χρήση των ασφαλιστικών καλύψεων και την απο-
ζημίωση. 

Ανάλογη έρευνα πραγματοποιείται επίσης στους συνεργάτες α-
σφαλιστικούς διαμεσολαβητές, προκειμένου να διαπιστωθεί πόσο 
ικανοποιημένοι είναι από τη συνολική τους σχέση με την Generali, 
με στόχο πάντα να εντοπίζονται τα σημεία που χρήζουν βελτίωσης. 

Για τη διενέργεια της έρευνας NPS, η Generali συνεργάζεται με τη 
Medallia- παγκόσμιο ηγέτη στον τομέα του Customer Experience 
Management, της συμβουλευτικής και της ανάπτυξης λογισμικού. Το 
πρόγραμμα Net Promoter System (NPS) του Ομίλου Generali ανα-
γνωρίστηκε, παγκοσμίως, ως ένα από τα πιο εκτενή και επιτυχημένα 
προγράμματα του είδους του, στο πλαίσιο της διοργάνωσης 
“Experience Europe 2017”, στο Λονδίνο.

Παρουσία του Ιταλού πρωθυπουργού Giuseppe Konte πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του υπερσύγ-
χρονου πύργου Generali Τower στο Μιλάνο. Στην ομιλία του, ο Ιταλός πρωθυπουργός, απευθυνόμενος 
στη διοίκηση της εταιρείας και σε μια αντιπροσωπευτική ομάδα εργαζομένων, δήλωσε: «Οι αριθμοί 
σας αποτελούν πηγή υπερηφάνειας, είστε ηγέτες σε πολλές χώρες του κόσμου, έχετε ένα φιλόδοξο και 
απαιτητικό σχέδιο για το 2021», ενώ πρόσθεσε: «Έχετε ένα μεγάλο όραμα για το μέλλον, όπως απο-
δεικνύεται και από αυτή την τοποθεσία: μια εταιρεία του μεγέθους σας δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το 
μέλλον χωρίς να λάβει υπόψιν τη βιωσιμότητα». Ο πύργος της Generali, συνολικού ύψους 170 μέτρων, 
σχεδιάστηκε από την αρχιτέκτονα Zaha Hadid και εκτείνεται σε 44 ορόφους.

Στην καρδιά του Μιλάνου 
ο υπερσύγχρονος πύργος Generali Τower
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Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση πραγματοποιήθηκε  η απονομή του 
επαγγελματικού τίτλου CIAM της LIMRA International, σε 45 

συντονιστές του εταιρικού δικτύου πωλήσεων της Εθνικής Ασφα-
λιστικής.

Να σημειωθεί ότι ο επαγγελματικός τίτλος Chartered Insurance 
Agency Manager (CIAM) της LIMRA, απονέμεται σε μάνατζερ ασφα-
λιστικών γραφείων που ολοκληρώνουν επιτυχώς το συνολικής 
διάρκειας 25 ημερών εργαστηριακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα και 
αποτελεί έναν διεθνώς αναγνωρισμένο τίτλο που σηματοδοτεί το 
πρότυπο αριστείας στο πλαίσιο της αγοράς ασφαλίσεων ζωής σε 
όλο τον κόσμο.

Η απονομή πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 
στο πλαίσιο μιας πρωτότυπης και ουσιαστικής εκδήλωσης, η οποία 
συνδύασε την απονομή με τη ξενάγηση όλων των συμμετεχόντων, 
από αρχαιολόγους- ξεναγούς του Μουσείου, στην επίκαιρη και 
σπάνια έκθεση με τίτλο: «Πικάσο και αρχαιότητα. Γραμμή και πη-
λός», η οποία περιλαμβάνει κεραμικά και σχέδια που εμπνεύστηκε 
ο Πικάσο από την αρχαιότητα, σε συνομιλία με αρχαία έργα.

Μετά την ξενάγηση ακολούθησαν σύντομοι χαιρετισμοί από τον 
προϊστάμενο της Υποδιεύθυνσης Εκπαίδευσης Δικτύου Πωλήσε-
ων κ. Γιάννη Μαυρίκη, τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Πωλήσε-
ων κ. Μιχάλη Τάτση, τον κ. Μανώλη Κυριάκου, Senior Regional 
Executive LIMRA & LOMA & Senior LIMRA Consultant & 
Instructor και τον κ. Andy Khoo, Managing Director, της LIMRA 
Talent Solutions International.

Την εκδήλωση, στην οποία συμμετείχαν επίσης στελέχη της εται-
ρείας από τις Πωλήσεις και το Μάρκετινγκ, έκλεισε ο προϊστάμενος 
της διεύθυνσης Υποστήριξης Πωλήσεων κ. Σωτήρης Σοφόπουλος.

Οι συντονιστές του εταιρικού Δικτύου Πωλήσεων της Εθνικής 
Ασφαλιστικής, οι οποίοι έλαβαν τη διάκριση CIAM της LIMRA, είναι 

οι εξής: Χρήστος Αγγελόπουλος, Ιωάννης Αδαμάκης, Γιώργος Γκε-
ρέκος, Ανδρέας Ζάχαρης, Χρήστος Θεοδωρακόπουλος, Ηρακλής 
Καλαντζής, Λάμπρος Κοκκινέλης, Αθανάσιος Κόλτσος, Ιωάννης 
Λιάρος, Κώστας Λιόλιος,  Βασίλης Λυκούρεσης, Παναγιώτης Μα-
γκώνης, Κώστας Ντόκορος, Μαρίνα Πίνη, Γιώργος Πλάγος, Στέλλα 
Τεκερλέκη, Μαρία Τσάρα, Χρήστος Τσουκαλάς, Γεώργιος Χατζά-
κος, Ελένη Χατζηκωνσταντίνου, Ελένη Νταρακλήτση, Τριαντάφυλ-
λος Τριανταφυλλόπουλος, Βασίλης Αργυρόπουλος, Δήμητρα 
Βουρβαχάκη, Αθανάσιος Γεωργόπουλος, Νικόλαος Δανιάς, Στέλι-
ος Δερμιτζάκης, Θεόδωρος Διαμαντόπουλος, Μιχάλης Καλαμπα-
λής, Ιωάννης Κατσαρός, Γεώργιος Κουτζαμάνης, Βλαδίμηρος Λε-
μπεντέφ, Χρύσα Λύρα, Ιωάννης Μπέκας, Σπυρίδων Μπεκίρης, Ηλί-
ας Μωρογιάννης, Θεόδωρος Παγκράτης, Σάββας Παυλίδης, Πανα-
γιώτης Πολυδωρόπουλος, Ιωάννης Σαρρής, Ιωάννης Σκαλιδάκης, 
Χάρης Σκιαδαρέσης, Χρήστος Σπαλιάρας, Δημήτρης Τσιούμας.

Είχε προηγηθεί το Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους, στο Μου-
σείο Μπενάκη, σε μια αντίστοιχη ειδική εκδήλωση που περιελάμ-
βανε σύντομη ξενάγηση στα εκθέματα του Μουσείου με τη βοήθεια 
αρχαιολόγων-ξεναγών, η απονομή του επαγγελματικού τίτλου 
Chartered Insurance Agency Manager (CIΑM) της LIMRA, σε 35 
Συντονιστές του Εταιρικού Δικτύου Πωλήσεων της Εθνικής Ασφα-
λιστικής, τα ονόματα των οποίων έχουν ως εξής: 

Μ. Αδαμάκης, Γ. Αναστασίου, Χ. Γκίλιας, Δ. Δημητριάδης, Κ. Δου-
δέση, Δ. Δρακούλη, Α. Καρακώστα, Γ. Κάρος, Π. Κασιράνης, Κ. Κα-
ταγάς, Π. Κατσαϊδώνης, Γ. Κουνέλης, Γ. Κουφοπούλου, Ι. Μαυρομ-
μάτης, Δ. Μηλιόρδος, Σ. Μουμτζής, Θ. Μουτάφης, Ι. Μπιρμπίλης, Κ. 
Μπλιούμη, Π. Μποτίνης, Δ. Ντόκος, Α. Ξηρού, Μ. Παπαϊωάννου, Κ. 
Πατρικίου, Γ. Ρήγας, Φ. Σακκάς, Ν. Τζαβέλλας, Σ. Τζονίκη, Δ. Τζου-
γανάτος, Γ. Τοσουνίδου, Σ. Τότολος, Η. Τσίρμπας, Α. Φιλιππάτου, Π. 
Χαλκοδαίμων, Δ. Χρυσός.

ΕΘΝΙΚΉ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΉ

Στα «διαμάντια» των 
αναπτυσσόμενων εταιρειών

Ως μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρεί-
ες για το 2018, βραβεύθηκε η Εθνική Ασφαλι-
στική, στο πλαίσιο της εκδήλωσης επιχειρημα-

τικής αριστείας Forum «Diamonds of the Greek 
Economy 2019». Μια βράβευση που, όπως τονίζεται, 
έρχεται να επιβεβαιώσει το έργο και την προσπάθεια 
των στελεχών της εταιρείας προκειμένου η Εθνική 
Ασφαλιστική να διατηρείται σταθερά στην πρώτη θέ-
ση, τόσο στην αγορά όσο και στις προτιμήσεις των 
πελατών της.

Το βραβείο παρέλαβε ο διευθύνων σύμβουλος της 
Εθνικής Ασφαλιστικής, Σταύρος Κωνσταντάς, ο οποί-
ος στην ομιλία του εστίασε στα ισχυρά αποτελέσματα 
της εταιρείας αλλά και στις προκλήσεις και προοπτι-
κές του ασφαλιστικού κλάδου στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη.

Όπως είπε τα κέρδη το 2018 ξεπέρασαν τα 63 εκατ. 
ευρώ και τα 500 εκατ. ευρώ σωρευτικά στην 5ετία, 
ενώ οι ασφαλισμένοι της εταιρείας ανέρχονται σε 1 
εκατ.

Αφού υπογράμμισε ότι η ανάκαμψη της οικονομίας 
θα πρέπει να έρθει από την τόνωση των επενδύσεων, 
επισήμανε ότι ο ασφαλιστικός κλάδος είναι ένας με-
γάλος θεσμικός επενδυτής, με τα επενδεδυμένα κε-
φάλαια -τα χρήματα των ασφαλισμένων δηλαδή- να 
ξεπερνούν σήμερα τα 13 δισ. ευρώ.

«Η εταιρεία, με παρουσία 128 χρόνων, υψηλή κερδοφο-
ρία, ενδυνάμωση της κεφαλαιακής της θέσης, ανάπτυξη 
νέων τεχνολογιών και προϊόντων, βρίσκεται σήμερα στην 
καλύτερη δυνατή θέση για να ανταπεξέλθει στις νέες προ-
κλήσεις και να συνεισφέρει αποτελεσματικά στην περεταί-
ρω ανάπτυξη της ασφαλιστικής αγοράς και ενίσχυση της 
ελληνικής οικονομίας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κωνστα-
ντάς. 

Στην εκδήλωση, η οποία διοργανώθηκε από τη New 
Times Publishing,  συμμετείχαν περισσότεροι από 600 επι-
χειρηματίες και εκπρόσωποι επιχειρήσεων αλλά και της 
πολιτείας. Οι βραβεύσεις στηρίχθηκαν σε αυστηρή αξιολό-
γηση 10.000 επιχειρήσεων, η οποία κατέληξε στην παρου-
σίαση των υγιέστερα αναπτυσσόμενων εταιρειών βάσει 
συγκεκριμένων οικονομικών δεικτών.Στο βήμα ο κ. Σταύρος Κωνσταντάς

Επαγγελματικοί 
τίτλοι σε 

συντονιστές του 
εταιρικού δικτύου 

πωλήσεων Στιγμιότυπο από την εκδήλωση για την απονομή του επαγγελματικού τίτλου CIAM της LIMRA International

Χορηγός του Μιλτιάδη Τεντόγλου
Παράλληλα η Εθνική Ασφαλιστική, πιστή στη στρατηγική αξία της ανταπόδοσης 

προς το κοινωνικό σύνολο,  υποστηρίζει χορηγικά ένα νέο, ανερχόμενο και ταλαντού-
χο αθλητή του στίβου, τον Μιλτιάδη Τεντόγλου. Έρχεται να συμβάλλει καθοριστικά ώ-
στε ο χρυσός πρωταθλητής Ευρώπης να ανέβει στο βάθρο των Ολυμπιακών Αγώνων 
του Τόκιο 2020.Ο Μιλτιάδης Τεντόγλου έχει καταφέρει στη νεαρή ηλικία των 18 ετών 
να εκπροσωπήσει την Ελλά-
δα στο άλμα εις μήκος στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 
Ρίο το 2016. Το 21χρονο σή-
μερα, αστέρι του στίβου, έ-
δειξε από νωρίς τις ικανό-
τητές του και μέσα από μια 
σειρά σημαντικών διακρί-
σεων σε πανελλήνιους και 
διεθνείς αγώνες, κατέκτησε 
το χρυσό μετάλλιο στο Πα-
νευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
Ανοικτού Στίβου στο Βερολί-
νο τον Αύγουστο του 2018, 
με επίδοση 8,25 μ. και ανα-
δείχτηκε ο νεότερος Έλληνας πρωταθλητής Ευρώπης στίβου στην ιστορία. Εν συνεχεία, 
το Μάρτιο του 2019, στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Κλειστού Στίβου στη Γλασκόβη θα 
καταγράψει την καλύτερη φετινή επίδοση στον κόσμο με άλμα 8,38 μ. Ο Μιλτιάδης 
Τεντόγλου, μαζί με τον προπονητή του, Γιώργο Πομάσκι, βρέθηκε στα γραφεία της Ε-
θνικής Ασφαλιστικής, την Τρίτη 2 Ιουλίου 2019, όπου, σε συνάντηση με τη διοίκηση, 
επισφραγίστηκε η υποστήριξη της εταιρείας κατά την προετοιμασία του για τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες του Τόκιο.

Οι κ.κ.Γιώργος Πομάσκι, Χριστόφορος Σαρδελής, 
Μιλτιάδης Τεντόγλου, Σταύρος Κωνσταντάς
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Της ΜΆΊΡΗΣ ΛΆΜΠΆΔΊΤΗ

Επτά άμεσες παρεμβάσεις για τους 
μισθούς, τις εργασιακές σχέσεις, 
το ασφαλιστικό, τη στήριξη των 

ανέργων και την κοινωνική προστασία 
περιλαμβάνονται στις προτεραιότητες 
της νέας ηγεσίας του υπουργείου Ερ-
γασίας.  Στο μέτωπο του ασφαλιστικού 
η εκκίνηση θα γίνει με την ψηφιοποίη-
ση του ασφαλιστικού βίου με στόχο την 
άμεση έκδοση των συντάξεων, ενώ θα 
ακολουθήσει η εφαρμογή του λευκού 
μητρώου των επιχειρήσεων, προκει-
μένου να επιβραβεύονται οι συνεπείς 
επιχειρήσεις.

Εντός εξαμήνου θα ανοίξουν και τα 
πιο δύσκολα θέματα, όπως είναι οι αλ-
λαγές στο νόμο Κατρούγκαλου, με στό-
χο την αναλογικότερη απόδοση των 
συντάξεων και η μείωση των ασφαλι-
στικών εισφορών κατά 25% μέσα σε 
μια 4ετία, μέτρα που αποτελούν βασικό 
μέρος του πακέτου ελάφρυνσης της 
μεσαίας τάξης και ενίσχυσης της απα-
σχόλησης. 

Αναλυτικότερα οι άμεσες 
παρεμβάσεις είναι οι εξής:
ΨΉΦΙΑΚΉ ΣΎΝΤΑΞΉ Το σχέδιο προ-
βλέπει την επαναλειτουργία του πλη-
ροφοριακού συστήματος ΑΤΛΑΣ,του 
ασφαλιστικού βιογραφικού δηλαδή 
που θα ενσωματώσει σταδιακά τα χρό-
νια ασφάλισης των Ελλήνων.

Με νομοσχέδιο που θα κατατεθεί το 
Νοέμβριο ένα τμήμα των εκκρεμών συ-
ντάξεων θα ενταχθεί στο νέο ψηφιο-
ποιημένο σύστημα, με στόχο οι ψηφια-
κές συντάξεις να εκδίδονται ακόμα και 
σε λίγες μέρες. Σύμφωνα με το χρονο-
διάγραμμα του υπουργού Γιάννη Βρού-
τση, την 1η Ιουνίου 2020 το 34,33% 
των νέων συντάξεων θα βγαίνει αυτό-
ματα, τον Ιανουάριο του 2021 ένα άλλο 
30% θα εκδίδεται ψηφιακά, ενώ τον Ι-
ούνιο του 2021 θα έχει ενσωματωθεί 

το 90% τών υπό έκδοση συντάξεων. Με 
την ψηφιοποίηση θα μειωθεί δραστικά 
ο όγκος των εκκρεμών συνταξιοδοτι-
κών αιτημάτων, που ξεπερνούν τις 
500.000 σύμφωνα με τον κ. Βρούτση.
ΛΕΎΚΟ ΜΉΤΡΏΟ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΏΝ Το 
Λευκό Μητρώο θα περιλαμβάνει επι-
χειρήσεις οι οποίες δεν παραβιάζουν 
την εργατική νομοθεσία και καταβάλ-
λουν εγκαίρως τις εισφορές τους. Το 
υπουργείο θα επιβραβεύει αυτές τις ε-
πιχειρήσεις με μείωση των εισφορών 
και άλλες διευκολύνσεις. Παράλληλα, 
περιλαμβάνονται κίνητρα για επιχειρή-
σεις που προσφέρουν περισσότερες 
παροχές στους εργαζομένους τους. Οι 
παροχές πιθανόν να περιλαμβάνουν τα 
ετήσια μπόνους και τα ομαδικά ασφαλι-
στήρια συμβόλαια. Δυο κατηγορίες 
συμβολαίων πήραν πόντους κατά τη 
διετία 2018-2019. Τα ατομικά συμβό-
λαια υγείας και τα ομαδικά προγράμμα-
τα υγείας που συνεχίζουν να κερδίζουν 

έδαφος στο χώρο των μεσαίων και 
μεγάλων επιχειρήσεων. Πολλά είναι τα 
οφέλη και για τον επιχειρηματία. Ως 
γνωστόν, η δαπάνη για το ιδιωτικό α-
σφαλιστήριο συμβόλαιο δεν εκπίπτει 
πλέον στην εφορία, σε αντίθεση με τη 
δαπάνη για το ομαδικό συμβόλαιο, που 
καταγράφεται στα έξοδα της εταιρείας. 
Ακόμη, στόχος του υπουργείου είναι η 
εντατικοποίηση των ελέγχων για την 
αδήλωτη εργασία στις τουριστικές πε-
ριοχές.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΑΤΡΟΎΓΚΑ-
ΛΟΎ Εδώ και τρία χρόνια που εφαρμό-
ζεται ο νόμος, οι συντελεστές αναπλή-
ρωσης στο ανταποδοτικό σκέλος της 
παροχής ευνοούν τους χαμηλόμισθους 
με λίγα χρόνια ασφάλισης ενώ ζημιώ-
νουν όσους έχουν καταβάλει εισφορές 
για περισσότερα χρόνια. Η τελική σύ-
νταξη είναι μειωμένη έως και 40%  σε 
σχέση με αυτή που θα λάμβανε ο ασφα-
λισμένος με το προηγούμενο καθε-
στώς, ακόμα κι αν έχει παραμείνει υπο-

χρεωτικά στο σύστημα για 40 έτη. Αυτό 
σημαίνει ότι περίπου 200.000 νέοι συ-
νταξιούχοι, που συνταξιοδοτήθηκαν 
μετά τις 13/5/2016 (νόμος Κατρούγκα-
λου) έλαβαν «κουτσουρεμένες» συ-
ντάξεις έως και 465 ευρώ το μήνα.

Το σχέδιο της νέας ηγεσίας του υ-
πουργείου Εργασίας ( Βρούτσης, Μητα-
ράκης) προβλέπει αλλαγή των συντε-
λεστών αναπλήρωσης προκειμένου να 
ενισχυθεί η ανταποδοτική σχέση ει-
σφορών-παροχών. Έμφαση θα δοθεί 

Οι επτά 
προτεραιότητες 

της νέας 
κυβέρνησης 

για ασφαλιστικό 
και εργασιακά

Στα τέλη Σεπτεμβρίου, με τη σύνταξη 
του Οκτωβρίου, εκτιμάται ότι θα κα-

ταβληθούν οι αυξήσεις στις συντάξεις 
χηρείας οι οποίες ανέρχονται σε 
57.522 (δεν συμπεριλαμβάνονται οι 
προσωρινές και οι εκκρεμείς) ενώ 
1.894 είναι οι συντάξεις των παιδιών 
έως 24 ετών.

Για την επίσπευση του υπολογισμού 
των εν λόγω συντάξεων υπεγράφη η 
σχετική εγκύκλιος από τον υπουργό 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων, Γιάννη Βρούτση, με οδηγίες για 
την αναπροσαρμογή τους.

Η εγκύκλιος αναφέρει πως καταρ-
γείται το όριο ηλικίας των 55 ετών 
που έθεσε ο νόμος Κατρούγκαλου και 
από 17.5.2019 (ημερομηνία έναρξης 
ισχύος του νέου νόμου) ο επιζών σύ-

ζυγος συνεχίζει να λαμβάνει τη σύντα-
ξη λόγω θανάτου, ανεξάρτητα από την 
ηλικία του. Από την ίδια ημερομηνία το 
ποσοστό που δικαιούται ο επιζών αυ-
ξάνεται από 50%σε 70%. Δηλαδή οι 
δικαιούχοι θα λάβουν αναδρομικά 5-6 
μηνών. Τα κατώτατα όρια θα κυμαίνο-
νται από 360 έως 384 ευρώ.

Αναλυτικά, η νέα σύνταξη 
υπολογίζεται ως εξής:
• Εάν υπάρχει μόνο επιζών σύζυγος (ή 
μέρος συμφώνου συμβίωσης) το 70%.
• Εάν υπάρχει εκτός από τον επιζώντα 
και διαζευγμένος (με 10ετή γάμο) το 
ποσοστό του διαζευγμένου ορίζεται 
στο 25% του ποσού που δικαιούται ο 
επιζών, ήτοι 17,5% του ποσού της σύ-
νταξης που εδικαιούτο ο θανών ασφα-

λισμένος ή ελάμβανε ο θανών συντα-
ξιούχος.
• Εάν ο θανών αφήνει ένα ορφανό 
παιδί, αυτό λαμβάνει το 25% της σύ-
νταξής του. Εάν το παιδί είναι και από 
τις δυο πλευρές ορφανό, τότε λαμβά-
νει 50%.
• Εάν ο θανών αφήνει πίσω του πάνω 
από δυο παιδιά, τότε:
Α) Αν υπάρχει επιζών σύζυγος ή και 
διαζευγμένος, στα παιδιά θα επιμερι-
στεί ισόποσα το ποσοστό σύνταξης 
που απομένει, δηλαδή το 30%.
Β) Αν δεν υπάρχουν άλλα δικαιοδόχα 
πρόσωπα εκτός των παιδιών, τότε κά-
θε παιδί θα λάβει το 25% της σύνταξης, 
αρκεί το άθροισμα να μην υπερβαίνει 
το 100% της σύνταξης του θανόντος.

Η εγκύκλιος διευκρινίζει πως ο ε-

Με τη σύνταξη του Οκτωβρίου οι αυξήσεις στις συντά  ξεις χηρείας. Πώς θα υπολογίζονται

 Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα του υπουργού Γιάννη 
Βρούτση, την 1η Ιουνίου 2020 το 34,33% των νέων συντάξεων 
θα βγαίνει αυτόματα, τον Ιανουάριο του 2021 ένα άλλο 30%  
θα εκδίδεται ψηφιακά, ενώ τον Ιούνιο του 2021 θα έχει 
ενσωματωθεί το 90% των υπό έκδοση συντάξεων
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στο πεδίο 25 έως 38 έτη ασφάλισης, 
όπου εντοπίζονται οι μεγαλύτερες αδι-
κίες.
ΜΕΙΏΣΉ ΕΙΣΦΟΡΏΝ Οι εισφορές σε 
κύρια σύνταξη θα μειωθούν σταδιακά 
από 20% σε 15% εντός της τετραετίας, 
προκειμένου να αναπνεύσουν οι επι-
χειρήσεις από το μη μισθολογικό κό-
στος και να ενισχυθεί η ανάπτυξη. Στο 
κυβερνητικό πρόγραμμα προστίθεται 
βέβαια και η έκφραση «με μέριμνα για 
τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συ-

στήματος». Δηλαδή, το πώς θα γίνει η 
μείωση θα εξαρτηθεί από την πορεία 
των οικονομικών του ΕΦΚΑ.
ΕΞΎΠΉΡΕΤΉΣΉ ΠΟΛΙΤΏΝ Μετά τη 
διαπίστωση του υφυπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων Νότη Μη-
ταράκη ότι το τηλεφωνικό κέντρο 1555 
του ΕΦΚΑ είναι ανύπαρκτο, σχεδιάζε-
ται να αναπτυχθεί ηλεκτρονικό σύστη-
μα επικοινωνίας με τους ασφαλισμέ-
νους και τους συνταξιούχους προκει-
μένου να λαμβάνουν απαντήσεις στα 

αμέτρητα ερωτήματά τους, χωρίς να 
περιμένουν στις ουρές και να τρέχουν 
από τον ένα υπάλληλο στον άλλο. Η 
πλατφόρμα θα είναι όσο το δυνατόν α-
πλούστερη στη χρήση, ώστε να εξυπη-
ρετούνται και άνθρωποι μεγάλης ηλι-
κίας.
ΣΤΉΡΙΞΉ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ Η δημιουρ-
γία ενός ολοκληρωμένου πλέγματος 
παρεμβάσεων για τη στήριξη της ελλη-
νικής οικογένειας και την αντιμετώπι-
ση του δημογραφικού προβλήματος 

της χώρας είναι από τις προτεραιότητες 
της νέας ηγεσίας.

Βάσει του προγράμματος της Ν.Δ., ε-
ντός του 2020 αναμένεται να καθιερω-
θεί επίδομα 2.000 ευρώ για κάθε παιδί 
που θα γεννιέται, ενώ στο φορολογικό 
νομοσχέδιο αναμένεται να περιληφθεί 
διάταξη για αύξηση στο αφορολόγητο 
όριο κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί.

Η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί ότι θαε-
παναφέρει το επίδομα παιδιού για τις 
τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες 
στο επίπεδο πριν από τις μειώσεις του 
2018.

Το κυβερνητικό πρόγραμμα, πάντως, 
περιλαμβάνει και τη δέσμευση ότι για 
κάθε παιδί που δεν βρίσκει θέση σε δη-
μοτικό παιδικό σταθμό, θα χορηγείται 
μηνιαίο κουπόνι 180 ευρώ, για χρήση 
σε βρεφονηπιακό σταθμό της επιλογής 
των γονέων. 

Στον τομέα των επιδομάτων, ο φάκε-
λος περιλαμβάνει την αύξηση του προ-

ϋπολογισμού του ΟΑΕΔ κατά 200 ε-
κατ. ευρώ το χρόνο για τα επιδόματα 
ανεργίας, με επανακαθορισμό των 
κριτηρίων απονομής, την ενίσχυση του 
θεσμού του ελάχιστου εγγυημένου ει-
σοδήματος με αύξησή του στο 1 δισ. 
ευρώ ετησίως, καλύπτοντας 800.000 
πολίτες, καθώς και την κατάρτιση ενός 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη στήρι-
ξη των ατόμων με αναπηρία.
ΚΑΤΏΤΑΤΟΣ ΜΙΣΘΟΣ Η αύξηση του 
κατωτάτου μισθού θα απασχολήσει το 
2020 το υπουργείο Εργασίας. Ο πρω-
θυπουργός έχει αναφέρει ότι ο κατώ-
τατος μισθός θα αυξηθεί με ρυθμό δι-
πλάσιο του ΑΕΠ.

Το ΔΝΤ εκτιμά ότι η ελληνική οικο-
νομία θα αναπτυχθεί κατά 2,16% το 
2020, και κατόπιν θα κινηθεί με ρυθ-
μούς υποδεέστερους του 2%. Αυτό 
σημαίνει ότι όταν ενεργοποιηθεί, το 
2020, ο μηχανισμός καθορισμού του 
κατώτατου μισθού, η κυβέρνηση θα 
ενθαρρύνει την αύξησή του κατά 
4.32%. Δηλαδή θα αυξηθεί από τα 650 

ευρώ στα 678 ευρώ. Οικονομολόγοι 
εκτιμούν ότι ο κατώτατος μισθός θα 
φθάσει στα προ κρίσης επίπεδα, στα 
751 ευρώ το 2024.

Την ίδια ώρα ο ΣΕΒ αμφισβητεί τις 
αυξήσεις των τριετιών του 2019 (ως 
απόρροια της αύξησης του μισθού) και 
προσέφυγε στο ΣτΕ ζητώντας το πάγω-
μα των τριετιών.

Η υπόθεση πρόκειται να εκδικαστεί 
από το Συμβούλιο της Επικρατείας 
(ΣτΕ) στις 8 Οκτωβρίου. Ο Σύνδεσμος 
ζητάει ουσιαστικά να καταργηθεί η ε-
γκύκλιος για την αύξηση των τριετιών 
που εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας 
στις 18 Φεβρουαρίου 2019 για δύο λό-
γους: α) δεν πήρε ΦΕΚ β) η απόφαση 
ελήφθη χωρίς να έχει πραγματοποιη-
θεί πρώτα η απαραίτητη διαβούλευση 
με τους φορείς γ) με βάση τη μνημονια-
κή νομοθεσία (ν.4172/2013 αρ. 103 και 
4093/2012), ο κατώτατος μισθός ορί-
ζεται ως μοναδιαία αξία (ποσό) αναφο-
ράς. Συνεπώς, οι τριετίες μένουν «πα-
γωμένες» και δεν πρέπει να αυξηθούν 
μέχρι η ανεργία να υποχωρήσει σε μο-
νοψήφιο ποσοστό, όπως ορίζεται στο 
σχετικό νόμο.

Στην εγκύκλιο του υπουργείου Ερ-
γασίας, οι τριετίες ορίζονται ως εξής:

Για τους έχοντες 0-3 έτη προϋπηρε-
σίας, 650 ευρώ, για τους έχοντες 3-6 
έτη προϋπηρεσίας 715 ευρώ, για τους 
έχοντες 6 – 9 έτη προϋπηρεσίας, 780 
ευρώ και για τους έχοντες άνω των 9 
ετών προϋπηρεσία, 845 ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι ήδη από τον περα-
σμένο Φεβρουάριο, με ξεχωριστή υ-
πουργική απόφαση, αυξήθηκαν οι κα-
τώτατες αμοιβές στον ιδιωτικό τομέα, 
κατά σχεδόν 11%, φτάνοντας στα 650 
ευρώ μικτά, από 586 που ήταν έως τό-
τε. Επίσης, καταργήθηκε ο υπο-κατώ-
τατος μισθός των 511 ευρώ σε μικτές 
αποδοχές, που αφορούσε νέους έως 
25 ετών.

πανακαθορισμός του ποσοστού δεν καθιστά απαραίτητη την έκδο-
ση νέας τροποποιητικής συνταξιοδοτικής απόφασης, παρότι μετα-
βάλει το ύψος της παροχής, καθώς ο νέος υπολογισμός θα αποτυ-
πώνεται στο εκκαθαριστικό σημείωμα. 

Αν ο θανών ήταν συνταξιούχος πριν από το νόμο Κατρούγκαλου 
και πέθανε μετά τις 13 Μαι΅ου του 2016 τότε η νέα σύνταξη υπο-
λογίζεται επί του συμφερότερου ποσού, όπως αυτό προκύπτει από 
τη σύγκριση τριών ποσών :
• της σύνταξης που καταβαλλόταν στον θανόντα στις 12.5.2016
• της επαναϋπολογισμένης σύνταξης όπως προκύπτει με τους κα-
νόνες του νόμου Κατρούγκαλου
• των κατωτάτων ορίων 360-384 ευρώ

Σε περίπτωση που η χήρα/ος εργάζεται ή λαμβάνει δική του σύ-
νταξη, καταβάλλεται μετά την πρώτη 3ετία το μισό της σύνταξης 
χηρείας, που δεν μπορεί να υπολείπεται από το ελάχιστο πλαφόν 
των 360 – 384 ευρώ. Τέλος διευκρινίζεται πως και οι απασχολού-
μενοι σε θέση του Δημοσίου συνταξιούχοι λόγω θανάτου από υπη-
ρεσία σε θέση του Δημοσίου εμπίπτουν μετά την πρώτη τριετία 
στους περιορισμούς που ισχύουν για τους λοιπούς συνταξιούχους.

Με τη σύνταξη του Οκτωβρίου οι αυξήσεις στις συντά  ξεις χηρείας. Πώς θα υπολογίζονται

Μετά τη διαπίστωση του υφυπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων Νότη Μηταράκη ότι  το τηλεφωνικό 
κέντρο 1555 του ΕΦΚΑ είναι ανύπαρκτο, σχεδιάζεται  
να αναπτυχθεί ηλεκτρονικό σύστημα επικοινωνίας  
με τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους
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επανορθώσετε ακόμα και την τελευταία 
στιγμή.

Αρκεί να μεσολαβεί μέχρι την αναχώ-
ρησή σας μια εργάσιμη ημέρα. Ο ασφαλι-
στικός σας σύμβουλος μπορεί άμεσα και 
υπεύθυνα να σας προτείνει ένα πρόγραμ-
μα ταξιδιωτικής ασφάλισης το οποίο «ε-
νεργοποιείται» μόνο για το διάστημα που 
εσείς θα δηλώσετε ότι βρίσκεστε στο ε-
ξωτερικό.

Αλλά και κυριολεκτικά την τελευταία 
στιγμή μπορείτε να ασφαλιστείτε ηλε-
κτρονικά. Πολλά ταξιδιωτικά γραφεία και 
αεροπορικές εταιρείες έχουν στις ιστοσε-
λίδες τους φόρμα ασφάλισης ταξιδιού, 
την οποία μπορείτε να υποβάλετε ακόμα 
και τις αργίες, πριν κάνετε check in στο 
αεροδρόμιο.

Τι είναι η Ευρωπαϊκή Κάρτα 
Ασφάλισης Ασθένειας 

Ωστόσο, αν ο προορισμός σας είναι κά-
ποια από τις χώρες της Ε.Ε., έχετε και άλ-
λη εναλλακτική λύση: Προνοήστε να εφο-
διαστείτε με την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφά-
λισης Ασθένειας, η οποία σας παρέχει την 
απαιτούμενη ιατρική περίθαλψη στη χώρα 
της Ε.Ε. που θα ταξιδέψετε.

Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθέ-
νειας εκδίδεται δωρεάν από τον ΕΟΠΥΥ 
και αποτελεί το «διαβατήριο» εισόδου 
σας στο δημόσιο σύστημα υγείας των ευ-
ρωπαϊκών χωρών. Δηλαδή σας προσφέ-
ρει πρόσβαση στην κρατική περίθαλψη 
κατά την προσωρινή σας διαμονή σε μία 
από τις 28 χώρες της Ε.Ε., την Ισλανδία, το 
Λιχτενστάιν, τη Νορβηγία και την Ελβετία, 

με τους ίδιους όρους και το ίδιο κόστος 
(σε ορισμένες χώρες δωρεάν) με τους α-
σφαλισμένους της εν λόγω χώρας.

Πρέπει να γνωρίζετε όμως ότι Ευρω-
παϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας δεν 
υποκαθιστά την ταξιδιωτική ασφάλιση. 
Δηλαδή δεν καλύπτει α) υγειονομική πε-
ρίθαλψη σε ιδιωτικό νοσοκομείο β) δαπά-
νες όπως το αεροπορικό εισιτήριο επι-
στροφής στη χώρα σας ή την απώλεια/
κλοπή περιουσιακών στοιχείων, απο-
σκευών κ.λπ. γ) δεν σας καλύπτει αν ταξι-
δεύετε με σκοπό να νοσηλευτείτε στο ε-
ξωτερικό και δ) δεν εγγυάται τη δωρεάν 
παροχή υπηρεσιών υγείας.

Τα συστήματα υγειονομικής περίθαλ-
ψης κάθε χώρας διαφέρουν. Έτσι,υπηρε-
σίες που παρέχονται δωρεάν σε μια χώρα 
( π.χ. Γερμανία) μπορεί να μην παρέχονται 
δωρεάν σε μια άλλη. Αν πρέπει να πληρώ-
σετε εκ των προτέρων, η κάρτα εγγυάται 
ότι θα λάβετε πίσω τα χρήματά σας στην εν 
λόγω χώρα ή, αν δεν μπορέσατε να ολο-
κληρώσετε τη διαδικασία επιστροφής 
χρημάτων, στη δική σας χώρα αμέσως 
μετά την επιστροφή σας από τον ΕΟΠΠΥ.

Ποιες πληροφορίες  
αναγράφονται στην κάρτα

Τα μόνα προσωπικά στοιχεία που ανα-
γράφονται στην Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφά-
λισης Ασθένειας είναι το ονοματεπώνυμο 
του κατόχου της κάρτας, ο προσωπικός α-
ριθμός ταυτότητας και η ημερομηνία γέν-
νησης. Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Α-
σθένειας δεν περιέχει ιατρικά δεδομένα.

Ταξιδιωτική ασφάλεια 
ακόμα και την 

τελευταία στιγμή

Κλείσατε αεροπορικά εισιτήρια, ξενοδοχεία, βαλίτσες και ετοιμά-
ζεστε για ένα  κοντινό, εξωτικό ή υπερατλαντικό ταξιδάκι στο ε-
ξωτερικό. Την τελευταία στιγμή ακούτε από κάποιο φιλικό σας 

πρόσωπο ότι πρώτη προτεραιότητά του πριν φύγει για διακοπές στο 
εξωτερικό  είναι η ταξιδιωτική ασφάλιση ώστε να καλυφθεί σε περί-
πτωση ατυχήματος, ασθένειας ή οποιουδήποτε άλλου απροόπτου θα 
μπορούσε να συμβεί σε μια ξένη χώρα.  

Η ασφαλιστική αγορά διαθέτει προγράμματα ταξιδιωτικής ασφάλι-
σης, τα οποία οι περισσότεροι ασφαλιστικοί σύμβουλοι τα προτιμούν 
από τα ατομικά προγράμματα υγείας, που επεκτείνουν τις καλύψεις 
τους και στο εξωτερικό. Επιπλέον αυτά τα προγράμματα είναι οικονο-
μικότερα, καθώς «ενεργοποιούνται» μόνο για το διάστημα που εσείς 
θα δηλώσετε ότι βρίσκεστε στο εξωτερικό.

Η κάλυψη για ένα ταξίδι 10 ημερών στοιχίζει από 25 έως 40 ευρώ, 
ανάλογα τον προορισμό.

Τα συμβόλαια ταξιδιωτικής ασφάλισης περιλαμβάνουν καλύψεις 
που σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να προσφέρονται από ένα ατομικό 
πρόγραμμα υγείας. Συγκεκριμένα, δίνουν τη δυνατότητα αποζημίωσης 
σε περίπτωση ατυχήματος, ακόμα και στην περίπτωση απώλειας ζωής. 
Παρέχουν άμεση ιατρική βοήθεια και καλύπτουν τα έξοδα νοσηλείας 
ακόμη και 100%, σε αντίθεση με τα ατομικά προγράμματα υγείας που 
στις περισσότερες περιπτώσεις παρέχουν μικρότερο ποσοστό αποζη-
μίωσης για νοσηλεία στο εξωτερικό.

Επίσης τα συμβόλαια ταξιδιωτικής ασφάλισης φροντίζουν να σας 
αποζημιώσουν και για τις συνήθεις «στραβοτιμονιές» των ταξιδιών, 
όπως είναι η ακύρωση ενός προγραμματισμένου ταξιδιού ή η απώλεια 
αποσκευών ή εγγράφων. Επιπλέον παρέχουν και νομική προστασία.

Αν έχετε αμελήσει να φροντίσετε για την κάλυψή σας, μπορείτε να 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΉΚΑΝ ΟΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΟΎ 2018

Πότε πληρώνουν όσοι έχουν χρεωστικό υπόλοιπο

Στις 30 Αυγούστου εκπνέει η προθεσμία για την καταβολή της πρώ-
της δόσης για τους ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολού-
μενους και αγρότες  που εμφανίζουν χρεωστικό υπόλοιπο μετά 

την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης  εισφορών 2018 με βάση το εισό-
δημα του 2017. Όσοι έλαβαν χρεωστικά ειδοποιητήρια (έχουν αναρτη-
θεί στον ιστότοπο του ΕΦΚΑ) θα πρέπει να πληρώσουν τα οφειλόμενα 
σε 5 μηνιαίες δόσεις. Τα οφειλόμενα του 2018 μπορούν να ενταχθούν 
στη ρύθμιση των 120 δόσεων (αναμένονται οδηγίες για τη διαδικασία)

Όσοι ασφαλισμένοι έχουν πιστωτικό υπόλοιπο άνω των 50,01 €, 
μπορούν να το συμψηφίσουν με επόμενες ασφαλιστικές εισφορές ή 
να εισπράξουν εφάπαξ το ποσό. Όσοι επιλέξουν τον συμψηφισμό 
πρέπει να υποβάλουν αίτηση έως 30 Αυγούστου στον ιστότοπο του 

ΕΦΚΑ. Διαφορετικά το ποσό θα πιστωθεί εφάπαξ στον τραπεζικό 
λογαριασμό των δικαιούχων που έχουν δηλώσει αριθμό λογαρια-
σμού (ΙΒΑΝ). Όσοι έχουν πιστωτικό υπόλοιπο έως 50 ευρώ, αυτό 
συμψηφίζεται αυτόματα με επόμενες εισφορές.

Το τρίμηνο 01/7/2019 έως 30/09/2019 πληρώνονται πολλές α-
σφαλιστικές υποχρεώσεις ταυτόχρονα (τρέχουσες εισφορές, εκκα-
θάριση 2018, ροές τροποποιήσεων εκκαθάρισης ετών 2017, 2018 
κ.ά).

Σύμφωνα με έγγραφο του διοικητή του ΕΦΚΑ, διευκρινίζεται πως 
καταβολές που θα πραγματοποιηθούν έως 31 Ιουλίου θα εξοφλή-
σουν κατά προτεραιότητα ληξιπρόθεσμες δόσεις εκκαθάρισης 2017 
ή οφειλόμενες τρέχουσες εισφορές 2019. Μετά την 1η Αυγούστου 

τα καταβαλλόμενα ποσά θα εξοφλούν κατά προτεραιότητα την πα-
λαιότερη δόση εκκαθάρισης. Με το ίδιο έγγραφο δίνονται αναλυτι-
κές οδηγίες για διάφορα ειδικά θέματα όπως : 

Αποζημιώσεις υγειονομικών από τη συμμετοχή τους σε ΚΕΠΑ δεν 
υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές από 01/07/2018.

Εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα ορκωτών λογιστών 
και εργαζομένων στο θέαμα-ακρόαμα-αμειβόμενοι με ΔΠΥ εισφο-
ροδοτείται μέσω υποβολής ΑΠΔ.

Έχει ενσωματωθεί η διαδικασία εισφοροδότησης διαχειριστών 
πολυπρόσωπων ΙΚΕ που είναι ταυτόχρονα και εταίροι, και από 
01/06/2018 καταβάλλουν εισφορές μόνο επί του εισοδήματος που 
προκύπτει από την άσκηση της διαχείρισης.
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Αύξηση 10% της νέας 
παραγωγής, με όχημα 

το Agency 

Παρουσία όλων των συνεργατών του Agency, από κάθε ση-
μείο της Ελλάδας, πραγματοποιήθηκε η ετήσια εταιρική 
εκδήλωση της MetLife, κατά τη διάρκεια της οποίας βρα-

βεύθηκαν οι συνεργάτες που διακρίθηκαν για την απόδοσή τους 
το 2018. Με κεντρικό μήνυμα «Αρχιτέκτονες ενός ασφαλέστε-
ρου κόσμου» ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της 
MetLife AEAZ και γενικός διευθυντής MetLife Κύπρου κ. Κυ-
ριάκος Αποστολίδης συνεχάρη τους βραβευθέντες και αναφε-
ρόμενος σε σημαντικά έργα τέχνης και επιτεύγματα μίλησε για 
ξεχωριστούς ανθρώπους που άσκησαν τέχνη και όχι απλά ένα 
επάγγελμα. «Και η ασφάλιση  μπορεί να είναι τέχνη για δύο λό-
γους», τόνισε ο κ. Αποστολίδης. «Πρώτον αντισταθμίζει κινδύ-
νους και συνεπώς επιτρέπει τη μόχλευση της ανθρώπινης ικα-
νότητας και δεύτερον αλλάζει την ανθρώπινη μοίρα. Αυτό που 
συνδέει τους ανθρώπους που βραβεύσαμε σήμερα, πέρα από το 
ότι ασκούν μια τέχνη, είναι ότι δεν εκχωρούν τη μοίρα τους σε 
κανέναν άλλον παρά μόνο στα δικά τους χέρια και τις δικές τους 
ικανότητες. 

Είμαστε μία εταιρεία με ιστορία 150 χρόνων, με ένα υψηλό 
δείκτη αξιοπιστίας που αξιολογείται με δείκτη Α3 από τη 
Moody’s και δείκτη Α- από τη Fitch. Δραστηριοποιούμαστε σε 
46 χώρες, με ισολογισμό 4,5 τρισ. δολάρια και 46 δισ. σε απο-
ζημιώσεις για το 2018.

Αυτό που μάς διακρίνει είναι η διαχρονική αξιοπιστία μας α-
πέναντι στους πελάτες μας σε όλον τον κόσμο. Δεν είμαστε μια 
εταιρεία του μέσου όρου, αλλά μια εταιρεία με εξειδίκευση που 
ξέρει να ξεχωρίζει. Είμαστε πάροχοι premium εμπειριών και 
λύσεων που προσφέρουμε στους πελάτες μας για όλη τους τη 
ζωή. Το μυστικό της επιτυχίας μας είναι η καινοτομία, για τη 
συνεχή αναβάθμιση της εμπειρίας των πελατών μας, αλλά και η 
επένδυση σε όλους εσάς, τους ανθρώπους μας. Βρισκόμαστε 
εδώ χάρη στη σκληρή προσπάθειά σας. Η MetLife είμαστε ε-
μείς». 

Το Agency της MetLife στην Ελλάδα, το μεγαλύτερο 
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη

Στην εκδήλωση παρέστη ο επικεφαλής Face to Face Ευρώ-
πης κ. Marcin Borowiec, ο οποίος επισήμανε ότι η πορεία του 
agency στην Ελλάδα αποτελεί φωτεινό οδηγό για όλους στην 
Κεντρική Ευρώπη και υπογράμμισε: «Ένας από τους τέσσερις 
βασικούς πυλώνες της στρατηγικής της MetLife είναι η ισχυρο-
ποίηση της διανομής μας, αναγνωρίζοντας, με αυτόν τον τρόπο, 
ότι το Agency είναι η κινητήριος δύναμη, ο νικητής των πωλή-
σεών μας.  Στην Ευρώπη έχουμε F2F δίκτυα και στις 15 χώρες 
στις οποίες βρισκόμαστε και το Agency είναι σημαντικός παρά-
γοντας ανάπτυξης και διατήρησης των θέσεων εργασίας σε όλη 
την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, αλλά και την Πορτογαλία. 
Όλοι εσείς στην ελληνική ομάδα θα πρέπει να αισθάνεστε περή-
φανοι γιατί το Agency στην Ελλάδα είναι το μεγαλύτερο στην 
περιφέρεια αυτή για τη MetLife!»

Ή νέα παραγωγή ανήλθε  
στα 26,2 εκατ. ευρώ

Να σημειωθεί ότι ο επικεφαλής Πωλήσεων κ. Δημήτρης Βα-
σιλειάδης έκλεισε με συνοπτική αναφορά στα αποτελέσματα 
και στην πορεία της εταιρείας για το 2018. Συγκεκριμένα: «Το 
2018 ήταν για εμάς μία πολύ ικανοποιητική χρονιά. Μέσα σε ένα 
περιβάλλον ιδιαίτερα δύσκολο και απαιτητικό, ένα περιβάλλον 
οικονομικής αβεβαιότητας, καταφέραμε να ανταποκριθούμε 
στις προσδοκίες των πελατών μας και τις προκλήσεις της αγο-
ράς και να πρωταγωνιστήσουμε για μία ακόμη χρονιά.

Το 2018 η συνολική νέα παραγωγή της εταιρείας μας ανήλθε 
στο ποσό των 26,2 εκατ. ευρώ, αυξημένη κατά 10% σε σχέση με 
το 2017. Το Agency αποτέλεσε για μια ακόμα χρονιά τη «δύναμη 
πυρός» μας, το μεγαλύτερο κανάλι διανομής της εταιρείας. Σή-
μερα, βραβεύσαμε τους αρχιτέκτονες αυτής της επιτυχίας, τους 
καλύτερους και τις καλύτερες των καλύτερων από το δίκτυο 
πωλήσεων της MetLife. Toυς συγχαίρω και τους ευχαριστώ 
όλους και όλες. Είμαι βέβαιος ότι με την ίδια συνέπεια και αφο-
σίωση στους πελάτες μας θα συνεχίσουμε την  επιτυχημένη 
πορεία μας και το 2019», συνόψισε ο κ. Βασιλειάδης.

Ο κ. Κυριάκος 
Αποστολίδης

Ο κ. Marcin 
Borowiec
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ΠΑΡΑΓΩΓΉ Α  
Δημήτρης

Βασιλειάδης, 
Γεράσιμος

Κορολής, Νίκος 
Γογγάκης, Νίκος

Ανδρεόγλου, Σταύρος 
Μπαντής,

Αλέξης Ραπτίδης

ROOKIES 
OF THE 

YEAR 
Κώστας

Δερβεντζής, 
Στράτος 

Τσοπανίδης,
Ελένη 

Ανδρέου, 
Θωμάς 

Γαλατάς,
Ματθαίος 

Αντωνιάδης, 
Γιώργος

Σερφιώτης

ΠΑΡΑΓΩΓΉ B 
Δημήτρης 
Βασιλειάδης,
Χρήστος Καρατζάς, 
Στέφανος
Φυρογένης, Λία 
Κολοκυθά, Κυριάκος
Χατζηστεφάνου, 
Παναγιώτης
Σταθόπουλος, Marcin 
Borowiec

30 ΧΡΟΝΙΑ 
Δημήτρης 
Βασιλειάδης,
Κατερίνα Ξυδιά, 
Σταυρούλα
Νέστωρ, Νίκος 
Πιπέρης, Έλενα
Μπουντούρη, Μαρία 
Γεωργιάδου

35 ΧΡΟΝΙΑ
Μιχάλης Πιατόπουλος,

Κυριάκος 
Αποστολίδης, 

Μιχάλης
Νιολάκης

TOP 3
Κυριάκος 

Αποστολίδης,
Εύη 

Φιλιπποπούλου, 
Ζακ Σούσης,
Παναγιώτης 

Παπανικολάου,
Γιώργος 

Καπουτζίδης, 
Marcin

Borowiec

AGENCY 
MANAGERS 
Κυριάκος 
Αποστολίδης, 
Γιάννης 
Δάγκαρης, 
Σταύρος 
Παπαθανασίου, 
Βασίλης 
Σμυρνιός

UNIT 
MANAGERS
Βαγγέλης
Παπαδόπουλος, 
Θοδωρής 
Βάλλιος,
Έλενα Σαράντη, 
Σπύρος 
Γογγάκης,
Marcin Borowiec
Agency 
managers

5 ΧΡΟΝΙΑ Κώστας Δερβεντζής, Νίκος Αλεπούς, Δέσποινα Αράπογλου, Βασίλης Δουκάκης, 
Βασίλης Καλογιαννίδης, Γιώργος Λιακόπουλος, Μιχάλης Παπαμιχαήλ

15 ΧΡΟΝΙΑ Κώστας Δερβεντζής, 
Γιάννης Παπαγεωργίου, Μάκης Αμάρ

20 ΧΡΟΝΙΑ Κώστας Δερβεντζής 
Χαράλαμπος Σουίδας

25 ΧΡΟΝΙΑ Κώστας Δερβεντζής, Δανάη Πιπερίδου, 
Αριστείδης Πετρίδης 

Κώστας 
Δερβεντζής, 

Δημήτρης
Βασιλειάδης, 

Λεωνίδας
Χριστοδουλίδης, 

Marcin Borowiec,
Κυριάκος 

Αποστολίδης, 
Μιχάλης

Χατζηδημητρίου

Ο κ. Δημήτρης Βασιλειάδης
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Το ιστορικό γεγονός της πρώτης αποστολής 
στη Σελήνη το 1969 είναι συνυφασμένο με 
το πρώτο δείγμα πρωτοποριακής «ασφαλι-

στικής γραφής» της Interamerican.Η εταιρεία, 
που ιδρύθηκε στις αρχές του ίδιου έτους από τον 
Αλέξανδρο Ταμπουρά και τον Δημήτρη Κοντομη-
νά, συμμετείχε ως συνασφαλίστρια μαζί με την 
«Ασπίς Πρόνοια» και κάτω από την «ομπρέλα» 
της εταιρείας «Οργάνωσις Ταμπουρά» στην α-
σφαλιστική κάλυψη των τριών αστροναυτών του 
«Απόλλων 11». 

Η πρωτότυπη, για τα παγκόσμια ασφαλιστικά 
χρονικά έως τότε, ιδέα των ιδρυτών της 
Interamerican να προσφέρει στους Νιλ Άρ-
μστρονγκ, Έντουιν  Όλντριν και Μάικλ Κόλινς το 
«Αστρασφαλιστήριο Ζωής», εορτάστηκε από την 
εταιρεία σε μια ιδιαίτερη εκδήλωση στο Ίδρυμα 
Ευγενίδου, στις 16 Ιουλίου - ημέρα που συμπλη-
ρώθηκαν 50 χρόνια από την εκτόξευση του δια-
στημοπλοίου.  Ήταν Τετάρτη, ώρα ΗΠΑ 9.32 πρω-
ινή -απομεσήμερο για την Ελλάδα- όταν το «Α-
πόλλων 11» άφηνε τη βάση εκτόξευσης Νο 394 
του Ακρωτηρίου Κένεντι για τη μεγαλύτερη έως 
τότε διαστημική περιπέτεια. «Ήλθαμε εν ειρήνη, 
εν ονόματι ολόκληρης της ανθρωπότητας» έγρα-
φε η πλακέτα που αποκάλυπταν οι δύο αστροναύ-
τες στη βάση της σεληνακάτου «Αετός», στο έδα-
φος της Σελήνης, στις 20 Ιουλίου 1969.

«Το πρώτον εις την Ιστορίαν  Αστρασφαλιστή-
ριον Ζωής» έφερε την υπογραφή των Αλέξαν-

δρου Ταμπουρά, προέδρου των εταιρειών και 
Δημήτρη Κοντομηνά, γενικού διευθυντή της νεο-
σύστατης INTERAMERICAN, με ασφαλιζόμενο 
κεφάλαιο 30.000 δολαρίων, δηλαδή 900.000 
δραχμών, ισόποσα μοιρασμένο στους τρεις α-
στροναύτες. Το ασφάλιστρο των 14.730 δραχ-
μών χωρίς τις φορολογικές επιβαρύνσεις, ως 
ποσοστό 1,7% πάνω στο ασφαλιζόμενο κεφά-
λαιο, ανέλαβε να πληρώσει η «Οργάνωσις Τα-
μπουρά». Οι εταιρείες συνασφάλισης εκτίμησαν 
ποσοστό ασφάλειας μεγαλύτερο από 98,3%, ε-
φόσον δεν υπήρχε ιστορικό προηγούμενο ανάλο-
γης περίπτωσης, βασιζόμενες σε σχετική διακή-
ρυξη της Διοίκησης Αστροναυτικής του Διαστή-
ματος (NASA) των ΗΠΑ, που υποστήριζε ότι η α-
ποστολή είναι ασφαλής πάνω από 99%. H ασφά-
λιση προέβλεπε αποζημίωση δικαιούχων σε πε-
ρίπτωση θανάτου ή εξαφάνισης στο Διάστημα ή 
πλήρους ανικανότητας των αστροναυτών λόγω 
των κινδύνων επίθεσης εξωγήινων όντων ή αν-
θρώπων στο Διάστημα, αυτοκτονίας ή απόπειρας 
για αυτοκτονία και πολέμου οποιασδήποτε φύ-
σης είτε στη Γη είτε στο Διάστημα! Αντιθέτως, 
δεν κάλυπτε την άρνηση των αστροναυτών να ε-
πιστρέψουν στη Γη και την επιλογή τους να παρα-
μείνουν στο Διάστημα, καθώς και τη βίαιη απα-
γωγή τους από εξωγήινους εφόσον αποδεδειγ-
μένα θα βρίσκονταν στη ζωή για χρονικό διάστη-
μα τουλάχιστον τριών ετών, ως απαχθέντες! 

Το συμβόλαιο επικυρώθηκε από συμβολαιο-

INTERAMERICAN

«Το πρώτον 
εις την Ιστορίαν  

Αστρασφαλιστήριον 
Ζωής»

50 χρόνια από την πρώτη αποστολή στη Σελήνη  
και το πρώτο Αστρασφαλιστήριο Ζωής

Επάνω, Μάικλ Κόλινς, Έντουιν Όλντριν και Νιλ Άρμστρονγκ 
μπροστά στον «Αετό», αριστερά, το «Αστρασφαλιστήριο» 
υπέγραφαν, εκ μέρους των εταιρειών INTERAMERICAN και 
Ασπίς Πρόνοια που συνασφάλισαν τους αστροναύτες, ο Δ. 
Κοντομηνάς και ο Α. Ταμπουράς

Επάνω,  
ο Γιάννης 
Καντώρος 
αναφέρθηκε  
στην πρωτοπορία, 
ως στοιχείο  
του DNA της 
INTERAMERICAN, 
αριστερά, 12. 
Το ομοίωμα της 
σεληνακάτου 
«Αετός» στα 
Γραφεία της 
INTERAMERICAN

 Το εξώφυλλο  
του πρώτου 
«Αστρασφαλιστήριου 
Ζωής»
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νίδου, όπου και θα παραμείνει έως το τέ-
λος Σεπτεμβρίου.

Κατά το πρώτο μέρος της εκδήλωσης, 
μετά από το δρώμενο της εισαγωγής 
«Φεγγαράκι μου λαμπρό» με τον αφηγητή 
και το κοριτσάκι επί σκηνής, που πέρασε το 
μήνυμα της οικείας σχέσης του ανθρώπου 
με το φεγγάρι από την παιδική ηλικία και 
της σύνδεσης του ονείρου με την πραγματι-
κότητα, ο Γιάννης Καντώρος, διευθύνων 
σύμβουλος της INTERAMERICAN, καλω-
σόρισε τον κόσμο που γέμισε το Ψηφιακό 
Πλανητάριο. Ο επικεφαλής της εταιρείας 
υπογράμμισε, με αφορμή την ασφάλιση 
των αστροναυτών, την πρωτοπορία και 
καινοτομία ως διαχρονικό γνώρισμα του 
χαρακτήρα της εταιρείας, από την ίδρυσή 
της έως σήμερα, που την οδηγεί στο μέλ-
λον. Ακολούθησε ομιλία του Διονύση Σιμό-
πουλου, επίτιμου διευθυντή του Ευγενιδεί-
ου Πλανηταρίου, ο οποίος έδωσε σημαντι-
κές πληροφορίες για την ανάπτυξη των 
διαστημικών προγραμμάτων, καθώς και 
λεπτομέρειες για το πρώτο ταξίδι στη Σε-
λήνη. Το πρώτο μέρος ολοκληρώθηκε με 
το συναρπαστικό οπτικοακουστικό αφήγη-
μα για τα διαστημικά ταξίδια στη θόλο του 
Πλανηταρίου.

Η αλλαγή ατμόσφαιρας και περιεχομέ-
νου κατά το δεύτερο μέρος, βασίστηκε στη 
μουσική διάσταση της «Βόλτας στο Φεγγά-
ρι» με την αρμολόγηση πρόζας και τραγου-
διών, που ερμήνευσαν εκφραστικά η Χαρά 
Κεφαλά και ο Φοίβος Ριμένας, με τη συνο-
δεία του  Αντώνη Παλαμάρη στο πιάνο. Ο 
Γιάννης Ρούντος, διευθυντής εταιρικών 
σχέσεων και υπευθυνότητας της 
INTERAMERICAN -που σχεδίασε, συντόνι-
σε την εκδήλωση και έγραψε τα κείμενα- 
και ο  Γιώργος Μονεμβασίτης, ιστορικός 
και κριτικός της μουσικής, με τα σχόλιά 
τους μεταξύ των τραγουδιών, πρόσθεσαν 
πληροφορίες για το ιστορικό γεγονός μέσα 
στην εποχή του, την εταιρεία και τις μουσι-
κές επιλογές αντιστοίχως, κρατώντας το 
θεματικό ειρμό στην εξέλιξη αυτής της 
βραδιάς. Ήταν μια περιήγηση σε αγαπημένα 
τραγούδια, όπως: 

«Φεγγάρι ερωτευμένο» του Nicola 
Piovani – Παρασκευά Καρασούλου, εισα-
γωγή από τη Σονάτα του Σεληνόφωτος  του 
Beethoven, «Moonriver» των Johnny 
Mercer - Henry Mancini, «Blue Moon» των 
Lorenz Hart - Richard Rodgers, «Ο δρό-
μος» των Λευτέρη Παπαδόπουλου - Μίμη 
Πλέσσα (σύνθεση από τέσσερα τραγούδια), 
«Ωδή στον Γεώργιο Καραϊσκάκη» του Διο-
νύση Σαββόπουλου, «Κορίτσια στον ήλιο» 
των Γιώργου Παπαστεφάνου - Σταύρου 
Ξαρχάκου, «Summertime» των Du Bose 
Hayword/Ira Gershwin - George  Gershwin, 
«Φαίδρα» των  Γιάννη και Μίκη Θεοδωρά-
κη, «Χάρτινο το φεγγαράκι» των Νίκου 
Γκάτσου - Μάνου Χατζιδάκι, «Πάμε μια 
βόλτα στο Φεγγάρι» των Νότη Περγιάλη/
Γιώργου Εμιρζά - Μάνου Χατζιδάκι, «Fly 
me to the moon» του Bart Howard, «Το 
φεγγαράκι» των Αλέκου Σακελλάριου - 
Γεράσιμου Λαβράνου, «Κοίτα μια νύχτα» 
των Λίνας Νικολακοπούλου - Θάνου Μι-
κρούτσικου.

Παραλειπόμενα 
από το 1969 και την εκδήλωση
Ή «ΟΡΓΑΝΏΣΙΣ ΤΑΜΠΟΎΡΑ», μετά την επιτυχή επιστρο-
φή των αστροναυτών στη Γη, έλαβε επιστολή, την οποία υπέ-
γραφαν και οι τρεις δηλώνοντας: «Αισθανόμαστε ευγνωμο-
σύνη και υπερηφάνεια για την πραγματοποίηση του εθνικού 
σκοπού μας: την επιτυχή προσεδάφιση του ανθρώπου στη 
Σελήνη και… την επιστροφή. Πιστεύουμε πως, όσο θα επε-
κτείνεται η εξερεύνηση του Διαστήματος, τόσο η ανθρωπό-
τητα θα αποκτά περισσότερα αγαθά. Ελπίζουμε ότι τώρα οι 
άνθρωποι εισέρχονται σε μια νέα εποχή ειρήνης και αμοιβαί-
ας κατανόησης. Σε όλους εσάς, που μας ενθαρρύνατε και μας 
ευχηθήκατε, που με την αφοσιωμένη συμπαράστασή σας 
καταστήσατε εφικτή την εκπλήρωση του προγράμματος και 
ακόμη, σε εσάς που μας ενισχύσατε με τις προσευχές σας, 
αποστέλλουμε ταπεινά ευχαριστίες». Ο Μάικλ Κόλινς, ειδι-
κότερα, απηύθυνε ιδιόχειρο σημείωμά του στην «Οργάνωσι 
Ταμπουρά», τονίζοντας με χιούμορ: «Σάς ευχαριστώ πάρα 
πολύ για την εμπιστοσύνη που μου δείξατε. Είμαι ιδιαίτερα 
ευτυχής, που δεν χρειάστηκε να καταβάλετε αποζημίωση»!

• Η περιπέτεια της πρώτης προσελήνωσης καταγράφηκε 
στην αδρεναλίνη όλων των ανθρώπων που παρακολούθη-
σαν σε ασπρόμαυρες σκιές τις στιγμές μπροστά στις βιτρίνες 
των καταστημάτων με τις τηλεοράσεις της εποχής. Περισσό-
τερο έντονα, όμως, καταγράφηκε στην αδρεναλίνη των αν-
θρώπων της εταιρείας. Ο Αλέξανδρος Ταμπουράς και οι 
συνεργάτες του, την ώρα της ζωντανής μετάδοσης της εικό-
νας από τη Σελήνη, βρίσκονταν στον 6ο όροφο των γραφεί-
ων της οδού Όθωνος στο Σύνταγμα, μπροστά στη συσκευή. 
Αφηγείτο, αργότερα, ο πρύτανης των ασφαλειών: «Τη στιγμή 
που ο Νιλ Άρμστρονγκ πήγε να πατήσει το πόδι του στο έδα-
φος της Σελήνης, ξαφνικά το τράβηξε πίσω. Παγώσαμε…! 
Γίνεται και ένα μπλακάουτ, σβήνει η τηλεόραση… Πάει, αυτό 
ήταν! αναφωνήσαμε. Ο αρχιλογιστής μου είχε, ήδη, πεταχτεί 
όρθιος, λέγοντας περίλυπος: Πάω να ετοιμάσω το τσεκ…»..  

• «Είναι φανερό ότι το όνειρο της κατάκτησης της Σελήνης 
τότε, άλλαζε τους ορίζοντες. Χαρακτηριστικά, το Φεβρουά-
ριο του 1969 η NASA απέρριπτε αίτηση Αμερικανού κτημα-
τομεσίτη, που ήθελε να αγοράσει εκτάσεις στη Σελήνη. Αί-
σθημα ελευθερίας και δέος ανάμεικτα, σε μια εποχή συνολι-
κής τάσης για απελευθέρωση, με έντονη την περιέργεια για 
καθετί καινούριο. Στο Γούντστοκ, ένα μήνα μετά το πρώτο 
ταξίδι στο Φεγγάρι, συγκεντρώνονταν 500 χιλιάδες άνθρω-
ποι. Το μεγαλύτερο στην ιστορία φεστιβάλ ροκ μουσικής, ή-
ταν το ραντεβού της γενιάς που αμφισβητούσε τα πάντα. Στη 
στρατοκρατούμενη Ελλάδα, ωστόσο, ήταν βαριά η σκιά του 
φόβου. Στις 28 Μαρτίου, ο Γιώργος Σεφέρης δήλωνε: «Αυτή 
η ανωμαλία πρέπει να σταματήσει. Είναι εθνική επιταγή. Τώ-
ρα ξαναγυρίζω στη σιωπή μου!» Η ιστορία γράφεται συχνά 
με αμφισημίες και αντιφάσεις. Ας θυμηθούμε το ναζιστικό 
παρελθόν του πατέρα του διαστημικού προγράμματος των 
Ηνωμένων Πολιτειών, Βέρνερ φον Μπράουν…» σχολίασε 
κατά τη μουσική παράσταση ο Γιάννης Ρούντος.

Ή ευχαριστήρια επιστολή  
του Έντουιν Όλντριν στον Αλέξανδρο Ταμπουρά

γραφείο των Αθηνών κατά την ημέρα της 
εκτόξευσης και ανέλαβε να το επιδώσει 
στις οικογένειες των αστροναυτών, ως α-
πεσταλμένος της «Οργανώσεως Ταμπου-
ρά», ο Φρέντυ Γερμανός. Έγραφε ο εξαίρε-
τος δημοσιογράφος και συγγραφέας στην 
ανταπόκρισή του: «Η περιπέτεια έληξε. Το 
Φεγγάρι νικήθηκε. Έτσι είπε η τηλεόραση. 
Έτσι τηλεγραφήσαμε εμείς, οι 5.000 δημο-
σιογράφοι που βρεθήκαμε στην Αμερική 
αυτές τις δέκα απίστευτες μέρες. Ωστόσο 
για όλους εμάς, που ζήσαμε την ιστορία της 
Σελήνης απ’ την πρώτη γραμμή της μάχης, 
η περιπέτεια ζει πάντα. Είναι δύσκολο να 
ξεχάσει κανείς εκείνο το πρωινό της στο 
Ακρωτήριο Κένεντι. Ήταν σαν να δώσαμε 
εκεί ραντεβού, μισό εκατομμύριο άνθρω-
ποι απ’ όλο τον κόσμο. Πώς να ξεχάσεις ε-
κείνη την ανθρωποθάλασσα; Πώς να ξεχά-
σεις εκείνο το πελώριο μαξιλάρι φωτιάς 
που αγκάλιασε τον Απόλλωνα και ύστερα 
τον έστειλε, αργά και στοργικά, να κολυ-
μπήσει στο Διάστημα; Για τους δημοσιο-

γράφους, η περιπέτεια συνεχιζόταν στο 
Χιούστον. Στην πόλη αυτή χτυπάει η καρδιά 
της NASA. Εδώ θα έφτανε ύστερα από τέσ-
σερις μέρες το άγγελμα της νίκης: «ο Αετός 
άραξε στο Φεγγάρι». Δεν θα ξεχάσω εκεί-
νη την ιαχή που έσχισε σαν λεπίδα τη σιωπή 
του Κέντρου Ελέγχου. «Τα καταφέραμε. 
Φτάσαμε!»

Από τις 16 μέχρι τις 25 Ιουλίου 1969, 
δηλαδή κατά τη συνολική διάρκεια του δι-
αστημικού ταξιδιού, ένα πιστό ομοίωμα της 
σεληνακάτου «Αετός» με την οποία προσε-
δαφίστηκαν οι Άρμστρονγκ και Κόλλινς 
στη Σελήνη, εκτέθηκε από την «Οργάνωσι 
Ταμπουρά» στην πλατεία Συντάγματος, κα-
θώς και σε άλλες εκδηλώσεις, στη συνέ-
χεια, στο Ζάππειο Μέγαρο, στα Χανιά και 
στη Διεθνή  Έκθεση Θεσσαλονίκης. Το ο-
μοίωμα, σε κλίμακα 1:3, αποκαταστάθηκε 
πρόσφατα από την INTERAMERICAN  και 
εκτίθεται φέτος στα κεντρικά γραφεία της 
εταιρείας, ενώ ειδικά για την επέτειο στις 
16 Ιουλίου μεταφέρθηκε στο Ίδρυμα Ευγε-

Υποδοχή των καλεσμένων στο Ίδρυμα Ευγενίδου

Από αριστερά: Θ. Πανταλάκης (Attica Bank), Ν. Σωφρονάς (ΕΙΑΣ), Γ. Καντώρος, Γ. Κώτσαλος και Ν. 
Σταυρογιάννη

Ο Γιάννης Ρούντος, διευθυντής εταιρικών 
σχέσεων και υπευθυνότητας της 

INTERAMERICAN, με τον Διονύση Σιμόπουλο, 
επίτιμο διευθυντή του Ευγενιδείου Πλανηταρίου

Ο Γιάννης Καντώρος, διευθύνων σύμβουλος της 
INTERAMERICAN, με τη Μαργαρίτα Αντωνάκη, 
γενική διευθύντρια της Ένωσης Ασφαλιστικών 

Εταιρειών Ελλάδος
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Με επιτυχία ολοκλη-
ρώθηκε ο φετινός 
κύκλος οκτώ συνε-
δρίων που πραγματο-

ποίησε ο όμιλος Ι-
ντερσαλόνικα σε 

όλη την Ελλά-
δα. Η αρχή έ-

γινε στο Η-
ρ ά κ λ ε ι ο 

τ η ς 
Κρή-

της, όπου πραγματοποιήθηκε το συνέ-
δριο συνεργατών Κρήτης, ακολούθησε 
το συνέδριο Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης στην Καβάλα, το συνέδριο 
Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου στο 
Μέτσοβο, το συνέδριο Κεντρικής και 
Νοτίου Πελοποννήσου στη Σπάρτη, το 
συνέδριο Στερεάς Ελλάδας και Νήσων 
στην Αθήνα και το συνέδριο Δυτικής 
Ελλάδας στην Πάτρα. Εντός του Ιουνί-
ου πραγματοποιήθηκε στη Λάρισα το 
συνέδριο Κεντρικής Ελλάδας και το 
συνέδριο συνεργατών Κεντρικής Μα-
κεδονίας στη Θεσσαλονίκη.

Τα φετινά συνέδρια τίμησαν με την 
παρουσία τους περισσότεροι από 

1.250 συνεργάτες από όλη 
την Ελλάδα, οι οποίοι παρα-
κολούθησαν τις εισηγήσεις 
της διοίκησης και των στε-
λεχών του ομίλου, συμμε-
τείχαν σε διαλογική συζή-
τηση και κατέθεσαν τις ε-
ποικοδομητικές προτάσεις 
τους στα θέματα των συνε-
δρίων, αλλά και σε θέματα 
ενδιαφέροντός τους. 

Η εναρκτήρια εισήγηση σε κάθε συ-
νέδριο έγινε από τον πρόεδρο του ομί-
λου κ. Μελά Γιαννιώτη, με προσαρμο-
σμένες κατά τόπο συμβουλές και παρο-
τρύνσεις, από τη μεγάλη εμπειρία του 
-πλέον του μισού αιώνα- στο χώρο των 
ιδιωτικών ασφαλίσεων. 

Στην κύρια τοποθέτησή του ακολού-
θως ο αντιπρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος κ. Κωνσταντίνος Γιαννιώ-
της μετέφερε το βασικό μήνυμα των 
συνεδρίων, πως ο επαγγελματίας δια-
μεσολαβητής πρέπει να είναι σε θέση 
να προσφέρει στον πελάτη του περισ-
σότερα από ένα ασφαλιστικά προϊόντα, 
για να ενισχύσει το εισόδημά του. Στη 
συνέχεια ανέλυε τα οικονομικά αποτε-
λέσματα των εταιρειών του ομίλου που 
επικεντρώνονται επιγραμματικά στα 
παρακάτω: 

Η ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ ΑΕΓΑ εμφάνισε 
ιδιαίτερα αυξημένη κερδοφορία σε 
σχέση με την προηγούμενη χρονιά που 
έφτασε τα 14,5 εκατομμύρια ευρώ κέρ-
δη προ φόρων, με αύξηση παραγωγής 
που ξεπέρασε το 6% φτάνοντας τα 120 
εκατομμύρια ευρώ. Παράλληλα ο δεί-

κτης φερεγγυότητας έφτασε το 158%, 
με περισσότερα από 105 εκατομμύρια 
ευρώ εποπτικά ίδια κεφάλαια και δια-
τήρησε την πρώτη θέση σε πλήθος οχη-
μάτων στην ελληνική ασφαλιστική α-
γορά, με μία διαφορά που φτάνει τα 
100.000 οχήματα από την αμέσως επό-
μενη εταιρεία.  

Η ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ ΖΩΗΣ διατήρησε 
σταθερή την κερδοφορία της, που έ-
φτασε το 2018 τις 750.000 ευρώ κέρδη 
προ φόρων, εμφάνισε μία αύξηση πα-
ραγωγής κοντά στο 12% και διατηρεί 
τον υψηλότερο δείκτη φερεγγυότητας 
από όλες τις ασφαλιστικές εταιρείες 
που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, 
φτάνοντας το 400%.

Η ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ ΕΜΠΟΡΟΤΕΧΝΙ-
ΚΗ συνέχισε τη θετική της πορεία και 
στην οικονομική χρήση του 2018, ενώ 
η AIR INTERSALONIKA εμφάνισε αλ-
ματώδη αύξηση στα έσοδα από μισθω-
μένες πτήσεις και ολοκλήρωσε εντός 
του 2019 την αγορά ενός νέου αερο-
πλάνου, με αποτέλεσμα να επιχειρεί 
σήμερα με ένα στόλο που αποτελείται 
από 3 ελικόπτερα και 2 αεροπλάνα. 

ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ 

Δυναμική παρουσία 
σε όλη την Ελλάδα

Ο πρόεδρος του ομίλου Ιντερσαλόνικα  κ. Μελάς Γιαννιώτης

ΑΘΗΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΛΑΡΙΣΑ ΚΑΒΑΛΑ
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Το προσωπικό συνολικά του ομίλου 
φτάνει σήμερα τα 960 άτομα.

Κεντρικά δε σημεία της τοποθέτησης 

του αντιπροέδρου και διευθύνοντος συμ-
βούλου κ. Κωνσταντίνου Γιαννιώτη απο-
τέλεσαν η ανάλυση των συνθηκών που 
επικρατούν στην αγορά της διαμεσολά-
βησης, οι προϋποθέσεις που μπορούν να 
οδηγήσουν στην επιτυχία ένα ασφαλιστι-
κό γραφείο και η ανάπτυξη με τα εργαλεία 
που προσφέρει ο νέος προμηθειακός 
κανονισμός.

Ο διευθυντής Διαχείρισης Κινδύνων κ. 
Δημήτριος Βαρσάμης ανέλυσε το νέο ι-
σχύον εποπτικό πλαίσιο και ειδικότερα 
τις Οδηγίες IDD και GDPR από την πλευρά 
της διαμεσολάβησης, τις αλλαγές που 
είναι ήδη σε ισχύ και αυτά που πρέπει να 
προσέξει σήμερα ο επαγγελματίας διαμε-
σολαβητής, για να προσαρμοστεί ομαλά 
στις νέες συνθήκες που έχουν διαμορ-
φωθεί στην ασφαλιστική αγορά. 

Επόμενος ομιλητής ήταν ο κ. Πέτρος 
Τσίπρας, διευθυντής Αθηνών και Νοτίου 
Ελλάδος, που παρουσίασε τα νέα, βελτι-
ωμένα και ιδιαίτερα ανταγωνιστικά πα-
κέτα ασφάλισης κατοικιών και επιχειρή-
σεων «Εστία» του κλάδου Πυρός, υπερ-

τονίζοντας τη βαρύτητα που δίνει ο Όμι-
λος στην ανάπτυξη του συγκεκριμένου 
κλάδου ασφάλισης. 

Ο διευθυντής Ζωής κ. Μιλτιάδης Πυρί-
ντσης αναφέρθηκε στην ιδιαίτερα θετική 
πορεία της Εταιρείας Ζωής, στην ολο-
κλήρωση της νέας μηχανογραφικής ε-
φαρμογής «Τυπώνω Πληρώνω» για 
προϊόντα της Εταιρείας Ζωής και στη 
συσσωρευμένη εμπειρία και εξειδίκευση 
που έχει αποκτηθεί και προσφέρει τη δυ-
νατότητα αποδοχής ειδικών κινδύνων. Ι-
διαίτερη έμφαση δόθηκε στην επιτυχία 
και ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 
ασφάλισης αλλοδαπών και ομαδικών α-
σφαλίσεων. 

Ο διευθυντής της ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ Ε-
ΜΠΟΡΟΤΕΧΝΙΚΗΣ Α.Ε. κ. Νικόλαος Τσι-
κούρης, αφού έκανε μία σύντομη παρου-
σίαση της εταιρείας και των προϊόντων 
της, ανέπτυξε τη νέα συνεργασία του Ομί-
λου ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ με την εταιρεία 
NRG του Ομίλου MOTOR OIL. Μέσω της 
συνεργασίας αυτής τα δίκτυα της ΙΝΤΕΡ-
ΣΑΛΟΝΙΚΑ έχουν τη δυνατότητα να προ-

ωθούν την NRG ως πάροχο ρεύματος 
και φυσικού αερίου. 

Μετά την ολοκλήρωση των ειση-
γήσεων σε όλα τα συνέδρια πραγ-
ματοποιήθηκε ιδιαίτερου ενδιαφέ-
ροντος διαλογική συζήτηση μεταξύ 
των παρευρισκόμενων στο πάνελ και 
των προσκαλεσμένων, που έπαιρναν 
το λόγο θέτοντας ερωτήματα ή κάνο-
ντας τοποθετήσεις. Το συντονισμό των 
ερωτήσεων και τοποθετήσεων είχε ο δι-
οικητικός διευθυντής του ομίλου κ. Νικό-
λαος Φίστας. Με το πέρας και της διαλο-
γικής συζήτησης ο γενικός διευθυντής 
του ομίλου κ. Παναγιώτης Κατσανίδης 
έκανε την ανακεφαλαίωση του κάθε συ-
νεδρίου εξάγοντας τα βασικά συμπερά-
σματα από τις τοποθετήσεις των ειση-
γητών και των προσκαλεσμένων. 
Τα συνέδρια ολοκληρώθη-
καν με βραβεύσεις 
ε π ι λ ε γ μ έ ν ω ν 
συνεργατών 
και, παραδο-
σιακά, το 
κλείσιμο 
κάθε συ-
νεδρίου 
πραγμα-
τοποιήθη-
κε από 
τον πρό-
εδρο του 
ομίλου κ. 
Μ ε λ ά 
Γιαν-
νιώ-
τη.

| Συνέδριο

Ο διευθυντής Διαχείρισης 
Κινδύνων του ομίλου κ. 
Δημήτριος Βαρσάμης

Ο  διοικητικός 
διευθυντής  
του ομίλου  

κ. Νικόλαος 
Φίστας

Ο γενικός 
διευθυντής  
του ομίλου  

κ. Παναγιώτης 
Κατσανίδης

Ο δευθυντής Αθηνών και Νοτίου 
Ελλάδος κ. Πέτρος Τσίπρας 

Ο διευθυντής Ζωής κ. Μιλτιάδης 
Πυρίντσης

Ο διευθυντής της Ιντερσαλόνικα  
Εμποροτεχνική  Α.Ε. κ. Νικόλαος 

Τσικούρης

Ο  αντιπρόεδρος και 
διευθύνων σύμβουλος του 

ομίλου Ιντερσαλόνικα   
κ. Κωνσταντίνος Γιαννιώτης

ΠΑΤΡΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΜΕΤΣΟΒΟ ΣΠΑΡΤΗ
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Για 5η συνεχή χρονιά, η  NN Hellas και 
ο όμιλος NN υλοποίησαν   το πρόγραμ-
μα υποτροφιών ΝΝ Future Matters, 

παραμένοντας σταθεροί στις αξίες της εται-
ρείας «Νοιαζόμαστε, είμαστε ξεκάθαροι, 
δεσμευόμαστε» και στην επένδυσή τους 
για την εκπαίδευση της νέας γενιάς.

Στο πλαίσιο του προγράμματος για το α-
καδημαϊκό έτος 2019-2020, εννέα  Έλλη-
νες φοιτητές κέρδισαν υποτροφίες ύψους 
5.000 έως 10.000 ευρώ  για να ξεκινήσουν 
τις μεταπτυχιακές σπουδές τους το Σεπτέμ-
βριο σε επιλεγμένα πανεπιστήμια της Ολ-
λανδίας. Επιπλέον, καθόλη τη διάρκεια του 
ΝΝ Future Matters, καθένας από τους 
σπουδαστές καθοδηγείται και υποστηρίζε-
ται από ένα στέλεχος του NN Group. Η διοι-
κητική ομάδα της ΝΝ Ηellas υποδέχθηκε 
τους υποτρόφους στα κεντρικά γραφεία της 
εταιρείας, όπου είχαν την ευκαιρία να γνω-
ρίσουν και συνομιλήσουν με την κα Μα-
ριάννα Πολιτοπούλου, πρόεδρο & διευθύ-
νουσα σύμβουλο. «Είμαι ιδιαίτερα χαρού-
μενη που, μέσω του προγράμματος NN 
Future Matters, προσφέρουμε, για μία α-
κόμη χρονιά, τη δυνατότητα σε Έλληνες 

φοιτητές να συνεχίσουν τις σπουδές τους 
σε ανώτατα ιδρύματα του εξωτερικού. Η 
επιχειρηματικότητα των νέων αποτελεί για 
εμάς προτεραιότητα και δεσμευόμαστε ότι 

θα συνεχίσουμε να τους υποστηρίζουμε, 
παρέχοντάς τους τα κατάλληλα εφόδια για 
τη μετέπειτα επαγγελματική τους σταδιο-
δρομία», τόνισε η κα Πολιτοπούλου.

Στιγμιότυπο από την υπογραφή αύξησης της εισφοράς της Interamerican 
στο ΤΕΑ για τους εργαζομένους της μέλη του ταμείου. Ο διευθύνων 

σύμβουλος Γιάννης Καντώρος και εκ μέρους του ταμείου ο πρόεδρος, 
Βαγγέλης Θωμόπουλος και των εταιρειών του ομίλου που το 
χρηματοδοτούν, ο διευθυντής Αναλογιστικού, Γιάννης Τοτός

Interamerican 
ΑΎΞΉΣΕ την εισφορά της 
στο ταμείο των εργαζομένων 
ΣΕ ΑΎΞΉΣΉ της υποστηρικτικής, τακτικής εισφορά της για τους 
εργαζoμένους της που αποτελούν μέλη του Ταμείου Επαγγελμα-
τικής Ασφάλισης, σε 5,25% επί των μηνιαίων αποδοχών, προ-
χώρησε η Interamerican, στο πλαίσιο -όπως τονίζεται- της γενι-
κότερης πολιτικής σημαντικών παροχών προς το ανθρώπινο 
δυναμικό της. Επισημαίνεται ακόμη ότι η αύξηση κατά 1% υπο-
γραμμίζει και το ενδιαφέρον της εταιρείας για την προώθηση του 
θεσμού των ΤΕΑ, για την οποία η Interamerican είναι πρωτοπό-
ρος στην ελληνική ασφαλιστική αγορά με τα δύο Επαγγελματικά 
Ταμεία - των εργαζομένων της, που λειτουργεί από το 2010, 
καθώς και των ασφαλιστικών συνεργατών της, που λειτουργεί 
από φέτος. Το ΤΕΑ των εργαζομένων της εταιρείας αριθμεί, στο 
τέλος του πρώτου εξαμήνου 2019, συνολικά 1.256 μέλη και δι-
αθέτει μαθηματικό απόθεμα κλάδου εφάπαξ καταβολών 18,89 
εκατ. ευρώ. Οι εφάπαξ καταβολές, που έχουν πραγματοποιηθεί 
από την ίδρυση του Ταμείου έως σήμερα, ανέρχονται σε 2,91 ε-
κατ. ευρώ. Οι επενδύσεις αποταμίευσης των μελών του ΤΕΑ 
εργαζομένων πραγματοποιούνται μέσω του ευέλικτου Αμοιβαί-
ου Κεφαλαίου «ΤΕΑ INTERAMERICAN Global Balanced Fund of 
Funds». Το Ταμείο είναι πιστοποιημένο από την Εθνική Αναλο-
γιστική Αρχή για την επάρκεια των αποθεματικών του, την κάλυ-
ψη των υποχρεώσεων του με επαρκή ασφαλιστική τοποθέτηση 
και τη συμμόρφωση του με την κείμενη νομοθεσία. Παράλληλα, 
το ΤΕΑ των ασφαλιστικών συνεργατών της εταιρείας, με περισ-
σότερα από 600 μέλη, είναι και επισήμως σε λειτουργία μετά τη 
δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 2142 - 
7/6/2019) της έγκρισης του καταστατικού του. Το ΤΕΑ είναι το 
πρώτο που οργανώθηκε για ασφαλιστικούς συνεργάτες στην 
ελληνική ασφαλιστική αγορά. Επισημαίνεται ακόμη ότι η 
Interamerican, στη βάση της εμπειρίας της σχετικά με τη δημι-
ουργία Ταμείου Επαγγελματικής Ασφάλισης, συμμετέχει ουσια-
στικά και στη λειτουργία της νεοσύστατης Ελληνικής Ένωσης 
Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης. Η ανάπτυξη του θεσμού 
των ΤΕΑ, άλλωστε, διαφαίνεται ως η βιώσιμη λύση του συντα-
ξιοδοτικού προβλήματος στο δεύτερο πυλώνα ασφάλισης. Σύμ-
φωνα με τις κυβερνητικές εξαγγελίες, η μεταρρύθμιση του συ-
στήματος προβλέπει υποχρεωτικό, κεφαλαιοποιητικό -δημόσιο 
ή ιδιωτικό (ΤΕΑ)- το δεύτερο πυλώνα, στον οποίο θα μπαίνουν 
υποχρεωτικά μόνο οι νέοι, ώστε να μην υπάρχει τουλάχιστον 
κατά την πρώτη δεκαετία «κενό» μετάβασης για τις παλαιές επι-
κουρικές συντάξεις. Η INTERAMERICAN, με προβλεπτικότητα 
γύρω από τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης, προηγήθηκε 
αρκετά των εξελίξεων, υποστηρίζοντας την ίδρυση των ΤΕΑ για 
τη συνταξιοδοτική ενίσχυση τόσο των εργαζομένων όσο και των 
συνεργατών της, έχοντας αναπτύξει ειδικότερη τεχνογνωσία 
που θα της επιτρέψει να αναλάβει διαχειριστικό ρόλο για Ταμεία 
Επαγγελματικής Ασφάλισης στην προοπτική της αναμενόμενης 
μεταρρύθμισης

NN 

Εννέα Έλληνες στο 
πρόγραμμα υποτροφιών 

NN Future Matters

Υπότροφοι του προγράμματος NN Future Matters μαζί με την πρόεδρο και διευθύνουσα σύμβουλο της 
NN Hellas, κα  Μαριάννα Πολιτοπούλου, την κα Λώρα Αναστασοπούλου, γενική διευθύντρια Ανθρώπινου 

Δυναμικού και την κα Ματίνα Παπαϊωάννου, διευθύντρια Marketing

Το χρυσό βραβείο απέσπα-
σε η  διοργάνωση και πα-
ραγωγή της ERGO 

Marathon Expo ανάμεσα σε 
πολλές συμμετοχές στην Κατη-
γορία “Διοργάνωση Εκθέσεων” 
στο πλαίσιο των Event Awards 
2019. Στην τελετή απονομής 
των Event Awards 2019, που 
πραγματοποιήθηκε στο Markou 
Wine Museum, τιμήθηκαν οι 
δημιουργοί και οι διοργανωτές 
των πιο επιτυχημένων  εκδη-
λώσεων που πραγματοποιήθη-
καν στη χώρα μας την περασμέ-
νη χρονιά.

 “Το Gold Βραβείο για την 
ERGO Marathon Expo είναι ιδι-
αίτερη τιμή και χαρά για εμάς, 
καθώς αναγνωρίζεται το εντυ-
πωσιακό αποτέλεσμα μιας 
συλλογικής προσπάθειας και 
ταυτόχρονα επιβεβαιώνεται η 
επιτυχημένη στρατηγική επιλο-
γή της ERGO να συνδεθεί με το 
μεγαλύτερο μαζικό αθλητικό 

γεγονός της χώρας και να στη-
ρίξει χορηγικά τη διοργάνωση 
του Μαραθωνίου της Αθήνας, 
ενισχύοντας την προσπάθεια 
ανάπτυξης του δρομικού κινή-
ματος στη χώρα μας”, τόνισε ο 
διευθυντής τομέα Εμπορικών 
Λειτουργιών της ERGO Ασφα-
λιστική κ. Στάθης Τσαούσης. 
Να σημειωθεί ότι στην  εκδή-
λωση παρευρέθηκαν εκπρό-
σωποι από το διοργανωτή της 

έκθεσης, ΣΕΓΑΣ, την εταιρεία 
παραγωγής Be Best, το Μεγά-
λο Ονομαστικό Χορηγό της Έκ-
θεσης, την ERGO Ασφαλιστική, 
καθώς και το συνεργάτη της, 
την εταιρεία επικοινωνίας 
Perception. Όλοι μαζί, ως μια 
δεμένη ομάδα, παρέλαβαν το 
σχετικό βραβείο και εξέφρα-
σαν τη χαρά τους για την τιμητι-
κή αυτή διάκριση της κοινής 
τους προσπάθειας για την πε-

ραιτέρω ενίσχυση του θεσμού 
του Αυθεντικού Μαραθωνίου 
της Αθήνας. Επισημαίνεται τέ-
λος ότι η  ERGO Marathon Expo 
είναι η σημαντικότερη έκθεση 
στον κλάδο του Αθλητισμού, 
της Διατροφής και της Υγείας 
που συνοδεύει ετησίως με τε-
ράστια επιτυχία τον Αυθεντικό 
Μαραθώνιο Αθήνας και έχει 
Μεγάλο Ονομαστικό Χορηγό 
την ERGO Ασφαλιστική. 

ERGO MARATHON EXPO 

Χρυσή στα Event Awards 2019

Στιγμιότυπο από την βράβευση 
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Διακοπές με... ασφάλεια!
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Αν έχετε οστεοπόρωση
ΕΠΩΦΕΛΉΘΕΙΤΕ του καλού καιρού και ξεκινήστε 
συστηματικά το περπάτημα. Η συστηματική βάδιση, 
εκτός του ότι είναι η πιο ανέξοδη και εύκολη άσκηση, 
βελτιώνει αισθητά τη φυσική σας κατάσταση, ενισχύει 
τη μυϊκή σας ενδυνάμωση, αυξάνει την αντοχή και την 
ισορροπία, ενώ ταυτόχρονα βελτιώνει και τη στάση 
του σώματός σας.
 Συνιστάται όμως μεγάλη προσοχή στο καλοκαι-
ρινό περιβάλλον, γιατί τα περιστατικά πτώσεων αυξά-
νονται κατά μεγάλο βαθμό. Φοράτε ίσια παπούτσια και 
αποφύγετε υγρά δάπεδα, καθώς και τις ώρες μεγά-
λης ηλιοφάνειας, γιατί υπάρχει περίπτωση να ζαλι-
στείτε και να πέσετε. Επιδιώξτε να έχετε μαζί σας κά-
ποιον, ο οποίος θα μπορεί να σας βοηθήσει σε περί-
πτωση πτώσης ή αστάθειας. 

Του ΆΡΗ ΜΠΕΡΖΟΒΊΤΗ

Οι καλοκαιρινές διακοπές είναι 
ιδιαίτερα σημαντικές, τόσο για 
τη σωματική όσο και για την 

ψυχική μας υγεία. Πολυήμερες ή 
ολιγοήμερες, βοηθούν να ξεφύγου-
με από το άγχος της δουλειάς και να 
έχουμε μια χαλαρή διάθεση, λόγω 
της επαφής μας με τη θάλασσα και 
τη φύση, αλλά και γενικότερα με την 
αλλαγή των παραστάσεων της κα-
θημερινότητάς μας. Ωστόσο οι δια-
κοπές, εκτός από ξεκούραση και 
διασκέδαση, πολλές φορές  επιφυ-
λάσσουν και δυσάρεστα απρόοπτα. 

Είτε βρίσκεστε στη μόνιμη κατοι-
κία σας είτε έχετε καταφύγει στο ε-
ξοχικό σας ή σε κάποιο παραθερι-
στικό κέντρο, η λίστα με τους κινδύ-
νους που έχουν σχέση με την υγεία 
στο διάστημα των διακοπών είναι 
μεγάλη. Κάτι που σε άλλη χρονική 
περίοδο είναι σχετικά εύκολο να α-
ντιμετωπιστεί, το καλοκαίρι γίνεται 
δυσκολότερο, γιατί πολλές φορές 
εκεί που παραθερίζουμε δεν υπάρ-
χει δυνατότητα πρόσβασης σε ιατρι-
κή ή φαρμακευτική περίθαλψη.    

Αυτό που πρέπει να έχετε πάντα 
υπόψη σας είναι ότι δεν πρέπει να 
υπερεκτιμάτε τις δυνάμεις σας. Οι 
μικροεπισκευές ή το μάζεμα των 
φύλλων στο εξοχικό σας -ανάλογα 
πάντα με τον τρόπο που το κάνετε- 
μπορούν να σας προκαλέσουν από 
θερμική εξάντληση έως βαριάς 
μορφής οσφυαλγία. Η ηλιοθερα-
πεία, το κολύμπι ή και οι ρακέτες 
στην αμμουδιά εξίσου ενέχουν κά-
ποιους κινδύνους. Οι κίνδυνοι και-
ροφυλακτούν για οποιονδήποτε υ-
γιή άνθρωπο, πολύ δε περισσότερο 
όμως για εκείνους που έχουν κά-
ποια πάθηση ή χρόνια ασθένεια.  

Tο NEXTDEAL, σε συνεργασία με 
ειδικούς επιστήμονες, σας δίνει και 
το φετινό καλοκαίρι τις βασικότερες 
συμβουλές που θα πρέπει να έχετε 
υπόψη σας προκειμένου να προλά-
βετε ή να μπορέσετε να αντιμετωπί-
σετε απρόοπτες καταστάσεις. 

Παράλληλα αναλυτικότερες συμ-
βουλές θα μπορείτε να βρίσκετε κα-
θημερινά και στην ιστοσελίδα μας 
www.nextdeal.gr   

«Οδικός  χάρτης» 
για διακοπές με... 
ασφάλεια!

Αν έχετε κοιλιοκάκη 
ΟΤΑΝ ΘΑ ΦΑΤΕ ΕΞΩ, θα πρέπει να εξηγήσετε με σαφήνεια στο σερβιτόρο, ή ακόμη και στον 
ίδιο το μάγειρα, τι ακριβώς πρέπει να αποφύγετε. Τα σκεύη στα οποία θα ετοιμάσουν το γεύμα 
σας δεν θα πρέπει να έχουν πρωτίστως χρησιμοποιηθεί για την παρασκευή γευμάτων που 
περιέχουν γλουτένη. Κλασικό παράδειγμα είναι οι τηγανιτές πατάτες, οι οποίες θα πρέπει να 
είναι φρέσκες (κι όχι προτηγανισμένες) και να τηγανιστούν σε καθαρό λάδι, το οποίο δεν είχε 
νωρίτερα χρησιμοποιηθεί για  την παρασκευή αλευρωμένης τροφής. Επισκεπτόμενοι πολλές 
φορές νησιά κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, επιθυμείτε να φάτε ψάρι, το οποίο όμως θα 
πρέπει να είναι στα κάρβουνα και όχι στο τηγάνι, για το λόγο που αναφέραμε και ανωτέρω.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
∆ιακοπές µε ασφάλεια
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Αν έχετε ακμή
• Ή ΑΚΜΉ βελτιώνεται λόγω της καλής διάθεσης και έλλειψης στρες κατά τη διάρκεια των διακοπών. 
• Ο ήλιος και το θαλασσινό νερό βοηθούν τις περισσότερες φορές την ακμή, αλλά η έκθεση στον ήλιο 
πρέπει να γίνεται με μέτρο, διότι η υπερβολική έκθεση μπορεί να την επιδεινώσει. 
• Η χρήση του αντιηλιακού είναι απαραίτητη, ειδικά σε όσους πρόσφατα ολοκλήρωσαν αγωγή με 
ρετινοειδή, αλλά και σε όσους χρησιμοποιούν τοπική θεραπεία, που μπορεί να κάνει το δέρμα φωτο-
ευαίσθητο. 
• Οι γυναίκες επίσης που χρησιμοποιούν αντισυλληπτικά  για τη θεραπεία της ακμής,  πρέπει να χρη-

σιμοποιούν συστηματικά και αντιηλιακό στο πρόσωπο, για να 
αποφύγουν τον κίνδυνο μελάσματος (δερματική δυ-

σχρωμία).  
• Ειδικά οι γυναίκες με αυξημένη εφίδρωση θα 

πρέπει κατά τους θερινούς μήνες να επιλέ-
ξουν και μη λιπαρές μορφές μακιγιάζ για να 

μην μπλοκάρουν επιπλέον τους σμηγμα-
τογόνους αδένες.

• Πολλές από τις τοπικές  ή και συστη-
ματικές με αντιβιοτικά θεραπείες που 
ακολουθούνται κατά τους θερινούς 
μήνες πρέπει να αντικατασταθούν με 
άλλα μη φωτοευαισθητοποιά προϊό-
ντα, άρα μία επισκεψη πριν από τις 
διακοπές στο δερματολόγο είναι επι-
βεβλημένη.
• Οι επεμβατικές θεραπείες για την 

ακμή, καθώς και για τις ουλές ακμής, 
απαγορεύονται τις εποχές με έντονη η-

λιοφάνεια. 
• Τέλος, με την ηλιοφάνεια ο κίνδυνος μετα-

φλεγμονώδους υπέρχρωσης είναι εντονότε-
ρος, άρα απαγορεύεται ρητά να «πειράζουν» οι 

ασθενείς τα σπυράκια και να εκτίθενται στον ήλιο.

Αν πάσχετε  
από αγγειακές παθήσεις 
ΣΤΙΣ ΠΑΘΉΣΕΙΣ των αρτηριών, όπου επικρατεί η 
κακή αιμάτωση των άκρων λόγω στενωτικών 
βλαβών,  η επίδραση της θερμοκρασίας κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού δεν έχει δυσμενή επί-
δραση. Αντιθέτως,  η καλοκαιρία ευνοεί ανθρώ-
πους κάποιας ηλικίας να βαδίζουν, έστω και αν 
αναγκάζονται να σταματήσουν για λίγο μέχρι να 
αποσυμφορηθούν από τον πόνο που παράγεται, 
διότι το βάδισμα είναι η πιο ευεργετική προσφορά 
στη δημιουργία παράπλευρης κυκλοφορίας. Ε-
κείνο που μπορεί όμως να καταδικάσει το μέλος 
είναι ο τραυματισμός, όταν τα πέλματα είναι γυμνά 
και ευάλωτα σε τραυματισμούς (γυαλιά, άμμος 
ανάμεσα από τα δάκτυλα, μουλιασμένη επιδερμί-
δα στη θάλασσα) και γι’ αυτό απαιτείται ιδιαίτερη 
προσοχή στους τραυματισμούς.

Στις παθήσεις του φλεβικού συστήματος, κα-
θώς και στις παθήσεις των λεμφαγγείων,  η επί-
δραση της αυξημένης θερμοκρασίας είναι ιδιαίτε-
ρης σημασίας και βαρύτητας. 

Η αυξημένη θερμοκρασία του περιβάλλοντος 
«χαλαρώνει» περισσότερο το φλεβικό αγγειακό 
δίκτυο και το οίδημα αυξάνεται. Ιδιαίτερα σε αν-
θρώπους που έχουν αυξημένο βάρος, αναπνευ-
στικά προβλήματα, που παίρνουν αντιυπερτασικά 
φάρμακα και κυρίως σε εκείνους που έχουν πα-
ρατεταμένη ορθοστασία. Συστήνεται, λοιπόν,  σε 
αυτούς κρύα ντους, μπάνια στη θάλασσα, κινητο-
ποίηση και αποφυγή ορθοστασίας, απώλεια βά-
ρους, αποφυγή στενών ρούχων (κορσέδων κ.λπ.) 
και τέλος σε εκείνους που εμφανίζουν κιρσούς ή 
μεταθροβωτικό σύνδρομο να φορούν ελαστικές 
κάλτσες μέχρι το γόνατο, που αυξάνουν τη δύναμη 
εξώθησης της γάμπας.

Σε βαριά φλεβική ανεπάρκεια, το καλοκαίρι υ-
πάρχει αυξημένος κίνδυνος δημιουργίας «άτονου 
έλκους», που είναι μια πληγή στην εσωτερική επι-
φάνεια του αστράγαλου. Για να μην εκδηλωθεί, τα 
πόδια πρέπει να προστατεύονται με ελαστικές 
κάλτσες, ενώ σε περίπτωση τραυματισμού το κα-
λοκαίρι στην περιοχή του έσω σφυρού (φαγούρα, 
τσίμπημα από κουνούπι, ξύσιμο, τραυματισμός), 
που προκαλεί λύση της συνέχειας της επιδερμί-
δας, πρέπει άμεσα να θεραπεύεται με αλλαγές, με 
περίδεση του μέλους με ελαστικούς επιδέσμους 
και/ή ελαστικές κάλτσες, διότι η επούλωση επι-
τυγχάνεται μόνο με μείωση των ασκούμενων πι-
έσεων στο εσωτερικό φλεβικό δίκτυο.  

Αυτό που πρέπει 
να έχετε πάντα 
υπόψη σας είναι 
ότι δεν πρέπει να 
υπερεκτιμάτε τις 
δυνάμεις σας

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΉΝ ΕΠΟΜΕΝΉ ΣΕΛΙΔΑ
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ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΥΜΕΝΉ ΣΕΛΙΔΑ

«Οδικός  χάρτης» για διακοπές με... ασφάλεια!

ΜΉ ΒΟΥΤΑΤΕ σε κρύα θάλασσα. Σε περίπτωση που δεν μπορείτε να το αποφύγετε, 
τυλιχτείτε με το μπουρνούζι σας μόλις βγείτε από το νερό και αλλάξτε αμέσως, ώστε 
να μη στεγνώσει το βρεγμένο μαγιό πάνω στο σώμα σας.
• Αποφεύγετε να κολυμπάτε με βατραχοπέδιλα, γιατί αυξάνουν τα φορτία που δέ-
χεται η μέση, με συνέπεια να κινδυνεύετε να υποστείτε τραυματισμό μέσα στη θά-
λασσα ή μόλις βγείτε στη στεριά.
• Από όλα τα στιλ κολύμβησης, προτιμήστε το ύπτιο, που πραγματοποιείται με το 
σώμα γυρισμένο ανάσκελα. Σε αυτή τη στάση η μέση προστατεύεται από την άνωση 
που ασκεί το νερό και γυμνάζονται καλύτερα οι ραχιαίοι μύες.

Για να μην πνιγείτε, όταν κολυμπάτε
Ή ΚΟΛΥΜΒΉΣΉ πρέπει να περιορίζεται χρονικά, ώστε να μην υπερεκτιμούνται οι 
αντοχές των ατόμων και βέβαια να μην εξαντλούνται οι δυνάμεις τους. Άτομα με 
σοβαρά προβλήματα υγείας θα πρέπει να αποφεύγουν την κολύμβηση, εκτός αν 
έχουν συμβουλευτεί το θεράποντα ιατρό τους πρόσφατα για το θέμα αυτό και τους 
το έχει επιτρέψει.
• Ποτέ δεν πρέπει να προηγείται της κολύμβησης άμεσα γεύμα, έστω και ελαφρύ, 
καθώς και αλκοόλ. 
• Σε περίπτωση που το άτομο αισθάνεται δυσφορία, κόπωση, καταβολή, δεκατική 
πυρετική κίνηση, τάση για εμετό, καλό είναι να αποφύγει την κολύμβηση εκείνη την 
ημέρα, για να εξομαλυνθεί η κατάσταση της υγείας του. 
• Εάν το άτομο αισθάνεται απειλή πνιγμού, πρέπει να διατηρήσει με κάθε τρόπο την 
ψυχραιμία του και, χωρίς να εξαντληθεί σε βίαιες κινήσεις, να καλέσει άμεσα βοή-
θεια, τόσο λεκτικά όσο και, υποβοηθητικά, με τη χρήση των χεριών του.
• Όταν δούμε άτομο να ζητάει βοήθεια στη θάλασσα, επεμβαίνουμε μόνο αν είμαστε 
απόλυτα βέβαιοι ότι μπορούμε με ασφάλεια να προσεγγίσουμε το σημείο όπου βρί-
σκεται και ότι γνωρίζουμε πώς να μεταφέρουμε το άτομο προς την ακτή. Σε αντίθε-
τη περίπτωση, καλούμε σε βοήθεια κάποιον καταλληλότερο από εμάς.

Προσέξτε πώς 
κολυμπάτε, αν 

έχετε οσφυαλγία

Αν σας τσιμπήσει τσούχτρα
ΚΑΤΑΡΧΑΣ, προσπαθήστε να απομακρύνετε τα 
τυχόν κολλημένα στο δέρμα του παθόντος πλο-
κάμια. Προσοχή όμως! Όχι με γυμνά χέρια, διό-
τι έτσι θα κολλήσουν και στα χέρια σας τα πλο-
κάμια, προκαλώντας ανάλογο ερεθισμό. Ένας 
εύκολος και σχετικά ασφαλής τρόπος είναι να 
χρησιμοποιήσετε στεγνή άμμο για να σκουπίσε-
τε τα υπολείμματα της τσούχτρας από το δέρμα. 
Κατόπιν καλό είναι να τοποθετήσετε στην περι-
οχή εκείνη πάγο ή κρύες κομπρέσες, ώστε να 
περιορίσετε την εκδήλωση τοπικών φαινομέ-
νων στο δέρμα. Συνιστάται επίσης η επάλειψη 
της περιοχής με κάποια κορτιζονούχο κρέμα, η 
οποία θα ανακουφίσει από το τσούξιμο και τη 
φαγούρα. Τέλος, εάν τα συμπτώματα είναι έντο-
να και δεν υποχωρούν μετά την εφαρμογή των 
τοπικών μέτρων, πρέπει να ειδοποιήσετε κά-
ποιο γιατρό. 

Αν έχετε δυσκοιλιότητα
Ο ΠΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ τρόπος αντιμετώπισης της δυσκοιλιότητας 
είναι η σταδιακή αλλαγή των διατροφικών συνηθειών, με βάση το 
πρότυπο της μεσογειακής διατροφής. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι 
πρέπει να ενταχθούν στη διατροφή τρόφιμα πλούσια σε φυτικές 
ίνες, όπως δημητριακά ολικής άλεσης (σιτάρι, βρόμη κ.λπ.), 
φρούτα (ακτινίδια, αχλάδια, ροδάκινα, σύκα κ.λπ.), λαχανικά 
(φασολάκια, μπάμιες, αρακάς κ.λπ.) και όσπρια.

Παράλληλα θα πρέπει να πίνετε άφθονο νερό 
(τουλάχιστον 1,5 lt υγρών κάθε μέρα, ιδίως το 
πρωί), να μην αναβάλλετε την αφόδευση, να 
ασκείστε καθημερινά.  

Σε δύσκολες και χρόνιες περιπτώσεις 
δυσκοιλιότητας, όταν οι διατροφικές αλλα-
γές αργούν να φέρουν το επιθυμητό αποτέλε-
σμα, ο γιατρός συστήνει τη λήψη υπακτικών, όπως ε-
λαιώδη καθαρτικά από το στόμα (παραφίνη), από το ορθό υπόθετα ή κλύσματα γλυκερίνης/ παραφίνης και οσμω-
τικά καθαρτικά, όπως λακτουλόζη και λακτιτόλη.

Πώς να προλάβετε τραυματισμούς στο beach volley
ΤΟ BEACH VOLLEY μπορεί να προκαλέσει τενοντίτιδες στον ώμο, τραυματισμούς των δακτύλων, 
διάστρεμμα αστραγάλου, τενοντίτιδα της επιγονατίδας, τραυματισμό του πρόσθιου χιαστού συν-
δέσμου και οσφυαλγία. Πολλοί από τους τραυματισμούς αυτούς μπορεί να προληφθούν, 
ακολουθώντας  τις σωστές οδηγίες εκπαίδευσης: 
• Χρησιμοποιήστε κατάλληλες τεχνικές αντοχής για την οσφύ, τους ώμους και 
τα πόδια.
• Σε περιπτώσεις συνεχόμενων τραυματισμών του αστραγά-
λου, χρησιμοποιήστε ταινίες σταθεροποίησης τύπου taping, 
για την αποφυγή νέου διαστρέμματος.
• Ελαχιστοποιήστε την ποσότητα της προπόνησης σε σκληρές επι-
φάνειες.
• Χρησιμοποιήστε ειδικά αθλητικά παπούτσια για την απορρόφηση 
των κραδασμών.
• Κάντε καλή προθέρμανση, με ελαφριές διατάσεις και μικρή 
αερόβια άσκηση.
• Κάντε καλή και σωστή αποθεραπεία μετά την προπόνηση.
• Σε περίπτωση πόνου, επισκεφτείτε το γιατρό σας και 
ακολουθήστε τις οδηγίες του.
• Ο αθλητής πρέπει να επιστρέφει στο παιχνίδι, μό-
νο όταν του δοθεί το «πράσινο» φως για να παί-
ξει.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
∆ιακοπές µε ασφάλεια
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Για τα βρέφη < 6 μηνών  είναι καλό να απο-
φεύγεται τελείως η άμεση έκθεσή  τους 
στον ήλιο. Θα πρέπει να ντύνονται με χα-

λαρά, ελαφριά και  ανοιχτόχρωμα ρούχα. Το 
μπλουζάκι τους να είναι μακρυμάνικο και να 
φορούν καπελάκι με γείσο, του οποίου το πλά-
τος να είναι 7,5 εκ. περίπου. Οι γονείς μπορούν 
να βάζουν στα ακάλυπτα μέρη του σώματός 
τους μια ελάχιστη  ποσότητα αντιηλιακού, του 
οποίου ο  δείκτης προστασίας (SPF) να είναι 
τουλάχιστον 15.
• Να περιορίζετε την έκθεση των παιδιών σας 
στον ήλιο τις ώρες όπου σημειώνεται η μέγιστη 
ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας – μεταξύ 10 
π.μ. και 4 μ.μ.
• Να φοράτε στα παιδιά σας γυαλιά ηλίου, τα 
οποία να τα προστατεύουν από τις UVA και 
UVB ηλιακές ακτίνες.
• Να χρησιμοποιείτε τις ηλιόλουστες, αλλά και 
τις συννεφιασμένες ημέρες  ένα αντηλιακό με 
SPF 15, το οποίο να προστατεύει το δέρμα από 
τις UVA και τις UVB ηλιακές ακτίνες. Η ποσότη-
τα  του αντιηλιακού θα πρέπει να είναι αρκετή  
-περίπου 30 gr. κάθε φορά- και  η επάλειψή 
του να επαναλαμβάνεται κάθε 2 ώρες ή μετά 
από κάθε επανάληψη  του μπάνιου ή της εμφα-
νιζόμενης εφίδρωσης.
• Όταν επικρατεί έντονη ζέστη και υγρασία, θα 
πρέπει να περιορίζονται εκείνες  οι αθλητικές 
δραστηριότητες, που διαρκούν περισσότερο 
από 15 λεπτά.
• Πριν από τη σωματική τους δραστηριότητα 

στην ύπαιθρο, τα παιδιά θα πρέπει 
να καταναλώνουν αρκετή ποσότητα 
νερού. Όταν αυτά ασκούνται λιγότε-
ρο από 1 ώρα, τους αρκεί μόνο η 
κατανάλωση νερού. Σε συνθήκες 
ζέστης, θα πρέπει, κάθε 20 λεπτά,  
να διακόπτεται η  σωματική τους 
δραστηριότητα, προκειμένου να 
πιούν νερό ή  ένα ενεργειακό ποτό.
• Να μην αφήνετε ποτέ μόνο του ένα 
παιδί μέσα στο αυτοκίνητο, ακόμη 
και όταν πρόκειται να επιστρέψετε 
σε αυτό σύντομα, γιατί το καλοκαίρι 
με τη ζέστη κινδυνεύει από θερμο-
πληξία. 
Πάντα να κλειδώνετε καλά τις πόρ-
τες του αυτοκινήτου σας όταν οδη-
γείτε, έτσι ώστε να  μην μπορούν τα 
παιδιά σας, ανοίγοντας την πόρτα του,  να εκτο-
ξευτούν  έξω.
• Να μην αφήνετε ποτέ μόνο του ένα παιδί μέ-
σα ή κοντά σε μια πισίνα. Η στενή επιτήρησή 
τους από ένα υπεύθυνο  άτομο, αποτελεί το 
μόνο ασφαλή τρόπο για να αποφευχθεί ο πνιγ-
μός τους. Να εγκαταστήσετε και στις 4 πλευρές 
της πισίνας μια ασφαλή  περίφραξη, της οποίας 
το  ύψος να είναι  τουλάχιστον 1,2 m.
• Να αποφεύγετε να χρησιμοποιείτε τα διάφο-
ρα  φουσκωτά παιχνίδια κολύμβησης. Αυτά, 
για κανένα λόγο δεν υποκαθιστούν τα πιστο-
ποιημένα σωσίβια,  και, το κυριότερο, αυτά 
μπορεί να δημιουργήσουν στα παιδιά και τους 

γονείς την  εσφαλμένη και επικίνδυ-
νη  βεβαιότητα  ότι προσφέρουν α-
πόλυτη  ασφάλεια.
• Τα φουσκωτά περιβραχιόνια-
«μπρατσάκια», τα στρώματα ή  οι 
σχεδίες και οι μικρές φουσκωτές 
βάρκες δεν πρέπει να χρησιμοποι-
ούνται ως σωσίβια ή ως μέσα α-
σφαλούς επίπλευσης.
• Τα μεγάλα παιδιά και οι έφηβοι θα 
πρέπει να μην κολυμπούν ποτέ μό-
νοι τους. Ακόμη και οι ικανότεροι 
κολυμβητές θα πρέπει να επιδιώ-
κουν  να κολυμπούν  παρέα με φί-
λους τους.
• Όταν τα παιδιά  βρίσκονται μέσα ή 
δίπλα σε νερό, θα πρέπει να  τα επι-
βλέπει ένας ναυαγοσώστης. Τα μι-

κρότερα παιδιά, που δεν ξέρουν να κολυ-
μπούν, θα πρέπει, όταν είναι μέσα ή κοντά σε 
νερό, να επιτηρούνται στενά από ένα μεγάλο 
άτομο. Να χρησιμοποιείται για αυτό το σκοπό  
«η επίβλεψη  της σωματικής επαφής», που ση-
μαίνει ότι το παιδί που επιτηρείτε δεν  θα πρέ-
πει να βρίσκεται σε απόσταση μεγαλύτερη από 
εκείνη του εκτεταμένου άνω άκρου σας.
• Να μάθετε στο παιδί σας ότι δεν πρέπει ποτέ  
να κάνει βουτιές μέσα στο νερό χωρίς την ά-
δεια ενός  ενήλικα, ο οποίος  όμως  θα πρέπει 
να γνωρίζει το  ακριβές βάθος του βυθού  και 
να  έχει ελέγξει ότι δεν  υπάρχουν μέσα  σε 
αυτόν βραχώδη μέρη.

Συμβουλευτικός οδηγός για τις ασφαλείς 
και «υγιεινές» διακοπές του παιδιού σας

Της ΕΥΆΓΓΕΛΊΆΣ 
ΛΆΓΚΏΝΆ
αναπληρώτριας 
καθηγήτριας 
Παιδιατρικής 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών, 
επιστημονικής 
διευθύντριας Παίδων 
ΜΗΤΕΡΑ

ΜΉΤΕΡΑ

Για να μην αποκτήσετε 
μύκητες στα πόδια
 ΝΑ ΜΉΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙΤΕ ξυπόλητοι 
στις πισίνες, τα αποδυτήρια, τα δωμάτια 
των ξενοδοχείων και σε άλλα δημόσια μέ-
ρη.
• Να στεγνώνετε καλά τα πόδια σας, ιδιαί-
τερα ανάμεσα στα δάκτυλα, προσέχοντας 
να μην προκαλείτε μικροτραυματισμούς 
στο δέρμα.
• Να μη χρησιμοποιείτε την ίδια πετσέτα, 
τις ίδιες κάλτσες και τα ίδια παπούτσια με 
άλλους.
• Να μη χρησιμοποιείτε καθημερινά τα ί-
δια παπούτσια, ιδιαίτερα αν είναι φτιαγμέ-
να από συνθετικά υλικά. 
• Η χρήση πούδρας και κρέμας ανακου-
φίζουν άμεσα από τα συμπτώματα, αλλά 
στην πραγματικότητα μειώνουν μόνο την 
εμφάνισή τους. Η χρήση κρεμών σε ξηρό 
και διαβρωμένο δέρμα ευνοεί στην πραγ-
ματικότητα την περαιτέρω ανάπτυξη των 
μυκήτων. Ο μοναδικός τρόπος για να α-
παλλαγείτε είναι η χρήση αντιμυκητιασι-
κής φαρμακευτικής αγωγής.  
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Οι ουρολοιμώξεις είναι κοινές μολύνσεις του 
ουροποιητικού συστήματος που συχνά 
προκαλούνται από ιούς, βακτήρια και μύ-

κητες στον ανθρώπινο οργανισμό. Το πιο συχνό 
αίτιο είναι το κολοβακτηρίδιο, ένα μικρόβιο που 
υπάρχει φυσιολογικά στο έντερο των ανθρώπων 
και κάτω από ορισμένες συνθήκες δημιουργεί 
ουρολοίμωξη. Άλλα, λιγότερο συχνά, αίτια ουρο-

λοιμώξεων είναι στελέχη 
μικροβίων, όπως ο πρω-
τέας, η κλεμπσιέλλα, ο ε-
ντερόκοκκος, και ο στα-
φυλόκοκκος.
Τα κυριότερα συμπτώ-
ματα των ουρολοιμώξε-
ων είναι:
• Συχνουρία.
• Τσούξιμο / πόνος στην 
ούρηση.
• Πυρετός (ειδικά υψη-
λός πυρετός και πόνος 
στην περιοχή των νε-
φρών μπορεί να οφείλο-
νται σε λοίμωξη του α-
νώτερου ουροποιητικού 

συστήματος, δηλαδή πυελονεφρίτιδα).
• Αιματουρία.

Συχνότερα στις γυναίκες
Η συχνότητα των ουρολοιμώξεων στο γενικό 

πληθυσμό εξαρτάται από το φύλο και την ηλικία. 
Oι ουρολοιμώξεις είναι γενικώς συχνότερες στα 
κορίτσια και στις γυναίκες:
• Από 1 έως 15 ετών, τα κορίτσια εμφανίζουν πε-
ρίπου 10 φορές συχνότερα ουρολοίμωξη απ’ ότι 
τα αγόρια ίδιας ηλικίας.
• Σε άτομα 16-40 ετών οι ουρολοιμώξεις είναι 20 
φορές συχνότερες στις γυναίκες σε σχέση με 
τους άνδρες.
• Σε άτομα μεγαλύτερα των 40 ετών η διαφορά 
μικραίνει και οι ουρολοιμώξεις είναι πολύ συ-
χνές και στα δυο φύλα.

Ο λόγος που οι ουρολοιμώξεις είναι συχνότε-
ρες στις γυναίκες δεν είναι ξεκάθαρα γνωστός, 
φαίνεται όμως ότι σχετίζεται με ορμονικά αίτια 
και τη σεξουαλική δραστηριότητα.

Ουρολοιμώξεις και σεξ
Σε αυτό το σημείο πρέπει να γίνει μία σαφής 

διάκριση: Η ουρολοίμωξη δεν είναι σεξουαλι-
κώς μεταδιδόμενο νόσημα, με άλλα λόγια δεν 
μεταδίδεται από το ένα άτομο στο άλλο με τη σε-
ξουαλική επαφή. Όμως, μερικές φορές η σεξου-
αλική επαφή μπορεί να σχετίζεται με ένα επεισό-
διο ουρολοίμωξης. Αυτό το φαινόμενο αφορά 
κυρίως γυναίκες, οι οποίες μπορεί να εμφανί-
σουν συμπτωματική ουρολοίμωξη (συνήθως 
κυστίτιδα) μετά από σεξουαλική επαφή. Ένας 
πιθανός μηχανισμός είναι η προώθηση μικροβί-
ων των ιδίων των γυναικών (που υπάρχουν στο 
μπροστινό τμήμα της ουρήθρας) προς την ουρο-
δόχο κύστη κατά τη διάρκεια της επαφής.

Ουρολοιμώξεις και καλοκαίρι 
Σε μελέτη που κάναμε και δημοσιεύτηκε σε 

έγκριτο διεθνές περιοδικό και αφορά νέα κορί-

τσια και ηλικιωμένες γυναίκες, φαίνεται ότι υ-
πάρχει συνάφεια μεταξύ της συχνότητας εμφά-
νισης ουρολοιμώξεων κατά τους καλοκαιρι-
νούς μήνες. Αυτό συμβαίνει κυρίως για δύο 
λόγους:
• Το καλοκαίρι, λόγω της αύξησης του ιδρώτα, 

υπάρχει ελάττωση της ποσότητας των ούρων 
και αύξηση των μικροβίων στο ουροποιητικό 
σύστημα. Γι΄ αυτό και θα πρέπει να φροντίζει 
κανείς να ενυδατώνεται σωστά.
• Κατά τους καλοκαιρινούς μήνες παρατηρείται 
αύξηση των σεξουαλικών επαφών.

Προφύλαξη 
Θα πρέπει οι γυναίκες να αποφεύγουν το υ-

περβολικό πλύσιμο και τη χρήση αντισηπτικών 
στην περιοχή των γεννητικών οργάνων, καθώς 
αυτά προκαλούν ελάττωση της φυσιολογικής 
χλωρίδας, δηλαδή της ποσότητας των φυσιολο-
γικών μικροβίων της περιοχής. Βέβαια, το πιο 
σημαντικό είναι ο έλεγχος, ώστε να υπάρχει έ-
γκαιρη διάγνωση και θεραπεία. Επίσης υπάρχει 
σχετική βιβλιογραφία για τη χρήση προβιοτικών 
από το στόμα ή ενδοκολπικά.

Θεραπεία 
Τα αντιβιοτικά είναι ο κύριος τρόπος αντιμε-

τώπισης των ουρολοιμώξεων. Χρειάζεται προ-
σεκτική επιλογή του αντιβιοτικού και χρήση για 
κατάλληλο χρονικό διάστημα, ώστε να επιτυγ-
χάνεται η θεραπεία της ουρολοίμωξης με απο-
φυγή όσο το δυνατόν των ανεπιθύμητων δρά-
σεων του αντιβιοτικού, καθώς και την αποφυγή 
της ολοένα αυξανόμενης αντοχής των μικροβί-
ων στα φάρμακα λόγω της κατάχρησης των α-
ντιβιοτικών. Μερικές περιπτώσεις ασθενών με 
υποτροπιάζουσα ή δυσκολοθεράπευτη ουρο-
λοίμωξη χρειάζονται γνώσεις και εμπειρία ειδι-
κού λοιμωξιολόγου γιατρού.

Του ΜΆΤΘΆΊΟΥ 
ΦΆΛΆΓΓΆ
παθολόγου-
λοιμωξιολόγου, 
διευθυντή Δ΄ 
Παθολογικού 
Τμήματος Ερρίκος 
Ντυνάν Hospital 
Center

ΝΤΎΝΑΝ 

Ουρολοιμώξεις και καλοκαίρι: πρόληψη και αντιμετώπιση

Το καλοκαίρι που οι άνθρωποι απελευθερώνονται από τα 
ρούχα τους και εκθέτουν το δέρμα τους γυμνό στον ήλιο, 
είναι εποχή ξεγνοιασιάς και χαράς. Όμως για τους ανθρώ-

πους με διαβήτη ορισμένες προφυλάξεις είναι καλό να λαμβά-
νονται, ώστε να παραμείνουν οι διακοπές τους ευτυχισμένες 
και αξέχαστες για τις ωραίες στιγμές που θα ζήσουν – και μόνο 
για αυτές. Ακολουθούν μερικές χρήσιμες συμβουλές για τη 
φροντίδα των ποδιών, τόσο για το καλοκαίρι, όσο και για όλο το 
χρόνο.
• Πλένετε τα πόδια σας καθημερινά με χλιαρό νερό και σαπού-
νι. Δοκιμάζετε πάντα με το χέρι τη θερμοκρασία του νερού, πριν 
αυτό έρθει σε επαφή με τα πόδια σας. 
• Στεγνώνετε τα πόδια σας με μαλακή πετσέτα, προσέχοντας 
ιδιαίτερα ανάμεσα στα δάχτυλα. 
• Χρησιμοποιείτε ενυδατική κρέμα για το δέρμα των ποδιών, 
όχι όμως ανάμεσα στα δάχτυλα, καθώς εκεί μπορεί να αναπτυ-
χθούν μύκητες.
• Κόβετε τα νύχια των ποδιών κάθε εβδομάδα ή όταν χρειάζε-
ται. Προσέχετε ιδιαίτερα, ώστε το κόψιμο να μην είναι βαθύ και οι άκρες 
των νυχιών να μη βρίσκονται κάτω από το δέρμα. 
• Το δέρμα των ποδιών σας μπορεί να πάθει ηλιακό έγκαυμα. Να χρησι-
μοποιείτε αντιηλιακή κρέμα και στα πόδια, τόσο στο πάνω μέρος όσο και 
στα πέλματα. Το ηλιακό έγκαυμα μπορεί να ενεργοποιήσει δερματικούς 
καρκίνους ή μελάνωμα. 
• Εξετάζετε τα πόδια και τα δάχτυλά σας καθημερινά για κοψίματα, φου-
σκάλες, ερυθρότητα, πρήξιμο ή κάλους, τόσο όταν βγαίνετε από το νερό, 
όσο και μετά από πεζοπορία, ιδίως αν φοράτε καινούργια παπούτσια. 
• Οι σαγιονάρες δεν συνιστώνται αν υπάρχει διαβητική νευροπάθεια. Μι-
κρά αντικείμενα μπορεί να μπουν ανάμεσα στο πόδι και τη σαγιονάρα και 
να τραυματίσουν το δέρμα. Οι σαγιονάρες μπορεί να τραυματίσουν το δέρ-
μα ανάμεσα στον πρώτο και δεύτερο δάκτυλο ή τα πλάγια του ποδιού, αν 
το δέρμα είναι πολύ λεπτό ή αν υπάρχει κακή κυκλοφορία του αίματος στο 
πόδι.

• Προσέχετε την καυτή άμμο και την καυτή άσφαλτο το καλο-
καίρι. Φοράτε πάντα άνετα πέδιλα ή παντόφλες, γιατί κινδυνεύ-
ετε από εγκαύματα χωρίς να το αντιληφθείτε.
• Φοράτε πάντα παπούτσια ή παντόφλες, ιδίως αν έχετε νευρο-

πάθεια. Φοράτε παπούτσια που εφαρμόζουν καλά, αλλά επιτρέπουν στα 
δάχτυλά σας να κινούνται. Εξετάζετε με προσοχή τα παπούτσια σας πριν 
τα φορέσετε, για τυχόν ύπαρξη σκληρών ραφών ή μικρών αντικειμένων 
που μπορεί να τραυματίσουν το πόδι. 
• Φοράτε παπούτσια για να προστατεύσετε τα πόδια σας από αιχμηρά α-
ντικείμενα που μπορεί να βρίσκονται κρυμμένα μέσα στην άμμο ή στο 
βυθό. Όστρακα, σπασμένα γυαλιά, αγκάθια, κομμάτια από καλάμια ή ξύλα 
μπορεί να σας τραυματίσουν. Κοφτεροί βράχοι ή αχινοί μπορεί να βρίσκο-
νται σε σημεία του βυθού που δεν μπορείτε να δείτε. 
• Φοράτε αθλητικά παπούτσια για τα παιχνίδια στην παραλία. Απότομα 
χτυπήματα σε πλάγιες επιφάνειες του εδάφους ή με το πλάγιο του ποδιού 
μπορεί να προκαλέσουν διάστρεμμα, θλάσεις και φλεγμονή του πέλματος. 
Μπορείτε να ξεκουράσετε το πόδι ή να χρησιμοποιήσετε πάγο για να πε-
ράσει ο πόνος, αλλά καλύτερα να το δει γιατρός σύντομα.  Το ίδιο ισχύει 
για την ορειβασία ή τους μεγάλους περιπάτους σε τραχιά μονοπάτια. 

Διαβητικό πόδι: Χρήσιμες συμβουλές για το καλοκαίρι

Του ΠΆΝΆΓΊΏΤΗ 
ΤΣΆΠΟΓΆ
παθολόγου, αν. 
διευθυντή Γ΄ 
Παθολογικού 
Τμήματος / Κέντρου 
Μεταβολισμού & 
Διαβήτη Ερρίκος 
Ντυνάν Hospital 
Center

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
∆ιακοπές µε ασφάλεια
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Το κακόηθες μελάνωμα ορίζεται 
ως κακοήθης όγκος, ο οποίος 
προκύπτει λόγω ανάπτυξης κα-

κοήθων, νεοπλασματικών μελανο-
κυττάρων στο δέρμα. Έχει αποκλει-
στικά κακοήθη βιολογική συμπερι-
φορά, με δυναμική ανάπτυξης μετα-
στάσεων σε λεμφαδένες και εσωτε-
ρικά όργανα. Εξαιτίας αυτής της 
δραστηριότητας, το μελάνωμα ευθύ-
νεται για την πλειοψηφία των θανά-
των από δερματικό καρκίνο, αν και 
αντιστοιχεί μόλις στο ~3% του συνό-
λου των δερματικών καρκίνων.

Πόσο συχνό είναι;

Σύμφωνα με τις βάσεις επιδημιο-
λογικών δεδομένων των ΗΠΑ, υπο-
λογίζεται πως το μελάνωμα καταλαμ-
βάνει την 5η και 6η θέση μεταξύ των 
συχνότερων κακοήθων νεοπλασιών 
σε άνδρες και γυναίκες, αντίστοιχα. 
Μάλιστα δε καταγράφεται μια αύξηση 
στη συχνότητα εμφάνισής του έως 
και 10 φορές κατά τις τελευταίες δε-
καετίες. Σε ό,τι αφορά την ηλικία εμ-
φάνισης του μελανώματος, εξακο-
λουθεί να εμφανίζεται συχνότερα 
μεταξύ 5ης και 6ης δεκαετίας, ωστό-
σο δεν είναι ασυνήθιστο και σε νεότε-
ρες ηλικίες. Ιδιαίτερα, μεταξύ 15-29 
ετών αποτελεί τη 2η συχνότερη μορ-
φή καρκίνου, ενώ στην ηλικιακή ο-
μάδα 25-29 ετών αποτελεί τη συχνό-
τερη κακοήθη νεοπλασία. Eίναι άξιο 
αναφοράς το ότι καταγράφεται μια 
μικρή πτωτική τάση στη θνησιμότητα 
των νεότερων σε ηλικία ασθενών 
στις ΗΠΑ και συνολικά σε όλους τους 
ασθενείς με μελάνωμα στη Γερμανία. 
Αυτή η τάση αναδεικνύει τη σημασία 
της έγκαιρης διάγνωσης του μελα-
νώματος σε αρχόμενο στάδιο, οπότε 
και αυξάνεται η επιβίωση. 

Ποιοι είναι  
οι παράγοντες κινδύνου;

1 Αυξημένος αριθμός κοινών με-
λανοκυτταρικών σπίλων (>50-

100).

2 Άτυποι σπίλοι. Οι άτυποι σπίλοι ο-
ρίζονται ως καλοήθεις μελανο-

κυτταρικές βλάβες με κλινικά χαρα-
κτηριστικά, όπως η σχετική ασυμμε-
τρία, χρωματική ετερογένεια και διά-
μετρος >8mm. Φαίνεται πως μεμο-
νωμένα ένας άτυπος σπίλος δεν ε-
ξαλλάσσεται προς μελάνωμα, ωστό-
σο η ύπαρξη 5 άτυπων σπίλων σε ένα 
άτομο αυξάνει το σχετικό κίνδυνο 
(relative risk) του μελανώματος κατά 
6,36.

3 Οικογενές σύνδρομο άτυπων σπί-
λων-μελανώματος.

4 Μεγάλοι συγγενείς σπίλοι 
(>10cm).

5 Ανοιχτόχρωμοι φωτότυποι με ε-
φηλίδες (κόκκινα-ξανθά μαλλιά, 

λευκή επιδερμίδα, ανοιχτόχρωμα 
μάτια).

ΟΜΙΛΟΣ AFFIDEA 

ΜΕΛΑΝΩΜΑ… Ο «ορατός αόρατος» εχθρός

6 Έντονη έκθεση στην υπεριώδη 
ηλιακή ακτινοβολία. Σε αντίθεση 

με τους μη μελανωματικούς καρκί-
νους δέρματος, το μελάνωμα συνδέ-
εται με έντονη, διακοπτώμενη ηλιακή 
έκθεση, καθώς και με ηλιακά εγκαύ-
ματα, ιδιαίτερα κατά την παιδική και 
εφηβική ηλικία. Ασφαλώς ομάδα κιν-
δύνου αποτελούν και οι κατ’ επάγγελ-
μα εκτιθέμενοι στον ήλιο, όπως οι α-
γρότες.

7 Solarium. 

8 Ατομικό ιστορικό μελανώματος. 
Αυξάνει έως και 10 φορές την πι-

θανότητα ενός δεύτερου πρωτοπα-
θούς μελανώματος εντός πενταετίας.

9 Οικογενές μελάνωμα (10% των 
μελανωμάτων).

10 Ανοσοκαταστολή. 

11 Ιστορικό μη μελανωματικών 
καρκίνων δέρματος.

Πώς γίνεται η διάγνωσή του;
Προφανώς η διάγνωση επέρχεται 

μετά από την κλασική δερματολογική 

επισκόπηση, με συνεκτίμηση της κλι-
νικής εικόνας και του ιστορικού. Ο 
δερματολόγος οφείλει να λάβει υπό-
ψη τους προαναφερθέντες παράγο-
ντες κινδύνου.  Η δερματοσκόπηση 
είναι μια ανώδυνη, ασφαλής διαγνω-
στική μέθοδος, η οποία επαυξάνει την 
κλινική αντίληψη του δερματολόγου 
κατά την εξέταση των διαφόρων βλα-
βών του δέρματος. 

Η οριστική διάγνωση του μελανώ-
ματος είναι η ιστοπαθολογική. Η ανα-
γνώριση άτυπων μελανοκυττάρων, 
σε συνδυασμό με διαταραγμένη αρ-
χιτεκτονική, αποδίδουν την κλασική 
ιστολογική εικόνα του μελανώματος. 

Ποια είναι η θεραπεία του  
στην πρώιμη νόσο;

Η θεραπεία του μελανώματος είναι 
χειρουργική. Κάθε βλάβη, με κάθε 
κλινικό τύπο, σε οποιοδήποτε ανατο-
μικό σημείο του δέρματος, πρέπει να 
αφαιρείται χειρουργικά. Ανάλογα με 
το βάθος διείσδυσης της νόσου, ίσως 
χρειαστεί να γίνει έλεγχος του λεμφα-
δένα φρουρού, με χειρουργική του 

αφαίρεση ή/και λεμφα-
δενικός καθαρισμός.

Ύπάρχουν εξελίξεις 
στη θεραπεία του; 

Στη μεταστατική νόσο 
πλέον υπάρχουν νεότε-
ρα θεραπευτικά σχήμα-
τα πολύ πιο αποτελεσμα-
τικά σε σχέση με τη χρή-
ση ιντερφερόνης-α και 
την κλασική χημειοθε-
ραπεία του παρελθό-
ντος. Συγκεκριμένα υ-
πάρχουν δύο κατηγορίες νέων φαρ-
μάκων:

1 Η ανοσοθεραπεία (checkpoint 
inhibitors immunotherapy) με 

εκπροσώπους τους αναστολείς των 
πρωτεϊνών PD-1 (nivolumab, 
pembrolizumab) και τους αναστολείς 
των πρωτεϊνών CTLA-4 (ipilimumab)  
που στοχεύουν στην ενίσχυση της ά-
μυνας του ασθενούς μέσω αναστο-
λής του «φρένου» που προκαλεί το 
μελάνωμα στα αμυντικά μας κύτταρα, 
τα λεμφοκύτταρα.

2 Οι στοχεύουσες μορια-
κές θεραπείες με ανα-

στολή της μετάλλαξης στο 
γονιδιακό τόπο BRAF V600 
και συνδυασμό με αναστο-
λέα ΜΕΚ (MEK inhibitor), ό-
πως Vemurafenib/ 
cobimetinib και Dabrafenib/
trametinib, ενώ αναμένο-
νται και νέα μόρια, τα 
encorafenib/binimetinib και 
όλα έχουν αποδείξει τη γρή-
γορη ανταπόκριση των α-
σθενών στη μεταστατική 

νόσο. Οι παραπάνω θεραπείες έχουν 
δώσει θετικά αποτελέσματα και στην 
πρώιμη νόσο, καθώς φαίνεται από 
πρόσφατες κλινικές μελέτες ότι μει-
ώνουν την πιθανότητα υποτροπής της 
νόσου και περισσότεροι ασθενείς κα-
ταφέρνουν να σωθούν. Οι εξελίξεις 
αυτές έχουν φέρει την ανατροπή στη 
θεραπευτική του μελανώματος τα τε-
λευταία 5 χρόνια και αναμένουμε ήδη 
πολλά νεότερα δεδομένα τους προ-
σεχείς μήνες, προς όφελος των α-
σθενών μας.

ΤΟΥ ΆΘΆΝΆΣΊΟΥ 
ΚΟΡΟΓΊΆΝΝΟΥ
παθολόγου-
ογκολόγου,  
Ογκολογικό Ιατρείο 
Ομίλου Affidea
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Το καλοκαίρι είναι η πιο όµορφη εποχή του 
χρόνου, είναι η περίοδος των διακοπών, 
της διασκέδασης και της ξεκούρασης. 

Παρ’ όλα αυτά, η αλόγιστη έκθεση στον ήλιο 
και στη ζέστη, σε συνδυασµό µε τη σωµατική 
καταπόνηση σε υψηλές θερµοκρασίες, µπο-
ρούν να επιβαρύνουν την καρδιά. 

Όταν πρόκειται για ηλικιωµένους, αλλά και 
για ασθενείς που πάσχουν από πολλά συνοδά 
νοσήµατα και λαµβάνουν καρδιολογικά φάρ-
µακα, είναι δεδοµένο ότι απαιτείται τροποποί-
ηση της φαρµακευτικής αγωγής. Καρδιοπα-
θείς, υπερτασικοί και διαβητικοί πρέπει να ε-
πικοινωνήσουν µε το γιατρό τους και να ανα-
προσαρµόσουν τη δοσολογία των φαρµάκων 
τους, ειδικότερα των διουρητικών και εν γένει 
των αντιυπερτασικών φαρµάκων.

Το καθηµερινό ζύγισµα, όπως και οι συχνές 
µετρήσεις αρτηριακής πίεσης και καρδιακών 
παλµών, αποτελούν βασικά στοιχεία της αυτο-

διαχείρισης των ασθενών µε καρδιαγγειακά 
νοσήµατα. Ο γενικός κανόνας αναφέρει ότι κα-
θένας µας πρέπει να καταναλώνει 8-10 ποτή-
ρια νερό καθηµερινά, αφού µε την εφίδρωση 
χάνουµε υγρά, όπως επίσης να τρώµε τρόφιµα 
πλούσια σε νερό, για παράδειγµα λαχανικά 
(π.χ. αγγούρι, ντοµάτα) και φρούτα (π.χ. πεπό-
νι, καρπούζι, κ.ά.). Ειδικότερα όµως, στους α-
σθενείς µε καρδιακή ανεπάρκεια δεν πρέπει 
να ξεπερνάµε τα 6 ποτήρια.

Η αφυδάτωση σε αυτές τις περιπτώσεις α-
ποφεύγεται επίσης µε τη µείωση των διουρη-
τικών, µε βάση, πάντα, τις καθηµερινές µετρή-
σεις βάρους, ενώ οι διαβητικοί πρέπει να προ-
σέχουν ιδιαίτερα τα περισσότερα φρούτα λόγω 
της ζάχαρης που περιέχουν.

Το καλοκαίρι επίσης χρειαζόµαστε λιγότερες 
θερµίδες και είναι η πλέον κατάλληλη εποχή 
για λαδερά πιάτα, βραστά χόρτα και σαλάτες, 
µε λελογισµένη, πάντα, χρήση του λαδιού. Α-

ναπόφευκτα όµως τρώµε συχνά έξω, σε τα-
βέρνες και µεζεδοπωλεία. Εάν είναι δυνατόν, 
καλό είναι να αποφεύγουµε τα βαριά, πλούσια 
σε λίπη γεύµατα και τα τηγανητά (πολλά εξ αυ-
τών τηγανίζονται σε πολυχρησιµοποιηµένα 
βαριά οξειδωµένα ελαιόλαδα) και να προτιµά-
µε τα ψητά, ειδικότερα τις ψητές σαρδέλες που 
είναι πλούσιες σε ευεργετικά για τον οργανι-
σµό ω3 λιπαρά οξέα. 

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη προσοχή χρειά-
ζεται το αλκοόλ, το οποίο καταναλώνεται ά-
φθονα το καλοκαίρι. Πολλοί γνωρίζουν ότι το 
κρασί κάνει καλό στην καρδιά και στα αγγεία 
επειδή είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικά, αλλά 
ταυτόχρονα παραβλέπουν ή δεν γνωρίζουν ότι 
πυροδοτεί αρρυθµίες, όπως η κολπική µαρ-
µαρυγή, κυρίως µέσω της επαγόµενης γα-
στρο-οισοφαγικής παλινδρόµησης.

Απαραίτητο είναι ακόµα να αποφεύγεται η 
σωµατική καταπόνηση στην έντονη ζέστη, ει-

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΑΧΡΗ
καρδιολόγου-
επεµβατικού 
ηλεκτροφυσιολόγου, 
διευθυντή του 
Πρότυπου Κέντρου 
Καρδιάς και Αγγείων 
«Athens Heart 
Center», Ιατρικό 
Κέντρο Αθηνών

ΟΜΙΛΟΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Απλές συµβουλές για υγιή καρδιά στις καλοκαιρινές διακοπές µας

Τα άτοµα που πάσχουν από 
αλλεργικό άσθµα µπορεί 
να εµφανίσουν έντονα συ-

µπτώµατα µε βήχα, δύσπνοια, 
δυσκολία στην αναπνοή, εύκο-
λο λαχάνιασµα,  συριγµό κατά 
την άσκηση ή τον ύπνο. Η ποι-
ότητα της καθηµερινότητάς 
τους επηρεάζεται άµεσα από το 
εξωτερικό περιβάλλον, ενώ τα 
ταξίδια στη διάρκεια των δια-
κοπών τους, συχνά είναι για 
αυτά τα άτοµα, ένας εφιάλτης. 
Αυτό συµβαίνει γιατί µετακι-
νούνται από το οικείο και προ-
σαρµοσµένο στις ανάγκες τους 
περιβάλλον, σε άγνωστα µέρη 
µε διαφορετικές καιρικές συν-
θήκες και πολλά εξωτερικά ε-
ρεθίσµατα και αλλεργιογόνα, 
ενώ µία κρίση άσθµατος τούς 
βρίσκει συχνά απροετοίµα-
στους. Οι καιρικές συνθήκες, η 
γυρεοφορία, το υψόµετρο, οι 
φυσικές δραστηριότητες, η µε-
τακίνηση µε αεροπλάνο και ο 
χώρος διαµονής µπορεί να ε-
πηρεάσουν αρνητικά τις διακο-
πές του ασθµατικού ατόµου.

Η αναγνώριση των ειδικών 
συνθηκών που επικρατούν σε 
κάθε περιοχή µπορεί βοηθήσει 
στην καλύτερη προετοιµασία 
για το ταξίδι. Οι διακοπές στη 
θάλασσα, µακριά από τα µικρο-
σωµατίδια του αστικού περι-
βάλλοντος, είναι ιδιαίτερα θε-
ραπευτικές για άτοµα µε ά-
σθµα, αλλά ενδέχεται να προ-
καλέσουν σοβαρές εξάρσεις 
σε όσους είναι αλλεργικοί σε 
µύκητες ή ακάρεα, καθώς σε 
αυτές τις συνθήκες ευνοείται 
πολύ η ανάπτυξή τους. Αντίθε-

τα, σε υψόµετρο άνω των 1.500 
µέτρων µειώνεται η υγρασία, 
άρα και η ανάπτυξή τους. 

Απολαύστε ξένοιαστες 
διακοπές, χωρίς άγχος, 
λαµβάνοντας προληπτικά 
µέτρα:
• Προγραµµατίστε έγκαιρα ε-
πανεξέταση µε το γιατρό σας 
για την εκτίµηση της αναπνευ-
στικής σας λειτουργίας, ειδικά 
εάν έχετε συµπτώµατα. Ανανε-
ώστε τα φάρµακά σας. Ζητήστε 
από το γιατρό γνωµάτευση για 
τα φάρµακα που θα έχετε µαζί 
σας, καθώς επίσης και γραπτό 
πλάνο δράσης, σε περίπτωση 
ανάγκης. Μεταφράστε το στη 
γλώσσα της χώρας προορι-
σµού. Συζητήστε µε το γιατρό 

σας τα σχέδιά σας, ώστε να σας 
ενηµερώσει για πιθανά προλη-
πτικά µέτρα που πρέπει να πά-
ρετε.
• Μην ξεχάσετε στις αποσκευές 
τις απαραίτητες συσκευές (εάν 
χρησιµοποιείτε ροόµετρο ή/και 
νεφελοποιητή).
• Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 
θα πρέπει να έχετε µαζί σας τα 
ανακουφιστικά φάρµακά σας, 
καθώς επίσης και τις συσκευές 
σε άµεση πρόσβαση (απαραί-
τητα, µέσα στις χειραποσκευές 
στην καµπίνα του αεροπλά-
νου).
• Εάν ταξιδέψετε µε αυτοκί-
νητο, φροντίστε να έχετε λά-
βει κατάλληλα µέτρα καθαρι-
σµού του συστήµατος εξαερι-
σµού και κλιµατισµού από 

Της ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ 
ΓΙΑΒΗ, MD, PHD, 
αλλεργιολόγου 
Παίδων-ενηλίκων, 
διευθύντριας 
Αλλεργιολογικής 
Κλινικής, Ιατρικό 
Κέντρο Αθηνών

Ο ήλιος είναι 
ευεργετικός 
στην ψωρίαση
Η ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΗ έκθεση στον ήλιο είναι απαγορευτική, 
επειδή µπορεί να προκαλέσει καρκίνο του δέρµατος και 
πρόωρη γήρανση. Όµως, για τα άτοµα που πάσχουν από 
ψωρίαση, ο ήλιος είναι ευεργετικός, καθώς αποτελεί µία 
από τις καλύτερες θεραπείες. Ωστόσο σε ποσοστό 1% των 
ασθενών ο ήλιος δεν δρα θεραπευτικά, αντίθετα δηµιουργεί 
προβλήµατα. Οπότε, σε κάθε περίπτωση, η συµβουλή του 
δερµατολόγου είναι απαραίτητη, επισηµαίνει ο Κώστας 
Λούµος, πρόεδρος του ΣωµατείουΥποστήριξης Ψωριασι-
κών Ασθενών «ΚΑΛΥΨΩ».

Για το λόγο αυτό, το καλοκαίρι συνιστάται στους ασθενείς 
µε ψωρίαση να εκτίθενται στον ήλιο και ιδιαίτερα να εκτίθε-
νται οι περιοχές του σώµατός τους που εµφανίζουν την α-
σθένεια.

Προσοχή όµως: 30 λεπτά την ηµέρα αρκούν για να βελτι-
ωθεί το δέρµα. Η ηλιοθεραπεία µέχρι 15 λεπτά χωρίς χρήση 
αντιηλιακού αποδεικνύεται ευεργετική για τους πάσχοντες, 
καθώς επιβραδύνει τη γρήγορη ανάπτυξη των κυττάρων 
του δέρµατος που προκαλεί τις χαρακτηριστικές πλάκες της 
ψωρίασης. Ωστόσο οι επιστήµονες δεν ξέρουν τους µηχανι-
σµούς. Προκαλεί επίσης την παραγωγή της βιταµίνης D και 
αυτός µπορεί να είναι ένας άλλος µηχανισµός δράσης.

Αν κάποιος παραµείνει περισσότερο διάστηµα στον ήλιο, 
θα πρέπει να προστατευθεί µε αντιηλιακό µετά τα πρώτα 15 
λεπτά, καθώς διατρέχει τον κίνδυνο εγκαύµατος και όλων 
των αρνητικών συνεπειών της υπερέκθεσης στην ηλιακή 
ακτινοβολία. Καλό είναι, γενικώς, να αποφεύγεται η έκθεση 
τις µεσηµεριανές ώρες και να τηρούνται όλοι οι κανόνες 
προστασίας από τον ήλιο. Στα φαρµακεία σήµερα διατίθενται 
αντιηλιακά προϊόντα που είναι κατάλληλα για ασθενείς µε 
ψωρίαση.

Η ψωρίαση είναι µια χρόνια δερµατική πάθηση, της οποί-
ας η ακριβής αιτιολογία δεν είναι γνωστή, ωστόσο, τα νεότε-
ρα επιστηµονικά δεδοµένα τη συνδέουν µε διαταραχή του 
ανοσοποιητικού συστήµατος του οργανισµού. Χαρακτηρι-
στικό της σύµπτωµα είναι οι φλεγµονώδεις, ερυθηµατώδεις 
πλάκες, οι οποίες καλύπτονται από αργυρόλευκες φολίδες, 
αποτέλεσµα συστηµατικής φλεγµονής. Προσβάλλει εµφα-
νείς περιοχές του σώµατος, όπως οι αγκώνες, τα γόνατα, το 
τριχωτό της κεφαλής, τα νύχια, αλλά και την περιοχή της 
κοιλιάς και των γεννητικών οργάνων, προκαλώντας έντονο 
κνησµό ή και ανθεκτικές ψωριασιακές πλάκες. Μέχρι τώρα 
δεν υπάρχει θεραπεία που να προσφέρει πλήρη ίαση. Για το 
λόγο αυτό, η ψωρίαση αντιµετωπίζεται ως χρόνια νόσος, µε 
συνεχή λήψη φαρµάκων.

Τι να 
προσέχουν 
στις διακοπές 
οι πάσχοντες 
από άσθµα

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
∆ιακοπές µε ασφάλεια



 

N E X T D E A L  # 4 3 0  #  2 6  Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ  2 0 1 9
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Δάνεια  συνολικού ύψους 500 εκατ. ευρώ για τη χρηματοδότηση νέων επιχειρηματικών επενδύσεων, συμπεριλαμβανομένων επενδύσεων επιχειρήσεων που στηρίζουν ενεργά την 
απασχόληση των νέων και την επαγγελματική ενδυνάμωση των γυναικών, θα χορηγήσει η  Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, σε συνεργασία  με τις μεγαλύτερες ελληνικές τράπεζες. 

Το  νέο πρόγραμμα συμφωνήθηκε με τις τράπεζες Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραιώς

Έτοιμο στα συρτάρια του υπουργείου Οικονομικών 
βρίσκεται, εδώ και μερικούς μήνες, το σχέδιο που 
επεξεργάστηκε η Τράπεζα της Ελλάδος, με την τεχνι-

κή υποστήριξη της Rothschild, για την ταχύτερη μείωση 
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων των εγχώριων 
τραπεζών.

Τους προηγούμενους μήνες, Τράπεζα της Ελλάδος και 
Rothschild επέφεραν μικρές τροποποιήσεις στο σχέδιο, 
επιδιώκοντας να περιορίσουν το δυνητικό κόστος για το 
Δημόσιο, το οποίο πρακτικά αποτελεί το 

μέτοχο και εγγυητή της προτεινόμενης εταιρείας διαχείρι-
σης προβληματικών περιουσιακών στοιχείων( Asset 
Management Company –AMC).   

Η πρόταση της ΤτΕ προβλέπει την εθελοντική δυνατό-
τητα των τραπεζών να μεταβιβάζουν σε εταιρείες ειδικού 
σκοπού ( SPVs) καταγγελμένα ή σε βαθιά καθυστέρηση 
δάνεια στην καθαρή λογιστική τους αξία μαζί με τις εξα-
σφαλίσεις τους. Για τα παραπάνω δάνεια οι τράπεζες έ-
χουν σχηματίσει τις υψηλότερες προβλέψεις, που σε μέσο 
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►Με δεδομένο ότι η μεταβίβαση των δανείων  
θα γίνει στην καθαρή λογιστική τους αξία,  
οι τράπεζες δεν θα γράψουν ζημιά

►Τα εποπτικά τους κεφάλαια θα μειωθούν, όμως, επειδή 
θα υποχρεωθούν να διαγράψουν τις αναλογούσες στις 
συσσωρευμένες προβλέψεις των μεταβιβαζόμενων 
δανείων αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις

ΤΟ ΎΨΟΣ ΤΉΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΉΣ ΕΠΙΠΤΏΣΉΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΠΏΣ ΑΝΑΠΛΉΡΏΝΕΤΑΙ 

Έτοιμο, αλλά στα 
συρτάρια του ΥΠΟΙΚ 
το σχέδιο για τα 
«κόκκινα» δάνεια
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Εθνική 
Τράπεζα
Βραβείο 
«Diamond»
ΓΙΑ ΔΕΎΤΕΡΉ συνεχή 
χρονιά, απονεμήθηκε 
στην Εθνική Τράπεζα το 
πρώτο Βραβείο του Ινστι-
τούτου Εταιρικής Ευθύ-
νης, για τις εξαιρετικές 
επιδόσεις της ΕΤΕ και τις 
πρακτικές που αναπτύσ-
σει στον τομέα της Εταιρι-
κής Κοινωνικής Ευθύνης.

Συγκεκριμένα, το Ινστι-
τούτο Εταιρικής Ευθύνης, 
σύμφωνα με τον CR Index 
(Δείκτης Εταιρικής Ευθύ-
νης) που διαμορφώθηκε 
από το Business in the 
Community το 2002, σε 
συνεργασία με αναλυτές 
του City of London και εκ-
προσώπους μεγάλων ε-
πιχειρήσεων, απένειμε 
στην Εθνική Τράπεζα την 
ανώτατη διάκριση, το 
Βραβείο "Diamond”, για 
την Εταιρική Κοινωνική 
Υπευθυνότητα κατά το 
2018. Πρόκειται για την 
επιβράβευση της πολιτι-
κής της Εθνικής Τράπε-
ζας, των δράσεων συγκε-
κριμένα και των πρωτο-
βουλιών τις οποίες ανα-
πτύσσει η τράπεζα προς 
όφελος της ελληνικής 
κοινωνίας. 

Για τη συνολική προ-
σφορά της και τις ενέρ-
γειες στήριξης που προ-
ωθεί ειδικότερα η τράπε-
ζα για την παιδεία, τον 
πολιτισμό και το περιβάλ-
λον. Όπως επίσης και για 
το σημαντικό έργο υπο-
στήριξης, που με κάθε 
τρόπο και διαχρονική συ-
νέπεια η Εθνική προωθεί 
για τις ευαίσθητες οικο-
νομικά και πληγείσες από 
καταστροφές κοινωνικές 
ομάδες.

Το πρώτο βραβείο πα-
ρέλαβαν σε ειδική εκδή-
λωση, ο πρόεδρος του δι-
οικητικού συμβουλίου της 
Εθνικής Τράπεζας Κ. Μι-
χαηλίδης και το εκτελε-
στικό μέλος του Διοικητι-
κού Συμβουλίου και γενι-
κός διευθυντής Κανονι-
στικής Συμμόρφωσης και 
Εταιρικής Διακυβέρνησης 
Παν. Δασμάνογλου.

Ρεπορτάζ  |

όρο ξεπερνούν ελαφρώς το 60% της ονομα-
στικής αξίας των δανείων.  

Για την κάλυψη του τιμήματος της μεταβί-
βασης, τα SPVs θα προχωρoύν σε τιτλοποιή-
σεις, εκδίδοντας τρεις τάξεις τίτλων (senior, 
mezzanine, junior/equity). Για να λειτουργή-
σει το σχήμα απαιτεί την προαιρετική συμμε-
τοχή δύο τουλάχιστον τραπεζών, ανά υποκα-
τηγορία δανείων, που μεταφέρονται προς 
τιτλοποίηση ( ενυπόθηκα στεγαστικά και κα-
ταναλωτικά, ενυπόθηκα εταιρικά, δάνεια χω-
ρίς εξασφαλίσεις). 

Με δεδομένο ότι η μεταβίβαση των δανεί-
ων θα γίνει στην καθαρή λογιστική τους αξία, 
οι τράπεζες δεν θα γράψουν ζημιά. Τα εποπτι-
κά τους κεφάλαια θα μειωθούν, όμως, επειδή 
θα υποχρεωθούν να διαγράψουν τις αναλο-
γούσες στις συσσωρευμένες προβλέψεις 
των μεταβιβαζόμενων δανείων αναβαλλόμε-
νες φορολογικές απαιτήσεις (Deferred tax 
credits –DTCs). 

Μέσω νομοθετικής ρύθμισης, το ποσό του 
DTC, που θα διαγραφεί, θα αναγνωριστεί από 
το Δημόσιο ως αμετάκλητη υποχρέωση προς 
το SPV, με χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής, το 
οποίο θα προκύψει, με βάση την αποτίμηση 
από τους συμβούλους τιτλοποίησης ή τρίτους 
εκτιμητές των μεταβιβαζόμενων χαρτοφυλα-
κίων και τον προσδιορισμό των αναμενόμε-
νων χρηματοροών. 

Η κατάρτιση της νομοθετικής ρύθμισης α-
ποτελεί ένα από τα πιο κρίσιμα τεχνικά θέμα-
τα. Και αυτό διότι, αφενός θα πρέπει η ζημιά 
από τη διαγραφή του DTC να ανάγεται απευ-
θείας στην καθαρή θέση, ώστε να μην υπο-
χρεωθούν οι τράπεζες σε αυξήσεις κεφαλαί-
ου υπέρ του Δημοσίου, αφετέρου η αναγνώ-
ριση υποχρέωσης του Δημοσίου, έναντι του 
SPV, να μη θεωρηθεί κρατική ενίσχυση από 
την DG Comp. Οδηγός για το πρώτο σκέλος 
αποτελεί η υιοθέτηση του IFRS 9.     

Οι τροποποιήσεις για να μειωθεί το δυνητι-
κό κόστος Δημοσίου  

Σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη, που παρα-
κολουθούν εκ του σύνεγγυς την υπόθεση, οι 
παραδοχές του σχεδίου είναι αρκετά συντη-
ρητικές. 

Στο δημοσιοποιημένο από την ίδια την ΤτΕ 

παράδειγμα, που αφορά καταγγελμένα και σε 
βαθιά καθυστέρηση δάνεια ονομαστικής αξί-
ας 40 δισ. ευρώ, οι τράπεζες έχουν σωρεύμε-
νες προβλέψεις της τάξης των 24 δισ. ευρώ. 

Το DTC που αντιστοιχεί στο 29% των προβλέ-
ψεων ανέρχεται στα 7 δισ. ευρώ. 

Τα SPVs θα αγοράσουν από τις τράπεζες τα 
παραπάνω δάνεια καταβάλλοντας 16 δισ. ευ-

Έτοιμο, αλλά στα συρτάρια του ΥΠΟΙΚ το σχέδιο για τα «κόκκινα» δάνεια
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ΤτΕ
Πλεόνασμα 

1,7 δισ. ευρώ 
στο 

ταξιδιωτικό 
ισοζύγιο  

του πρώτου  
πενταμήνου

Σημαντική αύξηση παρουσίασε το πλεόνασμα στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο το 
α' πεντάμηνο του έτους, εξέλιξη που, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλά-

δος, οφείλεται στην αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων κατά 364 εκατ. 
ευρώ ή 14,4%, οι οποίες μόνο εν μέρει αντισταθμίστηκαν από την αύξηση των 
ταξιδιωτικών πληρωμών κατά 236 εκατ. ευρώ ή 25,5%. Ειδικοτερα, την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2019, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνα-
σμα 1.726 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 1.598 εκατ. ευρώ την αντίστοι-
χη περίοδο του 2018. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των ταξιδιωτι-
κών εισπράξεων κατά 364 εκατ. ευρώ ή 14,4%, οι οποίες μόνο εν μέρει αντι-
σταθμίστηκαν από την αύξηση των ταξιδιωτικών πληρωμών κατά 236 εκατ. 
ευρώ ή 25,5%. Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην 
αύξηση της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 15,4%, καθώς η εισερχόμενη 
ταξιδιωτική κίνηση παρουσίασε μικρή μείωση κατά 0,9%. Οι καθαρές ει-
σπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 
17,2% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 43,6% στο 
σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες. 

Το Μάιο  οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 9,3% σε σύγκριση με 
τον αντίστοιχο μήνα του 2018, ενώ την  περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2019 οι 
ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση κατά 14,4% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2018 και διαμορφώθηκαν στα 2.889 εκατ. ευρώ. Η 
εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση κατά 5,5% των εισπράξεων από κατοί-
κους των χωρών της Ε.Ε.-28, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 1.820 εκατ. 
ευρώ, και στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών εκτός 
της Ε.Ε.-28 κατά 36,1%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 968 εκατ. ευρώ. Α-
ναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ 

αυξήθηκαν κατά 6,0% και διαμορφώθηκαν στα 1.230 εκατ. ευρώ, ενώ οι ει-
σπράξεις από κατοίκους των χωρών της Ε.Ε.-28 εκτός της ζώνης του ευρώ 
παρουσίασαν άνοδο κατά 4,5% και διαμορφώθηκαν στα 590 εκατ. ευρώ. 

Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση το Μάιο  διαμορφώθηκε στις 2.387 χιλ. 
ταξιδιώτες, μειωμένη κατά 2,6% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 
2018, ενώ την  περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2019 η εισερχόμενη ταξιδιωτική 
κίνηση μειώθηκε κατά 0,9% και διαμορφώθηκε στις 5.305 χιλ. ταξιδιώτες, 
έναντι 5.352 χιλ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Ειδικότερα, 
η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 5,3%, ενώ αυτή 
μέσω οδικών σταθμών μειώθηκε κατά 14,4%. Κατά την επισκοπούμενη πε-
ρίοδο, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της Ε.Ε.-28 διαμορφώθηκε στις 
3.433 χιλ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας μείωση κατά 7,6% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2018, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες εκτός 
της Ε.Ε.-28 εμφάνισε αύξηση κατά 14,4% και διαμορφώθηκε στις 1.872 χιλ. 
ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ μειώ-
θηκε κατά 4,9%, ενώ αυτή από τις χώρες της Ε.Ε.-28 εκτός της ζώνης του 
ευρώ παρουσίασε πτώση κατά 11,0%. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από 
τη Γερμανία παρουσίασε μείωση κατά 14,3% και διαμορφώθηκε στις 761 
χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 5,5% και διαμορφώ-
θηκε στις 288 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασί-
λειο επίσης αυξήθηκε κατά 15,6% και διαμορφώθηκε στις 555 χιλ. ταξιδιώ-
τες. Τέλος, αναφορικά με τις χώρες εκτός της Ε.Ε.-28, η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 45,5% και διαμορφώθηκε στις 287 χιλ. ταξιδιώ-
τες, ενώ αυτή από τη Ρωσία αυξήθηκε κατά 27,4% και διαμορφώθηκε στις 
68 χιλ. ταξιδιώτες. 

►Με βάση ενδεικτικά 
στοιχεία, η επιβάρυνση 
στα κεφάλαια των 
τραπεζών από την 
εφαρμογή του σχεδίου 
δεν θα ξεπεράσει,  
κατά μέσο όρο, τις τρεις 
ποσοστιαίες μονάδες 
του δείκτη CET1
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Το DTC που αντιστοιχεί στο 29% των προβλέ-
ψεων ανέρχεται στα 7 δισ. ευρώ. 

Τα SPVs θα αγοράσουν από τις τράπεζες τα 
παραπάνω δάνεια καταβάλλοντας 16 δισ. ευ-

ρώ (ονομαστική αξία 40 δισ. μείον προβλέ-
ψεις 24 δισ. ευρώ) και ταυτόχρονα θα λάβουν 
ως «μαξιλάρι» από το Δημόσιο αναβαλλόμε-
νη φορολογική απαίτηση 7 δισ. ευρώ. Στην 

πράξη, δηλαδή, αγοράζουν στα 9 δισ. ευρώ 
δάνεια ονομαστικής αξίας 40 δισ. ευρώ.

Θεωρητικά, υπάρχουν οι προϋποθέσεις η 
αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση να μην 
ενεργοποιηθεί, καθώς οι εισπράξεις από ρυθ-
μίσεις και εκποιήσεις μπορούν να ξεπερά-
σουν τα 16 δισ. ευρώ, που θα καταβάλουν τα 
SPVs. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, τα 
παραπάνω δάνεια διαθέτουν εξασφαλίσεις, 
οι οποίες αποτιμούνται από τις τράπεζες στα 
17 δισ. ευρώ, ενώ ανεξάρτητοι εκτιμητές, που 
ανέλαβαν το σχετικό έργο από την ΤτΕ, εκτί-
μησαν την αξία τους μεταξύ 19 με 19,5 δισ. 
ευρώ.  

Για να επιβεβαιωθούν οι παραπάνω εκτι-
μήσεις θα πρέπει να αυξηθεί η ζήτηση για ό-
λες τις υποκατηγορίες ακινήτων. Προς το 
παρόν, ζήτηση και αύξηση τιμών έχουν μόνο 
τα ακίνητα εισοδήματος (γραφεία, κατοικίες 
για βραχυχρόνια ενοικίαση) στην Αθήνα και 
δευτερευόντως σε άλλες μεγάλες πόλεις. 

Με την προϋπόθεση ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί, 
με υψηλότερους ρυθμούς, τα επόμενα χρόνια, 
η ζήτηση για ακίνητα μπορεί να ανέβει, επι-
τρέποντας στους servicers να εισπράξουν 
ποσά που θα καλύψουν την πλήρη εξόφληση 
των τίτλων πρώτης (senior note) και ενδιάμε-
σης διαβάθμισης. Σε αυτή την περίπτωση δεν 
θα απαιτηθεί ενεργοποίηση του DTC και δεν 
θα υπάρξει δημοσιονομικό κόστος. 

Για τους παραπάνω λόγους η Rothschild 
εισηγήθηκε και έγινε αποδεκτό να τροποποι-
ηθεί το σχέδιο και να βγει προς πώληση και 
«φέτα» των ομολογιών μειωμένης εξασφά-
λισης (Junior), που αρχικώς προβλεπόταν να 
διατεθεί σε τράπεζες και Δημόσιο. 

Η κεφαλαιακή επίπτωση και πώς αντιμε-
τωπίζεται 

Με βάση ενδεικτικά στοιχεία, η επιβάρυνση 
στα κεφάλαια των τραπεζών από την εφαρμο-
γή του σχεδίου δεν θα ξεπεράσει, κατά μέσο 
όρο, τις τρεις ποσοστιαίες μονάδες (3%) του 
δείκτη CET1. Λαμβάνοντας, όμως, υπόψη την 
οργανική κερδοφορία των τραπεζών σε βά-
θος τριετίας, επέρχεται πλήρης αναπλήρωση 
στα κεφάλαια των τραπεζών. 

Επιπρόσθετα, οι τράπεζες έχουν τη δυνατό-
τητα να διατηρήσουν το συνολικό δείκτη κε-
φαλαίων στα υφιστάμενα επίπεδα, με έκδοση 
συμπληρωματικών  κεφαλαίων, δεδομένης 
της ουσιαστικής εξυγίανσης των χαρτοφυλα-
κίων τους.

Παρ΄ ότι η δίδυμη στόχευση του σχεδίου 
(μείωση NPEs και μείωση του ποσοστού των 
αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων 
στα εποπτικά κεφάλαια των τραπεζών), απο-
τελεί μέγα ζητούμενο (οι αναβαλλόμενες φο-
ρολογικές απαιτήσεις ανέρχονται σε 16 δισ. 
ευρώ), δύο από τις τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες έχουν δρομολογήσει ή προαναγγείλει 
σχεδιασμό, που δεν συνάδει με την κατεύθυν-
ση του σχεδίου.  

Η Eurobank βρίσκεται σε περίοδο αποκλει-
στικών διαπραγματεύσεων με την PIMCO για 
την τιτλοποίηση, μεταξύ άλλων, του συνόλου 
των καταγγελμένων και σε βαθιά καθυστέρη-
ση δανείων της (7 δισ. ευρώ). Τιτλοποιεί, δη-
λαδή, όλα τα δάνεια που αποτελούν τη δυνη-
τική «δεξαμενή» για την υλοποίηση του σχε-
δίου της ΤτΕ και επομένως δεν έχει πρακτικό 
λόγο να συμμετάσχει. 

Την ίδια στιγμή, η διοίκηση της Εθνικής δεν 
συμπεριέλαβε στο σχεδιασμό της για τη μείω-
ση των NPEs κατά 14,3 δισ. ευρώ ώς το τέλος 
του 2022 -μελλοντική- χρήση του σχεδίου 
της ΤτΕ. Κάτι βέβαια που ενδέχεται να αλλά-
ξει, εφόσον το σχέδιο εγκριθεί και νομοθετη-
θεί. 

Έτοιμο, αλλά στα συρτάρια του ΥΠΟΙΚ το σχέδιο για τα «κόκκινα» δάνεια

Δάνεια συνολικού ύψους 
500 εκατ. ευρώ για τη χρη-
ματοδότηση νέων επιχειρη-

ματικών επενδύσεων, συμπερι-
λαμβανομένων επενδύσεων επι-
χειρήσεων που στηρίζουν ενεργά 
την απασχόληση των νέων και 
την επαγγελματική ενδυνάμωση 
των γυναικών, θα χορηγήσει η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων, σε συνεργασία με τις μεγαλύ-
τερες ελληνικές τράπεζες.

Αυτή η νέα χρηματοδοτική 
πρωτοβουλία με την οποία η Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
παρέχει για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα στοχευμένη στήριξη προς 
επιχειρήσεις που προάγουν τη 
γυναικεία επιχειρηματικότητα και 
την παρουσία γυναικών σε ηγετι-
κές θέσεις επιχειρήσεων, θα 
συμβάλει στην περαιτέρω επαγ-
γελματική ενδυνάμωση των γυ-
ναικών. 

Επίσης, το νέο πρόγραμμα θα 
δώσει ώθηση στην απασχόληση 
των νέων χρησιμοποιώντας ως 
υπόδειγμα την πρωτοβουλία της 
ΕΤΕπ «Δεξιότητες και θέσεις α-
πασχόλησης - επενδύσεις για 

τους νέους» και αξιοποιώντας 
την επιτυχία παλαιότερων σχη-
μάτων που συνέβαλαν στη δημι-
ουργία θέσεων απασχόλησης για 
εκατοντάδες νέους.

«Ο Όμιλος της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων στηρίζει 
ενεργά τις επενδύσεις του ιδιω-
τικού τομέα στην Ελλάδα και, για 
πρώτη φορά, αυτό το πρόγραμμα 
χρηματοδότησης επιχειρήσεων, 
ύψους 500 εκατ. ευρώ, το οποίο 
αναπτύχθηκε και υλοποιείται σε 
συνεργασία με κορυφαίες ελλη-
νικές τράπεζες, έχει ως στόχο την 
παροχή στήριξης προς επιχειρή-
σεις που δημιουργούν νέες ευ-
καιρίες για τις γυναίκες», τόνισε 
ο κ. Andrew McDowell, αντιπρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων αρμόδιος για την 
Ελλάδα. «Το πρόγραμμα στοχεύ-
ει επίσης άμεσα στην αντιμετώπι-
ση της ανεργίας των νέων και 
στηρίζεται στην επιτυχία παλαιό-
τερων πρωτοβουλιών για την ε-
νίσχυση της απασχόλησης και τη 
βελτίωση των δεξιοτήτων των 
νέων», πρόσθεσε ο κ. Andrew 
McDowell.

Να σημειωθεί ότι το νέο πρό-
γραμμα συμφωνήθηκε με τις ε-
ξής ελληνικές τράπεζες: Alpha 
Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραι-
ώς.

Το πρόγραμμα τελεί υπό την 
εγγύηση του Ελληνικού Δημοσί-
ου και αναμένεται να οδηγήσει σε 
επενδύσεις συνολικού ύψους 1,4 
δισ. ευρώ στη χώρα, σε όλους 
τους κύριους παραγωγικούς το-
μείς, συμπεριλαμβανομένων των 
τομέων του εμπορίου, της μετα-
ποίησης, του τουρισμού κ.λπ.

Το νέο πρόγραμμα αποτελεί 
συνέχεια της επιτυχημένης πι-
στωτικής γραμμής ύψους 1,05 
δισ. ευρώ που είχε χορηγήσει η 
ΕΤΕπ σε ελληνικές τράπεζες το 
Δεκέμβριο του 2016, μέσω της 
οποίας σε λιγότερο από μία τριε-
τία έως σήμερα, σχεδόν 1.000 ε-
πιχειρήσεις ανά την Ελλάδα έ-
χουν λάβει χρηματοδότηση με 
τους ευνοϊκούς όρους που προ-
σφέρει η ΕΤΕπ. Σύμφωνα με τη 
Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων για την Ισότη-
τα των Φύλων και την Οικονομι-

κή Ενδυνάμωση των Γυναικών, 
ποσό 100 εκατ. ευρώ από το νέο 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα θα 
χρησιμοποιηθεί για τη χορήγηση 
δανείων προς επιχειρήσεις που 
ενδυναμώνουν επαγγελματικά 
τις γυναίκες. Συγκεκριμένα, το 
πρόγραμμα θα στηρίξει επενδύ-
σεις επιχειρήσεων που αυξάνουν 
τη συμμετοχή των γυναικών σε 
ηγετικές θέσεις, καθώς και επι-
χειρήσεων που, κατά πλειοψη-
φία, ανήκουν σε γυναίκες και δι-
οικούνται από γυναίκες.

Όπως τονίζεται, οι νέοι στην 
Ελλάδα εξακολουθούν να αντι-
μετωπίζουν προβλήματα ανεργί-
ας και έχουν λιγότερες πιθανότη-
τες να βρουν εργασία συγκριτικά 
με τους νέους πολλών άλλων 
περιοχών της Ευρώπης. Η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων συμ-
βάλλει ενεργά στην καταπολέμη-
ση της ανεργίας των νέων και 
400 εκατ. ευρώ από τις νέες πι-
στωτικές γραμμές θα χρηματοδο-
τήσουν επενδύσεις επιχειρήσε-
ων που στηρίζουν την απασχόλη-
ση των νέων, δημιουργώντας 
νέες θέσεις εργασίας γι’ αυτούς.

ΕΤΕπ:  500 εκατ. ευρώ για επιχειρηματικές επενδύσεις στην Ελλάδα

αυξήθηκαν κατά 6,0% και διαμορφώθηκαν στα 1.230 εκατ. ευρώ, ενώ οι ει-
σπράξεις από κατοίκους των χωρών της Ε.Ε.-28 εκτός της ζώνης του ευρώ 
παρουσίασαν άνοδο κατά 4,5% και διαμορφώθηκαν στα 590 εκατ. ευρώ. 

Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση το Μάιο  διαμορφώθηκε στις 2.387 χιλ. 
ταξιδιώτες, μειωμένη κατά 2,6% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 
2018, ενώ την  περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2019 η εισερχόμενη ταξιδιωτική 
κίνηση μειώθηκε κατά 0,9% και διαμορφώθηκε στις 5.305 χιλ. ταξιδιώτες, 
έναντι 5.352 χιλ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Ειδικότερα, 
η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 5,3%, ενώ αυτή 
μέσω οδικών σταθμών μειώθηκε κατά 14,4%. Κατά την επισκοπούμενη πε-
ρίοδο, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της Ε.Ε.-28 διαμορφώθηκε στις 
3.433 χιλ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας μείωση κατά 7,6% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2018, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες εκτός 
της Ε.Ε.-28 εμφάνισε αύξηση κατά 14,4% και διαμορφώθηκε στις 1.872 χιλ. 
ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ μειώ-
θηκε κατά 4,9%, ενώ αυτή από τις χώρες της Ε.Ε.-28 εκτός της ζώνης του 
ευρώ παρουσίασε πτώση κατά 11,0%. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από 
τη Γερμανία παρουσίασε μείωση κατά 14,3% και διαμορφώθηκε στις 761 
χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 5,5% και διαμορφώ-
θηκε στις 288 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασί-
λειο επίσης αυξήθηκε κατά 15,6% και διαμορφώθηκε στις 555 χιλ. ταξιδιώ-
τες. Τέλος, αναφορικά με τις χώρες εκτός της Ε.Ε.-28, η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 45,5% και διαμορφώθηκε στις 287 χιλ. ταξιδιώ-
τες, ενώ αυτή από τη Ρωσία αυξήθηκε κατά 27,4% και διαμορφώθηκε στις 
68 χιλ. ταξιδιώτες. 

►Με την προϋπόθεση  
ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί,  
με υψηλότερους ρυθμούς, 
τα επόμενα χρόνια, η 
ζήτηση για ακίνητα μπορεί 
να ανέβει, επιτρέποντας 
στους servicers να 
εισπράξουν ποσά που  
θα καλύψουν  την πλήρη 
εξόφληση των τίτλων 
πρώτης (senior note) και 
ενδιάμεσης διαβάθμισης
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Εθνική Πανγαία
ΕΤΕ και EBRD κάλυψαν την 
έκδοση ομολογιακού δανείου 
ΤΉΝ ΕΠΙΤΎΧΉ ολοκλήρωση της συνδιοργάνωσης και 
συμβασιοποίησης ομολογιακού δανείου ύψους έως 300 
εκατ. ευρώ προς την Εθνική Πανγαία ΑΕΕΑΠ, με απο-
κλειστική πλήρη ανάληψη αυτής από τους αναδόχους 
έκδοσης ανακοίνωσαν η Εθνική Τράπεζα και η Ευρωπα-
ϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). Τα 
ποσά κάλυψης εκάστου αναδόχου έκδοσης ανέρχονται 
σε 250 εκατ. ευρώ για την Εθνική Τράπεζα και 50 εκατ. 
ευρώ για την EBRD. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
Τράπεζας, το προϊόν της Χρηματοδότησης χρησιμοποιή-
θηκε για την αναχρηματοδότηση υφιστάμενου δανει-
σμού της εταιρείας ύψους 237,5 εκατ. ευρώ, ενώ το υ-
πόλοιπο ποσό του δανείου θα χρηματοδοτήσει μέρος 
του επενδυτικού πλάνου της εταιρείας. Η συναλλαγή ο-
λοκληρώθηκε επιτυχώς εντός περιορισμένου χρονοδι-
αγράμματος, λαμβάνοντας υπόψη εγγενείς δομικές ιδι-
αιτερότητες σε συναλλαγές τέτοιου είδους, καθώς και 
τις εμπορικές απαιτήσεις των μερών. Όπως τονίζεται 
στην ανακοίνωση, μέσω της εν λόγω χρηματοδότησης, 
η εταιρεία θα είναι σε θέση να υποστηρίξει την επέκταση 
του χαρτοφυλακίου της και τη βιώσιμη επιχειρηματική 
της ανάπτυξη, προωθώντας παράλληλα τη στρατηγική 
της εστίαση στην αειφόρο ανάπτυξη. 

Εθνική Τράπεζα
Νέος CFO ο Χρίστος 
Χριστοδούλου
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΎΘΎΝΤΉΣ οικονομικών υπηρεσιών της 
Τράπεζας και του ομίλου (CFO) της Εθνικής, τοποθετεί-
ται  ότι ο κ. Χρίστος Χριστοδούλου, έως τώρα διευθύ-
νων σύμβουλος της κυπριακής θυγατρικής της, ΕΤΕ 
Κύπρου Λτδ. Ο κ. Χριστοδούλου θα διαδεχθεί τον κ. Ιω-
άννη Κυριακόπουλο, ο οποίος αναλαμβάνει καθήκοντα 
γενικού διευθυντή Ακίνητης Περιουσίας.

Ως γενικός διευθυντής Οικονομικών Υπηρεσιών, ο κ. 
Χριστοδούλου θα αναφέρεται στο διευθύνοντα σύμβου-
λο και θα είναι υπεύθυνος για τους τομείς οικονομικού 
σχεδιασμού και πληροφόρησης, οικονομικής διαχείρι-
σης και αναφορών, φορολογίας και προμηθειών του 
Ομίλου. 

Πρώτη κατοικία 
Αναρτήθηκε ο νέος οδηγός  
για την προστασία της 
ΣΤΉΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ www.keyd.gov.gr της Ειδικής Γραμ-
ματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους αναρτήθηκε ο α-
νανεωμένος Οδηγός Χρήσης, με εικόνες, για το πώς ο 
ενδιαφερόμενος μπορεί να κάνει την αίτηση στην πλατ-
φόρμα προστασίας πρώτης κατοικίας. Περιλαμβάνει τις 
ενέργειες του αιτούντα, της συζύγου και των εξαρτώμε-
νων μελών έως και την αποδοχή του σχεδίου σύμβασης 
ρύθμισης των δανείων. Ακόμη  αναρτήθηκαν μέσα στην 
πλατφόρμα τα στοιχεία των τραπεζών για τους, περίπου, 
1.600 χρήστες που έχουν φτάσει σε προχωρημένο στά-
διο ετοιμασίας της αίτησής τους, από το σύνολο των, 
περίπου, 11.000 χρηστών που έχουν ξεκινήσει την ετοι-
μασία της αίτησής τους.

Ρεπορτάζ |

Ανοδική πορεία καταγράφουν οι τραπεζι-
κές καταθέσεις και τον Ιούνιο, επιβε-
βαιώνοντας  τη θετική πορεία της οικο-

νομίας. Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλά-
δος αύξηση κατά 1.766 εκατ. ευρώ παρουσί-
ασαν, τον Ιούνιο του 2019, οι καταθέσεις του 
ιδιωτικού τομέα, έναντι αύξησης κατά 562 
εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετή-
σιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε 
6,0% από 5,7% τον προηγούμενο μήνα.

Ειδικότερα σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΤτΕ, τον Ιούνιο  ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής 
της συνολικής χρηματοδότησης της εγχώρι-
ας οικονομίας διαμορφώθηκε σε -0,3% από 
0,1% τον προηγούμενο μήνα, ενώ η μηνιαία 
καθαρή ροή ήταν αρνητική κατά 171 εκατ. 

ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 597 
εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσι-
ος ρυθμός μεταβολής του συνόλου των κα-
ταθέσεων διαμορφώθηκε σε 6,2% από 5,2% 
τον προηγούμενο μήνα και η μηνιαία καθαρή 
ροή ήταν θετική κατά 2.360 εκατ. ευρώ, ένα-
ντι θετικής καθαρής ροής 844 εκατ. ευρώ το 
Μάιο του 2019. Αύξηση κατά 594 εκατ. ευ-
ρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο , οι καταθέσεις 
της γενικής κυβέρνησης, έναντι αύξησης 
κατά 282 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα 
και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώ-
θηκε σε 8,2% από 0,8% τον προηγούμενο 
μήνα. Αύξηση κατά 1.766 εκατ. ευρώ παρου-
σίασαν και οι  οι καταθέσεις του ιδιωτικού 
τομέα, έναντι αύξησης κατά 562 εκατ. ευρώ 

τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός 
μεταβολής διαμορφώθηκε σε 6,0% από 
5,7% τον προηγούμενο μήνα. Επίσης αύξηση 
κατά 689 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, οι κατα-
θέσεις των επιχειρήσεων, έναντι αύξησης 
κατά 217 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα 
και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώ-
θηκε σε 5,3% από 3,6% τον προηγούμενο 
μήνα. Τέλος αύξηση κατά 1.077 εκατ. ευρώ 
παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2019, οι κατα-
θέσεις των νοικοκυριών και των ιδιωτικών 
μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων, έναντι αύξη-
σης κατά 345 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο 
μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής δια-
μορφώθηκε σε 6,1% από 6,2% τον προηγού-
μενο μήνα.

Eurostat: Στο 181,9% του ΑΕΠ το δημόσιο χρέος της Ελλάδας

ΕΛΣΤΑΤ: Αυξημένο  το εισόδημα των νοικοκυριών

Στο 181,9% του ΑΕΠ ή 337,4 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε το δημόσιο χρέος της Ελλάδας το 
πρώτο τρίμηνο του 2019, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat. Το προηγούμενο τρίμηνο 

ήταν στο 181,1% ή 334,5 δισ. και ένα χρόνο πριν 177,9% ή 322,5 δισ., ενώ το χρέος στην 
Ευρωζώνη διαμορφώθηκε, κατά μέσο όρο, στο 85,9% του ΑΕΠ, έναντι 85,1% το τέταρτο 
τρίμηνο του 2018. Το υψηλότερο χρέος στην Ε.Ε., το πρώτο τρίμηνο του 2019, κατέγραψαν η 
Ελλάδα (181,9%), η Ιταλία (134%), η Πορτογαλία (123%), το Βέλγιο (105,1%) και η Κύπρος 
(105%). Στον αντίποδα, το  χαμηλότερο επίπεδο χρέους κατέγραψαν η Εσθονία (8,1%), η 
Βουλγαρία (21,2%) και το Λουξεμβούργο (21,3%).

Σε σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2018, αύξηση του χρέους καταγράφηκε σε 12 χώρες, 
με τη μεγαλύτερη αύξηση να σημειώνεται στο Βέλγιο (+3,1%), την Κύπρο (+2,5%), την Ιρλαν-
δία (+2%) και την Ιταλία (+1,9%). Η μεγαλύτερη μείωση καταγράφηκε στη Σουηδία (-2,5%), 
στη Σλοβενία (-2,3%), την Ολλανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο (-1,5% και στις δύο). Επισημαί-
νεται ότι στην Ε.Ε. το χρέος διαμορφώθηκε στο 80,7% του ΑΕΠ, από 80%, αντίστοιχα.

ΤτΕ: Και νέα αύξηση των 
καταθέσεων  τον Ιούνιο

Κατά 4,9% αυξήθηκε το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και 
των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν νοικοκυριά, 

το πρώτο τρίμηνο του 2019 σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 
προηγούμενου έτους, από 26,7 δισ. ευρώ σε 28 δισ. ευρώ, σύμφωνα 
με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Την  ίδια περίοδο, η τελική καταναλωτική 
δαπάνη κινήθηκε οριακά ανοδικά, κατά 0,2%, από τα 29,8 δισ. ευρώ σε 
29,9 δισ. ευρώ, ενώ το ποσοστό αποταμίευσης των νοικοκυριών και 
των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων ήταν -6,8% κατά το πρώτο τρίμηνο 
του 2019, σε σύγκριση με -11,8% το πρώτο τρίμηνο του 2018.

Το ίδιο διάστημα, οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου 
του τομέα των μη χρηματοοικονομικών εταιρειών ανήλθαν στο ποσό 
των 2,7 δισ. ευρώ. Το ποσοστό των επενδύσεων του τομέα που ορί-
ζεται ως οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου προς την α-
καθάριστη προστιθέμενη αξία ήταν 20,2% σε σύγκριση με 17,6% το 

πρώτο τρίμηνο του 2018. Ο τομέας της γενικής κυβέρνησης κατά το 
πρώτο τρίμηνο του 2019 παρουσίασε καθαρή λήψη δανείων 1,8 δισ. 
ευρώ, σε σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο του 2018, που η καθαρή 
λήψη δανείων ήταν 0,5 δισ. ευρώ.

Επίσης καταγράφηκε έλλειμμα στο εξωτερικό ισοζύγιο αγαθών 
και υπηρεσιών 4,1 δισ. ευρώ, έναντι ελλείμματος 3,7 δισ. ευρώ που 
είχε καταγραφεί το πρώτο τρίμηνο του 2018, ενώ έλλειμμα καταγρά-
φηκε και στο εξωτερικό ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων, τρε-
χουσών και κεφαλαιακών μεταβιβάσεων 0,5 δισ. ευρώ, έναντι ιδίου 
ελλείμματος 0,5 δισ. ευρώ που είχε καταγραφεί το αντίστοιχο περ-
σινό τρίμηνο.

Η συνολική οικονομία παρουσίασε καθαρή λήψη δανείων 4,6 δισ. 
ευρώ κατά το πρώτο τρίμηνο του 2019. Το αντίστοιχο περσινό τρίμη-
νο η καθαρή λήψη δανείων ανερχόταν σε 4,2 δισ. ευρώ.
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ναπόφευκτα όμως τρώμε συχνά έξω, σε τα-
βέρνες και μεζεδοπωλεία. Εάν είναι δυνατόν, 
καλό είναι να αποφεύγουμε τα βαριά, πλούσια 
σε λίπη γεύματα και τα τηγανητά (πολλά εξ αυ-
τών τηγανίζονται σε πολυχρησιμοποιημένα 
βαριά οξειδωμένα ελαιόλαδα) και να προτιμά-
με τα ψητά, ειδικότερα τις ψητές σαρδέλες που 
είναι πλούσιες σε ευεργετικά για τον οργανι-
σμό ω3 λιπαρά οξέα. 

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη προσοχή χρειά-
ζεται το αλκοόλ, το οποίο καταναλώνεται ά-
φθονα το καλοκαίρι. Πολλοί γνωρίζουν ότι το 
κρασί κάνει καλό στην καρδιά και στα αγγεία 
επειδή είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικά, αλλά 
ταυτόχρονα παραβλέπουν ή δεν γνωρίζουν ότι 
πυροδοτεί αρρυθμίες, όπως η κολπική μαρ-
μαρυγή, κυρίως μέσω της επαγόμενης γα-
στρο-οισοφαγικής παλινδρόμησης.

Απαραίτητο είναι ακόμα να αποφεύγεται η 
σωματική καταπόνηση στην έντονη ζέστη, ει-

δικά για όσους έχουν καρδιαγγειακά νοσήμα-
τα. Προσεκτικοί πρέπει να είμαστε και με το 
ντύσιμό μας και να φοράμε ελαφρά, ανοιχτό-
χρωμα ρούχα, αλλά και γυαλιά ηλίου και κα-
πέλο, εκτός σπιτιού. Η έκθεση στον ήλιο απα-
γορεύεται σε σοβαρά καρδιοπαθείς. Ιδιαίτερα 
προσεκτικοί πρέπει να είναι οι μεσήλικες, οι 
οποίοι, όντας αγύμναστοι, σπεύδουν να ασχο-
ληθούν με θαλάσσια σπορ. Σε κάθε περίπτωση 
συνιστάται η διαλειμματική άσκηση μέχρι να 
βελτιωθεί η φυσική τους κατάσταση. 

Όσον αφορά την κολύμβηση, συνιστάται 
στους ηλικιωμένους και αοι περισσότεροι 
πνιγμοί γίνονται επειδή οι άνθρωποι αυτοί ξε-
μένουν από δυνάμεις κατά την επιστροφή 
προς την ξηρά. Σε κάθε περίπτωση να μην κο-
λυμπάτε ποτέ μόνοι σας, ειδικά αν έχετε κά-
ποιο πρόβλημα υγείας και, αν νιώσετε οποια-
δήποτε αδιαθεσία, να βγείτε αμέσως από το 
νερό.

Απλές συμβουλές για υγιή καρδιά στις καλοκαιρινές διακοπές μας

Η ανελέητη ζέστη του κα-
λοκαιριού αποτελεί «κό-
λαση» για τις αιμορροΐ-

δες, και κανείς δεν θέλει να 
περάσει την πιο ανέμελη επο-
χή του χρόνου αγωνιώντας για 
την εμφάνιση των συμπτωμά-
των που προκαλούν.  Ο πόνος, 
η φαγούρα, η δυσφορία, το αί-
σθημα καψίματος είναι ενο-
χλητικά συμπτώματα, αλλά η 
αιμορραγία σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις είναι σοκαριστική. 
Ακόμα και μια-δυο σταγόνες 
αίμα στο εσώρουχο ή στη λε-
κάνη της τουαλέτας είναι το 
τελευταίο πράγμα που θα ήθε-
λε κανείς να δει λίγο πριν από 
την καλοκαιρινή άδειά του.

Ανεξάρτητα βέβαια από την 
εποχή, είναι αναμφίβολο ότι 
δεν είναι καθόλου ευχάριστο 
να ζει κάποιος με αιμορροΐ-
δες, καθώς μπορούν να γί-
νουν εφιάλτης για τους ασθε-
νείς, οι οποίοι συχνά δεν μπο-
ρούν να καθίσουν, να περπα-
τήσουν ή να χρησιμοποιήσουν 
την τουαλέτα χωρίς να βιώ-
σουν έντονους πόνους. Γιατί 
όμως η κατάσταση των αι-
μορροΐδων επιδεινώνεται το 
καλοκαίρι;

Κυρίως εξαιτίας της αλλα-
γής των διατροφικών συνη-
θειών των ανθρώπων. Το 
καλοκαίρι οι άνθρωποι προτι-
μούν να τρώνε πιο πικάντικα 

φαγητά, να δοκιμάζουν τοπικά 
εδέσματα κατά τη διάρκεια 
των διακοπών τους, να κα-
λούν φίλους για μπάρμπεκιου 
και να πίνουν μπίρα ή άλλα 
οινοπνευματώδη ποτά και να 
ξενυχτούν. Αυτές οι αλλαγές 
μπορεί να προκαλέσουν σε 
κάποιους δυσκοιλιότητα, η ο-
ποία συνδέεται άμεσα με την 
αιμορροϊδική νόσο.

Επίσης, η αλλοίωση των 
τροφίμων που συντελείται ευ-
κολότερα το καλοκαίρι, λόγω 
των υψηλών θερμοκρασιών, 
μπορεί να προκαλέσει οξεία 
γαστρεντερίτιδα και διάρροια, 
επιδεινώνοντας την κατάστα-
ση των αιμορροΐδων, με συ-
νέπεια να χαλάει δραματικά η 
ποιότητα ζωής των ασθενών.

Για τη θεραπεία τους, ανα-
λόγως του σταδίου των αι-
μορροΐδων, συστήνεται αύξη-
ση της πρόσληψης φυτικών 
ινών, φαρμακευτική αγωγή, 
και σε περίπτωση αποτυχίας 
των παραπάνω προτείνεται 
κάποια επεμβατική μέθοδος 
για την οριστική απαλλαγή του 
ασθενούς απ’ αυτές.

Παρά την πεποίθηση πολ-
λών ανθρώπων ότι η χει-
ρουργική επίλυση του προ-
βλήματος των αιμορροΐδων 
είναι επώδυνη, και συχνά γί-
νεται η αιτία οι ασθενείς να ε-
πιλέγουν να υποφέρουν παρά 
να προχωρήσουν στη οριστι-
κή θεραπεία τους, σήμερα υ-

πάρχουν αρκετές μέθοδοι 
που υπόσχονται γρήγορη και 
ανώδυνη απαλλαγή.

Σύμφωνα με στατιστικά 
στοιχεία, μετά την εμφάνιση 
των ελάχιστα επεμβατικών 
μεθόδων, πάνω από 600.000 
ασθενείς ετησίως αντιμετω-
πίζουν ριζικά το πρόβλημα 
των αιμορροΐδων παγκοσμί-
ως. Στη θεραπεία τους έχει 
συμβάλει και η εξέλιξη της 
τεχνολογίας, ιδιαίτερα μετά 
την ανάπτυξη του νέου ασύρ-
ματου μηχανήματος υπερή-
χων TRILOGY! Η αντιμετώπι-
ση των συμπτωμάτων είναι 
άμεση και η λύση ανώδυνη, 
αναίμακτη και οριστική, με έ-
να τέλειο αισθητικά αποτέλε-
σμα. Η διάρκεια της επέμβα-
σης είναι 30 λεπτά και δεν α-
παιτεί γενική νάρκωση.

Οι ασθενείς δεν πρέπει να 
ανησυχούν, καθώς οι εξελιγ-
μένες επεμβατικές μέθοδοι 
αποκατάστασης των αιμορρο-
ΐδων δεν δημιουργούν κανέ-
να τραύμα, οπότε δεν υπάρχει 
και ο κίνδυνος μόλυνσης. Μά-
λιστα, για ορισμένους ασθε-
νείς το καλοκαίρι μπορεί να 
είναι η ιδανική εποχή για να 
προχωρήσουν στην οριστική 
θεραπεία τους, λόγω των μει-
ωμένων επαγγελματικών υ-
ποχρεώσεων, γεγονός που 
προσφέρει περισσότερο ε-
λεύθερο χρόνο και λιγότερο 
άγχος.

σας τα σχέδιά σας, ώστε να σας 
ενημερώσει για πιθανά προλη-
πτικά μέτρα που πρέπει να πά-
ρετε.
• Μην ξεχάσετε στις αποσκευές 
τις απαραίτητες συσκευές (εάν 
χρησιμοποιείτε ροόμετρο ή/και 
νεφελοποιητή).
• Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 
θα πρέπει να έχετε μαζί σας τα 
ανακουφιστικά φάρμακά σας, 
καθώς επίσης και τις συσκευές 
σε άμεση πρόσβαση (απαραί-
τητα, μέσα στις χειραποσκευές 
στην καμπίνα του αεροπλά-
νου).
• Εάν ταξιδέψετε με αυτοκί-
νητο, φροντίστε να έχετε λά-
βει κατάλληλα μέτρα καθαρι-
σμού του συστήματος εξαερι-
σμού και κλιματισμού από 

μούχλες και μύκητες.
• Ενημερωθείτε για το επίπε-
δο της γυρεοφορίας στον τό-
πο προορισμού σας.
• Εξασφαλίστε ότι το δωμάτιο 
του ξενοδοχείου σας είναι φι-
λικό για τους αλλεργικούς α-
σθενείς και μειώστε την έκ-
θεση στα αλλεργιογόνα (απο-
φύγετε δωμάτια καπνιστών 
χωρίς εμφανή μούχλα και υ-
γρασία, δωμάτια που φιλοξε-
νούν γάτες ή σκύλους αν εί-
στε αλλεργικοί σε αυτά, δω-
μάτια με μοκέτες εάν είστε 
αλλεργικοί στα ακάρεα ή έχε-
τε μαζί σας ειδική προστατευ-
τική θήκη για το μαξιλάρια 
σας). Ζητήστε το δωμάτιό σας 
να είναι σε υψηλό όροφο και 
μακριά από πισίνα.

Του δρα  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΞΙΑΡΧΟΥ
πρόεδρου της 
Ελληνικής 
Επιστημονικής 
Εταιρείας 
Ορθοπρωκτικής 
Χειρουργικής και 
διευθυντή 
Χειρουργικής Κλινικής 
Ομίλου Ιατρικού 
Αθηνών – Ιατρικό 
Περιστερίου

Γιατί οι αιμορροϊδες επιδεινώνονται το καλοκαίρι;

|  Αφιέρωμα: Διακοπές με ασφάλεια
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Η εγκυμοσύνη είναι από τις ωραιότερες πε-
ριόδους στη ζωή μιας γυναίκας. Μπορεί 
να μην είναι πάντα εύκολη, και κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες να γίνει ακόμα και δυσά-
ρεστη. Οι υψηλές θερμοκρασίες, η έντονη εφί-
δρωση, τα οιδήματα των άκρων κ.ά. κάνουν την 
έγκυο να αισθάνεται άβολα. Παρ’ όλα αυτά υ-
πάρχουν τρόποι οι δυσκολίες αυτές να αντιμε-
τωπιστούν. 

Αυξημένη θερμοκρασία:
Στην εγκυμοσύνη η αιματική ροή βρίσκεται 

αυξημένη, γι’ αυτόν το λόγο η έγκυος αισθάνεται 
εντονότερη τη ζέστη. Το σώμα της εγκύου δια-
χειρίζεται την υπεραιμία κάνοντας μια ελαφρά 
αγγειοδιαστολή, γεγονός το οποίο προκαλεί α-
κόμα μεγαλύτερη την αίσθηση της ζέστης  στην 
επιφάνεια του δέρματος. Μαζί με τη ζέστη του 
καλοκαιριού, μια έγκυος μπορεί να δυσκολευ-
τεί πολύ, αλλά η παραμονή κοντά στον κλιματι-
σμό βοηθά να αποφευχθεί η υπερθέρμανση.

Οίδημα κύησης:
Αν και το οίδημα είναι φυσιολογικό για τις ε-

γκύους, μπορεί να γίνει ενοχλητικό. Ο όγκος 
των κυκλοφορούντων υγρών του σώματος εί-
ναι αυξημένος κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύ-
νης και η πίεση από τη μήτρα, που μεγαλώνει 
για να φιλοξενήσει το 
κύημα, προκαλεί οίδημα 
στους αστραγάλους και 
τα πόδια. Δυστυχώς, το 
οίδημα τείνει να χειροτε-
ρεύει κατά τη διάρκεια 
των θερμότερων καιρι-
κών συνθηκών, γεγονός 
που θα μπορούσε να κά-
νει αδύνατον ακόμα και 
το να φορέσει παπού-
τσια!

Το οίδημα μπορεί να 
αντιμετωπιστεί αποτελε-
σματικά με διατάσεις και μαλάξεις των άκρων, 
καθώς και με την αποφυγή της ορθοστασίας. 
Επίσης βοηθητικά μπορεί να λειτουργήσει και η 
ανύψωση των ποδιών σε κάποιο σκαμπό, όταν 
βρισκόμαστε καθιστοί. 

Ύπεριδρωσία:
Ο όγκος του αίματος αυξάνεται κατά 40-50% 

κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, το ίδιο και ο 
μεταβολισμός, οπότε το σώμα ιδρώνει περισ-
σότερο προκειμένου να δροσιστεί. Είναι σημα-
ντικό η έγκυος να πίνει άφθονο νερό για να απο-
φύγει την αφυδάτωση, καθώς και να φοράει 
κατά προτίμηση άνετα βαμβακερά ρούχα και 
εσώρουχα, που επιτρέπουν στο σώμα να ανα-
πνέει.

Δεδομένου ότι ο όγκος αίματος μιας γυναίκας 
αυξάνεται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, 
μια γυναίκα πρέπει να πίνει πολύ νερό καθημε-
ρινά, για να βοηθήσει στην πρόληψη προβλη-
μάτων, όπως η δυσκοιλιότητα. Η αφυδάτωση 
μπορεί να οδηγήσει σε υπερθέρμανση, καθώς 
το νερό είναι απαραίτητο για τη ρύθμιση της 
θερμοκρασίας. 

Επειδή μια έγκυος ιδρώνει περισσότερο, 
χρειάζεται να καταναλώσει περισσότερο νερό, 
για να αποτρέψει την υπερβολική απώλεια υ-
γρών.

Σημαντική είναι και η σωστή διατροφή, κα-

θώς τα λιπαρά γεύματα είναι δύσπεπτα. Το γα-
στρεντερικό σύστημα στην εγκυμοσύνη λει-
τουργεί με βραδύτερους ρυθμούς, λόγω των 
υψηλών επιπέδων προγεστερόνης. Συνεπώς 
τα συχνά και μικρά γεύματα, αποτελούμενα από 
άφθονα φρούτα και λαχανικά, βοηθούν σημα-
ντικά.

Αντιηλιακή προστασία:
Η προστασία από τον ήλιο είναι ακόμα πιο ση-

μαντική όταν μια γυναίκα είναι έγκυος, καθώς 
το δέρμα είναι πολύ πιο ευαίσθητο. Ο αριθμός 

των μελανοκυττάρων καθώς και η λειτουργία 
τους αυξάνουν σημαντικά κατά τη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης. Η έγκυος θα πρέπει να προστα-
τεύει το δέρμα της φροντίζοντας να μην εκτίθε-
ται στον ήλιο κατά τις ώρες 11:00 -18:00 κατά 
τους καλοκαιρινούς μήνες. Συνιστάται επίσης 
μεγάλη κάλυψη από ρούχα και καπέλο, και τέ-
λος αντιηλιακό με SPF 50 για 98% προστασία 
από τις UVA και UVB ακτίνες.

Κόπωση:
Το σώμα εργάζεται σκληρά για να ελέγξει την 

εσωτερική του θερμοκρασία κατά τη διάρκεια 
της εγκυμοσύνης, γεγονός που προκαλεί κό-
πωση και υπνηλία. 

Για αυτό το λόγο η ξεκούραση και ιδιαίτερα 
κατά τις μεσημεριανές ώρες κρίνεται απαραίτη-
τη.

Άσκηση κατά την κύηση:
Η άσκηση και ιδιαίτερα σε εξωτερικούς χώ-

ρους δεν είναι ασφαλής για μια έγκυο, ωστόσο, 
το κολύμπι αποτελεί μια καλή επιλογή. Λόγω 
της άνωσης δεν επιβαρύνονται οι αρθρώσεις, 
οι κινήσεις εξομαλύνονται και η έγκυος μπορεί 
να αισθάνεται ανάλαφρη, ενώ παράλληλα γυ-
μνάζεται.

Το καλοκαίρι μπορεί να εξακολουθήσει να 
είναι μια πολύ ευχάριστη περίοδος και στην ε-
γκυμοσύνη. Ακολουθώντας απλές πρακτικές 
συμβουλές, μπορούμε να επικεντρωθούμε στη 
γλυκιά προσμονή του ερχομού του μωρού μας.

Της ΟΛΓΆΣ ΜΠΊΚΟΥ
μαιευτήρα-
γυναικολόγου ΙΑΣΩ

ΙΑΣΏ

Τι πρέπει να προσέχει 
η έγκυος το καλοκαίρι

ΜΕΤΡΟΠΟΛΙΤΑΝ

6 συμβουλές για να περάσετε ασφαλείς δια   κοπές, αν πάσχετε από σακχαρώδη διαβήτη

Οι άνθρωποι που πάσχουν από 
σακχαρώδη διαβήτη πρέπει να 
λαμβάνουν κάποια μέτρα στις 

καλοκαιρινές τους διακοπές, ώστε 
να αποφύγουν τα δυσάρεστα απρόο-
πτα. Τα μέτρα αυτά είναι τα εξής:

1 Τι πρέπει οπωσδήποτε να έχω 
μαζί στα ταξίδια και στις διακο-

πές μου;
Εκτός από τα φάρμακα, το μετρητή 

γλυκόζης (σακχάρου),  και τα αναλώ-
σιμά του, απαραίτητο είναι να έχετε 
πάντοτε μαζί σας, όπου κι αν βρίσκε-
στε, λίγη ζάχαρη ή ένα ζαχαρούχο 
ρόφημα (προσοχή: όχι αλκοολούχο) 
ή ένα γλυκό (όχι σοκολάτα), καθώς 
και εμφιαλωμένο νερό. Αν κάνετε ε-
ντατική θεραπεία με ινσουλίνη, χρει-
άζεστε και τουλάχιστον μια ένεση 

γλυκαγόνης, καθώς και να συνοδεύ-
εστε από ένα άτομο εκπαιδευμένο 
στη χορήγησή της σε περίπτωση σο-
βαρής υπογλυκαιμίας.

2 Χρειάζεται η ινσουλίνη ψυγείο ή 
λίγες ώρες στην κατάψυξη;

Οι πολύ χαμηλές θερμοκρασίες 
(κάτω από 4 βαθμούς Κελσίου), μπο-
ρεί να βλάψουν την ινσουλίνη, τόσο 
όσο και οι πολύ υψηλές. Επομένως, 
δεν πρέπει ποτέ να βάζετε την ινσου-
λίνη στην κατάψυξη. Σε γενικές 
γραμμές, είναι πιο εύκολα τα πράγ-
ματα για όσους χρησιμοποιούν προ-
γεμισμένες πένες ινσουλίνης, διότι η 
δραστική ουσία που περιέχουν αντέ-
χει για 3 μήνες σε θερμοκρασίες έως 
30-34ο Κελσίου. Συνεπώς, δεν χρει-
άζονται ψυγείο, ούτε ψυγειάκι στην 

Του δρα ΆΝΤΏΝΊΟΥ  
Π. ΛΕΠΟΥΡΆ
παθολόγου-
διαβητολόγου, 
διευθυντή της 
Παθολογικής–
Διαβητολογικής 
Κλινικής και του  
Διαβητολογικού 
Κέντρου του 
METROPOLITAN 
GENERAL

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
∆ιακοπές µε ασφάλεια
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Ήλιακή ακτινοβολία

Πολύ μεγάλη σημασία έχει η σωστή προστασία των ματιών μας από την ηλιακή ακτινοβολία. Είναι ευρύτερα γνωστό 
πόσο ευεργετικά μπορεί να επιδράσει ο ήλιος στο σώμα μας, αλλά και πόσο καταστροφικά, εάν υπάρχει υπερέκθεση 

χωρίς την κατάλληλη προστασία. Και για τα μάτια μας η προστασία αυτή γίνεται με τη χρήση γυαλιών ηλίου. Σωστά γυαλιά 
ηλίου είναι εκείνα που καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος τoυ οπτικού μας πεδίου, περιλαμβάνουν φίλτρα που απορροφούν 
την ακτινοβολία και έχουν φακούς σχετικά σκούρου χρώματος. Γνωρίζουμε ότι το μπλε κομμάτι του φωτός σε μακροχρό-
νια έκθεση μπορεί να επιταχύνει τη δημιουργία του καταρράκτη, αλλά και να αυξήσει την πιθανότητα εμφάνισης εκφύλισης 
της ωχράς κηλίδας. Συνεπώς καλό είναι να αποφεύγονται οι μπλε αποχρώσεις στους φακούς των γυαλιών ηλίου.

Εκτός αυτού, το δερματικό τμήμα των  βλεφάρων μας έχει την ίδια ανάγκη για αντιηλιακή προστασία με το υπόλοιπο δέρμα, 
αφού δεν είναι σπάνιες οι καλοήθεις, αλλά ακόμα και οι κακοήθεις αλλοιώσεις του. Οι περισσότερες αντιηλιακές κρέμες με 
υψηλό δείκτη προστασίας είναι καλά ανεκτές στην περιοχή, φυσικά με προσοχή να μην έρθουν σε επαφή με το εσωτερικό του 
ματιού μας, καθώς μπορεί να προκαλέσουν ερεθισμό.

Μόλυνση από μπάνιο σε πισίνα / θάλασσα 
Ιδιαίτερα προσεκτικοί πρέπει να είμαστε την καλοκαιρινή περίοδο με το μπάνιο, κυρίως σε πισίνα, αλλά και δευτερευόντως 

σε θάλασσες οι οποίες δεν είναι ιδιαίτερα καθαρές. Ο κίνδυνος μόλυνσης παραμονεύει και στις δύο αυτές περιπτώσεις, με 
συχνότερες την  κερατίτιδα και τη μικροβιακή επιπεφυκίτιδα. Κερατίτιδα λέγεται η μόλυνση του κερατοειδούς και είναι πολύ 
συχνότερη σε χρήστες φακών επαφής. Αφορά συνήθως το ένα  μάτι το οποίο δακρύζει συνεχώς, είναι κόκκινο και δεν αντέ-
χει την παρουσία έντονου φωτός (φωτοφοβία). Οι κερατίτιδες θεωρούνται παθήσεις ιδιαίτερης βαρύτητας, αφού μπορεί να 
έχουν μόνιμες επιπτώσεις στην όραση. Η θεραπεία τους γίνεται με αντιβιοτικά κολλύρια, ενώ η σωστή υγιεινή των ματιών 
αλλά και των φακών επαφής μπορεί να μειώσει σημαντικά τον κίνδυνο εμφάνισης τέτοιων καταστάσεων. 

Στη μικροβιακή επιπεφυκίτιδα επίσης υπάρχει ερυθρότητα στο μάτι, αλλά αντί για δακρύρροια υπάρχουν πολλές κιτρινο-
πράσινες εκκρίσεις, ενώ η  αντιμετώπιση γίνεται επίσης με αντιβιοτικές σταγόνες. Σημαντικός τρόπος προφύλαξης είναι η 
χρήση τεχνητών δακρύων, όταν τελειώνουμε το μπάνιο, τα οποία μειώνουν τις επιπτώσεις της στεγνότητας που συχνά υπάρ-

χει το καλοκαίρι, αλλά και ξεπλένουν το μάτι μας από το χλώριο, 
ξένα σώματα ή οτιδήποτε άλλο βρίσκεται στις πισίνες και τις θά-
λασσες. Αυτονόητο είναι, λοιπόν, ότι η χρήση φακών επαφής στο 
μπάνιο είναι κάτι που πρέπει να αποφεύγεται. 

Εποχιακές αλλεργίες 
Πολύ συχνή είναι η εμφάνιση εποχιακών αλλεργιών το καλο-

καίρι, ιδίως της αλλεργικής επιπεφυκίτιδας. Τα συμπτώματα συ-
νήθως εμφανίζονται αμέσως μετά την επαφή με το αλλεργιογόνο, 
αν και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να υπάρχει και καθυστε-
ρημένη αντίδραση. Τα πιο συχνά συμπτώματα είναι ο κνησμός, 
δηλαδή η φαγούρα, η οποία συνοδεύεται από ερυθρότητα. Μπο-
ρεί να υπάρχει ήπιος πόνος, αλλά και αίσθημα ξένου σώματος στο 
μάτι, το οποίο οδηγεί σε δακρύρροια, συνεχόμενη δηλαδή έκκρι-
ση δακρύων από τα μάτια. Ως πάθηση έχει ιδιαίτερα εύκολη αντι-
μετώπιση και σπανίως προκαλεί ανησυχία ή προβληματίζει με 
την εξέλιξή της. Υπάρχει μία μεγάλη γκάμα κολλύριων τα οποία 
έχουν αντιαλλεργικό ή αντιφλεγμονώδη χαρακτήρα και με τα ο-
ποία αντιμετωπίζεται πολύ καλά η πλειονότητα των περιστατικών. 
Οι  κρύες κομπρέσες μπορεί επίσης να ανακουφίσουν σημαντικά.

Του ΒΆΣΊΛΕΊΟΥ 
ΣΚΟΥΤΕΡΗ, MD, FEBO
χειρουργού 
οφθαλμίατρου  
διευθυντή 
Οφθαλμολoγικού 
Τμήματος, 
Ευρωκλινική Αθηνών

παραλία - αρκεί να τις έχετε στη 
σκιά και όχι μέσα στο αυτοκίνητο ή 
κάτω από τον καυτό ήλιο και βρά-
σουν.  

3 Επηρεάζονται ο μετρητής 
γλυκόζης και τα αναλώσιμά 

του από τη ζέστη;
Ο μετρητής και οι ταινίες σακχά-

ρου μπορεί να επηρεαστούν από 
τις ακραίες θερμοκρασίες, είτε εί-
ναι πολύ υψηλές είτε πολύ χαμη-
λές, γι’ αυτό και δεν πρέπει ποτέ να 
εκτίθενται στον ήλιο και στη ζέστη, 
αλλά ούτε και στην παγωνιά. Οι ι-
δανικές θερμοκρασίες γι’ αυτά, 
είναι από 18 έως 30 βαθμοί Κελσί-
ου.

4 Τι είναι απαραίτητο να έχω 
μαζί στην παραλία;

Εκτός από τα «αντίδοτα» της υ-
πογλυκαιμίας, απαραίτητα είναι τα 
γυαλιά ηλίου, το καπέλο, το αντιη-
λιακό, λαστιχένια παπούτσια (δεν 
πρέπει ποτέ να περπατάτε ξυπό-
λητοι στην άμμο, ούτε στην παρα-
λία, ούτε μέσα στη θάλασσα), αντι-
σηπτικό και γάζες για την περί-
πτωση τραυματισμού, καθώς και 
αλοιφή για τα τσιμπήματα εντόμων 
και θαλάσσιων οργανισμών.

5 Πόσο επικίνδυνη είναι η ηλί-
αση και τι πρέπει να προσέξω;

Η ηλίαση είναι πολύ επικίνδυνη 
κατάσταση για τα άτομα με διαβή-
τη, ιδιαίτερα όταν κάνουν θερα-
πεία με ινσουλίνη. Επομένως, μην 
κάθεστε κάτω από τον ήλιο και α-

ποφύγετε το μπάνιο στη θάλασσα 
τις μεσημβρινές ώρες.

Τα ύποπτα συμπτώματα είναι έ-
ντονη ζάλη, συχνά κεφαλαλγία, 
αίσθημα αδυναμίας μαζί με αίσθη-
μα έντονης θερμότητας, ταχύπνοια 
(γρήγορη αναπνοή), ταχυκαρδία,  
δύσπνοια και αδυναμία, ξηρότητα 
και ερυθρότητα δέρματος, δυσφο-
ρία και μεγάλη καταβολή δυνάμε-
ων. Συχνά, η πίεση είναι χαμηλή, 
οι παλμοί πολλοί (ταχυσφυγμία) 
και, σε πιο σοβαρές περιπτώσεις, 
μπορεί να υπάρξει μείωση ή απώ-
λεια των αισθήσεων.

Με το παραμικρό ύποπτο σύ-
μπτωμα, πρέπει να πάτε αμέσως 
σε μέρος σκιερό και δροσερό, να 
επικοινωνήσετε αμέσως με το δι-

αβητολόγο σας, να πίνετε πολλά 
υγρά (όχι μόνο νερό, αλλά και χυ-
μούς ή αναψυκτικά χωρίς ζάχαρη) 
και να φροντίσετε να δροσίσετε το 
σώμα σας (π.χ. κάνετε κρύο ντους 
ή μπάνιο, ή τοποθετήστε στο σώμα 
σας βρεγμένες πετσέτες).  

6 Τι άλλο πρέπει να προσέξω;
Ακρογωνιαίος λίθος για να 

μην αντιμετώπισετε κανένα πρό-
βλημα, είναι να μάθετε να αγαπάτε 
και να φροντίζετε το σώμα σας, 
καθώς και να χρησιμοποιείτε σω-
στά την αυτορρύθμιση, κάνοντας 
τακτικά μετρήσεις της γλυκόζης 
(σακχάρου),  ιδιαίτερα αν χρησιμο-
ποιείτε ινσουλίνη.

Οι διακοπές, σε συνδυασμό με 
την αυξημένη φυσική δραστηριό-

τητα, προσφέρουν πολλά ψυχικά 
και σωματικά οφέλη, ενώ συμ-
βάλλουν στον καλύτερο μεταβολι-
κό έλεγχο και στην καλή ποιότητα 
ζωής. Σεβαστείτε λοιπόν τα όριά 
σας, αποφεύγοντας την υπερβολι-
κή καταπόνηση του σώματος και 
τα extreme sports, φροντίζοντας 
να αναπαύεστε, όταν νιώθετε κου-
ρασμένοι ή αδιάθετοι. Φροντίστε 
επίσης, να επικοινωνείτε τακτικά 
με το γιατρό σας, για να λύνετε κά-
θε απορία που τυχόν έχετε. 

Να θυμάστε ότι οι αεροβικές α-
σκήσεις χαμηλής έως μέτριας έ-
ντασης, που διαρκούν λιγότερο α-
πό μία ώρα κάθε φορά, προσφέ-
ρουν τα μεγαλύτερα οφέλη στα ά-
τομα με διαβήτη τύπου 1.

ΜΕΤΡΟΠΟΛΙΤΑΝ

6 συμβουλές για να περάσετε ασφαλείς δια   κοπές, αν πάσχετε από σακχαρώδη διαβήτη

ΕΎΡΏΚΛΙΝΙΚΉ ΑΘΉΝΏΝ

Πώς θα 
προστατεύσουμε 
τα μάτια μας 
από τα πιο 
συχνά λάθη που 
κάνουμε 
το καλοκαίρι
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«ΤΟ ΔΕΡΜΑ δεν ξεχνά. Oύτε κι εγώ! Κλείνω τώρα ραντεβού για να εξεταστώ», είναι το κεντρικό μήνυμα της εκστρατείας 
ενημέρωσης και αφύπνισης για τον καρκίνο του δέρματος, που για 2η συνεχή χρονιά υλοποιεί η Βristol-Myers Squibb 
Ελλάδος, με την αιγίδα της Εταιρείας Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδας και της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου. Στόχος 
της εκστρατείας, όπως αποτυπώνεται και στο κεντρικό μήνυμα, είναι η  ευαισθητοποίηση και παρότρυνση του κοινού, 
ώστε να επισκεφτεί το δερματολόγο για προληπτικό έλεγχο.

Τα τελευταία χρόνια, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, παρατηρείται μια μεγάλη αύξηση των κρουσμάτων 
καρκίνου του δέρματος, ιδιαίτερα σε χώρες με μεγάλη ηλιακή ακτινοβολία, όπως η Ελλάδα. Ο καρκίνος του δέρματος 
μπορεί να εμφανιστεί σε οποιαδήποτε ηλικία, αλλά είναι πιο συχνός σε άτομα άνω των 50 ετών. Όμως, τα τελευταία 20 
χρόνια, πέρα από την αύξηση των κρουσμάτων, έχει παρατηρηθεί και μια ανησυχητική αύξηση της εμφάνισής του σε μι-
κρότερες από το αναμενόμενο ηλικίες.

Πολύτιμος σύμμαχος στην πρόληψη και καλύτερη δυνατή αντιμετώπιση του καρκίνου του δέρματος είναι, εκτός από την 
προστασία απέναντι στην υπερβολική έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία, ο δερματολόγος, ο οποίος μπορεί είτε να συστήσει 
την προληπτική αφαίρεση σπίλων είτε να διαγνώσει εγκαίρως έναν καρκίνο του δέρματος. 

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, η Bristol-Myers Squibb Ελλάδος, μέσω της εκστρατείας αυτής, στοχεύει στο να αλλάξει η 
νοοτροπία και η συμπεριφορά του κοινού σχετικά, τόσο με την έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία όσο και με την αναγκαιό-
τητα της τακτικής προληπτικής εξέτασης των σπίλων. 

Η ιστοσελίδα www.todermadenxehna.gr αποτελεί το βασικό όχημα ενημέρωσης και αφύπνισης  του κοινού. Οι επισκέ-
πτες της μπορούν να ενημερωθούν «γιατί το δέρμα δεν ξεχνά», καθώς οι επιπτώσεις της έκθεσης στον ήλιο λειτουργούν 
αθροιστικά και κάθε χρόνος έκθεσης μέχρι τα 18 έτη, αυξάνει δραματικά τον κίνδυνο εμφάνισης καρκίνου του δέρματος 
στο μέλλον. Επίσης, καλούνται να επιλέξουν συμβολικά μια ημερομηνία μέσα από το ημερολόγιο της εκστρατείας, κάνο-
ντας έτσι πράξη το μήνυμα «Κλείνω τώρα ραντεβού για να εξεταστώ», ενώ παράλληλα έχουν την ευκαιρία να μοιραστούν 
τη δέσμευσή τους να κλείσουν ραντεβού με τους φίλους τους μέσω του λογαριασμού τους στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης, παροτρύνοντας έτσι και άλλους να δεσμευθούν για μια προληπτική εξέταση.

Αρωγοί και πρεσβευτές της τόσο σημαντικής αυτής εκστρατείας είναι ο  παγκόσμιος πρωταθλητής, παραολυμπιονίκης 
στίβου και κάτοχος παγκοσμίου ρεκόρ ΤΙΚΑ Μιχάλης Σεΐτης, η ηθοποιός, σκηνοθέτης και παρουσιάστρια Σμαράγδα Κα-
ρύδη και ο πρωταθλητής κολύμβησης και κάτοχος του ρεκόρ Ευρώπης Γιάννης Δρυμωνάκος. 

Βristol-Myers Squibb 
Εκστρατεία ενημέρωσης για τον καρκίνο 
του δέρματος: «Το δέρμα δεν ξεχνά»

ΒΙΆΝΕΞ Ά.Ε.
Εξαγορά της εταιρείας ΦΑΡΜΑΝΕΛ Α.Ε.
H ΚΟΡΥΦΑΙΑ ελληνική φαρμακοβιομηχανία ΒΙΑΝΕΞ Α.Ε. προχώ-
ρησε σε εξαγορά της εταιρείας ΦΑΡΜΑΝΕΛ Α.Ε, που ιδρύθηκε το 
1991 και απασχολεί σήμερα 48  εργαζομένους. 

Η εξαγορά αυτή σκοπό έχει την περαιτέρω ενδυνάμωση της 
ΒΙΑΝΕΞ στην αγορά των γενοσήμων προϊόντων, αφού η ΦΑΡΜΑ-
ΝΕΛ κατέχει ένα σημαντικό χαρτοφυλάκιο και εξειδίκευση στο 
χώρο αυτό.  

Η επενδυτική κίνηση αυτή επιβεβαιώνει τις αρχές που διέπουν 
τη λειτουργία της ΒΙΑΝΕΞ για συνεχή διεύρυνση και αναβάθμιση 
των υπηρεσιών της, με επίκεντρο πάντα το δόγμα «Ποιότητα στην 
παραγωγή-φροντίδα για τον άνθρωπο» του ιδρυτή της Παύλου 
Γιαννακόπουλου. 

Πιο συγκεκριμένα, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του 
Ομίλου ΒΙΑΝΕΞ, Δημήτρης Π. Γιαννακόπουλος δήλωσε: «Η ΒΙΑ-
ΝΕΞ έμπρακτα συνεχίζει να επενδύει στο χώρο του φαρμάκου, 
παρά τις αντιξοότητες της αγοράς και του αρνητικού πλαισίου που 
εσφαλμένα έχουν δημιουργήσει οι διάφορες κυβερνήσεις. Με την 
εξαγορά αυτή επιβεβαιώνουμε ότι στόχος μας είναι να ενδυναμώ-
σουμε περαιτέρω το ελληνικό φάρμακο, εφαρμόζοντας ένα σύγ-
χρονο και δυναμικό επιχειρηματικό μοντέλο, πάντα με επίκεντρο 
την ποιότητα και την αξιοπιστία». 

Απ ό την πλευρά της ΦΑΡΜΑΝΕΛ, η απερχόμενη πρόεδρος και 
διευθύνουσα σύμβουλος  Βιολέττα Μαυρομμάτη σημείωσε: «Η 
κίνηση αυτή εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα της εταιρείας, τις θέσεις 
εργασίας και σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας αναπτυξιακής πο-
ρείας».

Sobi™
Εκστρατεία για να δαμάσει ο αιμορροφιλικός  
 ασθενής τα «αγριεμένα κύματα» του πόνου
«Ο ΠΟΝΟΣ τώρα αντιμετωπίζεται. Ρώτα, ενημερώσου!» είναι το ηχηρό μήνυμα της ενημερωτικής καμπάνιας «Κόκκινη 
Κλωστή», που παροτρύνει την κοινότητα των αιμορροφιλικών ασθενών να μη συμβιβάζεται με τον πόνο, αναδεικνύοντας 
την ανάγκη ενημέρωσης αναφορικά με τις νέες δυνατότητες αντιμετώπισής του. Πρωταγωνιστής του δεύτερου video της 
καμπάνιας είναι ο αιμορροφιλικός ασθενής που δαμάζει τα «αγριεμένα κύματα» του πόνου με το τράβηγμα της κόκκινης 
κλωστής, η οποία συμβολίζει το αίμα.  

Η πανελλαδική καμπάνια ενημέρωσης, «Κόκκινη Κλωστή» που αποτελείται από τρία videos, υλοποιείται από το Σύλλο-
γο Προστασίας Ελλήνων Αιμορροφιλικών (ΣΠΕΑ) και τη βιοφαρμακευτική εταιρεία εξειδικευμένης φροντίδας, Sobi™. 
Στόχος της καμπάνιας είναι η ανάδειξη της απαραίτητης ενημέρωσης για τη διαχείριση του πόνου και η διεκδίκηση του 
δικαιώματος των ανθρώπων που ζουν με αιμορροφιλία να «κυνηγούν» τις επιθυμίες τους και να ζουν ανεξάρτητα από την 
αιμορροφιλία.

Η Sobi™ θέτει ως βασική της προτεραιότητα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων με σπάνιες παθήσεις, 
όπως η αιμορροφιλία. Τη δέσμευση αυτή ακολουθεί και το όραμα Liberate Life, που έχει στόχο να ενθαρρύνει και να πα-
ρακινήσει τους ανθρώπους να διεκδικήσουν περισσότερα από τη ζωή και να αναζητήσουν τις πολλές δυνατότητες που 
έχει προσφέρει η πρόοδος στην περίθαλψη. 

Σε αυτή τη φιλοσοφία, μεταφράζοντας στην καθημερινότητα το όραμα Liberate Life και το μήνυμα του video της καμπά-
νιας «Κόκκινη Κλωστή», η Sobi™ παρακινεί τους ανθρώπους που ζουν με αιμορροφιλία να ξεπεράσουν τα εμπόδια. Για 
να «δαμάσουν τα αγριεμένα κύματα του πόνου», μπορούν να εντάξουν στην καθημερινότητά τους την άσκηση μέσα στο 
νερό, που ευνοείται τους καλοκαιρινούς μήνες, καθώς η υδροθεραπεία και το κολύμπι βελτιώνουν τα συμπτώματα και 
αντιμετωπίζουν τον πόνο που χαρακτηρίζει τη ζωή των ασθενών με αιμορροφιλία.
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ΣΦΕΕ
6ο Business Day, οικονομικό αποτύπωμα της 
φαρμακοβιομηχανίας και αναπτυξιακές προοπτικές
ΓΙΑ ΕΚΤΉ συνεχή χρονιά ο ΣΦΕΕ, μέσω του θεσμού Business Day, άνοιξε τις πόρτες του σε 
πάνω από 60 νέους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές φαρμακευτικών, ιατρικών, 
οικονομικών, θετικών επιστημών και πολυτεχνικών σχολών, οι οποίοι ενημερώθηκαν για τις 
τάσεις και τις προοπτικές που υπάρχουν στο χώρο του φαρμάκου, τις ευκαιρίες που προσφέ-
ρει ο κλάδος για επιχειρηματικότητα και απασχόληση, καθώς και τις απαιτούμενες δεξιότητες 
που πρέπει να διαθέτει κάποιος για να πετύχει στο χώρο αυτό, από διακεκριμένα στελέχη της 
φαρμακευτικής βιομηχανίας. Η εκπαιδευτική ημερίδα του ΣΦΕΕ πραγματοποιήθηκε στον 
πολυχώρο της εταιρείας AbbVie, στο πλαίσιο του προγράμματος Business Day, που οργανώ-
νει ο καθηγητής Ιορδάνης Λαδόπουλος. Ο διευθύνων σύμβουλος της AbbVie Πασχάλης Α-
ποστολίδης καλωσόρισε τους φοιτητές και τους ευχήθηκε καλή σταδιοδρομία. 

Στην ομιλία του ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ και γενικός διευθυντής της Novo Nordisk Ολύμπιος 
Παπαδημητρίου τόνισε ότι «ο κλάδος της υγείας αποτελεί έναν αναπτυξιακό πυλώνα για την 
ελληνική οικονομία, συμβάλλοντας στο 3,4% του ΑΕΠ, στηρίζοντας συνολικά 122.000 θέσεις 
εργασίας. Οι εταιρείες του κλάδου επενδύουν διαχρονικά στην εξέλιξη των δεξιοτήτων και 
την ανάπτυξη των εργαζομένων, ενώ παράλληλα διακρίνονται σταθερά ως τα καλύτερα και 
πλέον ελκυστικά εργασιακά περιβάλλοντα. Σε αυτό το πλαίσιο, ο θεσμός των “ΣΦΕΕ Business 
Days” αποτελεί αδιάψευστη επιβεβαίωση αυτής μας της πρόθεσης, να συνεχίσουμε να επεν-
δύουμε στο νέο και υψηλού επιπέδου ανθρώπινο δυναμικό της χώρας». 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του PhRMA Innovation Forum (PIF) και AmCham 
Pharmaceutical Committee, διευθύνων σύμβουλος της Janssen Ελλάδος, Μάκης Παπατα-
ξιάρχης, υπογράμμισε πως «σήμερα, περισσότερο από ποτέ, σε ένα διαρκώς εξελισσόμενο 
περιβάλλον, όλοι -επιχειρήσεις, εργαζόμενοι, και ιδιαίτερα το νεανικό ανθρώπινο δυναμικό- 
έχουν ανάγκη από την ύπαρξη ενός κλίματος αισιοδοξίας, προοπτικής, οραματισμού και νέων 
ευκαιριών. Η μεγάλη και θερμή συμμετοχή φοιτητών και εταιρειών στο “SfEE Business Day 
2019” επιβεβαιώνει το ρόλο και τη συμβολή του φαρμακευτικού κλάδου προς όφελος της 
κοινωνίας γενικότερα. Ο φαρμακευτικός κλάδος, με οδηγό την καινοτομία και τις επενδύσεις 
σε έρευνα και ανάπτυξη, έχει ως πρόταγμα να υπηρετεί τον άνθρωπο, τον ασθενή, τον πολίτη. 
Μέσα από την υποστήριξη κάθε μορφής επιστημονικής εξέλιξης και προόδου στο χώρο της 
Υγείας, ενισχύουμε παράλληλα τη διά βίου μάθηση των νέων επιστημόνων. ‘Έτσι έχουν τη 
δυνατότητα να αναζητήσουν προοπτικές επιχειρηματικότητας και απασχόλησης στο φαρμα-
κευτικό κλάδο, και να αναδείξουν την τεράστια αναπτυξιακή δυναμική του, για ένα καλύτερο 
μέλλον για όλους».

Παράλληλα ο Σταύρος Θεοδωράκης, αντιπρόεδρος του ΣΦΕΕ, πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος της Chiesi Hellas, ανέφερε: «Η αμφίδρομη επικοινωνία, με στόχο τη γνωριμία των 
νέων επιστημόνων με στελέχη του φαρμακευτικού χώρου, αναδεικνύει τις ευκαιρίες πρακτι-
κής εξάσκησης και σταδιοδρομίας. Ταυτόχρονα προβάλλει τη δυναμική του κλάδου, με πε-
ρισσότερα από 7.000 νέα φάρμακα σε ανάπτυξη. Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων του επιστη-
μονικού δυναμικού της χώρας μας αποτελεί τη βασική συνιστώσα στο στρατηγικό σχεδιασμό 
αυτής της ανάπτυξης».

Επίσης ο Γιώργος Τουσίμης, Country Director, Ελλάδας & Κύπρου της Amgen, υπογράμ-
μισε ότι «ο φαρμακευτικός κλάδος είναι ο τομέας που επενδύει περισσότερο από κάθε άλλον 
στην έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία. Η διαχρονική επιτυχία των “SfEE Business 
Days” αναδεικνύει ακριβώς αυτή τη διάσταση, ότι ο κλάδος έχει ανάγκη από μια σειρά σημα-
ντικές επιστημονικές ειδικότητες, αλλά ακόμη περισσότερο από κατηρτισμένο ανθρώπινο 
δυναμικό. Στο πλαίσιο της ανάπτυξής του συνεχώς επενδύει σε νέους ανθρώπους και στην 
ανάπτυξη των στελεχών μέσω προγραμμάτων διά βίου μάθησης».

Ή ROCHE HELLAS ανακοίνωσε ότι ο Ezat Azem αναλαμβάνει από 
τον Ιούλιο του 2019 τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου και προέ-
δρου του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας. Διαδέχεται την 
Anne Nijs, η οποία εντάχθηκε στο δυναμικό της Roche Hellas τον 
Απρίλιο του 2015 και πλέον αναλαμβάνει νέα καθήκοντα στον Όμιλο 
Roche.

Ο Ezat Azem διαθέτει εμπειρία άνω των 20 ετών στον φαρμακευ-
τικό κλάδο. Ξεκίνησε την επαγγελματική του σταδιοδρομία στη 
Roche από το Ισραήλ, όπου ανέλαβε μια σειρά από επιτελικές θέσεις, 
με αυξανόμενο βαθμό ευθύνης. Μεταξύ των ηγετικών θέσεων που 
ανέλαβε στη Roche Israel, το 2003 ανέλαβε το ρόλο του Marketing 
Director, ενώ το 2009 ορίστηκε Business Unit Director. Το 2015 ανέ-
λαβε καθήκοντα Commercial & Strategic Director στη Roche 
Romania, ενώ από το 2017 διετέλεσε γενικός διευθυντής της Roche 
Slovenia.

«Με ιδιαίτερη τιμή και αίσθημα ευθύνης, αναλαμβάνω την ηγεσία 
της Roche Hellas. Θα έχω τη χαρά να συνεργαστώ με μια δυναμική 
ομάδα συναδέλφων, με στόχο να διατηρήσουμε την ισχυρή παρου-
σία της εταιρείας στη φαρμακευτική αγορά, συμβάλλοντας παράλλη-
λα στην προσπάθεια να διασφαλίσουμε ότι οι ασθενείς στην Ελλάδα 
θα έχουν πρόσβαση στις καινοτόμες λύσεις υγείας που προσφέρου-
με», ανέφερε ο Ezat Azem.

O Ezat κατέχει ακαδημαϊκούς τίτλους από την Ιατρική Σχολή 
Hadassa του Hebrew University (Ισραήλ) και το Recanati Business 
School του Tel Aviv University (Ισραήλ). Επίσης, έχει παρακολουθή-
σει ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα στο INSEAD Business School 
(Γαλλία) και στο London Business School (Ηνωμένο Βασίλειο).

ΣΉΜΑΝΤΙΚΉ διάκριση απέ-
σπασε για άλλη μια χρονιά η 
φαρμακοβιομηχανία DEMO 
για την επιχειρηματική πο-
ρεία της και το υγιές μοντέλο 
ανάπτυξής της, στην Ετήσια 
Συνάντηση Επιχειρηματικής 
Αριστείας «Diamonds of the 
Greek Economy 2019». Οι εκ-
πρόσωποι των υγιέστερα ανα-
πτυσσόμενων εταιρειών της χώ-
ρας εξέπεμψαν ισχυρό μήνυμα 
για τις προοπτικές της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας στη διάρ-
κεια της εκδήλωσης, ενώ βρα-
βεύτηκαν και τιμήθηκαν οι  επι-
χειρήσεις «διαμάντια» από όλο το 
επιχειρηματικό φάσμα (βιομηχα-
νία, τουρισμός, εμπόριο, υπηρε-
σίες). 

Το βραβείο εκ μέρους του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της DEMO 
ΑΒΕΕ παρέλαβε η Στάβη Σπα-
νού, υπεύθυνη ΜΜΕ και Επικοι-
νωνίας της εταιρείας, από την Τέα 
Αντωνίου, μέλος Δ.Σ. «Ελληνική 
Παραγωγή», Συμβούλιο Βιομη-
χανιών για την Ανάπτυξη.  

Παραλαμβάνοντας το βραβείο 
η κα Σπανού τόνισε τα εξής:  

«Σε ό,τι αφορά τη DEMO και 
μιλώντας με νούμερα, είναι χα-
ρακτηριστικό ότι, παρά το μεγάλο 
πλήγμα που δέχτηκε ο κλάδος 
του φαρμάκου κατά τη δεκαετία 
2008-2018, η εταιρεία έχει επεν-
δύσει περισσότερα από 60 εκατ. 
ευρώ, έχει σχεδόν διπλασιάσει 

τον κύκλο εργασιών της κατα-
γράφοντας αύξηση 42%, ενώ επι-
πλέον έχει υπερδιπλασιάσει τις 
πωλήσεις της στο εξωτερικό. Οι 
προσδοκίες για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της DEMO και το 2019 
είναι μεγάλες και βασίζονται σε 
όλη την υποδομή, τις επενδύσεις 
και την εργασία που έγινε τις χρο-
νιές που προηγήθηκαν. Αυτή τη 
στιγμή διαθέτουμε ένα άρτια εκ-
παιδευμένο και καταρτισμένο 
προσωπικό που αριθμεί 920 άτο-
μα, ενώ, με βάση το business 
plan που ακολουθούμε, θα δημι-
ουργηθούν άλλες 200-300 θέσεις 
εργασίας μέσα στα επόμενα 4 
χρόνια.

Όπως έχει αναφερθεί και από 

την πλευρά της ελληνικής φαρ-
μακοβιομηχανίας,  οι ελληνικές 
εταιρείες μπορούν να επενδύ-
σουν 300 εκατ. ευρώ την επόμε-
νη πενταετία σε μονάδες παρα-
γωγής φαρμάκων συμβατικής 
και νέας τεχνολογίας και να μεγι-
στοποιήσουν τα οφέλη της φαρ-
μακοβιομηχανίας στην απασχό-
ληση και την εθνική οικονομία. 
Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθε-
ση για να απελευθερωθούν οι ε-
πενδύσεις στο χώρο του φαρμά-
κου είναι η εξάλειψη των επι-
στροφών clawback που δίνει ά-
δικα η ελληνική φαρμακοβιομη-
χανία και ισοδυναμούν με ένα ε-
πιπρόσθετο έμμεσο φορολογικό 
βραχνά που φτάνει το 60%».

Ο κ. Ολύμπιος Παπαδημητρίου

Roche Hellas 
Ο Ezat Azem, νέος διευθύνων σύμβουλος

DEMO ΆΒΕΕ
Για άλλη μια χρονιά στα διαμάντια  
της ελληνικής οικονομίας

Ο κ. Ezat Azem
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ELPEN 
Νέο αντιυπερτασικό φάρμακο 
ΣΤΉΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ενός νέου φαρμάκου για τη μείωση του καρδιαγγειακού 
κινδύνου προχώρησε πρόσφατα η ελληνική φαρμακοβιομηχανία ELPEN, ενι-
σχύοντας τη δυναμική παρουσία της στην κατηγορία των αντιυπερτασικών 
σκευασμάτων. 

Πρόκειται για εγχωρίως παραγόμενο γενόσημο σκεύασμα, το οποίο στοχεύει 
στην αντιμετώπιση της υπέρτασης και διακρίνεται για τη θεραπευτική του αποτε-
λεσματικότητα και την οικονομική του αποδοτικότητα.  

Σύμφωνα με τα νεότερα δεδομένα στην Ελλάδα, 1 στους 3 ενήλικες και άνω 
του 50% των ηλικιωμένων έχουν υπέρταση (Α.Π. >140/90 mmHg). Μόνο το 20% 
των ασθενών είναι ρυθμισμένοι με την κατάλληλη αντιυπερτασική αγωγή, ενώ 
το 40% των υπερτασικών ασθενών είναι αδιάγνωστοι. Η μη επίτευξη των στόχων 
που σχετίζονται με τα επίπεδα της Αρτηριακής Πίεσης αυξάνει σημαντικά τη θνη-
σιμότητα, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που συνυπάρχουν κι άλλες παράμετροι ενί-
σχυσης του επιπολασμού της, όπως το κάπνισμα, ο υψηλός δείκτης μάζας σώ-
ματος και η δισλιπιδαιμία. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο επιπολασμός της καρδιαγ-
γειακής νόσου είναι 3 με 4 φορές πιο κοινός στους υπερτασικούς ασθενείς. Tο 
50% των υπερτασικών ασθενών με συνυπάρχουσα καρδιαγγειακή νόσο παρα-
μένουν αρρύθμιστοι.

Το νέο σκεύασμα της ELPEN διασφαλίζει ισχυρή αντιυπερτασική δράση, εντυ-
πωσιακά ποσοστά ρύθμισης ασθενών που παρέμεναν αρρύθμιστοι υπό μονο-
θεραπεία και σημαντική εξοικονόμηση πόρων για τους ασθενείς και τα ασφαλι-
στικά ταμεία. 

Συνδυάζοντας δύο δραστικές ουσίες σε ένα επώνυμο ελληνικό φάρμακο, πα-
ρέχει έναν ιδανικό συνδυασμό για τους ασθενείς που δεν επιτυγχάνουν το στόχο 
μείωσης της αρτηριακής πίεσης με τη χρήση μονοθεραπείας, αλλά και για τις 

περιπτώσεις που επιδιώκεται βελτιωμένη οικονομική 
αποτελεσματικότητα στην αντιυπερτασική θεραπεία. 

Με περισσότερο από μισό αιώνα σταθερής παρουσίας 
στην παραγωγή φαρμάκων, η ELPEN παραμένει διαχρο-
νικά προσηλωμένη στην έρευνα νέων θεραπειών που 

βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των ασθενών. Το νέο καρ-
διολογικό σκεύασμα που κυκλοφόρησε πρόσφατα η εται-
ρεία επιβεβαιώνει τη συνέπειά της στην κατεύθυνση 
αυτή, προσφέροντας στους ασθενείς μια αξιόπιστη, απο-
τελεσματική και οικονομικά προσιτή θεραπευτική λύση.

Astellas - Innovis Pharma 
Προώθηση φαρμάκου για τα προβλήματα του ουροποιητικού
Ή ASTELLAS και η Innovis Pharma ανακοίνωσαν την έναρξη της συνεργασίας τους για την συν-προώθηση 
του Vesomni® (6 mg Σολιφενακίνη/ 0,4 mg Ταμσουλοζίνη από του στόματος δισκία) στην Ελλάδα.

Το Vesomni χρησιμοποιείται σε άνδρες για τη θεραπεία μέτριων έως σοβαρών συμπτωμάτων αποθήκευσης 
και ούρησης του κατώτερου ουροποιητικού συστήματος που προκαλούνται από προβλήματα της ουροδόχου 
κύστης και του διογκωμένου προστάτη (καλοήθη υπερπλασία του προστάτη, BPH). Το Vesomni χρησιμοποιεί-
ται όταν η προηγούμενη αγωγή με μόνο ένα φάρμακο για την πάθηση αυτή δεν ανακουφίσει τα συμπτώματα 
επαρκώς.

Ο Χάρης Ναρδής, πρόεδρος του Δ.Σ. και διευθύνων σύμβουλος της Astellas Ελλάδας, Κύπρου και Μάλτας, 
δήλωσε ότι είναι μία συνεργασία με υψηλές προσδοκίες επιτυχίας, στηριζόμενη στις ικανότητες και την πολύ-
χρονη εμπειρία των στελεχών και των δύο εταιρειών.

Με αφορμή τη νέα συνεργασία, ο Μάκης Οικονόμου, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Innovis 
Pharma, ανέφερε σχετικά: «Με κοινό γνώμονα το όφελος των ασθενών, συντασσόμαστε με την Astellas με την 
πλέον αξιόπιστη θεραπεία για τα συμπτώματα του κατώτερου ουροποιητικού».

ΕΝΑ ΝΕΟ, πρωτοποριακό προϊόν για τη δομική ανάπλαση του κάτω μέ-
ρους του προσώπου, το Juvéderm® VOLUX, παρουσίασε η φαρμακευτική 
εταιρεία Allergan σε επιστημονική εκδήλωση στον τομέα της αισθητικής 
ιατρικής. 

Το Juvéderm® VOLUX ανήκει στη σειρά προϊόντων Juvéderm®, την 
κορυφαία σειρά filler προσώπου με υαλουρονικό οξύ, παγκοσμίως. Είναι 
ενέσιμο εμφύτευμα σε μορφή γέλης που ενισχύει και αποκαθιστά τον όγκο 
στο πηγούνι και την περιοχή της κάτω γνάθου, εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη 
δυνατότητα ανόρθωσης και επιτυγχάνοντας ορατές βελτιώσεις στον όγκο 
του προσώπου και στην προβολή του πηγουνιού που διαρκούν 18 έως 24 
μήνες.

Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί, το δέρμα στην περιοχή γύρω από το πη-
γούνι, την κάτω γνάθο και το λαιμό γίνεται με την πάροδο του χρόνου πιο 
χαλαρό, με αποτέλεσμα πολλές φορές να αλλάζει ακόμη και το σχήμα τού 
κάτω μέρους του προσώπου. Μέχρι σήμερα, τα άτομα που επιθυμούσαν να 

βελτιώσουν την εμφάνιση των συγκεκριμένων σημείων είχαν στη διάθεσή 
τους περιορισμένες μη επεμβατικές επιλογές. Αλλάζοντας τα δεδομένα, το 
ενέσιμο εμφύτευμα Juvéderm® VOLUX αποκαθιστά αποτελεσματικά τη 
γωνία που σχηματίζεται από το σημείο ανάμεσα στα φρύδια, το σημείο κά-
τω από τη μύτη και το πηγούνι (γωνία Glabella-Subnasale-Pogonion), χα-
ρίζοντας στο κάτω μέρος του προσώπου πιο σφιχτή και νεανική όψη, ενώ 
δημιουργεί μία αρμονική συμμετρία στο πρόσωπο. 

Όπως επισήμανε ο Ιωάννης Μπεσσής, Country Manager Allergan 
Hellas, «η αισθητική ιατρική αποτελεί για την Allergan ένα δυναμικό πεδίο 
αναγνώρισης ακάλυπτων αναγκών και ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων. 
Αξιοποιώντας τη μακρά κληρονομιά μας στην ποιότητα, την επιστήμη και 
την καινοτομία, παρέχουμε υψηλής ποιότητας «θεραπείες» προσώπου, οι 
οποίες ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των επαγγελματιών Υγείας και τις 
προσδοκίες όσων τις επιλέγουν. 

Για περισσότερα από 10 χρόνια, τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα της σειράς 

Allergan
Juvéderm® VOLUX: Η νέα καινοτομία για τη σμίλευση του προσώπου

Ο κ. Ιωάννης Μπεσσής
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MSD 
VAXELIS®, το νέο 
εξαδύναμο παιδιατρικό 
εμβόλιο είναι πλέον 
διαθέσιμο στην Ελλάδα
ΤΉΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ενός νέου εξαδύναμου 
παιδιατρικού εμβολίου, του VAXELIS®, ανακοί-
νωσε η MSD Ελλάδος. Το VAXELIS® είναι ένα 
νέο εξαδύναμο εμβόλιο σε υγρή μορφή με έν-
δειξη για τον αρχικό και επαναληπτικό εμβολι-
ασμό βρεφών και νηπίων έναντι της διφθερίτι-

δας, του τετάνου, του κοκκύτη, της ηπατίτιδας Β, 
της πολιομυελίτιδας και των διεισδυτικών νό-
σων που προκαλούνται από τον αιμόφιλο γρί-
πης τύπου β (Hib). 

Το VAXELIS® συνδυάζει αντιγόνα από εμβό-
λια που ήδη χρησιμοποιούνται εκτενώς στην 
κλινική πρακτική σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Αναπτύ-
χθηκε μέσω συνεργασίας μεταξύ της Sanofi 
Pasteur και της MSD, γνωστής και ως MCM 
Vaccines B.V. Στην Ελλάδα, το VAXELIS® θα 
είναι διαθέσιμο από τη MSD Ελλάδος. 

Όπως δήλωσε η Agata Jakoncic, γενική δι-
ευθύντρια της MSD Ελλάδος, Κύπρου και Μάλ-
τας: «Τα πολυδύναμα εμβόλια αποτελούν όλο 
και περισσότερο την κορωνίδα των παιδιατρι-
κών εμβολιαστικών προγραμμάτων. Στόχος 
μας με το VAXELIS® ήταν να μεγιστοποιήσουμε 
τα οφέλη της τεχνογνωσίας, μέσω της συνεργα-
σίας που παρέχει η MCM μεταξύ της Sanofi 
Pasteur και της MSD, αναπτύσσοντας ένα πο-
λυδύναμο εμβόλιο που συνδυάζει τα αντιγόνα 
και των δύο εταιρειών». 

Η πλήρης υγρή μορφή του VAXELIS® έχει 
σχεδιαστεί ώστε να προσφέρει στον επαγγελ-
ματία υγείας μέγιστη ευκολία κατά τη χορήγη-
ση. Επίσης, δεν υπάρχει ανάγκη ανασύστασης, 
μειώνοντας τον αριθμό σφαλμάτων και το χρό-
νο προετοιμασίας κατά τη χορήγηση. Το εμβόλιο 
διατίθεται με σύριγγα Luer-lock, σχεδιασμένο 
να ασφαλίζει τη σύνδεση με τη βελόνα και να 
εμποδίζει τη διαρροή.

Μέσω ενός εκτενούς κλινικού προγράμμα-
τος κλινικών μελετών, με τη συμμετοχή 7.500 
παιδιών σε διάφορες χώρες, μεταξύ των οποί-
ων και επτά ευρωπαϊκών, η ανοσογονικότητα 
του VAXELIS® και το προφίλ ασφάλειάς του α-
ποδείχθηκαν παρόμοια των εμβολίων σύγκρι-

σης (άλλου εξαδύναμου ή συνδυασμού άλλων 
πιο ολιγοδύναμων για τα ίδια νοσήματα). 

Το VAXELIS® πήρε έγκριση από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή Φαρμάκων (European 
Medicines Agency) το Φεβρουάριο του 2016 και 

από τον αμερικανικό οργανισμό FDA το Δεκέμ-
βριο του 2018. Είναι ήδη διαθέσιμο σε Γερμανία, 
Ιταλία, Ισπανία, Ολλανδία και Γαλλία, όπου χρη-
σιμοποιείται ήδη από πολλούς επαγγελματίες 
υγείας.

Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ και Φαρμάκων (FDA) 
των ΗΠΑ ενέκρινε το dupilumab για χρήση σε συνδυ-
ασμό με άλλα φάρμακα για τη θεραπεία της χρόνιας 
ρινοκολπίτιδας με ρινικούς πολύποδες σε ενήλικες με 
μη επαρκή έλεγχο της νόσου. Η χρόνια ρινοκολπίτιδα 
με ρινικούς πολύποδες αποτελεί μία εξουθενωτική 
πάθηση με πολλούς ασθενείς να βρίσκονται σε συστη-
ματική θεραπεία με κορτικοστεροειδή ή να προχω-
ρούν σε χειρουργική επέμβαση ρινός, επιλογές που 
συχνά δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσουν τον έλεγχο 
της συγκεκριμένης πάθησης. Είναι δυνατό να οδηγή-
σει σε δυσκολία στην αναπνοή, ρινική απόφραξη και 
καταρροή, μείωση ή απώλεια της αίσθησης της ό-
σφρησης και της γεύσης και αίσθημα πίεσης στο πρό-
σωπο. Πολλοί ασθενείς με χρόνια ρινοκολπίτιδα με 
ρινικούς πολύποδες πάσχουν επίσης από άλλες πα-
θήσεις που χαρακτηρίζονται από την εκδήλωση της 
φλεγμονώδους αντίδρασης Τύπου 2, όπως το άσθμα, 
και οι συγκεκριμένοι ασθενείς συχνά πάσχουν από πιο 
σοβαρή μορφή άσθματος που είναι συχνά πιο δύσκο-
λο να αντιμετωπιστεί.

«Το dupilumab είναι το πρώτο φάρμακο που εγκρί-
νεται από τον Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων 
των ΗΠΑ για ενήλικες με χρόνια ρινοκολπίτιδα με ρι-
νικούς πολύποδες και η μοναδική εγκεκριμένη θερα-

πεία που φαίνεται να μειώνει το μέγεθος των ρινικών 
πολυπόδων, καθώς και να βελτιώνει τα σημεία και τα 
συμπτώματα της συσχετιζόμενης χρόνιας ρινοκολπίτι-
δας. Ουσιαστικά, περίπου τα τρία τέταρτα των ασθενών 
που έλαβαν dupilumab δεν χρειαζόταν πλέον είτε να 
λαμβάνουν κορτικοστεροειδή είτε να υποβληθούν σε 
επέμβαση, που αποτελούν τις καθιερωμένες θεραπεί-
ες», δήλωσε ο George D. Yancopoulos, M.D., Ph.D., 
President και Chief Scientific Officer της Regeneron. 
“Η συγκεκριμένη έγκριση ενισχύει περαιτέρω την πε-
ποίθηση ότι η ιντερλευκίνη-4 (IL-4) και η ιντερλευκί-
νη-13 (IL-13) διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην εκ-
δήλωση της φλεγμονώδους αντίδρασης Τύπου 2 και 
συνεχίζουμε να μελετούμε το dupilumab σε άλλες 
νόσους που χαρακτηρίζονται από την εκδήλωση της 
φλεγμονώδους αντίδρασης Τύπου 2, συμπεριλαμβα-
νομένης της ηωσινοφιλικής οισοφαγίτιδας και των 
τροφικών και περιβαλλοντικών αλλεργιών».
Ο Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) των Η-
ΠΑ αξιολόγησε κατά προτεραιότητα την αίτηση για το 
dupilumab ως θεραπεία της χρόνιας ρινοκολπίτιδας με 
ρινικούς πολύποδες, διαδικασία που εφαρμόζεται απο-
κλειστικά για φάρμακα που αντιπροσωπεύουν δυνητι-
κά σημαντικές βελτιώσεις στην αποτελεσματικότητα ή 
την ασφάλεια στη θεραπεία σοβαρών παθήσεων.

SANOFI
Έγκριση φαρμάκου για τη θεραπεία της χρόνιας 
ρινοκολπίτιδας με ρινικούς πολύποδες

Juvéderm® βοηθούν γυναίκες και άνδρες 
να βελτιώσουν αισθητά την εμφάνιση του 
προσώπου τους».

Περισσότερο ίσως γνωστή για το κορυ-
φαίο προϊόν βοτουλινικής τοξίνης τύπου Α 
και τη σειρά ενέσιμων εμφυτευμάτων (filler) 
Juvéderm®, η Allergan είναι ηγετική δύνα-
μη στον τομέα της Υγείας και της αισθητικής 
ιατρικής παγκοσμίως, διαθέτοντας ένα χαρ-
τοφυλάκιο πρωτοπόρων, ποιοτικών και αξι-
όπιστων φαρμακευτικών και ιατροτεχνολο-
γικών προϊόντων, καθώς και φαρμακευτι-
κών ιδιοσκευασμάτων με ευρεία χρήση 
στην αισθητική ιατρική και δερματολογία, 
αλλά και σε λοιπές αμιγώς θεραπευτικές κα-
τηγορίες, όπως το κεντρικό νευρικό σύστη-
μα, η οφθαλμική φροντίδα, η γαστρεντερολο-
γία, η γυναικεία υγεία, η ουρολογία και η 
λοιμωξιολογία. 
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Σε στρατηγική συνεργασία προχώρησαν ο 
όμιλος Affidea και η ScreenPoint Medical 
με στόχο τη βελτίωση της κλινικής επίδο-

σης της μαστογραφίας, οδηγώντας στην ταχύ-
τερη ανίχνευση του καρκίνου του μαστού. Ό-
πως επισημαίνεται, η  συνεργασία θα ενισχύ-
σει περαιτέρω το αναπτυσσόμενο αποτύπω-
μα της Affidea στην ευρωπαϊκή αγορά απει-
κόνισης του μαστού και θα προσφέρει μία 
μοναδική ευκαιρία στη ScreenPoint Medical 
να εφαρμόσει την καινοτόμο λύση της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης (ΤΝ), Transpara™, σε άλλες 
τρεις ευρωπαϊκές χώρες – Ελλάδα, Ουγγαρία 
και Ισπανία.

Το Transpara™ είναι μία λύση ΤΝ για την 
απεικόνιση του καρκίνου του μαστού, που 
χρησιμοποιεί αλγορίθμους βαθιάς μάθησης 
για την αυτόματη ανίχνευση αλλοιώσεων που 
είναι ύποπτες για καρκίνο του μαστού σε 2D 
και 3D μαστογραφίες. Το λογισμικό κατατάσ-
σει τις μαστογραφίες σε μία κλίμακα 10 βαθ-
μών, υποδεικνύοντας τον κίνδυνο καρκίνου. 
Η βαθμολογία Transpara™μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί για να ταξινομήσει τις εξετάσεις και 
να δώσει προτεραιότητα στους ασθενείς για 
περαιτέρω διερεύνηση. Οι σημάνσεις CAD 
για επασβεστώσεις, αλλοιώσεις μαλακών 
μορίων και διαδραστική υποστήριξη αποφά-
σεων παρέχονται στους ακτινολόγους ώστε 
να ερμηνεύουν τις εικόνες με μεγαλύτερη α-
κρίβεια. Μελέτες έχουν δείξει ότι το 
Transpara™ ισοδυναμεί με την απόδοση των 
ακτινολόγων, ενεργώντας έτσι ως δεύτερη 
άποψη, αυξάνοντας την διαγνωστική εμπι-
στοσύνη και ακρίβεια.  

 «Πρόκειται για το δεύτερο καινοτόμο πρό-
γραμμα ΤΝ που ενσωματώνουμε στο ευρω-
παϊκό μας δίκτυο με στόχο την επέκταση της 
ιατρικής ακρίβειας, οδηγώντας σε ταχύτερη, 
περισσότερο εξατομικευμένη διάγνωση για 
τη φροντίδα του μαστού με τη βοήθεια προηγ-
μένων λύσεων Τ.Ν. Με αυτόν τον τρόπο, οι 
γιατροί μας μπορούν να επωφεληθούν πλή-
ρως από τα εργαλεία Τ.Ν. που τους επιτρέ-
πουν να ενισχύσουν την εμπιστοσύνη στη δι-
άγνωση και τελικά να σώσουν περισσότερες 

ζωές. Ανυπομονούμε να εφαρμόσουμε το 
πρόγραμμα Τ.Ν. προς όφελος των γυναικών 
σε όλη την Ευρώπη και να συνεργαστούμε με 
τους εταίρους μας για να αναπτύξουμε τις τε-
λειότερες κλινικές λύσεις για τους ασθενείς 
και τους γιατρούς», τόνισε ο διευθύνων σύμ-
βουλος του ομίλου Affidea, Giuseppe Recchi.

«Είμαστε ενθουσιασμένοι για αυτήν τη 
στρατηγική συνεργασία, στην οποία η 
ScreenPoint έχει μία μοναδική ευκαιρία να 

συνεργαστεί με το μεγαλύτερο πάροχο προ-
ηγμένης διαγνωστικής απεικόνισης στην Ευ-
ρώπη για την εφαρμογή της Τ.Ν. στην πρακτι-
κή απεικόνισης του μαστού. Με την Affidea 
μοιραζόμαστε το όραμα ότι χρειάζονται καινο-
τόμες λύσεις Τ.Ν. για να βοηθήσουν τους α-
κτινολόγους να αντιμετωπίσουν τις αυξανό-
μενες απαιτήσεις ποιότητας και αποτελεσμα-
τικότητας, καθώς οι διαγνωστικές διαδικασί-
ες απεικόνισης καθίστανται πιο περίπλοκες. 
Είμαστε υπερήφανοι που το Transpara™ 
συγκαταλέγεται στις πρώτες εφαρμογές Τ.Ν. 
που θα εφαρμόσει η Affidea και προσβλέπου-
με στη συνεργασία» ,τόνισε από την πλευρά 
του ο καθηγητής Nico Karssemeijer, διευθύ-
νων σύμβουλος της ScreenPoint Medical.

«Θέτουμε νέα όρια σε ό,τι αφορά την αυξη-
μένη διαγνωστική ακρίβεια, την πιο εξατομι-
κευμένη θεραπεία και τη βελτίωση των κλινι-
κών αποτελεσμάτων, σε συνδυασμό με μία 
εξαιρετική εμπειρία ασθενών. Η νέα λύση 
Τ.Ν., Transpara™, θα παρέχει στους γιατρούς 
μας μία αυτοματοποιημένη υποστήριξη κλινι-
κών αποφάσεων για την ενίσχυση της ανά-
γνωσης και την ταχύτερη διάκριση μεταξύ υ-
γιούς ιστού και όγκου, αυξάνοντας την δια-
γνωστική ακρίβεια»,υπογράμμισε και  ο κα-
θηγητής Rowland Illing, αντιπρόεδρος, επι-
στημονικός διευθυντής και επικεφαλής Ψη-
φιακής Στρατηγικής του Ομίλου Affidea.

Σημειώνεται ότι το Transpara™ είναι εγκε-
κριμένο από την Υπηρεσία Τροφίμων και 
Φαρμάκων (FDA) και έχει CE σήμανση για 
χρήση με ψηφιακή μαστογραφία και ψηφιακή 
τομοσύνθεση μαστού.

ΎΓΕΙΆ
Σύγχρονο  
νεφρολογικό κέντρο  
ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΕΦΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ δημι-
ούργησε το Υγεία. Το  Κέντρο Διάγνωσης, Θερα-
πείας & Έρευνας Νεφρικών Νοσημάτων (ΚΕ-
ΔΙΘΕΝΝ), στελεχωμένο με έμπειρο και καταρ-
τισμένο ιατρικό προσωπικό, αναλαμβάνει τη 
διάγνωση, θεραπευτική αντιμετώπιση και πα-
ρακολούθηση ασθενών με παθήσεις των νε-
φρών, με φυσιολογική ή μη φυσιολογική νε-
φρική λειτουργία (νεφρική ανεπάρκεια). Ειδι-
κότερα, στο Κέντρο Διάγνωσης, Θεραπείας & 
Έρευνας Νεφρικών Νοσημάτων του ΥΓΕΙΑ, έ-
χει αναπτυχθεί Νεφρολογική Κλινική - Τμήμα 
για τη νοσηλεία ασθενών με νεφρολογικά προ-
βλήματα, καθώς και δύο τακτικά Εξωτερικά Ια-
τρεία (ιατρείο σπειραματοπαθειών/ σπειραμα-
τονεφριτίδων και ιατρείο χρόνιας νεφρικής 
νόσου/χρόνιας νεφρικής ανεπάρκειας) για την 
παρακολούθηση εξωτερικών ασθενών κατόπιν 
ραντεβού. Το ένα εξ αυτών, διαχειρίζεται ασθε-
νείς με σπειραματικές παθήσεις οποιασδήποτε 
αιτιολογίας (πρωτοπαθείς ή συνεπεία συστημα-
τικών νοσημάτων -π.χ. συστηματικό ερυθημα-
τώδη λύκο, αγγειίτιδες κ.ά.- ή σακχαρώδη δια-
βήτη) καθώς και με κληρονομικά νοσήματα 
(π.χ. πολυκυστική νόσο, νόσο Fabry κ.ά.) με 
προσβολή των νεφρών, ενώ το δεύτερο διαχει-
ρίζεται ασθενείς με σοβαρή ή προχωρημένη 
χρόνια νεφρική νόσο.  Επιπλέον, οι ιατροί του 
Νεφρολογικού Κέντρου παρακολουθούν ασθε-
νείς που νοσηλεύονται σε άλλα Τμήματα και 
Κλινικές του ΥΓΕΙΑ, εφόσον παρουσιάσουν νε-
φρολογικά προβλήματα, σε συνεννόηση με 
τους θεράποντες ιατρούς. «Το Νεφρολογικό 
Κέντρο του ΥΓΕΙΑ είναι σε θέση να παρέχει ό-
λες τις συμβατικές και καθιερωμένες θεραπεί-
ες για την αντιμετώπιση των νεφρολογικών 
προβλημάτων. Παράλληλα έχει αναπτύξει διε-
θνείς συνεργασίες με κορυφαία ερευνητικά 
κέντρα του εξωτερικού και φορείς από το χώρο 
της βιοτεχνολογίας και της  αναγεννητικής ια-
τρικής. Ο στόχος μας είναι να προσφέρουμε 
στους ασθενείς τις πλέον καινοτόμες θεραπείες 
για την αντιμετώπιση της χρόνιας νεφρικής νό-
σου», τόνισε ο  κ. Χρήστος Ιατρού, διευθυντής 
Κέντρου Διάγνωσης, Θεραπείας & Έρευνας Νε-
φρικών Νοσημάτων του ΥΓΕΙΑ. 

Στρατηγική 
συνεργασία 

για την  
απεικόνιση 

του καρκίνου 
του μαστού

ΟΜΙΛΟΣ AFFIDEA - 
SCREENPOINT MEDICAL

Στοιχεία για τον 
καρκίνο του μαστού
Ο καρκίνος του μαστού είναι η πιο συ-
χνή μορφή καρκίνου στις γυναίκες με 
εκτιμώμενα 560.000 περιστατικά το 
2018 στην Ευρώπη
1 στις 8 γυναίκες στην Ε.Ε. μέχρι το 
2028 θα εμφανίσει καρκίνο του μα-
στού .
Το 2018, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υ-
γείας εκτίμησε ότι 627.000 γυναίκες 
παγκοσμίως, εκ των οποίων οι 150.000 
μόνο στην Ευρώπη, πέθαναν από καρ-
κίνο του μαστού.
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Νέοι δρόμοι στην αντιμετώπι-
ση καρδιοπαθών υψηλού 
κινδύνου διανοίγονται με τη 

χρήση εξελιγμένων τεχνολογι-
κών μέσων και μεθόδων που ε-
φαρμόζονται πλέον και στη χώρα 
μας. Έχοντας πρωταγωνιστικό 
ρόλο και σε αυτό το πεδίο, όπως 
τονίζεται,  στο Ερρίκος Ντυνάν 
Hospital Center πραγματοποιή-
θηκε την προηγούμενη εβδομά-
δα, με εξαιρετική επιτυχία, η πρώ-
τη  διαδερμική εμφύτευση αορτι-
κής βαλβίδας με βαλβίδα νέας 
γενιάς Lotus Edge στην Ελλάδα.

Η επιτυχής επέμβαση πραγμα-
τοποιήθηκε με τη χρήση του πλέον 
σύγχρονου ψηφιακού καρδιοαγ-
γειογραφικού συστήματος οροφής 
που διαθέτει το Ερρίκος Ντυνάν, 
παρέχοντας τη δυνατότητα διενέρ-
γειας των πλέον σύγχρονων ε-
πεμβατικών  τεχνικών. Η επέμβα-
ση έγινε σε ασθενή 84 ετών με 
σοβαρού βαθμού στένωση της α-
ορτικής βαλβίδας, πιστοποιώντας 
την εξέχουσα θέση του νοσηλευτι-

κού κέντρου, το οποίο επιλέχθηκε 
κατόπιν ενδελεχούς αξιολόγησης 
για την πρώτη εμφύτευση της νέας 
βαλβίδας.  Η επέμβαση πραγματο-
ποιήθηκε από τους ιατρούς του Γ΄ 
Καρδιολογικού τμήματος Επεμβα-
τικής Καρδιολογίας & Βαλβιδοπα-
θειών, κ.κ. Βάιο Τζίφο, Αθανάσιο 
Κολυβήρα και Γεώργιο Τζάνη. Η 
επέμβαση στην 84χρονη ασθενή 
συμπεριλαμβάνεται στα 90 πρώτα 

περιστατικά του Limited Market 
Evaluation Registry, τα οποία 
πραγματοποιούνται σε επιλεγμένα 
κέντρα αριστείας (center of 
excellence) της Ευρώπης, με τη 
συμμετοχή έμπειρων επεμβατι-
κών καρδιολόγων. Η νέα αορτική 
βαλβίδα θεωρείται η βαλβίδα της 
επόμενης γενιάς, τοποθετείται 
πλήρως ελεγχόμενα και με ακρί-
βεια, ακόμη και στις πιο απαιτητι-

κές περιπτώσεις, και είναι η μόνη 
μηχανικά εκπτυσσόμενη βαλβίδα 
με δυνατότητα επανατοποθέτησης 
για βελτιστοποίηση του τελικού α-
ποτελέσματος, εξασφαλίζοντας 
μια επέμβαση με ελάχιστες επι-
πλοκές και ταχεία ανάρρωση των 
ασθενών. «Το Ερρίκος Ντυνάν όχι 
μόνον παρακολουθεί κάθε εξέλι-
ξη σε διεθνές επίπεδο, αλλά   απο-
τελεί Κέντρο αναφοράς για δια-
δερμικές επεμβάσεις των ασθε-
νών με βαλβιδοπάθειες. Ο νέος 
ψηφιακός αγγειογράφος, το άρτια 
καταρτισμένο προσωπικό μαζί με 
την εμπειρία μας στο χώρο της ε-
πεμβατικής καρδιολογίας, δίνουν 
τη δυνατότητα να γίνουν πρωτο-
ποριακές επεμβάσεις. Η επιτυχής 
τοποθέτηση της πρώτης βαλβίδας 
Lotus Edge στην Ελλάδα είναι α-
κόμη μια απόδειξη ότι το Ερρίκος 
Ντυνάν πρωτοπορεί…», σημειώ-
νει ο διευθυντής του Γ' Καρδιολο-
γικού Τμήματος Επεμβατικής 
Καρδιολογίας & Βαλβιδοπαθειών, 
κ. Βάιος Τζίφος. 

Ιατρικό Διαβαλκανικό 
Θεσσαλονίκης: 
Μεταμόσχευση 
χονδροκυττάρων 
σε γόνατο
ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΉ, πλήρως αρθροσκοπική 
επέμβαση αυτόλογης μεταμόσχευσης χον-
δροκυττάρων στο γόνατο, χωρίς επιπλέον 
χρήση ικριωμάτων και χωρίς την ανάγκη 
δεύτερου χειρουργείου, πραγματοποιήθη-
κε με επιτυχία στο Ιατρικό Διαβαλκανικό 
Θεσσαλονίκης. Η επέμβαση διενεργήθηκε 
από τον ορθοπαιδικό χειρουργό Κωνστα-
ντίνο Δημητρακά και τον συνεργάτη του 
Χαρίλαο Βουλγαρόπουλο σε 42χρονο α-
σθενή με εστιακές, ολικού πάχους χόνδρι-
νες βλάβες και με την εφαρμογή της τεχνι-
κής graftnet της εταιρείας Arthrex. Χρησι-
μοποιήθηκε το σύστημα graftnet, ώστε να 
συλλεγεί υγιής χόνδρος του ασθενή, από μη 
φορτιζόμενες επιφάνειες του γόνατος και 
αυτόλογη θρομβίνη (σύστημα thrombinator) 
ως κόλλα, η οποία δημιουργήθηκε από το 
αίμα του ίδιου του ασθενή.  Ακολούθως με-
ταμοσχεύθηκε σε χόνδρινες βλάβες του έ-
σω μηριαίου κονδύλου και της μηριαίας 
τροχηλίας του ίδιου γόνατος. «Στην παρού-
σα τεχνική χρησιμοποιούνται για ικρίωμα 
και για κόλλα, βιολογικά υλικά από τον ίδιο 
ασθενή, σε ένα χειρουργικό χρόνο και 
πραγματοποιείται πλήρως αρθροσκοπικά, 
έχοντας ως αποτέλεσμα την καλύτερη βιο-
λογική ενσωμάτωση αυτών. Συγχρόνως 
διασφαλίζεται η εκμηδένιση του κινδύνου 
μετάδοσης ασθενειών και της  απόρριψης 
του μοσχεύματος, ώστε ο ασθενής να έχει 
το  καλύτερο λειτουργικό αποτέλεσμα που 
διαρκεί στο χρόνο, λαμβάνοντας εξιτήριο 
την ίδια ημέρα», τόνισε ο ορθοπαιδικός χει-
ρουργός Κωνσταντίνος Δημητρακάς, συ-
νεργάτης του Ιατρικού Διαβαλκανικού Θεσ-
σαλονίκης.

Τα πλεονεκτήματα  
της πρωτοποριακής μεθόδου

Το πρωτοποριακό της επέμβασης συνί-
σταται στο ότι χρησιμοποιήθηκε χόνδρος 
από τον ίδιο ασθενή. Μέχρι τώρα, στην ε-
φαρμογή παρόμοιων τεχνικών γίνονταν 
χρήση συνθετικών ή ζωικών ικριωμάτων 
κολλαγόνου ή άλλων ουσιών καθώς και 
συνθετικές κόλλες θρομβίνης ή ινικής για 
να εγκλωβίσουν τα μεσεγχυματικά κύτταρα 
που προέρχονταν από τα μικροκατάγματα 
τα οποία πραγματοποιούνται στην περιοχή 
της χόνδρινης βλάβης ή στηρίζονταν σε 
καλλιέργειες χονδροκυττάρων που απαι-
τούσαν δύο χειρουργικούς χρόνους ή ανοι-
χτές μεθόδους. Η συγκεκριμένη μέθοδος 
διαφοροποιείται σαφώς από τις άλλες, α-
φού είναι η μόνη που χρησιμοποιεί τα χον-
δροκύτταρα του ασθενούς χωρίς να χρησι-
μοποιείται μεμβράνη-φορέας, καθώς και 
το πλεονέκτημα της μιας, μόνο, αρθροσκο-
πικής επέμβασης.

ΜΕ ΤΑΧΕΙΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ, οι εγκαυματίες από το Μάτι θα μπορούν να 
προμηθεύονται τα αναλώσιμα υγειονομικά υλικά που κρίνονται ανα-
γκαία από τους θεράποντες γιατρούς τους, μέσω του ΕΟΠΥΥ. Σε έκτακτη 
συνεδρίαση του Ανωτάτου Υγειονομικού Συμβουλίου (ΑΥΣ), μετά από 
παρέμβαση του υπουργού Υγείας Βασίλη Κικίλια, αποφασίστηκε η πλή-

ρης κάλυψη και η άμεση χορήγηση όλων των αναγκαίων υλικών για την 
αποκατάσταση της υγείας τους. Η διαδικασία, σύμφωνα με την απόφαση 
του ΑΥΣ, θα απλουστευθεί μέσω της έγκρισης ατομικών αιτημάτων για 
τη διευκόλυνση των πληγέντων από τη φωτιά στο Μάτι, ακόμα και με 
έκτακτες συνεδριάσεις του ΑΥΣ και του Δ.Σ. του ΕΟΠΥΥ.

ΜΆΤΙ
Μέσω ΕΟΠΥΥ και δωρεάν η κάλυψη των εγκαυματιών

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΎΝΑΝ 

Πρωτοποριακή εμφύτευση  
αορτικής βαλβίδας

ΔΥΟ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ προνομιακά πακέτα προ-αθλη-
τικού ελέγχου για όλους εκείνους, γυναίκες και 
άντρες, για τους οποίους ο αθλητισμός αποτελεί 
μέρος της ζωής τους, καθώς και για μαθητές άνω 
των 14 ετών που ετοιμάζονται για μια νέα σχολική 
χρονιά με έντονη αθλητική δραστηριότητα,ανα-
κοίνωσε το Ερρίκος Ντυνάν Hospital Center. Ό-
πως επισημαίνεται, ο προαθλητικός έλεγχος κρί-
νεται απαραίτητος για όλους τους αθλούμενους, 
ακόμη κι αν δεν υπάρχουν διαπιστωμένες  παθο-
λογικές καταστάσεις που απαιτούν παρακολού-
θηση κατά την άθληση.  Στη βάση αυτή, και με 
στόχο ένα σφαιρικό έλεγχο κάθε αθλούμενου, 

σχεδιάστηκαν και προσφέρονται -κατόπιν ραντε-
βού- τα εξής πακέτα εξετάσεων: 
1. Basic προαθλητικός έλεγχος  (στην τιμή των 40 
€) που περιλαμβάνει: καρδιολογική εκτίμηση, η-
λεκτροκαρδιογράφημα και παθολογική εκτίμη-
ση.
2. Full προαθλητικός έλεγχος (στην τιμή των 90 €) 
που περιλαμβάνει: καρδιολογική εκτίμηση, ηλε-
κτροκαρδιογράφημα, παθολογική εκτίμηση, 
triplex καρδιάς, οφθαλμολογικός έλεγχος και 
δερματολογική εκτίμηση. Η προσφορά απευθύ-
νεται σε άτομα άνω των 14 ετών και ισχύει έως 31 
Οκτωβρίου 2018.

Διοικητικές αλλαγές  
στην ΗΜΙΘΕΑ Α.Ε.
ΣΕ ΔΙΟΙΚΉΤΙΚΉ ανασύνθεση προχώρησε η 
Ημιθέα Α.Ε., μοναδική μέτοχος του Ερρίκος 
Ντυνάν Hospital Center, με απόφαση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της, το οποίο συνε-
δρίασε εκτάκτως λόγω της παραίτησης που 
υπέβαλε ο πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Γεράσιμος 
Τσιαπάρας και την οποία έκανε αποδεκτή το 
διοικητικό συμβούλιο. Με την ίδια απόφαση 
εκτελεστικός πρόεδρος του διοικητικού συμ-
βουλίου ορίστηκε ο διευθύνων σύμβουλος 
κ. Θεμιστοκλής Χαραμής, ενώ αντιπρόεδρος 
του Δ.Σ. ορίστηκε ο κ. Βασίλειος Φουρλής. 
Κατόπιν αυτού, η σύνθεση του Δ.Σ. της Ημι-
θέα Α.Ε. έχει ως εξής: Θεμιστοκλής Χαρα-
μής, εκτελεστικός πρόεδρος Δ.Σ. και διευθύ-
νων σύμβουλος, Βασίλειος Φουρλής, αντι-
πρόεδρος Δ.Σ., Αλέξανδρος Πανεθυμιτάκης 
και Αριστοτέλης Χαραλαμπάκης, μέλη Δ.Σ.

Προαθλητικός έλεγχος σε προνομιακή τιμή
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Ή EUROLIFE ERB στο μεταξύ, 
στο πλαίσιο του προγράμματος 
κοινωνικής της ευθύνης, +πράτ-
τουμε, ξεκινά μια συνεργασία με 
το περιοδικό δρόμου Σχεδία, δω-
ρίζοντας σε κάθε εργαζόμενό της 
από μια ετήσια «Συνδρομή Αλλη-
λεγγύης». Στο εξής, κάθε μήνα 
350 τεύχη του περιοδικού θα βρί-
σκονται στα γραφεία της Eurolife 
ERB, σε μια συμβολική κίνηση 
που έχει ως στόχο να προσφέρει 
προοπτική σε πληθυσμιακές ομά-
δες που έχουν ανάγκη από υπο-
στήριξη. Με τη «Συνδρομή Αλληλεγγύης» 
η εταιρεία συμμετέχει στο έργο ενημέρω-
σης και ευαισθητοποίησης που έχει ανα-
λάβει να φέρει εις πέρας το περιοδικό 
Σχεδία, βοηθώντας συμπολίτες μας να ε-
πανακτήσουν την αίσθηση του ανήκειν 

στον κοινωνικό ιστό. Η Eurolife ERB δίνει, 
με τον τρόπο αυτό, στο περιοδικό τη δυνα-
τότητα να εξασφαλίσει σε δύο συνανθρώ-
πους μας τρίτης ηλικίας από μια θέση απα-
σχόλησης στα γραφεία του για κάποιες η-
μέρες το μήνα, οργανώνοντας τις αποστο-

λές του στη βάση 
συνδρομητών. Κάθε 
πρόκληση γεννά ευ-
καιρίες για τη 
Eurolife ERB. Η συ-
νεργασία με τη Σχε-
δία είναι ακόμη μια 
έκφραση της δέσμευ-
σης της εταιρείας να 
συνεισφέρει στην α-
ναβάθμιση της ποιό-
τητας ζωής των αν-
θρώπων. Με τη 
«Συνδρομή Αλληλεγ-

γύης», αναγνωρίζει το ρόλο της στην κα-
λυτέρευση της κοινωνίας και κάνει μια 
πράξη ουσίας που βοηθά το βασικό ωφε-
λούμενο να εξασφαλίσει ένα μικρό εισό-
δημα και να επιστρέψει σταδιακά στο κοι-
νωνικό σύνολο.

Interamerican 
Η διαχείριση των ζημιών ένα χρόνο 
μετά τις πυρκαγιές στην Αττική
 EΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ συμπληρώθηκε από την καταστροφική πυρκαγιά 
στην Ανατολική Αττική και η Interamerican έχει, πλέον, μια ολο-
κληρωμένη εικόνα για την κάλυψη που διαχειρίστηκε σχετικά, τό-
σο στην Ανατολική Αττική όσο και στην Κινέτα, με 139 ζημιές στον 
κλάδο περιουσίας συνολικού ύψους 5,14 εκατ. ευρώ σε αποζημι-
ώσεις, από τις οποίες έχουν κλείσει έως σήμερα οι 125 ζημιές, με 
πληρωμές 4,17 εκατ. ευρώ. Στον κλάδο αυτοκινήτου, έχει αποζη-
μιωθεί το σύνολο σχεδόν των ζημιών (εκκρεμεί μια ζημιά), που 
έφθασαν στις 42, με αποζημιώσεις 160 χιλιάδων ευρώ. Όπως ε-
πισημαίνεται, μεταξύ άλλων, οι  επιπτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά το ύψος των αποζημιώσε-
ων που καταβάλλει μια ασφαλιστική εταιρεία, όπως συνέβη κατά 
το 2018 για την Interamerican. Η εταιρεία αναγνωρίζει πως οι 
κίνδυνοι που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή μπορούν να έ-
χουν αξιοπρόσεκτη επίδραση στους ιδιώτες πελάτες της. Για τους 
επιχειρηματικούς οργανισμούς που είναι πελάτες της μέσω των 
προϊοντικών γραμμών ασφάλισης περιβαλλοντικής ευθύνης και 
ασφάλισης επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η εται-
ρεία συμβάλλει στη μείωση των κανονιστικών κινδύνων που αυ-
τοί διατρέχουν, ενώ ενισχύει και ενθαρρύνει την ικανότητά τους να 
πραγματοποιούν υπεύθυνες επενδύσεις, οι οποίες συντελούν στο 
μετριασμό των επιδράσεων της κλιματικής αλλαγής.

Πρωτοβουλία κοινωνικής  
υπευθυνότητας για την Ανατολική Αττική

Η κοινωνική αντίδραση της Interamerican  αναφορικά με το γε-
γονός της περσινής πυρκαγιάς στην Ανατολική Αττική, αφενός 
συνδέθηκε με τις πρωτοβουλίες του Δικτύου CSR Hellas, του ο-
ποίου η εταιρεία αποτελεί μέλος, και αφετέρου με τη χορηγική υ-
ποστήριξη της δημιουργίας τοιχογραφιών σε σχολεία των περιο-
χών που επλήγησαν. Η INTERAMERICAN υποστήριξε τις εικαστι-
κές παρεμβάσεις με τοιχογραφίες της UrbanAct στο ΕΠΑΛ Ραφή-
νας και στο Δημοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο της Αγίας Μαρίνας. 
Το έργο, στο πλαίσιο του προγράμματος της UrbanAct «Ζωγραφί-
ζοντας σχολικά κτίρια» που τελεί υπό την αιγίδα του υπουργείου 
Παιδείας, ειδικότερα για εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις στις εν 
λόγω περιοχές, αποτέλεσε μια αντισταθμιστική εικόνα εξωρραϊ-
σμού, με ευεργετική επίδραση στο ηθικό και τη διάθεση των μαθη-
τών και των περιοίκων.  

Ή τοιχογραφία στο 1ο ΕΠΑΛ Ραφήνας, που φιλοτεχνήθηκε από την 
UrbanAct. Οι κ.κ. Γιάννης Ρούντος, διευθυντής Εταιρικών Σχέσεων και 
Υπευθυνότητας Interamerican, ο Κυριάκος Ιωσηφίδης (UrbanAct) και ο 

Γεράσιμος Καβαλλιεράτος, διευθυντής του ΕΠΑΛ

INTERAMERICAN ΒΟΉΘΕΙΑΣ

Aνταπόκριση σε 237.901 
περιπτώσεις  το πρώτο εξάμηνο

H  In teramer ican 
Βοήθειας  διαχει-
ρίστηκε 237.901 

περιστατικά, συνολικά, 
κατά το πρώτο εξάμηνο 
του έτους και παρατη-
ρήθηκε σημαντική αύ-
ξηση κατά 5,6% σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη 
χρονική περίοδο του 2018, όταν είχαν καταγραφεί 225.289 περι-
στατικά. Τα στοιχεία καταδεικνύουν τις συνεχώς αυξανόμενες α-
νάγκες άμεσης βοήθειας για αυτοκίνητα και υγεία. Εξάλλου, στο 
πλαίσιο των διεθνών συνεργασιών της η Interamerican εξυπηρέ-
τησε 1.997 αλλοδαπούς που βρέθηκαν στην Ελλάδα: σε 1.923 πε-
ριπτώσεις με οδική και σε 74 περιπτώσεις με άμεση ιατρική βοή-
θεια. Η εταιρεία στον κλάδο Βοήθειας κατέχει ηγετική θέση σε 
μερίδιο αγοράς, με βάση τα στοιχεία εγγεγραμμένων ασφαλίστρων 
που συγκεντρώνει και δημοσιοποιεί η Ένωση Ασφαλιστικών Εται-
ρειών Ελλάδος.

 Ειδικότερα,όπως τονίζεται,η οδική βοήθεια της Interamerican 
διαχειρίστηκε, από τον Ιανουάριο έως και τον Ιούνιο, 222.721 πε-
ριπτώσεις. Στις περισσότερες από αυτές -σε 82.800- πραγματο-
ποιήθηκε μεταφορά του οχήματος, ενώ παρασχέθηκαν σε 63.450 
περιπτώσεις επιτόπου τεχνικές υπηρεσίες και σε 71.581 περιπτώ-
σεις, υπηρεσίες διαχείρισης συμβάντος (autohelp). Ακόμη, η εται-
ρεία  επανέφερε στην έδρα τους 4.890 οχήματα. Επισημαίνεται ότι 
η εταιρεία έχει συνάψει συμφωνίες παροχής υπηρεσιών οδικής 
βοήθειας, κατ’ αποκλειστικότητα, με έξι εθνικούς αυτοκινητοδρό-
μους της χώρας για την απομάκρυνση οχημάτων εκτός οδού μετά 
από βλάβη ή ατύχημα, ώστε να αποκαθίσταται γρήγορα η ομαλότη-
τα της κυκλοφορίας.

 Η άμεση ιατρική (προσωπική) βοήθεια της Interamerican, κατά 
το πρώτο εξάμηνο, ανταποκρίθηκε σε 15.180 κλήσεις. Ειδικότερα, 
η εταιρεία πραγματοποίησε 46 διακομιδές από αέρος -με ελικόπτε-
ρο και υγειονομικό αεροπλάνο- και 2.980 με ασθενοφόρο του ιδι-
όκτητου στόλου της. Τα περιστατικά που αφορούσαν σε υπηρεσίες 

συμβουλευτικής για θέματα 
υγείας ανήλθαν σε 12.105, 
ενώ άμεση ιατρική βοήθεια 
παρασχέθηκε και σε 49 πε-
ριστατικά εκτός Ελλάδος. 
Συνολικά, οι κλήσεις στις 
οποίες ανταποκρίθηκε η 
INTERAMERICAN με διακο-
μιδές και συμβουλές από 

τηλεφώνου, παρουσίασαν φέτος αύξηση κατά 10,7% συγκριτικά με 
το περυσινό πρώτο εξάμηνο. Η Γραμμή Υγείας 1010 παραμένει 
κομβική και για τη διαχείριση υποδοχής όλων των περιστατικών 
του νέου, πρωτοποριακού συστήματος υγείας «bewell». Κατά το 
2019, είναι σε ισχύ και οι ομαδικές καλύψεις των κατοίκων, μέσω 
χορηγιών, για τα νησιά Λήμνος, Σίφνος, Ύδρα και Αστυπάλαια, με 
δεδομένες τις ιδιαίτερες ανάγκες διαχείρισης και διακομιδής α-
σθενών ή τραυματιών από τη νησιωτική Ελλάδα.

 Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ειδικός δείκτης NPS, που παρακολου-
θεί συστηματικά η Interamerican εδώ και πέντε χρόνια και για τον 
τομέα Βοήθειας, είναι ιδιαίτερα υψηλός. Κατά το πρώτο εξάμηνο, το 
NPS για την οδική βοήθεια ανήλθε σε 77 μονάδες και για την άμεση 
ιατρική βοήθεια σε 58 μονάδες. Ο  δείκτης NPS προκύπτει από τις 
απαντήσεις πελατών που έχουν εξυπηρετηθεί και παρέχει, κατ’ α-
κολουθία, εικόνα ικανοποίησης, σταθερής προτίμησης και διάθε-
σης των πελατών για σύσταση της εταιρείας σε τρίτους.  «Η αξία 
που αποδίδεται στην κοινωνία από τις υπηρεσίες μας στον τομέα 
της βοήθειας, μας κάνει υπερήφανους. Τόσο η οδική όσο και η άμε-
ση ιατρική βοήθεια αποτελούν ένα ποιοτικό στοιχείο ασφαλιστικής 
διαφοράς της εταιρείας στην αγορά μας» τονίζει ο Γιώργος Βαλαής, 
γενικός διευθυντής της INTERAMERICAN Βοήθειας. Ενδεικτική ή-
ταν η κινητοποίηση των ανθρώπων και των οχημάτων του στόλου 
της εταιρείας κατά τις πρόσφατες καταστροφές από τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα στη Χαλκιδική, όπου βρέθηκαν από την πρώτη ώρα 
πέντε οχήματα οδικής και ένα ασθενοφόρο, με άμεση επέμβαση σε 
86 περιστατικά για βοήθεια σε αυτοκίνητα, καθώς και διακομιδή με 
το ασθενοφόρο 2 ατόμων που αντιμετώπιζαν προβλήματα.

Eurolife ERB 

Συνεργασία  με το περιοδικό δρόμου «Σχεδία»

Οι υπηρεσίες της INTERAMERICAN Βοήθειας κατά το πρώτο εξάμηνο 2019

Οδική Βοήθεια Άμεση Ιατρική Βοήθεια

Επί τόπου υπηρεσίες 63.450 Αεροδικομιδές 46

Autohelp 71.581 Διακομιδή με Ασθενοφόρο 2.980

Ρυμουλκήσεις 82.800 Υπηρεσίες Συμβουλευτικής 12.105

Μεταφορά στην έδρα 4.890 Περιστατικά Εξωτερικού 49
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KPMG
Το πρότυπο IFRS 17 είναι η 
μεγαλύτερη λογιστική αλλαγή 
για τις ασφαλιστικές
ΣΤΉ ΔΉΜΟΣΙΟΤΉΤΑ δόθηκαν  από την Επιτροπή Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων (IASB) οι προτεινόμενες τροποποι-
ήσεις για το ΔΠΧΑ (IFRS 17) «Ασφαλιστήρια Συμβόλαια», 
το νέο λογιστικό πρότυπο για τις ασφαλίσεις και, σύμφωνα 
με την KPMG International, θα διευκολύνουν τις προσπά-
θειες των ασφαλιστών παγκοσμίως να εφαρμόσουν ένα 
πρότυπο που θα οδηγήσει σε αυξημένη διαφάνεια σχετι-
κά με την κερδοφορία των επιχειρήσεών τους, μεγαλύτε-
ρη συγκρισιμότητα και βελτιωμένα συμπεράσματα σχετι-
κά με την οικονομική τους ευρωστία, σε σχέση με οποια-
δήποτε άλλη στιγμή στο παρελθόν.

«Μετά τη δημοσίευση των προτεινόμενων τροποποιήσε-
ων για το ΔΠΧΑ 17 από την Επιτροπή, έχουμε πλέον ολο-
κληρωμένη εικόνα της διαμόρφωσης του τελικού προτύ-
που», σχολίασε η Mary Trussell, παγκόσμια επικεφαλής 
της KPMG για τις λογιστικές αλλαγές στις ασφαλίσεις. «Για 
τυχόν ασφαλιστές που βιώνουν κόπωση σχετικά με το εν 
λόγω έργο, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις χτυπούν το 
καμπανάκι για αξιολόγηση της προόδου τους και την ανα-
ζωπύρωση της υλοποίησης του ΔΠΧΑ 17 από πλευράς 
τους. Για όσους δεν έχουν καταγράψει ακόμα αξιόλογη 
πρόοδο, μπορούν να το θεωρήσουν ως το εναρκτήριο λά-
κτισμα για ένα μαραθώνιο. Οι τροποποιήσεις είναι σημαντι-
κές, αλλά η εφαρμογή του ΔΠΧΑ 17 εξακολουθεί να αποτε-
λεί ένα πολύπλοκο και δύσκολο εγχείρημα, που απαιτεί 
ουσιαστική προσπάθεια», πρόσθεσε η Mary Trussell.

Από την πλευρά του ο  Joachim Kölschbach, διεθνής επι-
κεφαλής της KPMG για τα ΔΠΧΑ στις ασφαλιστικές, τόνισε 
ότι οι  ασφαλιστικές θα πρέπει να είναι αρκετά ικανοποιη-
μένες με τις εξελίξεις. «Κάποιες από τις λύσεις περιλαμβά-
νουν τη λογιστική αντιμετώπιση των προμηθειών που πλη-
ρώνουν για την πρόσκτηση ασφαλιστικών εργασιών, την 
αποτύπωση της οικονομικής πραγματικότητας για τα ασφα-
λιστικά συμβόλαια, που ταυτόχρονα παρέχουν επενδυτικές 
υπηρεσίες στους ασφαλισμένους, καθώς και την αναγνώ-
ριση της επίδρασης των ζημιογόνων χαρτοφυλακίων από 
πλευράς αντασφάλισης», πρόσθεσε ο Joachim Kölschbach.

Η επίδραση των τροποποιήσεων -και του ΔΠΧΑ 17 γενι-
κότερα- δεν περιορίζεται στη λογιστική, αλλά έχει σημαντι-
κές επιπτώσεις και στα δεδομένα και τα πληροφοριακά 
συστήματα των ασφαλιστικών εταιρειών.

Μόλις τεθεί σε ισχύ, το ΔΠΧΑ 17 θα αντικαταστήσει το 
ΔΠΧΑ 4 «Ασφαλιστικά Συμβόλαια» - ένα πρότυπο που επέ-
τρεπε στις ασφαλιστικές εταιρείες να συνεχίζουν να χρησι-
μοποιούν ξεπερασμένες τοπικές πρακτικές για τη λογιστική 
των ασφαλιστικών επιχειρήσεων. Εν όψει των παραπάνω, 
η Mary Trussell προσθέτει: «Αν και το ΔΠΧΑ 17 αποτελεί τη 
μεγαλύτερη λογιστική αλλαγή για τις ασφαλιστικές που έ-
χει πραγματοποιηθεί κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής 
ζωής των περισσοτέρων, οι επιπτώσεις θα είναι εμφανείς 
και πέρα από τη λογιστική - σε τομείς όπως η αναλογιστική, 
η πληροφορική, οι επενδυτικές σχέσεις, ακόμα και οι αν-
θρώπινοι πόροι». Τέλος ο  Χάρης Συρούνης, γενικός διευ-
θυντής και επικεφαλής των Ελεγκτικών υπηρεσιών της 
KPMG στην Ελλάδα, συμπληρώνει: «Είναι σημαντικό οι α-
σφαλιστικές να αξιοποιήσουν σωστά τον επιπλέον χρόνο. 
Έχει έρθει η στιγμή για πολλές από αυτές να επιταχύνουν 
τους ρυθμούς των προσπαθειών υλοποίησης ώστε να φτά-
σουν στη γραμμή τερματισμού με συστήματα και διαδικασί-
ες που έχουν δοκιμαστεί και αποτελέσματα που είναι κατα-
νοητά από τις διοικήσεις και τους επενδυτές».

Σημείο αναφοράς  για την ευαισθητο-
ποίηση των εργαζομένων του ομίλου 
ΑΧΑ σε όλον τον κόσμο αποτελεί η  Ε-

βδομάδα Εταιρικής Υπευθυνότητας. 
Στόχος της είναι να ενισχύει συνεχώς τη 

γνώση και την εξειδίκευση των εργαζομέ-
νων της, ώστε να αποτελούν πρεσβευτές 
μιας καλύτερης ζωής προς τους οικείους, 
τους πελάτες και το σύνολο της κοινωνίας, 
προάγοντας τον εθελοντισμό και την υπεύ-
θυνη δράση.

Έτσι,  με κύριο όχημα το μότο της Know 
You Can  και συνοδοιπόρους την κα Χριστί-
να Κονταξή, εξειδικευμένη περιβαλλοντο-
λόγο, μέλος της ομάδας Blue Growth της 
Ευρωπαϊκής Κομισιόν και την περιβαλλο-
ντική ομάδα iSea, η ΑΧΑ διοργάνωσε την 
Εβδομάδα Εταιρικής Υπευθυνότητας εστι-
άζοντας σε ένα νέο και σημαίνοντα στρατη-
γικό πυλώνα, το Περιβάλλον. Ακολουθώ-
ντας την πάγια στρατηγική Εταιρικής Υπευ-
θυνότητάς της, η εταιρεία ξεκίνησε τη δρά-
ση της στη συγκεκριμένη διάσταση, εκπαι-
δεύοντας τους ανθρώπους της και καλώ-
ντας τους να δεσμευτούν ενεργά, είτε μέσω 
ατομικής υπεύθυνης συμπεριφοράς είτε 
μέσω συλλογικών δράσεων προσφοράς.

Οι εργαζόμενοι της ΑΧΑ είχαν την ευκαι-
ρία να συμμετέχουν σε ένα εκτενές σεμινά-
ριο που συντόνισε η κα Κονταξή, το οποίο 
τούς βοήθησε να κατανοήσουν σε βάθος τη 
σημερινή περιβαλλοντική εικόνα και τον 
τρόπο με τον οποίο μπορούμε να αναστεί-
λουμε την επικίνδυνη εξέλιξή της μέσα από 
τις δικές μας καθημερινές επιλογές. Ιδιαί-
τερη έμφαση δόθηκε στην εξέλιξη της συ-
μπεριφοράς των καταναλωτών και την 
αύξουσα εν αντιστοιχία πορεία του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματός μας, καθώς 
και στην ανάγκη για μείωση «ευτελών» υ-
λικών, με μικρή διάρκεια ως προς τη χρήση 
τους και μεγάλη επικινδυνότητα ως προς 
την περιβαλλοντική απορρόφησή τους.  Ε-
πίσης, οι συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν 
για τις σωστές πρακτικές ανακύκλωσης 
και ενημερώθηκαν για τη μεγάλη αξία της 
κυκλικής οικονομίας και το ρόλο τους μέ-
σα σε αυτή.

Όλοι οι εργαζόμενοι της ΑΧΑ Ελλάδας 
έλαβαν ένα προσωποποιημένο kit εθελο-
ντή, το οποίο τους παρακινούσε για συμμε-
τοχή σε δράσεις της εταιρείας και, κυρίως, 
για υπεύθυνη συμπεριφορά. Μέρος του kit 
ήταν η παροχή ειδικού επαναχρησιμοποι-
ούμενου ποτηριού, το οποίο μπορούν να 
χρησιμοποιούν καθημερινά, αντικαθιστώ-
ντας πλαστικά ποτήρια μίας χρήσης και 

μειώνοντας με πρακτικό και ξεκάθαρο τρό-
πο το περιβαλλοντικό αποτύπωμά τους στο 
χώρο εργασίας. Επίσης, οι συμμετέχοντες 
της εκπαίδευσης ανέλαβαν, ως ατομική ε-
θελοντική ενέργεια, να μεταφέρουν τα κύ-
ρια σημεία της υπεύθυνης περιβαλλοντι-
κής στάσης σε άτομα του στενού οικογενει-
ακού ή φιλικού κύκλου τους.

Σημειώνεται ότι η Εβδομάδα Εταιρικής 
Υπευθυνότητας της ΑΧΑ ολοκληρώθηκε με 
μία συλλογική ενέργεια εθελοντισμού. 97 
άνθρωποι της ΑΧΑ ένωσαν δυνάμεις με το 
Δήμο Σαρωνικού, την ομάδα iSea, και την 
κα Χ. Κονταξή για να καθαρίσουν την παρα-
λία.

Εξειδικευμένο πρόγραμμα Νομικής Προστασίας, για όσους ενοι-
κιάζουν το ακίνητο ή μέρος του ακινήτου τους μέσω AirBNB ή 

άλλης πλατφόρμας, δημιούργησε η ARAG. Η ARAG, όπως τονίζε-
ται, παρακολουθώντας την αγορά ακινήτων και μέσα από ήδη υ-
πάρχουσες συνεργασίες με μεσίτες ακινήτων, διαπίστωσε την α-
νάγκη για τη δημιουργία ενός εξειδικευμένου προγράμματος Νο-
μικής Προστασίας για την ασφάλιση ακινήτων βραχυχρόνιας μί-
σθωσης.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όσους ενοικιάζουν κατοικίες ή 
μέρος αυτών μέσω ηλεκτρονικών πλατφορμών, όπως η AirBNB, 

σύμφωνα με τις ισχύουσες ρυθμίσεις για τη βραχυχρόνια μίσθωση 
ακινήτων στο πλαίσιο της οικονομίας διαμοιρασμού.

Αφορά όλες τις κατοικίες που ενοικιάζονται για τουριστικούς 
λόγους, είτε αυτές είναι κύριες (μόνιμες) είτε είναι εξοχικές (δευ-
τερεύουσες).

Η κάλυψη της Νομικής Προστασίας παρέχεται στον ιδιοκτήτη ή 
τον εκάστοτε διαχειριστή της κατοικίας, για το ακίνητο το οποίο α-
ναφέρεται στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο και το οποίο προσδιορίζε-
ται με τον αριθμό εγγραφής (ΑΜΑ) στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυ-
χρόνιας Διαμονής.

ARAG: Νομική Προστασία μίσθωσης μέσω Airbnb

AXA

Υπεύθυνη 
περιβαλλοντική 

συμπεριφορά

 Ή κα Λένα Πλαΐτη, διευθύντρια Επικοινωνίας 
ΑΧΑ Ελλάδας

Στιγμιότυπο από την εκπαίδευση

Ή κα Χριστίνα Κονταξή, περιβαλλοντολόγος, 
μέλος της ομάδας Blue Growth της Ευρωπαϊκής 

Κομισιόν



 
 

Φροντιστήριο

Σχολείο
Παιδιών

Super Market

 
Δουλειά

Τράπεζα

Super Market

Σε αυτό το ράλι κερδίζει
όποιος δεν τρέχει.  
Νέο app ERGO Drive&Win
Κατέβασέ το στο κινητό σου, γίνε καλύτερος οδηγός 
και κέρδισε από την ERGO:
 Μοναδικά δώρα
 Μίλια κοινωνικής προσφοράς
 Έως -20% στα ασφάλιστρα, αν έχεις ασφάλεια αυτοκινήτου ERGO

Είναι πραγματικά απλό. Αρκεί να:

 Τηρείς τα όρια ταχύτητας

 Επιταχύνεις απαλά

 Μη φρενάρεις απότομα και βέβαια...

 Μη χρησιμοποιείς το κινητό σου ενώ οδηγείς.

Το ERGO Drive&Win σε βοηθάει να βελτιώσεις την οδηγική 
συμπεριφορά σου για να κερδίσεις περισσότερα. 

Ξεκίνα σήμερα!

Μάθε τους όρους και τις προϋποθέσεις 
το www.ergohellas.gr



N E X T D E A L  # 4 3 0  #  2 6  Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ  2 0 1 9

44
ΕΆΕΕ
Ενημέρωση για 
πρόγραμμα ασφάλισης 
σκαφών έναντι 
κινδύνων από 
κυβερνοεπιθέσεις
Ή ΕΑΕΕ, ως μέλος της Διεθνούς Ένωσης Θα-
λάσσιων Ασφαλίσεων (International Union of 
Marine Insurance, IUMI) έλαβε ηλεκτρονικό 
μήνυμα από το "Maritime Education and 
Training Certification Team / Innovation 
Development Division" (METCT) που αφορά 
πρόγραμμα ασφάλισης σκαφών έναντι κινδύ-
νων από κυβερνοεπιθέσεις.

Ειδικότερα, το METCT στην επιστολή του εν 
συντομία αναφέρεται στην ασφάλιση έναντι 
κινδύνων από κυβερνοεπιθέσεις (cyber risks) 
σκαφών και ειδικότερα στον όρο “Institute 
Cyber Attack Exclusion Clause”, γνωστό ως 
“Cl. 380” που παραδοσιακά χρησιμοποιούν οι 
ασφαλιστές προκειμένου να εξαιρέσουν την 
κάλυψη από τέτοιους κινδύνους. Παρά την ε-
ξαίρεση, στην πράξη φαίνεται ότι αρκετά συχνά 
κάποιες ασφαλιστικές εταιρείες προβαίνουν 
στην κάλυψη των κινδύνων από κυβερνοεπι-
θέσεις. Το METCT δίνει έμφαση στη σπουδαι-
ότητα ύπαρξης μιας τέτοιας κάλυψης, αναφέ-
ρει μάλιστα ότι από τον Ιανουάριο του 2021 θα 
συμπεριληφθεί (ως προαπαιτούμενο) στον 
Κώδικα Ασφαλούς Διαχείρισης για τη λει-
τουργία των πλοίων (ISM Code).

Στο πλαίσιο αυτό, το ΜΕΤCT εκδίδει πιστο-
ποιητικό που βεβαιώνει την επάρκεια του σκά-
φους έναντι των κινδύνων αυτών και ζητά από 
την ΕΑΕΕ να προωθήσει το μήνυμά του στις 
εταιρείες μέλη της με σκοπό να ενημερωθούν 
για τη δράση του και ενδεχομένως να κάνουν 
χρήση του ανωτέρω πιστοποιητικού στις εργα-
σίες τους.

 

Το νέο Δ.Σ. της ΕΕΑΕ
ΣΕ ΣΎΝΕΧΕΙΑ των αρχαιρεσιών τα μέλη που 
εξελέγησαν, συγκρότησαν σε σώμα το νέο δι-
οικητικό συμβούλιο της Ένωσης Επαγγελματι-
ών Ασφαλιστών Ελλάδας.

Με ομόφωνη απόφαση, η σύνθεση του νέου 
συμβουλίου είναι η εξής: 
Πρόεδρος: Δήμητρα Λύχρου
Αντιπρόεδρος: Χάρης Αλεξόπουλος
Γεν. Γραμματέας: Κωνσταντίνος Βλαχάκης
Ταμίας: Ανδρέας Πλυταριάς 
Διοικητικοί σύμβουλοι: Στέλλα Βικτωράτου, 
Κωνσταντίνος Γρηγορόπουλος, Νίκος Λαμπί-
ρης
Αναπληρωματικά μέλη κατά σειρά εκλογής: 
Σπύρος Πατρίκιος, Αρχιμήδης Λύχρος, Μαρία 
Νοητάκη

Η πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος καλωσόρι-
σαν τα νέα μέλη, που ανανεώνουν πλήρως το 
Δ.Σ. της ΕΕΑΕ και δίνουν το στίγμα των απαι-
τήσεων και των αλλαγών της νέας εποχής της 
διαμεσολάβησης, όπως επισημαίνεται σε σχε-
τική ανακοίνωση.

Ρεπορτάζ  |

Οι βελτιώσεις και νέα προϊόντα  
που παρουσιάστηκαν

Αστική Ευθύνη Αυτοκινήτου
Δημιουργία τριών νέων προϊόντων για ασφα-

λίσεις Ι.Χ. και μοτό και αναβάθμιση προγράμμα-
τος Οδικής Βοήθειας:
1. Ηλεκτρικά δίκυκλα/τρίκυκλα τα οποία υπόκει-
νται σε υποχρεωτική ταξινόμηση.
2. Επιβατικά οχήματα Σχολής Οδηγών σύμφωνα 
με τον Ν.4599/2019, που περιλαμβάνουν Ίδιες 
Ζημιές του εκπαιδευτικού οχήματος ΚΑΙ απώλεια 
εισοδήματος λόγω ζημιών του εκπαιδευτικού ο-
χήματος (I.X. και μοτό).
3. Νέο πρόγραμμα Οδικής Βοήθειας Βαρέων Ο-
χημάτων άνω των 3,5 τόνων.
4. Εμπλουτισμός καλύψεων στα υφιστάμενα 
προγράμματα Οδικής Βοήθειας.

Κλάδος Προσωπικού Ατυχήματος
1. Σημαντικές βελτιώσεις των προγραμμάτων 
«Ατύχημα», «Μετανάστης» και «Erasmus».
2. Δύο νέα προϊόντα ταξιδιωτικής ασφάλισης, το 
πρώτο αφορά την κάλυψη ταξιδιωτικής ασφάλι-
σης σε Ελλάδα – εξωτερικό και το δεύτερο αφο-
ρά ταξιδιωτική ασφάλιση για χώρες που χρειάζο-
νται βίζα.

Ασφάλιση σκαφών
1. Βελτίωση του τιμολογίου Α.Ε. σκαφών με ακό-
μα πιο ανταγωνιστικές τιμές.
2. Νέο πρόγραμμα για την ασφάλιση Ιδίων Ζη-
μιών (hull) για το σώμα του σκάφους και για μέ-

χρι 150.000 € και 15 ετών ιδιωτικών σκαφών 
αναψυχής.

Γενική Αστική Ευθύνη
1. Βελτίωση του τιμολογίου Επαγγελματικής Α-
στικής Ευθύνης ιατρών.
2. Τέσσερα νέα προϊόντα Επαγγελματικής Αστι-
κής Ευθύνης για γεωπόνους, κτηνίατρους, δια-
χειριστές αφερεγγυότητας (εκκαθαριστές επιχει-
ρήσεων) και συμβολαιογράφους.
3. Δύο νέα προϊόντα Γενικής Αστικής Ευθύνης 
για ασφάλιση Drones και για ασφάλιση ιδιοκτη-
τών ακινήτων.

Ασφαλίσεις περιουσίας για επιχειρήσεις
1. Σημαντικές βελτιώσεις στις καλύψεις των υ-
φιστάμενων συμβολαίων επιχειρήσεων.
2. Νέο προϊόν ασφάλισης τουριστικών ακινήτων 
(οικοδομή και περιεχόμενο) μέχρι 1,5 εκατ. ευρώ.

Ασφαλίσεις κατοικιών
1. Σημαντικές προσθήκες καλύψεων στα υφιστά-
μενα προγράμματα.
2. Νέα σειρά προϊόντων με την ονομασία «Κατοι-
κία 1985» στις πιο ανταγωνιστικές τιμές και πα-
ροχές της αγοράς, με στόχο να μην είναι κανένας 
συμπολίτης μας ανασφάλιστος για τους κινδύ-
νους του σεισμού και της φωτιάς.

Ασφάλιση σκύλου συντροφιάς
1. Νέο προϊόν ασφάλισης για τον πιο πιστό φίλο του 
ανθρώπου, που καλύπτει το κατοικίδιο για ατύχημα 
και για την ευθύνη του ιδιοκτήτη έναντι τρίτων.

Be Brokers

Ο Γιάννης Γκότσης, νέος οικονομικός διευθυντής
Καθήκοντα οικονομικού διευθυντή και υπηρεσιών πληροφορικής στην Be Brokers ανέλαβε ο κ. Γιάννης Γκότσης, με  

μεγάλη εμπειρία σε υψηλόβαθμες θέσεις ασφαλιστικών εταιρειών καθώς και σε εταιρίες διαμεσολάβησης. Έχει δια-
τελέσει διευθυντής λογιστηρίου της International Life, οικονομικός διευθυντής στην Xios Life Ασφαλιστικής (θυγατρική 
της Xios Bank) στη συνέχεια οικονομικός διευθυντής της Πειραιώς Ασφαλιστικής εταιρείας ζωής, διευθύνων σύμβουλος 
της Πειραιώς Πρακτορειακής (2004-2008) και διευθύνων σύμβουλος της Πειραιώς Μεσιτικής (2008-2015). Η μεγάλη 
εμπειρία του κ. Γκότση σε εταιρείες διαμεσολάβησης θα βοηθήσει την Be Brokers να βελτιώσει περαιτέρω τις υπηρεσίες 
της προς τα δίκτυα πωλήσεων και θα βοηθήσει στην ενσωμάτωση και συγχώνευση εξαγοραζόμενων εταιρειών. Η Be 
Brokers, έπειτα από 3 χρόνια παρουσίας στην αγορά εταιρειών διαμεσολάβησης, είναι έτοιμη να πρωταγωνιστεί, αποκτώ-
ντας κρίσιμο μέγεθος μέσω οργανικής ανάπτυξης και εξαγορών άλλων εταιρειών, σημειώνει η εταιρεία.

NP ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΉ

Νέα ασφαλιστικά προϊόντα
Με νέα ασφαλιστικά προϊόντα 

εμπλουτίζει την γκάμα της η 
«NP Ασφαλιστική». Παράλ-

ληλα, όπως τονίζεται, αναβαθμίζει 
τα υφιστάμενα προγράμματά της με 
χρήσιμες καλύψεις και προσφέρει 
άκρως ανταγωνιστικές τιμολογή-
σεις, σε μία εντυπωσιακή «προιoντι-
κή αντεπίθεση» που έχει ως στόχο 
την πληρέστερη κάλυψη των ασφα-
λιστικών αναγκών των καταναλω-
τών. 

Να σημειωθεί ότι η εταιρεία 
πραγματοποίησε έξι  εκπαιδευτικές 
ημερίδες, με χρηστική γνώση για 
τους συνεργάτες της, με στόχο την 
επικαιροποίηση των προϊόντων της, 
τον εμπλουτισμό των γνώσεων του 
δικτύου συνεργατών της και την πε-
ραιτέρω ποιοτική και ποσοτική ανά-
πτυξη των εργασιών της μέσω του 
δικτύου της. Όπως τονίζει η εται-
ρεία, σε μικρότερης κλίμακας συνα-
ντήσεις θα συνεχιστεί καθ’ όλη τη 
διάρκεια του καλοκαιριού η επικοι-
νωνία και η ενημέρωση του συνό-
λου του δικτύου συνεργατών για τις 
εξελίξεις, με ό,τι αφορά τα προϊό-
ντα. Σχετικές αναφορές για το νέο 
ρόλο του ασφαλιστή της NP πραγ-
ματοποίησε σε όλες τις εκδηλώσεις 
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος της εταιρείας κ. Γιώργος Ζάχος.

ΠΣΣΆΣ - GAMA Hellas Δωρεά  στο Σύλλογο ΕΛΠΙΔΑ
ΣΕ ΜΙΑ ΣΎΜΒΟΛΙΚΉ κίνηση, αντιπροσωπεία του ΠΣΣΑΣ και της GAMA 
Hellas επισκέφθηκε την Ογκολογική Μονάδα Παίδων "Μαριάννα Β.Βαρδι-
νογιάννη-ΕΛΠΙΔΑ". Η αντιπροσωπεία  συναντήθηκε με μέλη του Δ.Σ. του 
Συλλόγου, υλοποιώντας την υπόσχεση να παραδώσει δωρεά αξίας 3.000 
€. Η αντιπροσωπεία του ΠΣΣΑΣ και της GAMA Hellas ξεναγήθηκε στους 
χώρους όπου υλοποιείται ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο νοσηλείας και στή-
ριξης των παιδιών που πάσχουν από καρκίνο και των οικογενειών τους. Το 
ραντεβού της αντιπροσωπείας του ΠΣΣΑΣ και της GAMA Hellas ανανεώθη-
κε με τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου «ΕΛΠΙΔΑ» το Σεπτέμβριο για να συζη-
τηθούν περαιτέρω κινήσεις και δράσεις που μπορούν να ευαισθητοποιή-
σουν και να κινητοποιήσουν την Ασφαλιστική Διαμεσολάβηση, συμβάλλο-
ντας ενεργά στο εξαιρετικό εθελοντικό έργο του ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΕΛΠΙΔΑ».

Αντιπροσωπεία 
ΠΣΣΑΣ & 

GAMA Hellas 
μαζί με μέλη 
του Δ.Σ. του 

Συλλόγου 
ΕΛΠΙΔΑ



«ΠΕΦΤΟΥΝ» ΟΙ  ΠΡΏΤΕΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ «ΕΣΤΙΑ» 
Σήμερα  Παρασκευή 26 Ιουλίου αναμένεται να  μπουν οι   πρώτες υπογραφές στο μνημόνιο συναντίληψης, που θα σηματοδοτήσει την εφαρμογή του σχεδίου ΕΣΤΙΑ για 

τη ρύθμιση δανείων με υποθήκη πρώτη κατοικία. Σύμφωνα με πληροφορίες του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων, το μνημόνιο θα υπογράψουν η Τράπεζα Κύπρου, η 
Ελληνική Τράπεζα, η Κυπριακή Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ), και ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης.Η τελετή υπογραφής θα 

πραγματοποιηθεί στο Υπουργείο Οικονομικών στις 11:30. Σελ. 47 

Του ανταποκριτή μας στην Κύπρο ΓΊΆΝΝΗ ΣΕΪΤΆΝΊΔΗ

Η πρόθεση κοινοβουλευτικών κομμάτων της Κύπρου να εισά-
γουν τη δυνατότητα χορήγησης σύνταξης χηρείας και στους 
άνδρες έχει εξελιχθεί σε σίριαλ, καθώς οι νομοθετικές πρω-

τοβουλίες αποδεικνύονται είτε αντισυνταγματικές είτε υποσκά-
πτουν τη βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Η… προτελευταία προσπάθεια κρίθηκε αντισυνταγματική (μετά 

από αναφορά του ψηφισμένου νόμου στο Ανώτατο Δικαστήριο από 
την Προεδρία της Δημοκρατίας), κάτι που πιθανότατα ισχύει και με 
την τελευταία προσπάθεια για την τροποποίηση της νομοθεσίας. Ο 
νόμος, που είχε ψηφιστεί τον Ιούλιο του 2018, κρίθηκε αντισυνταγ-
ματικός επειδή αυξάνει τις κρατικές δαπάνες. Με βάση το Σύνταγ-
μα, μόνο η κυβέρνηση έχει το δικαίωμα να καταθέτει νομοθετικές 
προτάσεις οι οποίες αυξάνουν τις κρατικές δαπάνες, δικαίωμα που 
δεν έχουν τα κόμματα.

Η μορφή της πρόσφατης (αρχές Ιουλίου του 2019) νομοθετικής 
παρέμβασης δημιουργεί νέα προβλήματα, με αποτέλεσμα να είναι 
ανοιχτή η αναπομπή του νόμου από την κυβέρνηση, δηλαδή η επι-
στροφή του στη Βουλή από την Προεδρία της Δημοκρατίας. 

Τι προηγήθηκε
Η Βουλή, μετά από μακρά συζήτηση, ψήφισε στις 5 Ιουλίου εκ 

νέου νόμο ο οποίος ρυθμίζει το δικαίωμα σε σύνταξης χηρείας και 

Συνέχεια στη σελίδα 47

ΝΕΑ ΠΡΟΒΛΉΜΑΤΑ ΕΝΤΟΠΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΉΝ ΤΕΛΕΎΤΑΙΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΉ ΡΎΘΜΙΣΉ

Στον αέρα η σύνταξη 
χηρείας για άνδρες
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Παράλληλα η  Universal Life, στο πλαίσιο ε-
πέκτασης του κοινωνικού της έργου και της 

συνεισφοράς της σε τομείς που βελτιώνουν την 
ποιότητα ζωής των συνανθρώπων μας, ανα-
κοίνωσε τη διαχρονική στήριξή της προς το 
Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντι-
σμού (ΠΣΣΕ). Η συνεργασία, η οποία θα είναι 
πολυσχιδής, θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τη 
συμμετοχή της Universal Life ως χορηγού στις 
εκστρατείες του Σώματος Εθελοντών με συντο-
νιστή το ΠΣΣΕ «Υιοθετήστε μια Οικογένεια» το 
Πάσχα και τα Χριστούγεννα και «ΟΛΑ τα παιδιά 
με σχολικά», καθώς επίσης και την υποστήριξη 
της Εβδομάδας Εθελοντισμού. 

Το ΠΣΣΕ, το οποίο λειτουργεί από το 1973, 
είναι το Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα της εθελο-
ντικής προσφοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία 
βάσει σχετικής νομοθεσίας, με μέλη πέραν των 
470 εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώ-
σεων και διαδραματίζει  καθοριστικό ρόλο στο 
συντονισμό των εθελοντικών οργανώσεων/
ΜΚΟ, στη χάραξη πολιτικής στον τομέα του ε-
θελοντισμού και στην υπεύθυνη συνεργασία 
με το κράτος σε τομείς που αφορούν τον εθελο-

ντισμό. Σε δήλωση του ο γενικός διευθυντής 
της Universal Life κ. Κύπρος Μοιράνθης, ανέ-
φερε πως η στήριξη της εταιρείας προς το έργο 
του ΠΣΣΕ είναι ένας σκοπός τον οποίο η 
Universal Life αγκαλιάζει τα τελευταία χρόνια, 
συναισθανόμενη το καθήκον που της αναλογεί 
να στηρίζει τους συνανθρώπους μας που έ-
χουν ανάγκη. 

«Η συγκεκριμένη συνεργασία», δήλωσε, «α-
ποτελεί τη φυσική εξέλιξη της στήριξης που 
πρόσφερε η Universal Life προς το ΠΣΣΕ τα 
τελευταία 5 χρόνια, στην προσπάθεια του να 
αναδείξει την αξία της συμβολής του εθελοντι-
σμού στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη 
και ευημερία των ευπαθών ομάδων».  

Κλείνοντας συνεχάρη το ΠΣΣΕ για την πολύ-
τιμη προσφορά του, και μετέφερε την ετοιμότη-
τα της Universal Life να ανταποκριθεί στην και-
νούργια αυτή πρόκληση, συμβάλλοντας με 

κάθε τρόπο στην αποστολή και το έργο του 
Συμβουλίου προς την κυπριακή κοινωνία. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ, κ. 
Ηλίας Δημητρίου, ευχαρίστησε θερμά την 
Universal Life για την αμέριστη στήριξη που 
προσφέρει στο Συμβούλιο μέσα από τα χρόνια 
και εξέφρασε τη μεγάλη χαρά του για την επέ-
κταση της συνεργασίας. 

Ανέφερε ότι «η συνεργασία θα συμβάλει ου-
σιαστικά στην επίτευξη των σκοπών των εκ-
στρατειών του ΠΣΣΕ και της Εβδομάδας Εθελο-
ντισμού». 

Συνεχάρη τη Universal Life για το κοινωνικό 
της έργο, «αφού τέτοιες πρωτοβουλίες και κα-
λές πρακτικές ενισχύουν και στηρίζουν τον ε-
θελοντικό τομέα, ο οποίος χρειάζεται και τη 
στήριξη του ιδιωτικού τομέα για να μπορεί να 
συνεχίσει το σημαντικό έργο που επιτελεί προς 
όφελος του κοινωνικού συνόλου».
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Άσφαλιστικό  
Ινστιτούτο Κύπρου
Yποτροφίες   
για μεταπτυχιακά 
στα ασφαλιστικά

Επτά υποτροφίες προσφέρει 
στα μέλη του το  Ασφαλιστικό Ιν-
στιτούτο Κύπρου σε συνεργασία 
με το CΙΙM - Cyprus International 
Institute of Management, για 
σπουδές που αρχίζουν τo Σε-
πτέμβριο 2019 για τα πιο κάτω 
μεταπτυχιακά προγράμματα:

1 MSc Business Management 
(MBM) with Specialisation in 

Insurance 

2 MSc in Financial Services with 
Specialisation in Insurance

3 MSc in Business Intelligence 
and Data Analytics
Στα εγκεκριμένα από το υ-

πουργείο Παιδείας μεταπτυχιακά 
προγράμματα, γίνονται δεκτοί κά-
τοχοι του "Διπλώματος Ασφαλι-
στικών Σπουδών" (ΔΑΣ) του ΑΙΚ 
με πέντε χρόνια προϋπηρεσία 
στον ασφαλιστικό τομέα ή κάτοχοι 
πανεπιστημιακών διπλωμάτων. 
Επίσης, γίνονται δεκτοί και κάτο-
χοι του LUTC ή του ΔΑΔΑ του ΑΙΚ 
με δέκα χρόνια προϋπηρεσία. 

Οι επτά υποτροφίες που 
προσφέρει το  CΙΙM είναι: 

MSc in Business Management 
– MBM, μία πλήρης υποτροφία 
(100%) και δύο υποτροφίες ύ-
ψους 40% (επί των διδάκτρων).

MSc in Financial Services, δύο 
υποτροφίες ύψους 40%, (επί των 
διδάκτρων).

MSc in Business Intelligence 
& Data Analytics, δύο υποτροφίες 
ύψους 40% (επί των διδάκτρων).

Οι αιτήσεις θα πρέπει να υπο-
βληθούν μέσω του Ινστιτούτου, 
μέχρι τις 28 Αυγούστου 2019. Οι 
ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να 
πληρούν τα κριτήρια εισδοχής 
του CΙΙΜ. Η αξιολόγηση των αιτή-
σεων για υποτροφία θα γίνεται 
αποκλειστικά από την Ακαδημαϊ-
κή Επιτροπή του CΙΙM. Μπορούν 
επίσης να γίνουν δεκτοί και κάτο-
χοι μεταπτυχιακών διπλωμάτων 
σε άλλα θέματα, με ανάλογες ε-
ξαιρέσεις και αναπροσαρμογές 
στα δίδακτρα μέχρι και 30%. Τα 
προγράμματα είναι διάρκειας 18 
μηνών και το συνολικό κόστος 
για κάθε πρόγραμμα ανέρχεται 
σε  9,580 € (8,500 € δίδακτρα, 850 
€ εγγραφή, 180 € εκπαιδευτικό 
υλικό και 50 € δικαίωμα αίτησης). 

ΤΑΚΉΣ ΦΕΙΔΙΑ 

Η κυπριακή ασφαλιστική 
αγορά «τρέχει» με 
ικανοποιητικούς ρυθμούς

Με ικανοποιητικούς ρυθμούς αναπτύσσεται η κυπριακή ασφαλιστική αγορά, αυξάνοντας και το 
ΑΕΠ της Κύπρου, τόνισε ο  CEO του Ομίλου CNP Cyprus κ. Τάκης Φειδία, μιλώντας στο δελτίο 
ειδήσεων του Sigma TV, στις «Τομές στα γεγονότα». Ειδικότερα, αναφερόμενος στο γεγονός ότι 

η ασφαλιστική βιομηχανία αναπτύχθηκε με αρκετά  ικανοποιητικούς ρυθμούς (της τάξης του 7% και του 
8%) κατά την τελευταία διετία, είπε ότι η τάση αυτή συνεχίζεται και το 2019, αν εξαιρέσει κάποιος την 
επίπτωση από το κλείσιμο της Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας και τη μεταφορά  των δανείων της, 
που παραμένουν ανασφάλιστα τουλάχιστον στον κλάδο ζωής.

Τόνισε ακόμη ότι ο  τομέας της ζωής αναπτύσσεται περίπου με 9%, ο κλάδος υγείας-ατυχημάτων με 
9,5%-10%, ενώ οι γενικές ασφαλίσεις κινούνται με ένα +3,5%-4%, όσο περίπου το ΑΕΠ της χώρας. Σε 
ό,τι αφορά την εξαγορά του υπόλοιπου 49% της κυπριακής CNP από το μητρικό πολυεθνικό Όμιλο, υ-
πογράμμισε ότι αποτελεί δείγμα της εμπιστοσύνης των Γάλλων στην τοπική ασφαλιστική βιομηχανία 
και στην κυπριακή οικονομία γενικότερα. Ακόμη ο κ.Φειδία χαρακτήρισε την πορεία της κυπριακής 
οικονομίας θετική, εστιάζοντας στους βασικούς δείκτες της κυπριακής οικονομίας, όπως  η ταχεία ά-
νοδος του ΑΕΠ, η υποχώρηση της ανεργίας, η επάνοδος του κυπριακού δημοσίου σε επενδυτική κα-
τηγορία, το κόστος δανεισμού κράτους χαμηλότερο του 1%).

Universal Life Στηρίζει την παιδεία και επιβραβεύει την αριστεία

Στη φωτογραφία η παράδοση του βραβείου στην αριστούχο 
φοιτήτρια Άντρια Χαραλάμπους της Σχολής Οικονομικών 
Επιστημών και Διοίκησης, από τον κ. Κύπρο Μοιράνθη

Η Universal Life, στο πλαίσιο της συνεχούς στήριξης της παιδείας και του πολιτισμού, τα οποία αποτε-
λούν βασικούς άξονες της στρατηγικής της σε θέματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, ήταν για μια 

ακόμα χρονιά χορηγός του αριστείου του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων 
του Πανεπιστημίου Κύπρου για το ακαδημαϊκό έτος  2018-2019. Η τελετή απονομής των βραβείων πραγ-
ματοποιήθηκε τη Δευτέρα, 24 Ιουνίου 2019 με την παρουσία του πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
δρα Tάσου Χριστοφίδη και του κοσμήτορα του Τμήματος, δρα Ανδρέα Χαρίτου. Τα βραβεία αποτελούν μια 
καθιερωμένη προσπάθεια του Πανεπιστημίου Κύπρου να ενθαρρύνει την επιβράβευση της αριστείας 
και της αξιοκρατίας μεταξύ των νέων επιστημόνων και να προωθήσει την ευγενή άμιλλα στη νέα γενιά. 

Η Universal Life, με ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέματα που αφορούν την εκπαίδευση, προσφέρει την έ-
μπρακτη στήριξή της σε αυτές τις προσπάθειες, συνεχίζοντας μια παράδοση πολλών χρόνων. Όπως 
δήλωσε ο γενικός διευθυντής της Universal Life κ. Κύπρος Μοιράνθης, «είναι με ιδιαίτερη χαρά που ε-
νισχύουμε προσπάθειες οι οποίες ευαισθητοποιούν και κινητοποιούν τη νέα γενιά επιστημόνων μας, ε-
πισφραγίζοντας με τον τρόπο αυτό τη μεθοδική και σκληρή δουλειά των αποφοίτων αριστούχων φοιτη-
τών του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Κύπρου».

Στήριξη στο Παγκύπριο 
Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού
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Στον αέρα η σύνταξη χηρείας για άνδρες
στους άνδρες οι οποίοι έμεινα χήροι 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2018. Το χρο-
νικό όριο που τέθηκε αφαιρεί τη δυ-
νατότητα χορήγησης σύνταξης χηρεί-
ας σε 7.000 άνδρες. 

Ειδικότερα, η σχετική ρύθμιση 
προβλέπει ότι χήρος του οποίου η 
σύζυγος απεβίωσε κατά ή μετά την 
1η Ιανουαρίου 2018 και πριν από την 
ημερομηνία έναρξης της ισχύος του 
νόμου θα έχει δικαίωμα υποβολής 
αίτησης για καταβολή σύνταξης χη-
ρείας στο διάστημα που αρχίζει από 
την ημερομηνία έναρξης της ισχύος 
τού υπό ψήφιση νόμου μέχρι και την 
31η Δεκεμβρίου 2019 και η αίτηση 
αυτή θα λογίζεται ως υποβληθείσα 
κατά την ημερομηνία θανάτου της 
συζύγου. Περαιτέρω, στις εν λόγω 
περιπτώσεις η καταβολή σύνταξης 
χηρείας θα αρχίζει από την ημερομη-
νία θανάτου.

Βουλευτές των κομμάτων που δι-
αφωνούσαν με την επιβολή χρονικού 
ορίου εξέφρασαν την άποψη ότι ο 
νόμος είναι συνταγματικός, καθώς 
δημιουργεί άνιση μεταχείριση.

Παράλληλα, το νομοσχέδιο προέ-

βλεπε σταδιακή αύξηση των εισφο-
ρών, κατά 1%, επί των ασφαλιστέων 
αποδοχών, την περίοδο 2024-2034,  

που καταβάλλονται στο Ταμείο Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, ώστε να κα-
λυφθεί το κόστος. Η αύξηση των ει-

σφορών διαγράφηκε μετά την υπερ-
ψήφιση τροπολογίας του ΑΚΕΛ.  Στο 
κείμενο της τροπολογίας αναφέρεται 

πως η διαγραφή γίνεται ώστε η ανά-
γκη για αύξηση των εισφορών να 
καταδειχθεί μετά από αναλογιστική 
μελέτη - και όχι να προηγηθεί.  Το υ-
πουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων δεν έκρυψε την ανησυ-
χία του για τη διαγραφή της πρόβλε-
ψης για την αύξηση των εισφορών, 
ενώ συνολικά εκτιμάται ότι ο νόμος 
πάσχει και συνταγματικά, καθώς κα-
ταστρατηγεί την αρχή της ισότητας.
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Βουλευτές των 

κομμάτων που 

διαφωνούσαν με την 

επιβολή χρονικού 

ορίου εξέφρασαν την 

άποψη ότι ο νόμος 

είναι συνταγματικός, 

καθώς δημιουργεί 

άνιση μεταχείριση

Το συντονισμό Ελλάδας και Κύπρου για την 
αντιμετώπιση του προσφυγικού-μετανα-
στευτικού προβλήματος συζήτησαν  ο ανα-

πληρωτής υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
αρμόδιος για τη Μεταναστευτική Πολιτική κ. 
Γιώργος Κουμουτσάκος, σε συνάντηση με τον 
υπουργό Εσωτερικών της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, κ. Κωνσταντίνο Πετρίδη στην Αθήνα. 

«Με αυτή τη συνάντηση θέλουμε από κοινού 
να υπογραμμίσουμε την ανάγκη της συνεργασί-
ας για το θέμα της αντιμετώπισης του μετανα-
στευτικού προβλήματος από τα δύο κράτη που 
αποτελούν το ευρωπαϊκό σύνορο στην ανατολι-
κή Μεσόγειο και γι' αυτό αντιμετωπίζουν πρώτα 
το ωστικό μεταναστευτικό κύμα. Οι  προκλήσεις 
είναι κοινές, τα  προβλήματα μεγάλα, το ζήτημα 
σύνθετο», τόνισε ο κ. Κουμουτσάκος.  

«Όλα αυτά μάς υποχρεώνουν, πέραν όλων 

των άλλων που μας φέρνουν κοντά Ελλάδα και 
Κύπρο, να εργαστούμε για να ενισχύσουμε το 
συντονισμό μας, και τις κοινές μας πρωτοβου-
λίες στο πλαίσιο της Ε.Ε. ώστε να καταθέσουμε 
με θετικό τρόπο τη δική μας συμβολή στη μεγά-
λη συζήτηση για μία αποτελεσματική μετανα-
στευτική πολιτική της Ε.Ε.», πρόσθεσε ο κ. Κου-
μουτσάκος. «Συζητήσαμε σήμερα όλα αυτά τα 
θέματα. Γίναμε και πρακτικοί και συγκεκριμέ-
νοι. Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα 
μελετήσουμε σοβαρά το ενδεχόμενο μιας συ-
γκεκριμένης πρωτοβουλίας με αντικείμενο την 
ενίσχυση της πολιτικής των επιστροφών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι η στιγμή σε αυτό το 
κρίσιμο ζήτημα να υπάρξουν συντονισμένες ε-

νέργειες όλων των κρατών-μελών της Ε.Ε. Από 
την ανταλλαγή απόψεων που είχαμε καταλήξα-
με στο συμπέρασμα ότι αυτή θα είναι μια πρω-
τοβουλία που θα είναι και σε ενδιαφέρον όλων 
των μελών της Ε.Ε. να τη στηρίξουν», σημείωσε 
ο  κ. Γιώργος Κουμουτσάκος.

Από την πλευρά του ο κ. Πετρίδης ανέφερε 
ότι ήταν  μια πολύ σημαντική συζήτηση, όχι εθι-
μοτυπική. «Το μεταναστευτικό είναι ένα εθνικό 
θέμα και για την Κύπρο και για την Ελλάδα και 
ως τέτοιο οι δύο χώρες οφείλουν να συνεργά-
ζονται, να έχουν αγαστή συνεργασία, να έχουν 
κοινές θέσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να 
προτείνουν κοινές πολιτικές στην Ευρώπη, για-
τί, όπως ξέρετε, το προσφυγικό, το μεταναστευ-

τικό είναι ένα θέμα που διέπεται από το ενωσι-
ακό, από το ευρωπαϊκό δίκαιο, πέραν των εθνι-
κών πολιτικών. Είναι σε αυτό το πλαίσιο που 
αποφασίσαμε να έχουμε συγκλίνουσες θέσεις, 
να προτείνουμε θέσεις, να έχουμε τακτικές ε-
παφές γι' αυτό το μεγάλο θέμα και μιλήσαμε ό-
πως είπε και ο κ. υπουργός για το θέμα των ε-
πιστροφών. Είμαστε σε θέση ως Κύπρος και 
Ελλάδα να κάνουμε συγκεκριμένες προτάσεις. 
Οι επιστροφές είναι ένα μεγάλο θέμα που ταλα-
νίζει την Ε.Ε. Θα δουλέψουμε με συγκεκριμένες 
προτάσεις ούτως ώστε η ίδια η Ε.Ε., ο ίδιος ο 
ευρωπαϊκός μηχανισμός να είναι πιο αποτελε-
σματικός. Να μπορέσουμε πιο αποτελεσματικά 
να αντιμετωπίσουμε αυτό τον πολύ σημαντικό 
πυλώνα του μεταναστευτικού. Θα είμαστε σε 
τακτική επαφή. Ευχαριστώ ξανά για την πρό-
σκληση. Θα υπάρξει και συνέχεια», δήλωσε ο κ. 
Κωνσταντίνος Πετρίδης. Οι κ.κ. Πετρίδης και 
Κουμουτσάκος συναντήθηκαν στη συνέχεια  με 
τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη, που τόνισε με τη σειρά του την ε-
τοιμότητα της Ελλάδας να συνεργαστεί με την 
Κυπριακή Δημοκρατία στον κρίσιμο αυτό το-
μέα. Τη συνάντηση ακολούθησε επίσκεψη στο 
υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
για την ενημέρωση των δύο υπουργών από την 
Υπηρεσία Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Επιτή-
ρησης και το Ενιαίο Κέντρο Συντονισμού, Έρευ-
νας και Διάσωσης σχετικά με τα συστήματα επι-
τήρησης και τα επιχειρησιακά μέσα στην περιο-
χή.

Κοινή 
πρωτοβουλία 

Αθήνας - 
Λευκωσίας  για 
τις επιστροφές 

μεταναστών

Οι κ.κ. Γιώργος Κουμουτσάκος  
και  Κωνσταντίνος Πετρίδης



N E X T D E A L  # 4 3 0  #  2 6  Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ  2 0 1 9

48
Αυξημένες οι αφίξεις ταξιδιωτών
ΟΙ ΑΦΙΞΕΙΣ ταξιδιωτών κατά το Μάιο 2019 έφτασαν τις 
596.520 σε σύγκριση με 568.546 το Μάιο 2018, παρου-
σιάζοντας αύξηση της τάξης του 4,9%, η οποία οφείλεται 
κυρίως σε αύξηση στις επιστροφές κατοίκων Κύπρου 
(36,5%).
Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, για την περίοδο Ι-
ανουαρίου-Μαΐου 2019 οι αφίξεις ταξιδιωτών ανήλθαν 
σε 1.790.511 σε σύγκριση με 1.712.246 την αντίστοιχη 
περίοδο του 2018, σημειώνοντας αύξηση 4,6%. Αύξηση 
σε ποσοστό 13,6% σημείωσαν και οι επιστροφές κατοί-
κων Κύπρου για τη συγκεκριμένη περίοδο.
Αναφορικά με τις αναχωρήσεις ταξιδιωτών παρουσιά-
ζεται επίσης αύξηση 4,9% κατά το Μάιο του 2019 σε σύ-
γκριση με τον προηγούμενο χρόνο, όπως επίσης και 
5,3% αύξηση για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2019.

Με θετικό πρόσημο ο Δείκτης 
Κύκλου Εργασιών Βιομηχανίας

Ο ΔΕΙΚΤΉΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ Βιομηχανίας για το μή-
να Απρίλιο 2019 ανήλθε στις 130,0 μονάδες (βάση 
2015=100), σημειώνοντας αύξηση 8,4% σε σύγκριση με 
τον Απρίλιο 2018.
Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, για την περίοδο Ι-
ανουαρίου-Απριλίου 2019, ο δείκτης παρουσίασε αύξη-
ση 7,7% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του προη-
γούμενου χρόνου. Στον τομέα της Μεταποίησης, τον Α-
πρίλιο του 2019 ο δείκτης έφτασε τις 137,1 μονάδες, 
δηλαδή σημείωσε αύξηση 8,8% σε σύγκριση με τον Α-
πρίλιο 2018.

Οριακή μείωση στο δείκτη  
κατασκευαστικών υλικών
Την ίδια ώρα, οριακή μείωση παρουσίασε σε ετήσια βά-
ση τον Ιούνιο ο δείκτης τιμών κατασκευαστικών υλι-
κών, συνεχίζοντας ωστόσο την ανοδική του τάση σε 
σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2018.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, ο δεί-
κτης τιμών κατασκευαστικών υλικών για τον Ιούνιο του 
2019 ανήλθε στις 101,48 μονάδες (με βάση 2015=100,00), 
σημειώνοντας μείωση της τάξης του 0,05% σε σχέση με 
το Μάιο 2019.
Σε σύγκριση με το Μάιο του 2018, ο δείκτης παρουσίασε 
άνοδο σε ποσοστό 0,97%, με το Δείκτη να παρουσιάζει 
ετήσια άνοδο και στους έξι μήνες του τρέχοντος έτους. 
Για την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019, ο δείκτης ση-
μείωσε αύξηση της τάξης του 1,48% σε σχέση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2018.

Οικονομία  |

Στην εκτίμηση ότι φέτος η Κύπρος πι-
θανώς να παρουσιάσει τις καλύτερες 
δημοσιονομικές επιδόσεις στην Ευ-

ρωζώνη εξέφρασε ο υπουργός Οικονομι-
κών Χάρης Γεωργιάδης, μετά τη συνάντη-
ση με τον πρόεδρο κ. Δημήτρη Γεωργιάδη 
και τα μέλη του Δημοσιονομικού Συμβου-
λίου. 

Ο κ. Γεωργιάδης διαβεβαίωσε πως δεν 
θα υπάρξει χαλάρωση της δημοσιονομι-
κής πειθαρχίας και ότι οι μεταρρυθμίσεις 
και η διεύρυνση της παραγωγικής βάσης 
περιορίζουν τους κινδύνους σε περίπτω-
ση επιβράδυνσης και πραγματοποίησης 
κινδύνων σε συγκεκριμένους τομείς της 
οικονομίας. Ο υπουργός Οικονομικών ε-
ξέφρασε την ικανοποίησή του για τη συμ-
φωνία του Δημοσιονομικού Συμβουλίου 

για τις μακροοικονομικές και τις άλλες 
παραδοχές, επί των οποίων βασίζεται ο 
δημοσιονομικός σχεδιασμός της κυβέρ-
νησης, καθώς και τη διαπίστωσή του ότι 
οι στόχοι έχουν επιτευχθεί και ότι για τα 
επόμενα χρόνια τηρούνται οι προϋποθέ-
σεις για ένα αξιόπιστο δημοσιονομικό 
σχεδιασμό.

«Κατ’ ακρίβεια, είναι μία διαβεβαίωση 
και δέσμευση την οποία είμαι σε θέση να 
επαναλάβω προς το Δημοσιονομικό Συμ-
βούλιο, αλλά και δημοσίως, ότι θα συνε-
χίσουμε αυτή την πολιτική διαχείριση των 
δημοσίων οικονομικών», είπε ο κ. Γεωρ-
γιάδης και πρόσθεσε πως «εκτιμούμε ότι 
για τη φετινή χρονιά οι δημοσιονομικές 
επιδόσεις της Κύπρου θα είναι πιθανώς 
οι καλύτερες στην Ευρωζώνη και ότι με 

τον ίδιο τρόπο θα σχεδιάσουμε για το 
2020».

Ο κ. Γεωργιάδης διατύπωσε επίσης τη 
συμφωνία του με τις επισημάνεις του Δη-
μοσιονομικού Συμβουλίου και αναφορι-
κά με την καταγραφή των δημοσιονομι-
κών κινδύνων και όσον αφορά τις προει-
δοποιήσεις για πιθανές εστίες που μπορεί 
να οδηγήσουν σε παρέκκλιση από αυτή 
την πορεία.«Καταγράφουμε και συμμερι-
ζόμαστε αυτές τις υποδείξεις και όλες οι 
προσπάθειες στο επίπεδο της οικονομι-
κής πολιτικής θα είναι προς την κατεύ-
θυνση της αντιμετώπισης αυτών των δυ-
νητικών κινδύνων, αλλά και μία προσπά-
θεια για διεύρυνση της παραγωγικής βά-
σης, ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας, 
ούτως ώστε να βασίζεται η αναπτυξιακή 

ΧΑΡΉΣ ΓΕΏΡΓΙΑΔΉΣ

Οι δημοσιονομικές 
επιδόσεις της Κύπρου 

θα είναι πιθανώς οι 
καλύτερες στην Ευρωζώνη

Για τα τεκταινόμενα στον τομέα των πω-
λήσεων δανείων ενημερώνει με ανα-
κοίνωση του ο Σύνδεσμος Προστασίας 

Δανειοληπτών Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ). Ει-
δικότερα: 

Α) Τράπεζα Κύπρου Δημόσια  
Εταιρεία Λτδ – “Project Helix”

1) Σύμφωνα με ανακοίνωση της ημερο-
μηνίας 28/08/2018 η Τράπεζα Κύπρου Δη-
μόσια Εταιρεία Λτδ υπέγραψε συμφωνία 
πώλησης μη εξυπηρετούμενων δανείων 
ύψους 2,8 δισεκατομμυρίων € με την 
Apollo Global Managemen tLLC. Η πώλη-
ση αυτή αποτελεί το “Project Helix”.

2) Η Apollo Global Management LLC ό-
μως δεν έχει άδεια από την Κεντρική Τρά-
πεζα να εξαγοράζει πιστωτικές διευκολύν-
σεις στην Κύπρο. Εξ ου και η Apollo Global 
Management LLC δεν περιλαμβάνεται στον 
κατάλογο Αδειοδοτημένων Εταιρειών Εξα-
γοράς Πιστώσεων που βρίσκεται αναρτη-
μένος στην ιστοσελίδα της Κεντρικής Τρά-
πεζας.

3) Για να παρακάμψει το πιο πάνω γεγο-
νός, η συμφωνία πώλησης που υπέγραψε η 
Τράπεζα Κύπρου, προνοεί ότι τα δάνεια θα 
μεταφερθούν πρώτα σε αδειοδοτημένη ε-
ταιρεία και έπειτα όλες οι μετοχές της εν 
λόγω εταιρείας θα αγοραστούν από τη μη 

ΣΥΠΡΟΔΑΤ Ενημέρωση των δανειοληπτών    για τις πωλήσεις δανείων
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Οριακή αύξηση στα επιτόκια 
στεγαστικών δανείων τον Μάιο
ΟΡΙΑΚΉ ΑΥΞΉΣΉ στο 2,08% σημείωσε το Μάιο του 
2019 το επιτόκιο που αφορά δάνεια για αγορά κατοι-
κίας, ενώ το επιτόκιο για καταθέσεις προθεσμίας έ-
ως ενός έτους από νοικοκυριά παρέμεινε αμετάβλη-
το στο 0,34%, σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα, 
σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου. Οι κυριότερες εξελίξεις επιτοκίων που 
αφορούν νέες συμβάσεις καταθέσεων και δανείων, 
περιλαμβανομένων των συμβάσεων οι οποίες έτυ-
χαν επαναδιαπραγμάτευσης, συνοψίζονται ως εξής:
Το επιτόκιο για καταθέσεις προθεσμίας έως ενός έ-
τους από νοικοκυριά παρέμεινε αμετάβλητο στο 
0,34%, σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα.
Το αντίστοιχο επιτόκιο για καταθέσεις από μη χρημα-
τοδοτικές εταιρείες σημείωσε άνοδο στο 0,38%, σε 
σύγκριση με 0,35% τον προηγούμενο μήνα.
Επιτόκια δανείων
Το επιτόκιο που αφορά καταναλωτικά δάνεια αυξή-
θηκε στο 3,01%, σε σύγκριση με 2,95% τον προηγού-
μενο μήνα.
Το επιτόκιο που αφορά δάνεια για αγορά κατοικίας 
κατέγραψε οριακή αύξηση στο 2,08%, σε σύγκριση 
με 2,07% τον προηγούμενο μήνα.
Το επιτόκιο που αφορά δάνεια προς μη χρηματοδοτι-
κές εταιρείες για ποσά μέχρι 1 εκατ. € παρουσίασε 
άνοδο στο 3,30%, σε σύγκριση με 3,28% τον προη-
γούμενο μήνα. Το επιτόκιο που αφορά δάνεια προς 
μη χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά άνω του 1 ε-
κατ. € κατέγραψε πτώση στο 3,01%, σε σύγκριση με 
3,38% τον προηγούμενο μήνα.
Ποσά νέων δανείων
Το Μάιο του 2019 τα συνολικά νέα δάνεια παρουσία-
σαν αύξηση και έφτασαν στα 345,1 εκατ. €, σε σύ-
γκριση με 300,8 εκατ. € τον προηγούμενο μήνα. Οι 
κυριότερες κατηγορίες νέων δανείων αναλύονται 
πιο κάτω:
Τα νέα καταναλωτικά δάνεια αυξήθηκαν στα 17,5 ε-
κατ. €, σε σύγκριση με 13,7 εκατ. € τον προηγούμενο 
μήνα.
Τα νέα δάνεια για αγορά κατοικίας παρουσίασαν άνο-
δο στα 98,3 εκατ. €, σε σύγκριση με 76,4 εκατ. € τον 
προηγούμενο μήνα.
Τα νέα δάνεια προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες για 
ποσά μέχρι 1 εκατ. € σημείωσαν πτώση στα 42,9 ε-
κατ. €, σε σύγκριση με 43,8 εκατ. € τον προηγούμενο 
μήνα.
Τα νέα δάνεια προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες για 
ποσά άνω του 1 εκατ. € κατέγραψαν αύξηση στα 
160,4 εκατ. €, σε σύγκριση με 151,5 εκατ. € τον προ-
ηγούμενο μήνα.

| Οικονομία

πορεία της Κύπρου σε στέρεα θεμέλια», είπε 
ο κ.Γεωργιάδης και ενημέρωσε το Δημοσιο-
νομικό Συμβούλιο για μια σειρά από μεταρ-
ρυθμίσεις, οι οποίες έχουν και βρίσκονται 
ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας και αναμέ-
νεται η προώθησή τους αργότερα φέτος.

«Ολοκληρώνοντας να πω πως αυτή η με-
ταρρυθμιστική προσπάθεια θα είναι συνε-
χής. Δεν ολοκληρώνεται ποτέ μια μεταρ-
ρυθμιστική προσπάθεια, ούτε και ποτέ μπο-
ρεί να υπάρξει χαλάρωση της δημοσιονομι-
κής πειθαρχίας η οποία αποτελεί βασικότατο 
πυλώνα ή προϋπόθεση για την βιώσιμη α-
νάπτυξη», κατέληξε ο υπουργός Οικονομι-
κών κ. Χάρης Γεωργιάδης. Από την πλευρά 
του ο κ. Δημήτρης Γεωργιάδης επισήμανε 
πως στόχος και του Συμβουλίου αλλά και 
του υπουργείου είναι «να διατηρήσουμε αυ-

τό το ευνοϊκό κλίμα που επικρατεί». Ανα-
φέρθηκε στους δυνητικούς κινδύνους που 
διαφαίνονται από τις δικαστικές αποφάσεις 
για τις απολαβές του δημοσίου τομέα, λέγο-
ντας πως ο υπουργός έχει καταγράψει τον 
τρόπο αντίδρασης που θα έχει η κυβέρνηση 
σε περίπτωση οριστικοποίησης των αποφά-
σεων. Ακόμη επισήμανε τη ανάγκη σταθε-
ρότητας στο χρηματοπιστωτικό σύστημα και 
αναφέρθηκε στο μέτωπο των μεταρρυθμί-
σεων και του εκσυγχρονισμού και στο συ-
νταξιοδοτικό. 

«Το θεωρούμε πολύ κρίσιμο το συνταξιο-
δοτικό, διότι είναι πολύ πιο μακροπρόθεσμο 
και έχει να κάνει όχι μόνο με το αν οι συμπο-
λίτες μας θα διασφαλίσουν επαρκή σύνταξη, 
αλλά έχει και δημοσιονομικό κόστος», είπε 
χαρακτηριστικά ο κ. Δημήτρης Γεωργιάδης.

Ο υπουργός 
Οικονομικών κ. 
Χάρης Γεωργιάδης 
σε συνάντηση με 
τον πρόεδρο του 
Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου  
κ. Δημήτρη 
Γεωργιάδη

ΣΥΠΡΟΔΑΤ Ενημέρωση των δανειοληπτών    για τις πωλήσεις δανείων
αδειοδοτημένη Apollo Global Management LLC.

4) Έτσι, η Τράπεζα Κύπρου δημιούργησε την GORDIAN 
HOLDINGS LIMITED, της οποίας αποκλειστικός μέτοχος του 100% 
του μετοχικού κεφαλαίου είναι η Τράπεζα Κύπρου.

5) Μέσω της GORDIAN HOLDINGS LIMITED, μη εξυπηρετούμε-
να δάνεια ύψους 2,8 δισεκατομμυρίων € θα καταλήξουν στα χέρια 
της Apollo Global Management LLC που δεν είναι εγγεγραμμένη 
στην Κύπρο -δεν είναι αδειοδοτημένη από την Κεντρική Τράπεζα- 
και δεν γνωρίζουμε ποιοι είναι οι μέτοχοί της και ποια συμφέροντα 
εξυπηρετεί.

Β) Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λτδ –  
“Project Velocity”

1) Σύμφωνα με δημοσίευμα ημερομηνίας 06/02/2019 η Τράπεζα 
Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λτδ υπέγραψε συμφωνία πώλησης μη 
εξυπηρετούμενων δανείων ύψους 34 εκατομμυρίων € με την APS 
Delta. Η πώληση αυτή αποτελεί το “Project Velocity”.

2) Η APS Delta δεν περιλαμβάνεται στον κατάλογο Αδειοδοτημέ-
νων Εταιρειών Εξαγοράς Πιστώσεων που βρίσκεται αναρτημένος 
στην ιστοσελίδα της Κεντρικής Τράπεζας -δεν είναι εγγεγραμμένη 
στην Κύπρο- και δεν γνωρίζουμε ποιοι είναι οι μέτοχοί της και ποια 
συμφέροντα εξυπηρετεί.

Γ) Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ
1) Σύμφωνα με ανακοίνωση της ημερομηνίας 11/01/2017 η Ελ-

ληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ ανέθεσε στην APS Holding 
τη διαχείριση όλου του χαρτοφυλακίου των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων της.

2) Παρόλο που εγγράφθηκε στην Κύπρο η APS Debt Servicing 
Cyprus Ltd με σκοπό να αναλάβει τη διαχείριση, σύμφωνα με την 

ιστοσελίδα της APS Holding, η τελευταία θα έχει τον απόλυτο έλεγ-
χο της APS Debt Servicing Cyprus Ltd. Η ΑPS Holding δεν είναι 
εγγεγραμμένη στην Κύπρο.

Δ) ΚΕΔΙΠΕΣ
Η Altamira Asset Management (Cyprus) Ltd διαχειρίζεται τα 

δάνεια που έχουν καθυστέρηση πέραν των 90 ημερών. Μέτοχος 
πλειοψηφίας στην Altamira Asset Management (Cyprus) Ltd είναι 
η ισπανική Altamira.

E) Αlpha Bank Cyprus
Σύμφωνα με δημοσίευμα ημερομηνίας 15/10/2018 η Alpha 

Bank Cyprus δημιούργησε μια εταιρεία ειδικού σκοπού στην ο-
ποία μετέφερε μη εξυπηρετούμενα δάνεια ύψους 400 εκατομμυ-
ρίων €. Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, τη διαχείριση της εταιρεί-
ας ειδικού σκοπού θα έχει η Alpha Bank Greece.

ΣΤ) Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου) Λτδ
Σύμφωνα με δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημο-

κρατίας ημερομηνίας 28/12/2018 η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 
(Κύπρου) Λτδ πώλησε στην CAC CORAL LIMITED πιστωτικές διευ-
κολύνσεις οι οποίες κατά την 21/12/2018 οφείλονταν στην Εθνική 
Τράπεζα σε σχέση με τις οποίες είχαν αποσταλεί επιστολές τερμα-
τισμού μέχρι την 31/12/2017, καθώς και όλα τα εις όφελος της Ε-
θνικής Τράπεζας εξ αποφάσεως χρέη κατά την 21/12/2018. H CAC 
CORAL LIMITED είναι εταιρεία που συστάθηκε στην Κυπριακή 
Δημοκρατία με αριθμό εγγραφής/μητρώου ΗΕ387010, με εγγε-
γραμμένο γραφείο στη Λεωφόρο Αρχ. Μακαρίου ΙΙΙ 15, 1065 Λευ-
κωσία και λειτουργεί δυνάμει άδειας λειτουργίας ως εταιρεία εξα-
γοράς πιστώσεων από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

Eκτιμούμε ότι για 
τη φετινή χρονιά 
οι δημοσιονομικές 
επιδόσεις της Κύπρου 
θα είναι πιθανώς 
οι καλύτερες στην 
Ευρωζώνη και  
ότι με τον ίδιο τρόπο θα 
σχεδιάσουμε για το 2020
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ΠαΣΣΠ
Εγχειρίδιο για τους 
χρόνιους πάσχοντες 
ΚΑΤΑΤΟΠΙΣΤΙΚΟ εγχειρίδιο με όλα όσα χρειά-
ζεται να γνωρίζουν για την ορθή αξιοποίηση των 
υπηρεσιών που προσφέρει το ΓεΣΥ, ετοίμασε η 
Παγκύπρια Συμμαχία Σπάνιων Παθήσεων 
(ΠαΣΣΠ), με τη συμβολή του Οργανισμού Ασφά-
λισης Υγείας (ΟΑΥ).

Σύμφωνα με ανακοίνωση, ο οδηγός αυτός 
συγκεντρώνει και παρουσιάζει με σαφή και εύ-
ληπτο τρόπο πληροφορίες που αφορούν βασι-
κές πτυχές του ΓεΣΥ, όπως την πρόσβαση στους 
προσωπικούς και ειδικούς ιατρούς, τις συμπλη-
ρωμές, τα φάρμακα, τις εξετάσεις και πολλά 
άλλα. Παράλληλα, ο Οδηγός αναδεικνύει εν συ-
ντομία τα σημαντικά οφέλη που προκύπτουν για 
τους ασθενείς από την εφαρμογή και χρήση του 
Συστήματος.

Υπενθυμίζεται ότι η Συμμαχία, στο πλαίσιο 
των προσπαθειών που καταβάλλει για τη βέλτι-
στη εξυπηρέτηση των αναγκών των 60.000 πε-
ρίπου σπάνιων πασχόντων που ζουν στη χώρα 
μας, δημιούργησε πριν από 2 χρόνια το πρότυπο 
Κέντρο «Φωλιά», προσφέρει πληθώρα ενημε-
ρωτικών, εκπαιδευτικών και υποστηρικτικών 
υπηρεσιών στους ασθενείς, και μαζί την Παγκύ-
πρια Γραμμή Στήριξης Ασθενών, στον τηλεφω-
νικό αριθμό 22203762.

Η Γραμμή αυτή σήμερα ενισχύεται για να πα-
ράσχει συμβουλευτικές υπηρεσίες και απαντή-
σεις σε ερωτήματα και απορίες των χρόνιων 
πασχόντων που σχετίζονται με τη λειτουργία και 
τις υπηρεσίες του ΓεΣΥ. 

Υγεία |

Εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Εκρί-
ζωση της Ηπατίτιδας Γ στην  Κύπρο, το 

οποίο ετοιμάστηκε από την αντίστοιχη Εθνική 
Συντονιστική Επιτροπή του Υπουργείου Υγεί-
ας. Η ηπατίτιδα Γ αποτελεί σοβαρό ζήτημα 
δημόσιας υγείας παγκοσμίως, με πολύ υψη-
λή νοσηρότητα και θνησιμότητα. Σύμφωνα με 
τα επίσημα στοιχεία της Μονάδας Επιδημιο-
λογικής Επιτήρησης Μεταδοτικών Νοσημά-
των του υπουργείου Υγείας, για την περίοδο 
2005-2018, έχουν καταγραφεί στην Κύπρο  
332 περιστατικά ηπατίτιδας Γ.

Στο πλαίσιο και του Στρατηγικού Σχεδίου 
Δράσης του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, 
στόχος του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου 
Δράσης είναι η ολοκληρωμένη αντιμετώπιση 
της ηπατίτιδας Γ, με απώτερο σκοπό την ε-
κρίζωσή της μέχρι το 2030.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του Εθνικού 
Σχεδίου στηρίζεται σε πέντε άξονες, που είναι 
η αναδιοργάνωση δομών και υπηρεσιών, η 

αγωγή υγείας, η πρόληψη και η ευαισθητο-
ποίηση του πληθυσμού, ο προσυμπτωματι-
κός έλεγχος, η διάγνωση και η θεραπεία, και 

η παρακολούθηση, η αποκατάσταση και η 
χρόνια φροντίδα.

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης θα 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως βασικό εργα-
λείο για το σχεδιασμό και την εφαρμογή δρά-
σεων που δύναται να επιτύχουν βιώσιμες 
λύσεις, αναδεικνύοντας τη σημασία της έ-
γκαιρης διάγνωσης των ασθενών και της α-
ποτελεσματικής και καθολικής θεραπείας 
στο γενικό πληθυσμό και στις ομάδες υψη-
λού κινδύνου. Μέσω της υλοποίησης του 
Σχεδίου, αναμένεται, μεταξύ άλλων, η σταδι-
ακή μείωση του φορτίου νοσηρότητας και 
θνησιμότητας, η μείωση της μεταδοτικότητας 
και η εξάλειψη της ηπατίτιδας Γ.

Προς την κατεύθυνση της ολοκληρωτικής 
αντιμετώπισης της νόσου, ολοκληρώθηκε 
επιτυχώς και τίθεται σε ισχύ η διακρατική 
συμφωνία μεταξύ των υπουργείων Υγείας 
Κύπρου και Ελλάδας για διαπραγμάτευση 
κοινών τιμών για τα καινοτόμα φάρμακα για 
τη θεραπεία της ηπατίτιδας Γ. Στο εξής, οι τι-

Εθνικό σχέδιο δράσης για την 
εκρίζωση του ιού της ηπατίτιδας Γ 

ενέκρινε το υπουργικό

Κοινή πρόταση   για βελτίωση του Γενικού Συ-
στήματος Υγείας κατέθεσαν οι παγκύπριος 
ιατρικός σύλλογος, σύνδεσμος ιδιωτικών 

νοσηλευτηρίων, ένωση ιδιωτών ιατρών και 
πλατφόρμα ιδιωτικής ιατρικής, εκφράζοντας την 
εκτίμηση ότι θα συμβάλει στην επίλυση των προ-
βλημάτων που προκύπτουν για την εφαρμογή 
του ΓεΣΥ, ειδικά σε σχέση με τη συμμετοχή των 
ειδικών ιατρών και ιδιωτικών νοσηλευτηρίων. 
«Προτείνουμε, μέσα από συμφωνία με την πολι-
τεία, τη διασφάλιση του δικαιώματος πρόσβασης 
των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού στον ια-
τρό και το νοσηλευτήριο της επιλογής τους. Είμα-
στε αισιόδοξοι ότι οι προτάσεις μας θα βελτιώ-
σουν σημαντικά τον υφιστάμενο σχεδιασμό και 
θα οδηγήσουν στην ένταξη στο ΓΕΣΥ της πλειο-
ψηφίας των ιατρών και των νοσηλευτηρίων. Έ-
χουμε το όραμα ενός προηγμένου ΓΕΣΥ, που δεν 
θα έχει να ζηλέψει σε τίποτα από τα σύγχρονα 
συστήματα υγείας της Ευρώπης», τονίζουν χαρα-
κτηριστικά στην ανακοίνωση.

Ειδικότερα, όπως αναφέρουν σε ανακοίνωσή 
τους,  «η ιατρική κοινότητα, αφουγκραζόμενη τις 
ανάγκες και τις ευαισθησίες της κοινωνίας και 
ειδικότερα των δικαιούχων, προτείνει αλλαγές 
που θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των υ-
παρκτών προβλημάτων του ΓεΣΥ, προτάσεις που 
καθιστούν το σύστημα πραγματικά αλληλέγγυο 
και καθολικό με επίκεντρο την ποιότητα της φρο-
ντίδας και των υπηρεσιών, διασφαλίζοντας την 
αδιαπραγμάτευτη αρχή της ελεύθερης επιλογής 

ιατρού και νοσηλευτηρίου».

Τα βασικά σημεία της πρότασης τους  
είναι τα ακόλουθα:

1 Το όφελος του δικαιούχου να μπορεί να τον 
ακολουθεί, έτσι που να του επιτρέπει την ελεύ-

θερη επιλογή ιατρού και νοσηλευτηρίου. Οι αμοι-
βές (εξωνοσοκομειακά και ενδονοσοκομειακά) 
θα είναι συμφωνημένες με οροφή τις επικαιρο-
ποιημένες τιμές και οι δικαιούχοι εκεί που χρει-
άζεται θα καταβάλουν συμπληρωμή. Με βάση 
τους υπολογισμούς του Οργανισμού Ασφάλισης 
Υγείας (ΟΑΥ), δηλαδή ότι το ύψος των αποζημιώ-
σεων που υφίστανται στο ΓεΣΥ δεν διαφέρει από 
τις υφιστάμενες αποζημιώσεις που λαμβάνουν οι 
πάροχοι από τις ασφαλιστικές εταιρείες, το ο-
ποιοδήποτε επιπρόσθετο κόστος αναμένεται ότι 
δεν θα είναι σημαντικό.

2 Δημιουργία, μετά από νομική επεξεργασία, ε-
νός μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των ενδι-

αφερομένων μερών, που θα είναι αποδεκτό τόσο 
από τον ΟΑΥ όσο και από την ιατρική κοινότητα.

3 Ελεύθερη επιλογή ιατρού στην πρωτοβάθμια 
φροντίδα και αμοιβή ανάλογα με την εργασία. 

Ρυθμίσεις που θα εξαλείψουν τους χρόνους ανα-
μονής και προάγουν τον υγιή ανταγωνισμό προς 
όφελος των ασθενών.

4 Ο ιατρικός κόσμος, επιδεικνύοντας την κοινω-
νική ευαισθησία που τον διακρίνει, θέλει να 

συνδράμει εμπράκτως στη φροντίδα των ευάλω-
των ομάδων του πληθυσμού.

Κοινή πρόταση ιδιωτικών νοσηλευτηρίων 
και ειδικών ιατρών για το  ΓεΣΥ

Στο πλαίσιο και του 
Στρατηγικού Σχεδίου 
Δράσης του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας, στόχος 
του Εθνικού Στρατηγικού 
Σχεδίου Δράσης είναι 
η ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της ηπατίτιδας 
Γ, με απώτερο σκοπό την 
εκρίζωσή της μέχρι το 2030
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μές που πέτυχε η Ελλάδα μέσω της 
Επιτροπής Διαπραγμάτευσης Τιμών 
Φαρμάκων για την προμήθεια των 
εν λόγω φαρμάκων θα ισχύουν και 
για την Κύπρο. Η συμφωνία αυτή 
κρίνεται ως ιδιαίτερα σημαντική για 
τη χώρα μας, η οποία λόγω της μι-
κρής αγοράς της δεν έχει ισχυρή δι-
απραγματευτική δύναμη έναντι της 

φαρμακευτικής βιομηχανίας για την 
εξασφάλισή τους σε χαμηλότερες τι-
μές.

Επιπρόσθετα, σημαντική εξέλιξη 
αποτελεί και η υποψηφιότητα, μετά 
από εισήγηση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής (ECDC) και το Συνασπισμό για 
την Ολοκληρωτική Εξάλειψη της Η-
πατίτιδας Παγκοσμίως (Coalition for 

Global  Hepatitis Elimination), του 
δρος Πέτρου Κατσιολούδη, προέ-
δρου της Εθνικής Επιτροπής για την 
Αντιμετώπιση της Ηπατίτιδας Γ, για το 
βραβείο του πρωταθλητή στην προ-
σπάθεια για την εξάλειψη της ηπατί-
τιδας (Hepatitis Elimination 
Champion).

Περιορισμοί στη συνταγογράφηση 
φαρμάκων από ειδικούς ιατρούς
ΤΉΝ ΕΙΣΑΓΩΓΉ περιορισμών στη συνταγογράφηση από συγκεκρι-
μένες ειδικότητες μόνο για ορισμένα φαρμακευτικά προϊόντα θέτει ο 
Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας. Σύμφωνα με ανακοίνωση,  η εφαρ-
μογή των συγκεκριμένων περιορισμών θα αρχίσει από την 15η Σε-
πτεμβρίου 2019. Στο πλαίσιο αυτό παρακαλούνται οι προσωπικοί ια-
τροί όπως παραπέμπουν τους δικαιούχους στους ειδικούς ιατρούς 
που μπορούν για τη συνταγογράφηση των συγκεκριμένων προϊό-
ντων. Επίσης, καλούνται οι δικαιούχοι οι οποίοι λαμβάνουν συγκε-
κριμένα προϊόντα, να εξασφαλίσουν ραντεβού σε ιατρό της αντίστοι-
χης ειδικότητας.

Μακάρειο Νοσοκομείο
Αναβαθμίστηκε η αίθουσα αναμονής 
ΤΉΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΉ της αίθουσας αναμονής του Μακάρειου Νοσο-
κομείου στο πλαίσιο των επιδιώξεων που αφορούν τη διαμόρφωση 
περιβάλλοντος εγγραμματισμού για την κυπριακή κοινωνία με έμφα-
ση στις ευάλωτες ομάδες έχει αναλάβει, με δική της πρωτοβουλία, η 
Παγκύπρια Οργάνωση Προώθησης του Γραμματισμού (ΠΟΠΓ).
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, στόχος του έργου, όπως αυτός 
τέθηκε από ΠΟΠΓ ,ήταν η προσφορά ενός φιλικού, ευχάριστου κι 
ελκυστικού χώρου στα παιδιά και τις οικογένειές τους που αναμέ-
νουν να δεχθούν τις ιατρικές υπηρεσίες του Μακάρειου Νοσοκομεί-
ου.
Ειδικότερα, η δημιουργία ενός ζωντανού περιβάλλοντος πολυγραμ-
ματισμών, όπου τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία να καλλιεργήσουν 
δεξιότητες μέσα από ποικίλους τρόπους και μέσα. Παράλληλα με την 
αφύπνιση της φαντασίας και της δημιουργικότητας μέσω των παρα-
μυθιών που θα αποτυπώνονται εικαστικά στο χώρο, τα παιδιά θα 
μπορούν να εμπλέκονται σε δραστηριότητες ψηφιακού γραμματι-
σμού μέσα από οθόνη αφής, να παίζουν εκπαιδευτικά παιχνίδια χω-
ρικού γραμματισμού και να περνούν εποικοδομητικά το χρόνο τους, 
διασκεδάζοντας την ανησυχία της αναμονής σε ένα νοσοκομείο.
Ο σχεδιασμός της πτέρυγας αναμονής εκπονήθηκε από τους φοιτη-
τές του Τμήματος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, 
υπό την επίβλεψη και καθοδήγηση της επίκουρης καθηγήτριας Κί-
κας Καζαμία.Την εικαστική πινελιά στο χώρο ανέλαβαν εκπαιδευτι-
κοί της Ομάδας Τέχνης ΠΟΕΔ Λευκωσίας, οι οποίοι σχεδίασαν ενό-
τητες εμπνευσμένες από αγαπημένα παραμύθια. Στη δράση αυτή 
συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριες από 10 δημοτικά σχολεία της 
Κύπρου που δημιούργησαν πρωτότυπα έργα τέχνης. Τα εικαστικά 
αυτά αριστουργήματα όχι μόνο θα κοσμήσουν το χώρο, αλλά θα τον 
ζωντανέψουν με την αλληλεπιδραστική και εκπαιδευτική τους διά-
σταση. Μέσα από τη δημιουργική συνεργασία όλων των συντελε-
στών του έργου και το συντονισμό του από την Παγκύπρια Οργάνωση 
Προώθησης του Γραμματισμού, η ιδέα ενός χαρούμενου περιβάλλο-
ντος γραμματισμού μέσα σε ένα νοσοκομείο έγινε πραγματικότητα.Τα 
εγκαίνια της νέας αίθουσας αναμονής του Μακάρειου Νοσοκομείου 
προγραμματίζονται για τον ερχόμενο Νοέμβριο.

Σοβαρό ζήτημα Δημόσιας Υγείας πα-
γκοσμίως, με πολύ υψηλή νοσηρό-
τητα και θνησιμότητα, χαρακτήρισε 

την ηπατίτιδα Γ ο υπουργός Υγείας κ. 
Κωνσταντίνος Ιωάννου. Όπως είπε, τα 
διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι 8 στους 
10 πάσχοντες με ιογενή ηπατίτιδα Γ δεν το 
γνωρίζουν και παραμένουν αδιάγνωστοι. 
Τα συμπτώματα της ηπατίτιδας Γ, της «α-
θόρυβης νόσου», εμφανίζονται αρκετά 
χρόνια αφότου το άτομο έχει προσβληθεί 
από τον ιό, με αποτέλεσμα τις περισσότε-
ρες φορές η θεραπεία να χορηγείται αργά 
και να μην έχει αποτέλεσμα. 

Στην Κύπρο, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Μο-
νάδας Επιδημιολογικής Επιτήρησης Μεταδοτικών Νοση-
μάτων του υπουργείου, για την περίοδο 2005-2018 έχουν 
καταγραφεί 332 περιστατικά ηπατίτιδας Γ. 

Δυστυχώς, πολλά περιστατικά παραμένουν αδιάγνω-
στα. Υπολογίζεται ότι περίπου το 0,6% των συμπολιτών 
μας έχει ηπατίτιδα Γ. Για τον λόγο αυτό, η εξάλειψη της 
ηπατίτιδας Γ περιλαμβάνεται στις προτεραιότητες του υ-
πουργείου Υγείας. Τόνισε ακόμη ότι η χρόνια λοίμωξη α-
πό τον ιό της ηπατίτιδας Γ μπορεί να αντιμετωπιστεί στις 
μέρες μας με εξαιρετικά αποτελεσματικό τρόπο, αφού μια 
πολύ σύντομη φαρμακευτικής θεραπείας (συνήθως 8-12 
εβδομάδες) οδηγεί σε πλήρη ίαση πέραν του 95-98% των 
ασθενών. Η θεραπεία της ηπατίτιδας μειώνει τον κίνδυνο 

ανάπτυξης κίρρωσης και ηπατοκυτταρι-
κού καρκινώματος σε ένα μεταγενέστερο 
στάδιο. 

Αναφερόμενος στο Εθνικό Στρατηγικό 
Σχέδιο Δράσης, ο υπουργός Υγείας τόνισε 
ότι καταρτίστηκε για να χρησιμοποιηθεί 
ως εργαλείο για το σχεδιασμό και την ε-
φαρμογή δράσεων που μπορούν να επι-
τύχουν βιώσιμες λύσεις, αναδεικνύοντας 
τη σημασία της έγκαιρης διάγνωσης και 
της αποτελεσματικής και καθολικής θε-
ραπείας, τόσο στο γενικό πληθυσμό όσο 
και στις ομάδες υψηλού κινδύνου.

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης βασίζεται στο 
συνδυασμό πρόληψης και θεραπείας. Ο πυλώνας της 
πρόληψης επικεντρώνεται στην ευαισθητοποίηση και την 
ενημέρωση του γενικού πληθυσμού και των ομάδων υ-
ψηλού κινδύνου, όπως οι χρήστες ενδοφλέβιων εξαρτη-
σιογόνων ουσιών, οι έγκλειστοι σε σωφρονιστικά ιδρύ-
ματα, οι μετανάστες από χώρες υψηλού επιπολασμού, οι 
άνδρες που έχουν σεξουαλικές επαφές με άνδρες, και 
στον προσυμπτωματικό έλεγχο, με τον έγκαιρο εντοπισμό 
των νέων κρουσμάτων και την άμεση σύνδεσή τους με 
τις θεραπευτικές δομές. 

Ο υπουργός Υγείας προανήγγειλε για τη φετινή χρονιά 
μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης του γενικού πληθυσμού, 
των ομάδων υψηλού κίνδυνου και των επαγγελματιών 
Υγείας.

Υπουργός Υγείας  Η ηπατίτιδα αποτελεί 
σοβαρό ζήτημα δημόσιας υγείας

Ο κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου
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Σήμερα  Παρασκευή 26 Ιουλίου ανα-
μένεται να  μπουν οι   πρώτες υπο-
γραφές στο μνημόνιο συναντίλη-

ψης, που θα σηματοδοτήσει την εφαρ-
μογή του σχεδίου ΕΣΤΙΑ για τη ρύθμιση 
δανείων με υποθήκη πρώτη κατοικία. 
Σύμφωνα με πληροφορίες του Κυπρια-
κού Πρακτορείου Ειδήσεων, το μνημό-
νιο θα υπογράψουν η Τράπεζα Κύπρου, 
η Ελληνική Τράπεζα, η Κυπριακή Εται-
ρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοι-
χείων (ΚΕΔΙΠΕΣ), και ο Οργανισμός 
Χρηματοδοτήσεως Στέγης. 

Η τελετή υπογραφής θα πραγματο-
ποιηθεί στο υπουργείο Οικονομικών 
στις 11:30. Το σχέδιο ΕΣΤΙΑ  προσφέρει 
μια τυποποιημένη λύση αναδιάρθρω-
σης, η οποία «κουρεύει» το υπόλοιπο 
του δανείου, με το κράτος να επιδοτεί το 
1/3 της δόσης του αναδιαρθρωμένου 
δανείου. Η αγοραία αξία της κατοικίας 
δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 350.000 
ευρώ και αφορά  μη εξυπηρετούμενες 
πιστωτικές διευκολύνσεις κατά την 30ή 
Σεπτεμβρίου 2017. 

Τα κριτήρια  των αιτητών 
 Οι αιτητές θα πρέπει, κατά το χρόνο 

υποβολής της αίτησης, να πληρούν όλα 
τα ακόλουθα κριτήρια:

Το συνολικό οικογενειακό εισόδημα 
δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα ακό-
λουθα για τα έτη  2017 και 2018: 

1 τις 60.000 € για οικογένεια με τουλά-
χιστον τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα,

2 τις 55.000 € για οικογένεια με τρία ε-
ξαρτώμενα τέκνα,

3 τις 50.000 € για οικογένεια με δύο ε-
ξαρτώμενα τέκνα,

4 τις 45.000 € για οικογένεια με ένα ε-
ξαρτώμενο τέκνο,

5 τις 35.000 € για οικογένεια χωρίς ε-
ξαρτώμενα τέκνα,

6 τις 20.000 € για μονήρη νοικοκυριά.

Τα υπόλοιπα καθαρά οικογενειακά 
περιουσιακά στοιχεία του αιτητή δεν θα 
πρέπει, για κάθε έκαστο ημερολογιακό 
έτος 2016, 2017 και 2018, να υπερβαί-
νουν σε τιμές αγοράς το ογδόντα τοις 
εκατό (80%) της αγοραίας αξίας της κύ-
ριας κατοικίας, όπως αυτή θα προκύψει 
από την εκτίμησή της, και σε καμία πε-
ρίπτωση δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν 
τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ 
(250.000 €).

Ο αιτητής θα πρέπει να είναι πολίτης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με νόμιμη και 
συνεχή διαμονή στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση από το 2013 και εντεύθεν.

Εφόσον ο αιτητής πληροί όλα τα πα-
ραπάνω, τότε θα διεξάγεται η πιο σημα-
ντική άσκηση, αν έχει την ικανότητα να 
πληρώνει τη νέα δόση. 

Σε περίπτωση που η τράπεζα κρίνει 
ότι η λύση αναδιάρθρωσης που προνο-
εί το σχέδιο δεν είναι βιώσιμη, τότε η 
αίτηση του δανειολήπτη θα απορρίπτε-
ται. 

Η πράξη θα δείξει πόσα τελικά από τα 
θεωρητικά 15.000 επιλέξιμα δάνεια 
μπορούν να καταλήξουν σε μια βιώσι-
μη αναδιάρθρωση. Θεωρητικά η παρα-
πομπή στη διαδικασία της αφερεγγυό-
τητας αποτελεί την εναλλακτική, χωρίς 
να αποκλείεται και κάποια άλλη διευθέ-
τηση.Το ποσό του αναδιαρθρωμένου 
δανείου θα ισούται με το χαμηλότερο 

μεταξύ του συνολικού συμβατικού υ-
πολοίπου και της αγοραίας αξίας της 
κύριας κατοικίας, ενώ η  τράπεζα μπο-
ρεί να συμφωνήσει με το δανειολήπτη 
σε ένα ποσό χαμηλότερο. 

Σημειώνεται ότι απαραίτητη προϋπό-
θεση για ένταξη στο σχέδιο είναι ο αιτη-
τής να δώσει γραπτή ρητή συγκατάθεση 
για την επιβεβαίωση των οικονομικών 
του στοιχείων.

Στην περίπτωση ζεύγους το οποίο 
έχει χωρίσει ισχύουν τα ακόλουθας

Αν ο ιδιοκτήτης κύριας κατοικίας/ 
σύζυγος που δεν διέμενε στις 
30/09/2017 στην κύρια κατοικία, έχει τη 
θέληση να συνεχίσει να είναι μέρος στο 
αναδιαρθρωμένο δάνειο ή συναινεί να 
υποθηκεύσει εκ νέου την κατοικία, τα 
κριτήρια και προϋποθέσεις για ένταξη 
στο σχέδιο Εστία θα πρέπει να πληρού-
νται και από τους δύο ξεχωριστά.

Αν ο ιδιοκτήτης κύριας κατοικίας/ 
σύζυγος που δεν διέμενε στις 
30/09/2017 στην κατοικία, δεν επιθυμεί 
να συνεχίσει να είναι μέρος στο αναδι-
αρθρωμένο δάνειο κύριας κατοικίας, 
αλλά συναινεί να υποθηκεύσει εκ νέου 
την κύρια κατοικία με τα κριτήρια και οι 
προϋποθέσεις για ένταξη στο σχέδιο Ε-
στία, θα πρέπει να πληρούνται και από 
τους δύο ξεχωριστά και το αναδιαρ-
θρωμένο δάνειο θα αναλαμβάνεται 
πλήρως από τον/τη σύζυγο που διαμέ-
νει στην κύρια κατοικία. Υπενθυμίζεται, 
τέλος, ότι το Εστία θα είναι ανοιχτό για 
υποβολή αιτήσεων από τις 2 Σεπτεμ-
βρίου μέχρι τις 15 Νοεμβρίου, με φορέα 
υλοποίησης το υπουργείο Εργασίας

Μικρή αύξηση 
στις καταθέσεις τον Ιούνιο
MΕΙΩΣΉ ΚΑΤΑ 3,9 ΔΙΣ.  € παρουσίασε σε μηνιαία βάση το υ-
πόλοιπο των δανείων στο τραπεζικό σύστημα τον Ιούνιο, το ο-
ποίο διαμορφώθηκε στα 34,1 δισεκατομμύρια € από 38,03 δισ. 
€ τον προηγούμενο μήνα, ενώ οι  οι συνολικές καταθέσεις  πα-
ρουσίασαν καθαρή αύξηση 46,0 εκατ. €, σε σύγκριση με καθα-
ρή αύξηση 688,3 εκατ. € το Μάιο του 2019, σύμφωνα με τα  
στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου. Ειδικότερα, οι συνο-
λικές καταθέσεις τον Ιούνιο 2019 παρουσίασαν καθαρή αύξηση 
46,0 εκατ. €, σε σύγκριση με καθαρή αύξηση 688,3 εκατ. € το 
Μάιο του 2019. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής ανήλθε στο 3,3%, 
σε σύγκριση με 1,7% το  Μάιο του 2019. Το υπόλοιπο των κατα-
θέσεων τον Ιούνιο 2019 έφθασε στα 48,4 δισ. €. Τα συνολικά 
δάνεια τον Ιούνιο του 2019 παρουσίασαν καθαρή αύξηση 28,9 
εκατ. €, σε σύγκριση με καθαρή αύξηση 37,8 εκατ. € το Μάιο 
του 2019. Εντούτοις, το υπόλοιπο των δανείων τον Ιούνιο του 
2019 μειώθηκε κατά 3,9 δισ. € και έφθασε στα 34,1 δισ. €. Η 
διαφορά μεταξύ της καθαρής μεταβολής και της μεταβολής του 
υπολοίπου των δανείων αποδίδεται σε αναταξινομήσεις, ανα-
προσαρμογές αξίας, συναλλάγματος ή άλλες αναπροσαρμογές. 
Ο  ετήσιος  ρυθμός μεταβολής έφθασε στο -2,3%, σε σύγκριση 
με -2,1% το Μάιο του 2019. Σημειώνεται ότι τα στοιχεία με μήνα 
αναφοράς το Δεκέμβριο του 2018 έχουν αναθεωρηθεί με βάση 
τις ετήσιες ελεγμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 
ΝΧΙ. Ως εκ τούτου, τα στοιχεία για τους μήνες από τον Ιανουάριο 
μέχρι και το Μάιο του 2019 αναθεωρήθηκαν ανάλογα.

Ανακλήθηκε η άδεια  
λειτουργίας της USB Bank PLC
Ή ΚΕΝΤΡΙΚΉ ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ ανακοίνωσε την ανάκληση 
της άδειας λειτουργίας της USB Bank PLC μετά τη συμφωνία 
πώλησής της στην AstroBank Limited. Ειδιότερα, όπως ανα-
φέρει στην ανακοίνωσή της η Κεντρική Τράπεζα Κύπρου,η  
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, (“ΕΚΤ”), κατόπιν θετικής σύστα-
σης από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (“ΚΤΚ”), αποφάσισε 
στις 28/05/2019 να προχωρήσει σε ανάκληση της άδειας λει-
τουργίας της USB Bank PLC (“USB”) ως πιστωτικό ίδρυμα.

Η πιο πάνω απόφαση λήφθηκε από την ΕΚΤ αφότου η USB, 
με βάση το άρθρο 4(6)(α) και (β) του περί Εργασιών Πιστωτικών 
Ιδρυμάτων Νόμου 66(Ι) 1997, όπως στη συνέχεια έχει τροπο-
ποιηθεί, παρέδωσε την άδεια λειτουργίας της με γραπτή ειδο-
ποίηση προς την ΚΤΚ.

Η USB προχώρησε στην πιο πάνω ενέργεια μετά από συμ-
φωνία με την AstroBank Limited να πωλήσει προς την τελευ-
ταία στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού της που αφορού-
σαν τις τραπεζικές της εργασίες. Η εν λόγω πώληση ολοκλη-
ρώθηκε στις 18 Ιανουαρίου 2019, ημερομηνία κατά την οποία 
δεν παρέμειναν πλέον με την USB καταθέσεις ή άλλα επιστρε-
πτέα κεφάλαια προς το κοινό. Καθώς η USB δεν πληροί πλέον 
τον ορισμό “πιστωτικό ίδρυμα”, όπως καθορίζεται στο άρθρο 
4(1)(1) του Κανονισμού 575/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου και του Συμβουλίου, έχει διαγραφεί από τα μητρώα των ε-
ποπτευόμενων από την ΕΚΤ και ΚΤΚ πιστωτικών ιδρυμάτων, 
καταλήγει η ανακοίνωση.

«Πέφτουν» οι  πρώτες 
υπογραφές για το σχέδιο «ΕΣΤΙΑ»
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Γράφει Ο ΓΊΏΡΓΟΣ ΜΟΥΖΟΣ

Το HR-V μετρά αρκετά χρόνια καριέρας, μιας 
και η πρώτη γενιά του παρουσιάστηκε το 1998 
κι έφτασε στην Ευρώπη ένα χρόνο μετά, αρχι-

κά με 3θυρο και αργότερα και με 5θυρο αμάξωμα, 
αλλά η παραγωγή του σταμάτησε το 2006. Εννιά 
χρόνια αργότερα, το 2015, παρουσιάστηκε η 2η γε-
νιά του, η οποία πρόσφατα δέχτηκε μια μικρή αι-
σθητική ανανέωση. 

Όμορφο και δυναμικό
Στο τομέα της εξωτερικής εμφάνισης το HR-V 

ενσωματώνει μια νέα μάσκα όπου κυριαρχεί το 
χρώμιο, ενώ ανασχεδιασμένα είναι τόσο τα φώτα 
όσο και ο προφυλακτήρας εμπρός. Γενικά η αισθη-
τική του HR-V είναι μοντέρνα και ξεχωριστή, χάρη 
σε στοιχεία όπως το αιχμηρό εμπρός μέρος, οι ανά-
γλυφες πλαϊνές επιφάνειες, οι κρυφές χειρολαβές 
στις πίσω πόρτες και το «κουπέ τελείωμα» της ο-
ροφής.

Ποιοτική και τεχνολογικά  
προηγμένη καμπίνα

Το εσωτερικό του Honda HR-V ακολουθεί τις 
σχεδιαστικές νόρμες της μάρκας, έχοντας έναν ο-
δηγοκεντρικό προσανατολισμό. Η κεντρική κονσό-
λα είναι στραμμένη προς τον οδηγό, με την ποιότη-
τα των υλικών που απαρτίζουν την καμπίνα να είναι 
ποιοτική και καλά μονταρισμένη. Ένα ακόμα στοι-
χείο το οποίο εντυπωσιάζει στο HR-V είναι οι προ-
σφερόμενοι χώροι του εσωτερικού, οι οποίοι είναι 
εξαιρετικοί, όπου θα καθίσουν με άνεση 4 ενήλι-
κες. Για ακόμα μεγαλύτερη πρακτικότητα το HR-V 
διαθέτει τα γνωστά μας Magic Seats, τα οποία ανα-
διπλώνονται, σηκώνονται, σύρονται κατά το δο-

κούν. Όσον αφορά το πορτ-μπαγκάζ, αυτό έχει χω-
ρητικότητα 453 λίτρα.

Κινητήρας που χαροποιεί τον οδηγό του!
Ο 1.500αρης i-VTEC κινητήρας διαθέτει μεταβλη-

τό βύθισμα και χρονισμό των βαλβίδων (i-VTEC), 
καθώς και σύστημα άμεσου ψεκασμού. Η συνολική 
του απόδοση αγγίζει τους 130 ίππους, ενώ η ροπή τα 
155 Nm. Οι αρετές του κινητήρα αναδεικνύονται χά-
ρη στο κοντά κλιμακούμενο 6ταχυτο κιβώτιο. Ο συν-
δυασμός μοτέρ-κιβωτίου προσφέρει επαρκές νεύρο 
στις χαμηλές και μεσαίες στροφές, με τη μέση κατα-
νάλωση -σύμφωνα με τη Ηonda- να αγγίζει τα 5,7 
λτ./100 χλμ. Στην πράξη βέβαια στο trip computer θα 
δείτε γύρω στα 7 λίτρα, νούμερο απόλυτα λογικό κι 
αναμενόμενο. Η διαδικασία του 0-100 χλμ/ώρα ο-
λοκληρώνεται σε 10,2 δεύτερα, ενώ η τελική ταχύ-
τητα αγγίζει τα 192 χλμ/ώρα.

Ικανοποιεί σε κάθε είδους διαδρομή
Όταν αρχίσεις να ρολάρεις με το εντυπωσιακό 

HR-V, σου κάνει εντύπωση το πόσο ήσυχη και απο-
τελεσματική είναι η λειτουργία της ανάρτησης. Ε-
λέγχει σωστά το αμάξωμα, παίρνοντας ελεγχόμε-
νες και λογικές κλίσεις όταν ξεκινήσουν οι στρο-
φές. Αν το πιέσετε αρκετά όμως θα εμφανίσει μια 
ελαφριά υποστροφή, η οποία διορθώνεται εύκολα 
και γρήγορα, με το πλαίσιο να είναι εξαιρετικά στι-
βαρό. Το τιμόνι ανά πάσα στιγμή προσφέρει την α-
παιτούμενη πληροφόρηση, ενώ αρωγός στη σβέλ-
τη οδήγηση είναι ο λεβιές ταχυτήτων με τις κοντές 
και ακριβείς διαδρομές του, αλλά και τα δυνατά 
φρένα, που δεν εμφανίζουν σημάδια κόπωσης όσο 
έντονα κι αν τα χειριστείτε! Η απόσταση των 185 

Διαχρονική 
αξία!

TEST DRIVE HONDA HR-V 1,5 130 PS

Η 2η γενιά του HR-V δέχτηκε facelift και διατίθεται με 
βενζινοκινητήρα 1,5 λίτρου και 130 ίππων με χειροκίνητο 
κιβώτιο 6 σχέσεων ή συνεχούς μεταβαλλόμενης σχέσης CVT, 
σε προσθιοκίνητες, πλούσια εξοπλισμένες εκδόσεις.
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Ενδεικτικά, σας παραθέτουμε μερικές 
ενδεικτικές τιμές για το κόστος ασφάλι-
σης για το Honda HR-V 1,5 130 PS, ανά-
λογα με το πακέτο καλύψεων που θα επι-
λέξει ο οδηγός. 

Πακέτο Ποσό

Βασικό Από 184,63 ευρώ

Πυρός/κλοπής Από 264,58 ευρώ

Μικτή Από 449,60 ευρώ
* Οδηγός ηλικίας 30 ετών χωρίς ζημιές 
στο ιστορικό του

Πίνακας κόστους 
ασφάλισης

χλστ. από το έδαφος θα σας ταξιδέψει σε βατούς 
χωματόδρομους. 

Το ανανεωμένο Honda HR-V προσφέρεται 
στη βασική έκδοση Comfort από τα 22.325 ευρώ 
με πλούσιο στάνταρ εξοπλισμό που περιλαμβά-
νει: μεταλλικό χρώμα, 6 αερόσακους, σύστημα 
ελέγχου της ευστάθειας VSA, ζάντες αλουμινίου 
16 ιντσών, αυτόματο κλιματισμό, ράδιο-CD με 
Bluetooth/USB/AUX, θερμαινόμενα εμπρός κα-
θίσματα, cruise control, αυτόματα φώτα, 4 ηλε-
κτρικά παράθυρα, ηλεκτρικά ρυθμιζόμενους και 
θερμαινόμενους καθρέπτες, ηλεκτρικό χειρό-
φρενο, Hill Start Assist και σύστημα αυτόματου 
φρεναρίσματος CTBA.



 ΕΤΑΙΡΙΚΗ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ
 ΕΥΘΥΝΗ

Οι διαχρονικές αξίες της ανταπόδοσης και της προσφοράς
στο κοινωνικό σύνολο είναι βαθιά ριζωμένες στην κουλτούρα μας.

Σε όλη την ιστορική μας διαδρομή οραματιζόμαστε, φροντίζουμε,
δημιουργούμε και ανταποδίδουμε στην κοινωνία, στο περιβάλλον,
στον αθλητισμό, στις τέχνες και στα γράμματα. 




